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HHPOAOI'OXY

To Piprio Mabnuatikd kol ctoyeioo ZTatioTikng meptAapupdvel v AN TV
Mofnpatikov mov mpofAiénetal and 1o mtpdypape omovddv g [evikng MHot-
delag g I'" 1aéng tov Evieiov Avkeiov, Tov omoiov 1 epappoyn apyilel and to
oxoA6 £tog 1999-2000. AmevBivetar oe 6AOVG TOVG pabnTég aveaptnta and
v xotevbuven mov akoiovBovv. I'avtd meplopicape onpoavtikd oto Piiio
TOVG QVGTNPOVG OPIGHOVS Kol TS OTOOEIEELS Kol TO EUTAOVTICOUE Ue TOAAES
EPOPUOYES KOl TOPOUSELYLATE, TOV OVTATOKPIVOVTOL OTIG SUVATOTNTES Kol OTO
evolapépovta OAmv Tov pantov. Eniong katafAndnke 1diaitepn npoonddeia,
®ote, vo givol dvvatn M oAokApworn G SOUoKOAMOG TOL GTO YPOVO TOL
TPOPAETETAL OO TO EYKEKPIUEVO ®POAOYLo Tpdypaupa. To Pifiio amoteleital
Ao TPio KEQAAULO.

e Y70 TPMTO KEPAANLO EICAYETOL 1) EVVOLQ TNG TOPAYDYOV. 10 ToV optopod g
Aappdveton vedyn 1 1oTopiky mopeia TG eEEMENG TG évvolag. ‘Etot, mponyei-
TaL TO TPOPAN O TOL KAOOPIGUOV TNG EPATTOUEVNC MG KAUTOANG GE VOl OTE-
{0 NG Kot TOV TPOGOIOPIGHOV TNG OTIYHLai0G TaXVTNTOG EVOG odpatog. Ot fact-
KEG 1O10TNTEG TNG TOPUYDYOV OYETIKG UE TN LOVOTOVIO, KOl TO OKPOTOTOL KOG
ocuvaptnong tapovotldlovral emontikd pe ™ Pondeto katdAAnimv Tapaderyud-
TOV.

e X710 0€0TEPO KEPAANLO TOPOVCIALOVTAL GLOTNHOTIKOTEPA T ototyeio Ile-
PLYPOQPIKNG ZTATIOTIKNG TTOL YVOploay ot padntéc oto ['vpvacto, To onoio Gup-
TANPAOVOVTOL UE UEPIKEG YPNOUES O1OTNTEC TN UEOTG TIUNG KO TG OLUOTOPAG
KaBmG KoL PE TNV TOALVOPOUNGT KOL TN YPALUIKT GUGYETION VO UETUPANTOV.
H mapovcioon towv evvolmv kat g pebodoroyiog g ZTOTIOTIKAG, OTWOC GA-
Awote emPdidetal amd ™ eOON NG, Eival IO AVOALTIKN amd 0,TL 6TtV AAyep-
pa katl otn I'eopetpio.

e X710 Tpito KePAAL0 YiveTar i elooywyn otn Oswpia tov [IiBavotitov Kot
o115 oxetiiopeves pe avtiv pebddovg amapibunonc. H anddeitn tov wbothtov
™G TBAVOTNTOG £VOG EVOEYOUEVOD YIVETAL LOVO GTNV TEPITTMOT] TOL TO OTAL
evogyopeva eivat wonibava. H Oswpia tov [TiBavotnTtmv acyoieital pe Katao-
TAGELG OTOL LILAPYEL aPefardTnTa, KOl AVTO TNV KOAVEL IO10ATEPA OTULAVTIKY OTIG
EQapPOYES TNG Kalbnpepvig Cong.

Ta omoladnmote oydha, mapatnpoelg 1 Kpicelg yio 1o Pifiio and cuvadér-
Qovg, amd padntég ko omd kébe molitn mov evdloeEpeTa Yo To. {NTHLATO TNG
nodeiog Oa eivar aitepa evtpdcdekta amd T cvyypapkn opdda. apaxa-
Aovue va arootorobv oto [Howaywywod Ivetitodto, Mecoyeimv 396, 15310
Avyia [Topaockeon.

Mdaptiog 1999



1 AIADOPIKOY AOI'I2MOXY

Ewcayoyn

210 YOPpo ¢ emoTHUNG T0 170 aidva Kuplapyodoe 1 HEAETN TNG Kiviong Tov
oVPAVIOV COUATOV, KABDG KoL 1 HEAETN TNG Kiviiong evOg COUATOC TAVE 1M
kKovtd otn Im. Xt pelétm oaut) Tpoeavdg onUavtikd poro Emoile o
TPOGOIOPIGUAC TOV HETPOV TNG TOLTNTAG Kot TG dtevBuvong g kivnong tov
oOUOTOG o8 pia dedopévn ypovikn otyun. Onwg 6o dode 61N cuvéyela, av 1
0éom tov copatog pa ypovikn otyun texepaleton pe ) cvvdpmon x = f(t),
TOTE 0 TPOGOOPIGUOG TOV UETPOL Kot TNG O1evhuveng e TaydTNTAS TOv TN
YPOVIKY] oTiyun t avdyetor otov mpocdopiopud tov pvluod petofolns g
Xx=T1{) oc mpog t 7, 6mwg ovoudotnke apydTEPQ, THS TAPAYHYOL THG
X = f (1) . Etot, npoPpAiuata oxetikd pe T kivnon evog cmuatog, Kaddg Kat
Ao mov Bo cuvavIooLUE apyOTEPH, 0dNYNCAV GTN YEVESN TOV Alapoplkol
Aoyopov. Ogpediotég tov givar ot Newton (1642-1727) wou Leibniz (1646-
1716), ot omoiot gonyayov TN YeVIKNy €vvold Tng “mapay®@yov” Kol TOV
“Srapopkov”, Peitiooav Tig peBdd0VE ToL AlPOPIKOL AOYIGHOD KOl TIG
xpnowonoinoav otV enidvon mpoPAnudteov g lemperplog Ko g
Mnyovikng. H avantoén tov Awapopikod Aoyiopov de otapdtnoe 1o 170
a1ova, 0AAG cuveyiotnke to 180 aumdva pe T oNUAVTIK GUUPBOAT TOV AOEAPDV
Jacob Bernoulli (1654-1705) o1 Johann Bernoulli (1667-1748), tov Euler
(1707-1783), xopveaiov pabnpatikod g emoyng, tov Lagrange (1736-1813)
Kot TOAOV GAA@v. Télog, n avetpn| Beperionon tov Aw@opikod AoyioHoy
éywve oo tovg padnuotikovs Tov 190 aidve énmg tov Bolzano (1781-1848),
tov Cauchy (1789-1857) ko tov Weierstrass (1815-1897).

1.1 >YNAPTHZELI>

Opiouos Xvvapriong

Eidape og mponyovueveg taéeig 611 ovvaptnon (function) sivar o dadikacio
pe v onoia kéBe otoryeio evdg cuvorlov A avtiotowyileTor o £vo aKpaOg
oTolKEl0 KATOLoL GAAOL GLUVOLOL B.
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270 KeQAANLO aVTO B 0oYoANBoVLE LE GUVOPTNOELS OTIS OTTOIEC TO GUVOAO A,
OV AEYETOL mEdI0 0pIopod TG CLVAPTNONG, ElvVal VTOGVVOAD TOV GLVOAoL R
TOV TPAYUATIKOV aplBpdv, eved to B ocvumintetl pe to R. O cuvoptnoelc avtég
AEYOVTOL TTPOYRATIKEG GUVOPTIGELS TPUYNOTIKNG HETUPANTIS KoL TIG OTOlEG
010 €&Nc Ba Tig Aépe amlmg ovvaptiess. H cuvdptnon cvopporiletar cuvnbamg
ue éva and ta wkpd yphppoto f, g, h, ¢, o kth. 1oL Aotvikod 1 Tov eAANVIKOD
aAeafnrtov.

‘Eoto Aowmov pia cvvdptnon f pe medio opiopod 10 4. Av ue tn covvdpinon
avti) 10 X € A avtietolyiletar oto Y € B, t01E Yphpovpe

y="1(x)

ko dapalovpe “y ioov f tov X7. To f(X) Aéyeton Tyug g f 610 X. ToO

ypappa X, Tov cupPforilel omolodnmote ototyeio Tov 4, ovopdaletal aveEapTnTn
pETOPANT, EVO TO Y, MOV TOPIOTAVEL TNV TIUN TNG CLVAPTNONG OTO X Kol
e€aptdrol amd Ty T Tov X, Aéyeton EapTnpévn peTafanTi.

e [io ouvaptnon cuvibme N TIUN TG EKPPAleTar pe Evav oAyeppikd TOTO, Yo

nopédetypo f(X)=v1-x? . ¥ avty v mepintoon Aéue: “n ovvapmon f e
f(X)=v1l-x2" § “n ovwvapmon f(X)=v1-x®" @ “n ovvaptnon
y =V1-x2 " q, amhovotepa, “ 1 cuvaptnon v1—x? 7.

Otav to f(X) exkppdletar povo pe évav akyefpikd tomo, T0TE TO TESIO OPIGUOD
™G cVVApTNOoNG €ival To “gupitepo” vIocVvoro Tov R ato omoio to f(X) éxet
vonua mpaypotikod apdpod. Etor, 1 mapandve cvvaptnon f(X) =+/1- x?

éyel o¢ Tedio oplopod o chvoro MooV g avicwone 1—x? >0, dnkadf to

dbotnuo. A=[-1, 1], n ocvvaptmon g(x)= éyel og nedio oplopov 10

obvoro A=R —{Z}, dnradn to R yopic 10 2, evdd 1 cuvaptnon h(x)=3x -1
&xel oG medio oplopoh OAOKANPO T0 cHVOAO R TmV TpaylaTiKdV aplOpdy.

XXOAIO

Av xor cuvnBog ypnowonotodue to ypaupo f oy 1o cvuPoiiopd pioag
GULVAPTNOTG KOL TO YPAUUOTE X Kot Y Y10 TO GUUPOAIGUO NG aveapTnTNG Kot
™G eEapmUEVIG UETOPANTAG  OVTIOTOIY®G, ®OOCTOCO  UTOPOVUE V.
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YPNOWOTOMGoVHE Kot GAAa ypaupata. Etoi, yuoo mopdderypo, ot tomot

f(x)= % ox? kon s(t) = % gt? opilovv v it GuvapTnoN.

Ilpaéeig ue Lovaptyoeis

Av &vo cvvaptioelg f, g opilovrar kot o1 00 o€ éva chvoro A4, Tote opilovtat
KOl Ol GUVOPTAGELS:

e Todabpowopa S=Ff+g, pe SX)=F(X)+g(x), xeA

e Hodwpopd D=f-g, pe DX)=Ff(X)—9g(x), xeA

e Toywoépevo P=T-g, pe P(X)=Tf(x)-g(x), xeA ko
f(x)

o To nnhAixo R:%, ue R(X):W, omov xe A ko g(x)=0.

o mopédetypa, av f(x) =x% =1 kot g(x) = x+1, tote
S(X)=x? -1+ x+1=x(x+1)
D(X)=x?-1-x—-1=x?—x—-2=(x—-2)(x+1)
P(X)=(x* -D(x+D) =(x+1D?*(x-1)

2
RO) =) XTI g ooy Xt
g(x) x+1

I'pagixny Hapdotaocny Lvvaptyong

‘Eoto wo ovvapmmon f pe medio opiopod éva obvoro 4. Onwg &idape oe
TPONYOVUEVEG TAEELS YPOQIKN apdcsTaon 1 kapmoln ¢ f o€ éva kapteciovo
obotnuo cvvtetaypévov OXy Aéyetar to obvoro twv onueiov M (X, (f (X)) v
ora to X € A. Enopévag, éva onueio M(X,Y) tov emmédov tmv a&dvov avikel
omv koprodn ™mg f, pévo oétov y=f(x). H eicwon rowmdv y= f(X)
emaAnOeveTon povo amd ta Levyn (X,Yy) mov eivol cuvietayuéveg onueimv g
yYpopikng Topdotaong tng f kot Aéyeton e€icmon TG Ypaekig TapdaoTacng
mg f.

Eivar moAd yprioo vo oxedialovpe ™ YpaQikn TopdeTtaoT Hog cuvapTnong.
2T0 TOPOKATO OCYNUOTO (OivOvTal Ol YPAQPIKEG TOPUCTACEL OPICUEVAOV
GULVOPTHCEMY TTOV YVOPIoUUE G TPONYOOUEVES TAEEIC.
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YA
y=x

=<V

(o) H kopmdAn g ouvaptnong
f(X) =X &ivarn dyyotdpog
g Ing ko 3ng yoviog tov
aovov.

(y) H xopmwdrn g ovuvaptnong
1
f(X) == eivaw o vepPori.

X
yA
=|
1 V
[¢) 1 x=
-1

(&) H xopmdAn tg AoyopiOurg
ovvapmong T (X) =InX sivor
“de&1d” Tov d€ova YY', apov o

Aoyappog opiletar povo yio
x>0.

| @

2 -1 0 1 2 X
(B) H xapmdin tng cuvaptnong
f(x) = x? eivat o TapaBols.

yA
3
2
=pX
1 y

2 -10 1

XV

(8) H xoumdin tng ekbeTikng cuvaptnong
f (x) = e eivou “méve” omd Tov GEova

XX, apov * >0 y kébe XxeR.

yA

/\ y:cme\

yA

(o1) Orovvaptroelg f(X)=nux ko
g(x) =ovvx &ivor meprodikés pe
mEePLodo 27.
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1
[Mapatnpodue 611 61N Ypoeikh Topdotaon g f(X) == vrdpyel pa dwakon
X

o10 onueio X =0. Avtd opeileton 610 YEYOVOS OTL TO TEdio opiopod g f dev
TEPLEYEL TO UNOEV.

Movorovia - Akpotara Xovaptyons

4 y=nux ©,

i 37|c/ 2 2n
(0] 2 b3 i

xv

o And m ypoewf mopdotacn g cvvaptnong f(X)=nmux, xe[0, 2x]

npokvITEL AUESMS OTL Yoo dVo omowadnmote onpeid X;, X, TOL SOTHUATOS

[O, E} He X; <X, elvar MuX; <npX,. Avtd 10 ekppalovpe Aéyovtag OTL M)
ovvapton f(X) =nux eivar yynoing avéovoa 6to ddotnua {0, %} . To id10

. . 3r . , , .
ouppaivel Kot 610 d1doTnpHA > 2 |. Opowg yuw 600 omowdnmote onueia

3
X1, X5 TOU SLOLOTHHOTOG [g 77[} He X; < X, , TAPATNPOVUE OTL MUX; > NHX, .
Aéue o’avty v mepintwon O6tt M ocvvaptnon f(X)=nux eivor yvnoing

eBivovca 670 ddoTnpa [%, 3?”} . Tevika:

Mia cvvaptnon f Aédyetar yyeiog avéovoo oe éva didotnua 4 tov nediov
opopod g, Otav yoo omolodnmote onueicn X;, X, € 4 pe X; < X, 1oyvEt
f(x;) < f(x,), kot yvnoiong Bivovoa 6o 4, dtav yo omoladmoTe onueio
X1, X, €4 pe X, <X, woyover f(x)> f(x,).

Mo cvvdptnon mov eivar yvnoing ovtovoa 1 yvnoilog @Bivovco Aéystal
YVNGImS povotovy).

e Axéun, yw TNV TOPOTAVEO GCLVAPTNON TAPATNPOLHE OTL Y KaOe
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3
x €[0, 2x] sivar nuxslznu% Ko npxz—lznpér. Anrodn, 0nwg Aéue, M
. , T .
owvaptnon f(X)=nux éxel odiké péyoro (Maximum) ywo X = > Kol 0diko

, . 3r
eldynoro (Minimum) yuo X = >

Amd T YPOQIKN  TWOPACTACT) NG
ouvaptnong g Tov oYNUoTog 4 TPOKVTTEL
OtL yio X=X, M ) s g etvon
KpoTEPN O TIC TIUEG TS g GE OAOL TAL X
OV OVNKOVV GE £V0, VOIKTO J1AGTNO TO
onoto TEPEYEL TO X4, 1, OTWG AlE OE (o

wEPOYN TOL X;. XNV TEPITTOON OLTN
Aépe 0Tl M ovvdptnon g €xel oto onueio
X, tomiko eAdyioro. To 1610 cvpPaivel ko yioo X = X5. Ov tyés g(X;) ko g(X3)
Aéyovton tomikd elayioto G cuvapmmong. Emiong, yio X=X, n tunq g(X,)
etvar peyarvtepn and Tig TYHEG TS g 6€ OAQL TOL X 7OV GVIIKOVV GE 10, TTEPLOYN
o0V X,. Aéue 6t 1 ouvaptnon g €xet oto onpeto X, tomiko uéyoro. To 1010
ovpPaivel kot yoo X =X,. Ot tipés g(x,) kot g(x,) Aéyovton tomika uéyiora
g ovvaptnons. Iopoatmpovpe 6tL éva Tomkd ehdyloto pmopel va glvar
peyoltepo amd éva tomikd péyioto. o mapddetypa, 1o TOMIKO €AdYIOTO
g(x;) eivon peyordtepo amd to Tomikd péyioto g(Xy,) -

I'evica:

Mia ocvvaptnon f pe nedio optopod 1o A Aépue é1L Tapovctdlet:

Tomkoé péyreto oo X, € A, dtav f(x) < f(x;) vy k@be X og pa meproyn
TOV X, KOl TOMKO ELGYI6TO 6T0 X, € A, 0tav f(X) > f(X,) vy kGBe X o
LILOL TTEPLOYN TOV X,,.

Ta péyloto kol to €AG)IOTO HOG CLVAPTNONG, TOMKA 1 OAKd, A€yovton
aKkpdéTaTe TG CLVAPTNONG.

Opio 2vvaptnong

x% —
x-1
e€etdoovpe dumg T cvpmeplpopd g f yio Twég Tov X kovtd oto 1.

‘Eotow n ovvdptnon f(X)= , N omoio. dev opileton yuo X=1. Ag
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O mopakdto wivokag deiyvel Tic Tiwég Tov T (X) yo Tiuég Tov X kovtd oto 1.

x<1 f(x) x>1 f(X)
0,5 1,500000 | 1,5 2,500000
0,9 1,900000 | 1,1 2,100000
0,99 1,990000 | 1,01 2,010000
0,999 1,999000 | 1,001 2,001000
0,9999 1,999900 | 1,0001 2,000100

Ao Tov Topamave mivakae PAETOLLE OTL OTOV TO X moipvel TIHEG TOAD KovTd
010 1 (kat omo tig 800 mhevpéc Tov 1), to f(X) maipver Tipuéc modd kovtd oto 2.

Y70 1010 CUUTEPAGLO PTAVOLLE, OV TOPATNPHGOLUE OTL Yo X =1 giva
X2 -1 (x-1(x+1) _ .
x-1 x-1

f(x)= +1,

omoTe OTOV TO X Taipvel Tég mov teivovy oto 1
(x—>1), t01e 10 f(X)=x+1 moipvel tpéc mov

teivouv 610 2 (X +1— 2) . Aéue howmdv 6min f €xet
oto onueio 1 o6po (limit) 2 xor ypaeovue
Iirq f(x)=2.

X—.

Me 10 TPOMNYOLUEVO TOPAOELYUN TOPOVCLACOUE LE
OmAd TPOTO KOl YOPIC LOONUATIKY 0LGTNPOTNTO TNV
évvola tov opiov pog cvuvaptnong f oe éva onueio
Xg,» MOV OEV OVIKEL GTO TEGIO OPIGHOV TNG, VILAPYOVV OUMG onpeia Tov Tediov

<V

O 1

0pIGHOY TNG TOAD KOVTA 610 X,. Timota BéPara dev amokAeiel Tnv avalnnon

TOL 0plov HI0G GUVAPTNONG Kol G €O ONUEID X, OV VO aviKeEL 6T0 Tedio
, . . . 1 .
optopod . INo napddetypa, éotm 1 ovvaptnon f(X) =§x+ 2, mov eivon

opopévn oto R. Tlopotnpodue o6t 6tav Xx—0, 10 f(X) > 2, dnhoom

lim f (x) = 2. Opoiwg, limx? =0 ka limyx =0.
x—0 x—0 x—0 @
ya y4 VA
| — o
/Z'I y=%x+2 y=X2 y
0 R 01 . l >

(o) ®) (v)
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Av ot cuvaptioelg f kot g égovv 6T0 X, Opla Tporypatikods optdpovg, oniadn

av lim f(x)=/, xar lim g(x)=/, 6mov ¢, ko ¢, mpoypatikoi apBpoi, tote
X—>Xo X—>Xp

OTTOdEIKVOETOL OTL:
o lim(f(xX)+g(X)=¢,+7,
X—)XO

o lim(Kkf () =kt

o lim(f(x)g(x) =141,

>l g(x) ) 15
o IIm(f(x)" =0

o limy/f(x) =y/r,.

X—=>Xp
"Etot, Yo mopddeypa, yoo v molvevopkh ovvapmon f(x)=x?+3x-9
éovpe lim f(x) =lim(x? +3x—9) =limx? + 3limx - lim9=4+6-9=1.
x—2 X—2 X—2

X—2 X—2

Hopatnpodpe 6Tt y1o ) ovvapmon f(x) =x? +3x —9 woydet Iin; f(x)=1(2).
X—>

Avtd 10 ekppdlovpe Aéyovtag 6Tt M cvvaptnon f eivar cuveyng oto X, =2.
I'evikd puo ovvaprnon f pe aedio opispod 4 Aéyeror ovves, av Yo kKade
X, € A woyver lim f(x)= f(X,).

X=>Xq

XopoKINPIOTIKO YVOPICUA LG GUVEYXODS GUVAPTNOTG GE VA KAEIGTO d1AoTNUa
glvar O6TL N YPAPIKN TNG TOPAoTACT EIVOL [0l GUVEXNG KOUTOAT, ONAAON Y10, TO
oXeO0G O TG O€ YPEIALETOL VUL GKOGOVE TO LOAVPL 0td TO YoPTi.
AmodelkvheTor 0TI Ol YVOOTEC HOG  GUVOPTNCES,  TOAVMVUUIKEG,
TPLYOVOUETPIKEG, €KOETIKEG, AOYUPIOUIKEG, GAAG KOlU OCEG TPOKVITOUV OO
TPa&elg HEToEL avtav gival cuveyeig ouvaptnioels. 'Etot ioyvet yia mapdderypo
lim nux =nuxy, lim ocvvx =cvvx, kou lim epx =X, (6tav cvvx, #0).

X—>Xg X—Xg X—Xg

EDPAPMOI'EXY

Na vroioyisTovv 10 6pLa:

2_
) 1im 222 i) tim(x =4+ Vx+1) iii) lim X2
x5  4X x—8 x=>-3 X+ 3
AYEH
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. 3x+5 3-5+5 20
lim = =—=1
x=5  4X 4.5 20

i) |ing(¢x—4+Jx+1)=J8—4+J8+1=JZ+J§=2+3=5

2
iy tim X9 fim CFIE=I) i (x5 .
x->-3 X+3 x>-3 X+3 x—-3
AXKHXEILY
A" OMAAAY

Av f(x)=x3-3x, va vroroyioete g Tpég (@), F(2), f(=1).
Av o(t)=t? -5t + 6, va vrohoyioete tic Tpéc 9(0) kar (1) . T moteg
TWég tou t eivan o(t) =0;

Av h(0) =ouvvf — b, va vroloyioete tig Tuég h(0) ko h(%) . T oteg
Tipég g yoviag 6 €[0, 2x] sivan h(6) =0;

Av f(x)= % Inx?, vo vrohoyioete Tig Tipéc (1) kon f(e).

. p . . 2X
Moo eivar To medio opropod g cuvaptnong f(X)=————;
(x=-D(x-2)

I moteg Tipég tov X eivar apvntikn n ovvapton F(X)=(X-3)(x-7);
IToto ivat o edio opiopon g cvvaptnong o(X) = /(X =3)(X=7) ;

Av f(x)=3x>-2x-1 xat g(x)=2x-1, va Ppeite TIC GLVOPTHCELC

F0+ 900, F0)- g0,
g(x)

Noa vroioyicete ta Opia:



X

) lim( =3x+4) i) lim[@x-D(x+4)] iii) Iirrl(\/;+ij

iv)IHg(anx—+3onvx) V) lim(3nux + cvvx).
X— g

X—=
4

Na vroAoyicete ta Opio

2 2
D lim 2=y im =X lim(x+ Dovvx]
X—-2 3(X — 2) x>-1x2 +1 x—0
. x*-16 . x?-25 . 2x*-3x-2
iv) lim v) lim vi) lim———.
x=4 X—4 x>5 X+5 X—»2 X—2
B OMAAAX
Av f(x)= - vadeléete on f(x)+ f(-x)=1.

1+eX

‘Exovpe meplopdéel pe oupuaTtOTAEYUO
pikovg 100 m, o opBoydvia meproyn
and TIc Tpelg mAevpég . H téraptn
mhevpd eivor toiyog. Av TO UAKOG TOV
toiyov mov Ba ypnoyomondel eivar X, va ekppdoete o guPadov g
TEPLOYNG WG GLVEPTNOT TOV X.

"‘Eva kodvdpucd Avtlavi, avoiktd omd ndvm, kataokevaletal £T61 OoTE TO
VYog TOv Ko T0 UAKoG tng Pdong tov va €yovv dBpotopa 20 cm. Av 1o
eATlavt £xer vyog h cm, va ekppdoete Tov 0YKo TOV MG cvvaptomn Tov h.
Av m oaktivo ¢ Pdong tov etvan I, vo ekppdoete 10 guPaddv g
eMPAaveLdg Tov MG cLuVApPTNHoN ToL I

Xe éva tpiyovo ABI elvan AB= Al =10. Av ABI =0 , V0L EKQPACETE TO
VYOG v TOL TPIYOVOL amd TNV Kopuen B, Kabng Kot o gufadov tov mg
cuvaptnon tov 6.

Na dei&ete 6TL
primX Y5 L el =%.

x>5 X-—5 B 2\/§ h—0 h
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1.2 H ENNOIA THX IIAPAIQIroy

Egpantouévy Koumving

Amo m l'eoperpio yvopilovpe 0Tl 1 gQomTOUEVN
evog kokAov (O, R) og éva onueio tov 4 givor 1
evbeia ¢ mov eival kabet oty oktiva OA4 6t0
onueio 4. 'Eoto M éva dAlo onueio tov KOKAOD.
Emedn 1o tpiyovo MAB sival opboydvio 610 M, 10

aBpotopo Twv yovidv tov 4 kar B givor 90°. Av
vroBécovpe 6TL T0 M KIVOOUEVO TAV® GTOV KOKAO
mAnoalel 10 4, n yovia B teivel va yivel pndevikny,
omote 1 yovio A teivel va yivel opbf. Aniadn m
Téuvovcsa AM teivel va yivel kaBetn oty OA4 wov
onpaivel 6Tt TEivel Vo GUUTEGEL LLE TNV EQPATTOUEVT
£. Ou UmTopovGOUE ETOUEVMG VO, 0picovue o¢ epartopévn Tov kvkiov (O, R)

oto onpeto 4, v oplakn Béom g tépvovcag AM, kabdg to M Kvodpevo
mévo otov KOKAO Teivel va cuumécet pe 10 A4 .
Tov 16odbvopo ovtd opwopd NG y
epamtopévng evog KokAov Ba  Tov f(x,+h)
YPNOUYLOTO|GOVLE GTT) GLUVEXELD Y10l VOl
opioovpe TV EQOTTOUEVN)  TNG
YPOPIKNG TAPACTOONG OGS  GLVAp-

Tmnong o€ €va onueio tng.

‘Eoto lowmov f o ovvaptmon ot f(Xo)
A(Xo, f(X)) €va onpeio g ypaikng
g topactacng C.

Moipvoope xor €va  GAlo onueio
M(Xo+h, f(xg+h)) mgCpue h=0.
[Mopatmpovpe 6t KoBmg To M Kvovpevo mave ot C mAnocidlel 1o 4, o6tav
mradn h — 0, 16te 1 gvbeion AM @aiverar va maipvel pio oplakn 0éon & M
omoio Aéyetan gpamtopévn (tangent) g C oto 4. And 10 oyAuo Exovpe OTL O
oLVTEAEDTNG dlevBuveng tng AM eivan

M f(x,+h)-f(x,)
Al h
omoTE 0 GLVTEAEGTNG devbuvong e epamtopuévng g C 610 4 Ba etvan
f (X +h)—1(x)
. .

0

~

€09

gow =lim
¢ h—0
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2riyuaio Toyvtyra

Onwg &yel dwmotwbdel mepopatikd amd tov [olhaio wpwv amd Té0oEPIC
aLOVEG, TO ddotnuo S mov dtavdetarl o€ ypdvo t sec (S) amd éva chua Tov
QPNVETOL VO TEGEL GTO KEVO eKQPALETOL At TOV TOTO

1
St)==qgt"~,
() 5

omov g =9,81m/s® givan 1 otadepy emtdyvvon g Bapdtnroc. IMow dpwg Ha
glvar M ToOTNTO EVOC GMUOTOC OV TEQETEL gAevbepa oe €va OmOl00MTOTE
onueio g TpoyLdg Tov, Yo Tapdderyua o0tov t=5 S,

Mmnopovue vo Tpoceyyicovpe to (nroduevo péyeboc vmoloyilovtog t uéon
TOYOTHTA GE EVOL LUKPO YPOVIKO SLAGTNUA Y10 TOPASELY U TOV EVOG OEKATOV TOL
devtepoAénTo, amd t =55 010 t =51S. Eyovpe:

davuéy dotuo  S(51) - S(5)
xpOVOg 01

Méon taydtnto =

~ 4,905(51)” - 4,905- 5

= 49,5405 m/s.
01

O mivakag mov akolovBel deiyvel T AMOTEAECUATO OOV VITOAOYICUMV TNG
HEGNG TOYVTNTOG Y10 OAOEVA KO LIKPOTEPQ YPOVIKE OLACTNLLOTOL

Xpovikd ddotnua Méon Tayvnta
5<t<6 53,955
5<t<51 49,5405
5<t<505 49,29525
5<t <501 49,09905
5<t<5,001 49,054905
5<t<5,0001 49,050491
5<t<5,00001 49,050049
Daivetar 6T1 KoBDOG pKpaivel TO YPoviKO dSAoTNUM, T @
péon taydTNTO TANGIALEL 0AOEVE, KOl TEPICCOTEPO OTNV o
Tyun 49,05 m/s. H oplakn| ot T TOV HECHOV TOXVTHTOV H
€ OAOEVO KOl LUKPOTEPQ YPOVIKA SLOGTNUOTO LE £Va. AKPO |
o t=5 opiletor wg n oTypoic TOXOTNTO TOL CAOUATOG A + to
otav t=5s. 'Etor 1 otypuaio toydTnTo TOL GOUOTOG I
votepa amd xpovo 5 s 0a givar v =49,05m/s. B 1 to+h
I
I

I'evikdtepa, og vmobécovpe 0Tl T0 cOua Votepa omd t,
Bpioketon oto onueio 4 xor og efgrdoovue TOGO I
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av&dvetal To Stovuopevo ddoTnpa, o0ty o ¥povog ovénbel kotd h. To kvntd

davoet og povo t, drdotna

S, = OA=5(t) = gt

Kot o€ Xpovo ty +h ddomua
1 2 1 - 1 2
S,=0B=S(t, +h)==g(t, +h)"==0gty + =g(2t,h+h").
2 2 2
Apa, N avénomn tov daotAuoTog ot xpdvo h givat
AS=S,-S,=AB :%g(ZtOh +h?)
Ko péon taydhInTa 6To Ypovikod ddotua and ty ot ty +h Oa eivon

A
(to +h) —t, h

;g(Zt0 -h+h?)

1
D= =gt, +=gh.
gty 5 g
Kabobg dpme ehortdveror 1o h mAnocidalovtag 1o undév, ywpic moté va yiveron
ico pe To undév, n péon tayvnto Oo TANGLALeL OAO Kol TEPIGGOTEPO GTO Ot .
Tnv oplokn vt TN ™ AéUE OTIYUIOIN TOYOTNTO TOV KWVNTOD GTN YPOVIKN
otiypn ty M amhdg TodTo TOL KIvnTov oto i .

Emopévag, n taydmto 0 Tov Kvntov ) xpovikn otiypn ty Oa eivon

polim>to tM =SW) ;45 o
h—0 h h—0 h

[Tpogavag o6tav t; =5, tote v =9,81-5=49,05m/s, Ty v omoia Tpooceyyi-
OOLE KOL TPONYOVUEVMG ME aPLOUNTIKOVS VTOAOYIGUOVE.

Tnv dw wopeion pumopodue vo. 0KOAOLONGOVUE KoLl YO TOV VITOAOYIGUO TNG
TOYOTNTOG €VOG KIvnTo TO 0moio extedel evBVYpauun kivnon, ot yevikdtepn
TEPIMTOOT TOL 1 TETUNUEVT] TOL 7, Omwg Aéue otn Duoikr, n 0éon Tov
xpovikn oty t ekepdletar amd ™ cvvapmmon x = f(t).

) to to+h -

I'a va Bpodpe v ToxdTNTO TOL KIYNTOY TN YPOVIKN oTyun| t,, Bewpovpe to
xpovikd dSwotmpo omd t, €og ty+h pe h=0. To kwntd oe ypoévo h
petatomileton katd  AX =X, —X, = f(ty+h)— f(t;). Emopéveg, m péon
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TOYHTNTO TOL KIVNTOV 6T SIAPKELD TOV XPOoVIKOL dtacthipotog h O givan
ax f(ty+h)—f(ty)
h h '

Av oKeQTOOUE OTMOG GTNV TPOTYOVUEVT] EIOIKT| TEPINTOOT), GUUTEPOIVOVLE OTL T
ToHTNTO TOL KIvnTov TN Ypovikn otyun t, Oa eivon

f(t, +h)—f(ty)
n )

v =

oA .
v=lim—=Ilim
h—0 h h—0

Anrodn Ba givatl To 6pto Tov AOYOL TNG HETOPOANG TNG TETUNUEVIG TOV KIVITO
Pog TNV avénon tov ypdvov, kabhg 1 televtaio TEIVEL TPOG TO UNOEV YWPIg
OGNV TPAYLUTIKOTNTO, VO YIVETOL 161 UE TO UNoéV.

Hapaywyos s f 610 X =X

Kot ta 800 mponyodueva mpoPAnpata, LoAoVOTL avoQEPOVIOL GE OLOPOPETL-
KOUG EMOTNHOVIKOVG KAGSOoVG, To TpdTto otn ['emperpio ko to devutEPo 1N
Mnyovikr], 081yobV GTOV DTOAOYIoUO EVOG 0piov TNG LOPONG

lim f(x0+hz— f(xo).

h—0

Yrhpyovv OU®¢ Kot TOAAG GALN TPOPANUATO SLUPOPETIKNG PVGEMS, OTWGS, Y10
TapPAdELyH, vl 0 OPIGUOG TNG £VIAONG €VOC PEVUATOC, TNG TOYXVTNTAG HLOG
YNUIKNG avTidpaonS, Tov optakov KO6oTovg oty Ouwovopia, o omoio 0d1nyovv
GTOV VTTOAOYIGHO EVOC 0pilov TN 1310 LOPPNC.

AV T0 TPONYOVUEVO OPLO VIAPYEL KOl EIvVOL TPOYUATIKOG aptOndS, TOTE ApE OTL
n f etvar mapaymyicun oto onpeio X, tov mediov opiopov mg. To 6pto avtd

ovoudaletar Tapaywyog s T 670 Xo, cvpPoriletor pe f'(Xy) xou SaPdaleron
“f tovoduevo tov X,”. Exovpe Aowmov:

, o B (X +h) = (%)
F/(xg) = lim == ==

INa mopdoetypa, av BEAOVIE VO, VTOAOYICOVUE TNV TAPAYMYO TNG CLUVAPTNONG
f (x) =3x? oto onpeio 4, epyaldpoote g eENC:
e Bpiokovue  dapopd f(4+h)— f(4):
f(4+h)— f(4)=3(4+h)?-3-4?
=3(4° + 8h + h* — 4%)
=3h(8+h)
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e T h=0 Bpickovpe To TNAiKo w:

h
f(4+h)— f(4):3h(8+h):24+3h.
h h
e YmoloyiCovue 10 6p1o Lirgw:
lim f(4+h)-f(4)

=1im(24+3n) = 24.

h—0
Apa, f'(4)=24.
H nopdywyog g f oto X, exppdlet To pvOpd peraporig (rate of change) tov
y=f(X) og mpog 10 X, 6TtOv X =X, . Et01, cOppmva pe d6co ekbécape oty
TPONYOVLEVT TOPAYPOUPO:
o O ovvteheothg olevBuvong g ePATTOUEVNG TNG KOUTOANG Tov &ival 1
Ypapwn mapdotacn pog cvovapmong f oto onueio (X, F(Xy)) Oa givon
f'(Xg) , Onhadn o puOuods petaforng mg f(X) ogmpog X dtav X=X, .
o H toyutnto evoc kivntod mov kiveitar guBhypappe kot 1 Béon tov otov
G&ova kivnong Tov exepaletan amd ) cvvaptnon X = f(t) Ba eivar ™ ypovikn
oty to

o(ty) = f'(to) ,

dniadn o puBuos petaforng g f(t) ogmpog t otav t=t,.

EXOAIO @

Y@hpyovv Kol GCUVOPTNOES Ol Omoieg Ogv €yovv YA
mopdymyo o€ éva onpeio. Onmwg sivat, Yo Tapdotypa,
n owvapmon f(x)=[x| ot0 X,=0. At 610V y=Ix|
h <0, égovue >
XOLLL S >
lim @M =1O) _ i =h_ 4
h—0 h h—0 h

evod otav h>0, éovue Lin&w = Lin&%:l' oL onuoivel 6Tl dgv
f(0+h)— f(0)

vrapyet to lim
P h—0 h
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EDPAPMOI'EXY

1. v 0éom &evog vMkoVO onueiov mov ektehei gVOVYpappun kivon
ekppaletar pe ™ ovvapmnon Xx(t)=t?+t, émov To t perpiiton oe
O0gVTEPOLENTTA.

a) Na Bpebein péon TaydTNTO 6TA TAUPUKATO YPOVIKH SLOCTHNATA:

() [0, 2] (i) [0,1] (i) [0, 0,5] (iv) [0, 0.,1].

B) Na Bpedsin ToydTnTa 6Tay t=0.

v) Na oyedraostei 1| Ypo@iki] Tapdcotoon ™S ovvaptinong X = X(t).

6) No oyedwetoov ov tépvovesg omdé to O(0, 0) TG Ypa@KNAS
TopAoTAcNS NE OUVIEAESTH OevOvVVeNG TS péceg TOYVTNNTES TOVL
gpoTinarog (a).

Eniong, va Ppedel ko va oyedwootel 11 €QamTopévn TS KOUTOANG TNG
ovvaptnong X = X(t) oto onpeio mgpe t=0.

AYZH

o) Amd ToV 0pIopd TNG HEONC TOOTNTAG £XOVUE

) 57=XAXO_6_znys gy 5 XDXO_2_5
2 2 1 1
iii)5=W=l5m/s iv) 5:%"1’(@=L1m/s

B) Hrtaydvmta o otov t=0, givar

_ 2
_pimXOEN =XO) i MR i+ 1) =1
h—0 h h—»0 N h—0

)]

v) Av og éva opbokavovikd cdotnue 0 opiiovtiog dEovag mapiotdvel To Ypovo
t kot o koatakdpvepog GEovac to X(t), TOTE M YpUYIKY TOPAoTOON TNG

2

ouvaptnong X(t) =t? +t:(t+5j ~2 glvat, ooupove pe oca yvopifovpe
. , g , , . 1 1

and v A" Avkeiov, po mapaforn pe Kopven to onpeio > Ko

1
a&ova ocovppetpiog v evbeia tz—E. 'Etot1, épovpe v mopakdTto® ypoQlkn

mopdoToo.
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X4 x=3t

6

51 x=2t
41 x=1,5t
31 x=1,1t

X=t (epamtopévn)

X=t"+t

v

_%lo 1 2
d) Emedn ot téuvovoeg Oiépyovionr amd 1o onueio O(0, 0) xor £yovv

ovvtedeotég oevbuvone 3, 2, 1,5 kar 1,1, o eéiomwoeic toug sivor X=3t,
Xx=2t, x=15t kau x=11 avrotoiywc. Ot gubeiec avtég Exovv oyedlooTel

GTO TOPUTAVED GYNLLLL

H spantopévn g xoumoing oto onueio g pe t=0 Ba €yel ovvteleotn
devbvvong oo pe ™ otypaio taydta 6tav t =0, dnAadn| ico pe 1. Enedn n
EPATTOUEVT] aVTN SLEPYETAL KOl OO TNV apyf TV aEovov, 1 e&icmon g gival
X =t, donAadn| glvar 1 dtyotOHOG TNG YOViag TV OETIKOV Naéovov.

3
2. Aiveton novvapnon f(x)=—.
X

(i) Na Bpeocin f'(3).

(ii) No ppe0ci n e€icwon s epamTopéivig TS Kopwving e f oto onueio
mg (3, T(3)) ko va oyedractei  spomTopévn avty.

AYZH

. 3 3 3-3-h h
'E f(3+h)—f(3) = —== =— h=0
(i) "Exovpe f(3+h)— f(3) 3:h 3 3:h 3:h Ko yio h #

h
f@+h)-f(® “3+h_ -h 1
h h  h@+h) 3+h’

Enopévamg
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f(gznmjﬁiﬂﬂiifa_' f";LJZ_l
h—0 h

(il) H gpomtopévn g xopmding mg f oto ¥4
onueto g pe X=3 €Yl CLVIEAESTH] y=——X+2
dievbuvong ico pe f'(3). Emouévac, n \3
elomon g eivan 1 1 X
1 Ol123456
y=—=X+p.

Enedn opwg 1o onpeio (3, f(3)) =(3, 1) avikel oty epantopévn, EYovpe

1
1=—>=-3+

3 3th
1=-1+p

p=2.

, , . . 1
Apa, 1 e&lowon g epanTopévng elvar Yy =—=X+ 2.

AXKHXELY

A" OMAAAX
1. No Bpeite TV mopdymyo g GLVAPTNONG
i) f(X)=3x+1 ot0 x=3
i) g(x)=x*+5 o0 x=-2
iii) a(x)=X2+2X oto X=4

1
2. Na Bpeite v napdywyo g cvvapmong f(t) = 1 oto t=1.
+

3. i) To unkog L evdc koxhov axtivag r givon L = 2zr . Na Bpeite to pubud
petapoing tov L wgmpog r, otov r=3.

i) To epPadov E evog kbxhov oktivag r sivon E=xzr?. Na Bpeite 0
pvOuod petaforng tov £ g mpog I, otav r=2.
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4. 1) Na Bpeite to puOud petafornc tov eufadod E evog TeTpoydvou mAevpas
X ©Gmpog X 6tav X=5.
ii) Na Bpeite 10 puOud petapoing tov dykov evog kofov mlevpdc X g
7pog X, 6Tav X =10.

5. Na Bpeite v e&icowon ™ ePATTOUEVNC TG YPOPIKNG TAPAGTACTG TG

cuvépTnong:
i) f(x)=x> sto A3 f(3)
i) f(x)=2vx, oo A4, f(4)).

1.3 HAPArQroxr XYNAPTHXHX

Opioudgs Iopaynyoo

‘Eoto wo cvvépmon f pe medio opiopod 10 A4, ko B 10 60volo tov X e A
oto, omoia np T elvon mapaywyiown. Tote opiletar pia véo cuvaptnon, pe v

f(x+h)—f(x
=100

onoie. k4Be xeB aviwotoyiletaw oto  f'(X)=Ilim
h—0

owovdptnon avt Aéyetar (mpdn) mapdyowyog (derivative) tmg T ko
cupfoirilero pe f'.
To mopaderypa, av f (X) = 3x?, 16te £qovpe:
f(x+h)— f(x)=3(x+h)? -=3x? =3(x? + 2xh + h? —x?) =3h(2x + h),
Koty h=0
f(x+h)—f(x) 3h(2x+h)
h h
Emopévag, f'(x)= Li ng(Gx +3h) =6x.

=6x+3h.

‘Etol, m mopdymyog pag cvvaptnong f oto X, eivar fon pe v tiun g
TOPUYDYOV TNG GUVAPTNONG 6T0 onueio avtd. [a mapdderypa, N TAPAyw@YOg
me f(X)=3x* oto X, =4 sivau {on pe v T ™G cvvaptnong f'(X) = 6x
ot0 Xg =4, Mmkadn f'(4)=6-4=24.

H mapdyoyog g ocvvaptnong f' Aéyetar dgdtepn mopdywyog e f ko
ovppolriCeton pe f".

SOUQEOVO LE TO TPONYOVUEVA OV 1 TETUNUEVY €VOG KvnTov 7oL Kiveital
gubuypauumg eivar X(t) ™ ypoviky otyun t, tote 1 TodhnTd Tov Ha givan

o(t) = X'(1) .
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Av n ovvapmnon o eivol mopaywyicn, T0TE 1 EMTAYLVON TOL KIVNTOV TN
xpoviKn otiypn t Ba glvan 1 Topdywyog TG TayvTNTOG, dNAadN Oa 1oyvEL

at)=0'(t) M 1woddbvopa alt) =Xx"(t).
Hapoaywyion Boocikov 2vvaptijcewv

‘Eog tdpa 1 mapaymyton pog cuvaptnong f ywotav pe m pondeia tov tomov
f(x+h)-f(x)
h

f'(x) =|hirr8 . 211 ovvEyela 0o YvopIcCOVUE PEPIKOVS KOVOVEG
-

OV O1EVKOAVVOLV TOV  VTOAOYIOUO TNC TOPAYDYOL TIO TOAVTAOK®V
GUVOPTHCEMV.

¢ H mopayowyog mg otadepig svvaptnong f(x)=c

‘Exovpe @

f(x+h)-f(xX)=c-c=0 yA y
katyw h=0), y=c
c
f(x+h)—f(x):0’ ! - y=0 _
h 0 X o| X
o F(x+h) = f(x)

ondte LIH(]) - =0. (@) ®)
Apa (c)'=0. @
o H mapdywyog g TavtoTiKnG suvaptnong f(x) =X yA y=x

Eyxoope f(x+h)—f(X)=(x+h)—x=h, ka1 yia h=0,

fem =109 _h_, (@ 0

<y

h h
Emopévemg Iimwzlimlzl. ya
h—0 h h—0
Apa (x)"'=1. y=1
® H >
@) X

e H mopayowyog mg ovvaptneng f(x)=x’

"Eoto 1 ouvaptnon f (X) = x2. 'Exovpe
f(x+h)— f(xX)=(x+h)?—x?=x%+2xh+h? —x? =(2x+ h)h,
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f(x+h)—f(x)=(2x+h)h=

ko yiw h=0, . 2Xx+h.
Eropévoc, imCFEM =100 inow i hy = 2x.
h—0 h h—0

Apa (x?)" =2x

yA y“

y=2x
y=x
0 X 0 X
(o) B)

Amodewcvoetan 6t
(x") =vx", 6mov v UOIKAC .

O tOmog aVToG 1oYLEL KOl 0TIV TEPITTOOT OV 0 KOETNG giva pnTog apBuog.
Mo mapdderypo

!

1 “1yr 11 2 -1
(3] ooyt
(izj Z(X_Z),Z—Z' X—2—1 :_ZX—S :__32
X X

2 2" T olx

Apa. (x?)' = px?t, démov p pnTdC oPOUdC .

(ﬁ)l=(xij =l.x%_1=lx_é 1

e Hrmapaymyog Tov nux Ko TOL GUVX.

Eotw M ypagikn mopdotaon g ovvdptnong f(x)=nux (oyfue 15). Av
MaPoupe vtoyn oTL M T ¢ f'(X) og éva onueio X =X, &ival 0 cuvTELESTIG
devbuvong g epomtopévng g kaumving g f oto onueio (Xq, F(Xg)),
LITOPOVUE VO OYESIAGOVUE TPOGEYYIOTIKA TN Ypagiky mopdotacn g f'.
IMapoatnpodpe 0TL M ypoeikn mapdotacn ™ ' podler pe ™ ypoeikn
TOPAGTACT] TG GUVEPTNOTG GLVX .
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y y=nuX
TN\ —135° 45°! 135°  op /450 R

| N4 X
é i E/JY\E i i i y=(mux)’
L e T

| | X

N o N =

[Mpdypatt, yio t cvvaptnon f(X) = qux amodewkvieton 0t
(qpx)’ = ovvx.
Eniong ywo ) cuvdptmon g(x) = cvvx amodeikvietat Ot

(ovvx)' =-npx.

e Hrapaymyostov € kot tov In X

Mo v ekBetikn ko ™ AoyoapiBuikn cvvaptnomn, pe Paon tov aplbuo e,
ATOOEIKVVETOL OTL

1
€)' =e* ko (Inx)==.
X

Kavoves Hapayoyiong
o H mapaywyog s ouvaptnong cf (x)
‘Eoto 1 ovvdptnon F(x) =cf (X) . 'Exovpe
F(x+h)—F(x)=cf (x+h)—cf(x)=c(f(x+h)-f(x)), korywa h=0

FOceh) = FOO _e(feeeh) = 09 _ f(xeh) = £()
h h h '

Enopévamg

h—0 h h—0

lim PN =F ) Iim{cw} —cf'(x).

Apa (c- F(x) =c- f'(x).



INa Tapdderypo (3x°) =3(x°)" = 3-5x* =15x*,

DROREE
x)  x) U x2) x?
Ko (6Inx)’=6(|nx)'=61=§.

X X

¢ H rapaymyog g ovvaptnong f(x)+ g(x)
‘Eot® 1 ovvaptmon F(x) = f(X)+ g(x) . 'Exovue

F(x+h)—-F(x)=(f(x+h)+g(x+h))—(f(x)+g(x))

=(F(x+h)=1(x) +(g(x+h)-g(x)),

ko yiw h=0,

F(x+h)-F() _ f(x+h)—f(x)+g(x+h)—g(x)

h h

Enopévamg

lim F(x+h)—-F(x) _lim f(x+h) - f(x) +Iimg(x+h)—g(x)

h—0 h h—0 h h—0

Apa (F(x)+9(x))" = '(x)+g'(x)

INo mapdderypoa (x*+3x)" =(x*)+(3x)'=4x> +3
Kt [xz—x+§j=<x2)'—(x)'+(

f
o Tlopayomyos tav cuvapticsov f(X)- g(Xx) ko X

=2x-1-—.
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=f'(xX) + g'(x).

Mo 10 ywvopevo kot 10 TNAIKO GUVOPTNGENDV OTOJEIKVOETAL OTL 1GYVOLY Ol

TOPOKATO KOVOVEG TOPAYDYIoNC:

(F(x)-9(x))"= F'(x)a(x) + F(x)- 9'(x)

’

g(x) (9(x))°

(f(x)] _ 090909~ f(x)-9'(x)
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Mo mapdderypo

(X mux)” = (X) Mpx + X(MuX)" = nux + X - sovx
Ko

!

(x+1j :(x+1)'x2—(x+1)-(x2)’:x2—2x2—2x:—x2—2x:—(x+2)

X2 (XZ)Z X4 X4 X3

e H mapdymyog cvvleTg ovvapTnong

I'vopilovue 1o ndg mapayomyiloviol ot cuvaptioels X', uX, cuvX, e* Kot
Inx. Emiong, pe w Ponbeion tov kovovev mapaydyong abpoicpotog,
YWOUEVOD KOl TNAIKOL LITOPOVLE VO TOPOY®YIGOVHUE KOl TOAVTAOKOTEPESG

owvopthoelg dmog yo mopadetypa tig (X2 +1)? xar (X3 +12)° ya Tic omoieg

gyovpe
(G +D?) = (x> +D(x3 +2) =3x>(x> +2) + 32 (x> +1) =6x*(x* +1) ko

(3G +D3) =[x +D203 +D)] = 6x2 (P +D(x> +1) + (x> +1)? - 3x? = 9x? (x> +1)?

i 6peg Bo Topay®yicovpe ma suvapmon 6mogn F(X)=vx? +1;
Iapatnpovpe 611 n cvvéptnon F(X) mpoxdmtel av oty f(X) = NN Oéoovpue
omov X 10 g(x)=x?+1. Eivar, nhady, F(X)=vx*+1= f(g(x)). It ovtéd n

ocvvaptmon F Aéyetan 6vvOeon e g pe v f.
Amodekvoetat 6Tl Yio TNV Topay®yo oG 6OVOETNG cuvAPTNONG oYVEL:

(f(9(x)) = F(g(x))- g'(x).

Anhadf i va mapaywyicoope ™ ouvvdptnon f(g(x)), oe mpdTn @don
napaywyiloope v f ocoav va €yxer avegaptmm petafintm v g(X) ko ot
GVVEYELD TOAOTAUGIALOVIE [LE TNV TaPAYwYO TG J.

Enopévacg,
(G +D)3) =3(x3 +1)?(x®> +2)' =3(x3 +1)? - 3x® = x> (x® +1)°.

' 1
Eniong, eme1don 6mwg eidapie, sivor (\/; ) = ——, £YOVLUE!

2/x
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2 ’ 1 2 1 1 X
VX +1j =——— (X" +1'= -2X = .
( 20%x% +1 20x% +1 x% +1

Oupoing , Mu(2x+12)) =ocovv(2x+1) - (2x+1)'=2- cov(2x +1) .

Ytov mopokdte wivaka ovvoyifovtor ot Pocwkol TOTOL KOU  KOVOVEG
TOPOYDYLOTG.

(c)=0 (cf (X)) =cf'(x)
xX)'=1
0y = ot | (F0+900) = (0 +9'(X)

W) =—— | (Fg() = F(0g(x) + F(9g'(x)

2/x
(nux)" = covx T ,
(cuvx)' = —npx ( f(X)j _ 09909 - fz(X)g (x)
(eX)r — eX g(X) (g(X))
14 1 [
(fnx)" = (f(9(x)) = F'(9(x))-9'(x)
EDPAPMOI'EY

1. No VTOAOYIOTEL 1] TAPAYOYOS TOV GUVOPTHGE®V
i) f(xX)=gpx i) f(X)=nn?3x.

AYXH
i) "Exovue
f'(x) = (eox)’
_( NUX j _ (qux)'ouvx —nux(ouvx)’  covix+npix 1
GLVX oLV X oLV X ouv2x
Apa (e9x)'=

ouvZX

ii) "Exovpe



F/(x) =[(u3x)*]' = 2- np3x- (Mu3X)" = 2- nu3x - suv3x - (3x)’
=3 2nu3x - oov3x = 3- u(2- 3x) = 3nubx
omov ypnotiponomdnke 1 oxéon Nu2a = 2nua cuvva .

2. H 0éon evog vAkoV onueiov, To omoio ekteiei gvOVYpappn kivnon
divetar amé Tov Tomo x=X(t)=t> -6t +9t, 6mov To t perpiiTan ot
OLVTEPOLENTA KUL TO X O NETPA.
i) Na Bpebei n Taydtnra Tov onpeiov o€ Ypovo t.
ii) Mowax givar M ToyvTNTE TOL GNUEIOV GE YPOVO 2 S KL TOL OE YPOVO 4 S;
iii) Iléte To onueio sivan (oTrypaio) akivyto;
iv) IIéte To onusio Kwveitor 6t O£TIKY KOTEVOVVON KO TOTE BTNV
apvNTIKI] KoTEvLOvVeN;
V) No BpeOsci 10 olko draotnuo mov £xEl Sravicer To onueio ot dLapKeLo
TOV TPOTOV 5 S.

AYZH
i) H toydmro sivar

o(t) =x'(t) = (t* - 6t2 + 9t)' =32 - 12t + 9.

ii) H toydto tov onueiov
og ypovo t=2S gival 0(2)=3-22-12-2+9=-3m/s
Kot o€ ypovo t=4s eivor  0(4)=3-42 -12-4+9=9m/s.

iii) To onpeio eivon axivnto, 6tav o(t) =0, dnAadn dtav

3% -12t+9=0
t? —4t+3=0
t=1 9 t=3.

Apa, T0 onueio eivan axivnto votepa amd 1 S kot votepa and 3 S.

iv) To onpeio kwveitar ot Betikn katevBovon, étav o(t) > 0, dnrhady otov
3*-12t+9>0

t2-4t+3>0

t-n(t-3)>0
t<l n t>3.
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Apa, 10 onueio xwveitor otn Betikn katevBovvon ota ypovikd daotiuota t <1
ko t >3 (ko1 oty apvntikn katevbovon otav 1<t < 3).

ZyMUaTikd 1 Kivnor Tov VAIKoD onpeiov pmopel va mopactadel wg N

A 4
A 4
A 4

N
N

A 4
A 4

0 4 x=x(t) -

V) H andotacn mov dtavodnke omd to Kivoduevo onueio givat:
o 311 S14pKELN TOV TPAOTOL dEVLTEPOLETTOV
S;=Ix@ -x(0)|=]4-0=4m.
o Am6 t=1péprt=3
S, =x(3) - x(@) |=E|0-4=4m
o Ao t=3 puéyprt=5
S5 =[x(5) - x(3) 5| 20-0]=20m

Apa, 10 0OMKO dionue, S o S1dvuoe To onpeio o€ xpovo 5S givar

S=85+S,+S;=4+4+20=28m.

AXKHXELY

A" OMAAAX

(Na. Bpeite T1g mapaydyovg TV GLVAPTAGEDY GTIG acKnoelg 1-18)
1. i) f(x)=-5 i) f(x)=x* i) f(x)=x°.
2. i) f(x)=x¥2 i) f(x)=x3 i) f(x)=x".

3. i) fo=%¥x i) f)=%x%, x>0.
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4. i) f(x):ix i) f(x):% i) f(x):%, x>0.

Jx x 0

5. 0) f()=4x> ii) f(x)=6x" iii) f(x):—éxz".
6. i) f(x)=;—6 i) f(X)=6xvX .
X

"

X% +2x -1

7.0) 00 =x"+3x2 ii) f(x):x2+5+§ i) (x) =
8. i) f(X)=8x]—mux+5 i) f(x)=6cvvx—8(X* +X).
9. i) FOO=0C+DX*+D) i) f(X) = nux(l—ocovx).

10. i) f(X)=xoovx+3(x+D(x=1) i) f(xX)=4x>nux —3x*coVX.

2
11. i) f(x)=XX+1 i) f(x)=:n—flx i) f(x):%.
12.0) f(x)= i) F() =
1+ ovvx (x+1)2

13. 1) F)=(x=D° i) FO)=@x+D° i) f(x)=(2x2 —3x)°.
14. i) f(x)=nudx Qi) f)=nqux® i) f(X)=x-nudx iv) f(x)=ce3x.

15.0) f(X)=v2x%Z—x i) f(X)=1+nux.

X

e

X -X

e  +e

16. 1) f()=e>* i) f()=e™ i) fx)=e™" iv) f(x)=




17.

18.

19.

20.

21.

22.

37

i) f(x)=In2x i) f(x):lnig.
X
i) f(x)=In(ax+ ) iv) f(x)=InVyx-1.

i) f(x):InTX i) f(x)=e*Inx.

i) No Bpeite 10 cuvtekeotn) die0BLVOTG TNG EQATTOUEVIS TNG KAUTOANG TNG
3

ovvaptmong f(t) = oto onueio g A3, F(3)) .

t2+1
npo

————— oT1o onueio
nué + ovvé s

ii) Opoimg ¢ KaumdAng g cvvaptnong f(6) =

“Al2)

To Bapog B oe ypappdpio vog Onivkod movtikiod votepa amd t efdopddeg
1
divetar mpooeyylotikd amd ™ ocuvvaptnon B(t) =1+ 2 (t+2)?, 6mov

t <8. Na Bpeite 10 pvOud avdmtvéng tov movtikiov: i) votepa amd t
gfdopadeg kar i) votepo and 1, 2 ko 8 eBdouddsc.

y
A(0,3)
Na Bpeite o pOud petaforng me ondotacng TV
onueiov A(0,3) xar B(X, 0) wg mpog X otav X
x=10. O| B(x,0)

Na Bpeite v T TOV o OGTE 1 EPATTOUEVN TNG YPOPIKNG TAPAGTACNG TNG
ovvapmong f(X)=ax(l-x) oto onueio g O(0, f(0)) va oynuariler pe

tov GEova XX yovia 60°.

B OMAAAX

. , ; , 3X )
e motd onpeia ¢ kapmding g cuvaptmong f(X) = —1 N €QpomTTOpEVN
X +

g eival TapdAAnAn oty gvbeion Yy =3X+5;

Na  Ppeite 1t onueioc ™G  KOUTOANG TG GLUVAPTNONG
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10.

f(x)=x®-6x? +9x + 4 oto omoio 01 EPUTTOEVES Eivon TapdANAeS GTOV

a&ova X'X .

Noa Bpeite 11 €£10MGELG TOV EQPUTTOUEVAOV TNG YPOPIKNG TUPAGTUCNG TNG

f(x) =

X 1 OV €lval TOPAAANAES OTN SLYOTOUO TNG YOVING xéy .
X +

‘Eva oopa kveitoar oe évav dova €161 mote 1 B€on tov o€ Ypdvo t va

diveton amd tov Tomo x(t)=t> —2t? +t. Na Ppeite ™V ToydTHTO TOL
ohpaTog og xpovo t ko vo mpocdiopicete mOTE TO0 oM gival axivnto.
[Towa givon M emTéyLVON TOLV GAOUATOS GTIG YPOVIKEG AVTEG OTUYUECS;

Av f(X) = AcuvowX + Bnuwx , va deicete 6t f"(X) +w? f(x) =0.

Av f(X)=ae™ + fe ™ va deitete omt f"(X)= p2f(x).

Av f(x)=e", va Bpeite to u dote vaoyder f(x)—3f'(x)-4f(x)=0.
Na Bpeite v e&icmon TG €QOTTOUEVIG TNG KAUTVANG TG GUVAPTNONG

f(X) = 2nux - cvvX oto onueio g pe X :%.

O pvbudc e gotocvvieong P evog @utod divetor amd Tov THTO

P(I):a+| I

, 1 >0, 6mov 1 évtoon tov goTog Kot a, B otabepéc. i)
Na Bpeite v P'(1) 7, 6nwg Myeton, ™ pwtoynuiki ixavétyzo t1ov guTo,

kabdg kar v P’(0). ii) Na deiéete 6nu P'(1) = 1[1— SP(I )]2
a

H 0éom &vog vikov omueiov mov kiveital og évav KOTakOpLEO GEova
dtvetor amd tov Tomo Y(t) = Anuwt , 6mov t o xpovoc kot Ta A, w otabepEc.

i)Na Bpeite TNV ToOTNTO KOL TNV ETLTAYVVOT TOL ONUEIOL MG GLVAPTNON
Tov t.

ii)Na dei€ete 611 1 emtdyvvon givor avaloyn TG amoudKpvveng Y.

iii)Na dei&ete o011, 0TaV M emrdyvvon givar 0, To puéTpo g TaydTNTOG Eival
HéY1oTO.
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1.4 E®APMOTEY TQN ITAPATQIrQN

To Kpirtijpro s Ilpotns Hapaymyov

Y& mponyovueveg TOEELG YPEWBOTNKE Vo €PAPUOGOVUE TIC HEBOOOVG NG
AlyeBpog kot tng 'eopetpiog yuoo va emilvcovpe TpoPARpate 6T0 omoio
oKOmOG MTOV VO PEYICTOMOU|COVUE 1 VO EANYLOTOTOMGOVUE TNV TN €vOg
peyébovg. IMa mopddetypa, petald OAmv T@v opfoywviov pe v idwo mepipeTpo
Bpixoue Tig dooTdoElg ekEivov Tov opBoymviov mov £xEl T0 PEYIOTO EUPadOV
Kot peta&d OAv Tev opboyoviov pe 1o 1010 euPaddv, avalntnoape Tig
doTdoelg eketvov Tov opboymviov Tov €xel TNV eAdytotn nepipetpo. BéPara ot
uéBodOL OV YPNOCLOTOMGALE Y. TNV EMIAVOT TOV TPOPANUATOV VTGV
SVGKOAN, UTOPOVV VO, EPOPUOCTOOV KOl Yo TNV €MiAvoT TPoPANUATOV GAANG
popeng. Me m Ponbela Op®G TNG TOPAYDYOL UTOPOVLE VO SIUTUTOGOVLE Lol
vevikny péBodo TPocdloplooy TG HEYISTNG M TG EAAYIOTNG TWUNG €VOG
petaBariopevon peyédovg.

Ac voBéoovpe, yio mapdderypa, 6Tt 0Ehovpe va Bpovpe 0 PEYIGTO HWYOG GTO
omoio pmopei va pOAcEL Eva GO0 TOV EKTOEEVETAL KOTOKOPL(OO TPOG TO EXAVED
pe apywn toydmrTa vy, =20m/s. Av n emadyoven g Papvrag eivon

g =10m/s?, tote, ovpemVa pe 6ca pag dddokel 1 Puowkr, To Byog h Tov

ocmpatog votepa omd t devteporenta Ba sivar
h(t) = 20t — 5t% =—5t2 + 20t . (1)

Emopévag 1 ypoaeikn toapdotacn g h(t) 0o eivar pia tapaforn n omoio:

e  Téuvel tov aova twv t oto onueic t=0 Ko ht
t=4. 20 I
|
e [lapovcidletl péyloto Yo t = _ﬁ =2 mov gival I
20 }
ico pe h(2)=20. :
|
e Eivon yvnoimg avovoa yioo t<2 Kot yvnoimg 0 2 4 1t

eBivovca yo t> 2.
Ag odoldue Topo TOG UETOPAAAETOL  TO  TMPOGNUO  TNG  TOPAYDYOL
h'(t) =-10t + 20 oto didotnpa [0, 4] .
Avvovtag v avicwon h'(t) >0, Ppickovpe 611 apiotepd ToL 2 OmOL T
ouvaptnon givar yynoing avéovca, 1 Tapdywnyds e ivar Oetiky, evad 6e&1d
T0V 2 6mov 1 cuvaptnon glvar pBivovoa, N TaPAYWYOS TNG ELVOL APVITIKY.



t |0 2 4
"o | o+ o0 -

Amnod ta mapondve @aivetol vo VTEPYEL GTEVY] GYECT] AVALESH GTI| LovoTovio
KOl GTNV TOPEY®YO G GUVAPTNONG.

AmodekvoeTat Ot

e Av o ovvaptmon f esival mapayoyicun og éva dtdotnua 4 Kot 1oydel
f'(x)>0 7o x@be ecwtepikd onueio tov 4, tote 1 f  &ivon yvnoimg
avéovoa 6to 4.

e Av o ovvaptmon f esivarl mapayoyicun og éva dotnua 4 Kot woydel
f'(x) <0 ywn xéOe eowtepikd onueio tov 4, tote 1 f  givar yvnoing
oBivovca oto 4.

IMapatnpodpe akopo 6tL 610 onueio t=2 6mov 1 h Tapovoidletl péyieto, n h'
undeviletat, evd ekatépwbev tov t=2 1 h' aAlalel tpodonuo.

Amodeikvoegton Ott:

e Av vy po ovvapmon f oydovv f'(X,)=0 v X, €(a, f), F'(x)>0
oto (a,X,) kot f'(x) <0 oto (Xq,/), t0te n f mapovodlel oto didotna
(o, f) 10 X=X, péyioro.
e Av yw pa ovvaptnon f oydovv f'(X,)=0 ywe X, €(a, ), f'(x)<0
oto (a,X%y) xar f'(x)>0 oto (Xq,8), t0te n f Mapovcdlel oto diboTnua
(a, B) 1 x =X, eldyroto.

yt @

f(x)>0

f(x)<0 f'(x)<0 f(x)>0

 /(x)=0

v
o

v

(o) (B)
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EDPAPMOI'EXY

. No Bpe@ovv ta axpotata g ovvaptneng f(X)=ax” + x+p, a=0.
1. N ppefoty ta axps iprnong f(x)=ax’ 0

AYZH
"Eyovpe:
f/(X) = (ax® + X +7) =2ax + f.
f'x)=0 & 20x+p5=0 < x:—zﬁ.

o
f'X)>0 & 20x+f>0 & 20x>-p.

Emopévag, av a >0, tote f'(x)>0 y x > _2£ Kkt f'(x) <0y x < _h

o 20

X ‘—oo _L + 0

20
f’(x)‘ - 0 +

evo av o <0, 10te T'(X)>0 Yy x<—£ kot F'(x) <0 yu x>_ﬁ,

20 20,
X ‘—oo _L + 0

20
f’(x)‘ + 0 -

Apa, M ocvvédpmon f(X)=ax’fx+y, a=0 ya x= _2£ TOPOLCLALEL
o
eldyoto av o >0 kot péyioto av a < 0. H tyun tov peyiotov 1 tov ghoyictov

gtvat ion pe f(—%}:a(%j +ﬂ(%j+y:4a74;ﬁ2 |

2. "Evog tin0vopég 1000 Baktnpidiov sioayeton og éva Opentikd pécov
KO 0VOTTTOGGETAL GOLPMOVA ILE T1 GVVAPTN OGN

1000t
00+1t2 "

p(t) =1000 + 1

omov t 0 ypovog 6g MPeg. Xg OGO YPOVO 0 TANOVoPOS TOV PakTnpdiov Oa
givan péyrotog ko morog Ba givar o TAnOvopég avTiC;
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AYZH
"Eyxovpe

~1000(100+t%) —1000t - 2t 1000(100 - t?)

Pt (100+1t2)? (100+1t2)?

p'(t) = 0<1000(100-t*) =0<=t=10 7 t=-10.

Emedn o ypovog t ivar Oetikog, 1 pila t = —-10 amoppintetar.
1000(100 — t?)
(100 +t?)?
< (t+10)(t-10) <0< -10<t < 10.

p'(t) >0 >0<100-t2 >0 1% -100<0

Emopévaog p'(t) >0 yio 0<t<10.
"Eyovpe Aowdév p’(10) =0, p'(t) > 0 oo (0, 10) ko p'(t) <0, oto (10, + ).

Apa votepa and 10 dpec o mapovoiactel 0 péyiotog mAnbuouds Paktnpidioy
7ov Ba glvan icog pe

1000-10 1000-10

P(10) =1000 + ——— =1000+ =1050.
100+10

To Kpitijpro tns Agvrepns Iapaymyov

¢ ’Eoto wa cvvaptnon f, g omoiag n kapmdin givor pia
wopafoAr] Kot 1 omoio yio X=X, Topovclalel HEYIOTO.
Tote, Yo Tipég KOVTd 610 Xg, M cvvApTNOoT Eivar avEovoa
Yoo X< X, kot efivovoa yi X=X, . Avtd onpaivet 0tL M

f' and Oetikn yivetoaw apvnriky, dnAadn eivar @divovoa

ocvovaptnon. A@eod lowdv m  f' givan @Bivovca, 1

Tapaymyog e, omradqn " Oa eivon apvnrikn.
Enopévag, f"(x,)<0.

o Eotm tdpa n cvvdpmon f, tng onoiag n koumdAn sivat
o wapafoin Ko M omoia Yoo X = X, mepovctalel EAdyioTo.

Tote, Y TYéG TOL X KOVTA OTO Xg, 1 ocvvéptnomn eivor

eOtvovsa ya X < X, kat avovoa yo X = X,. Avtd onuatvet o

om n f' oamd apvnmrikn yivetoanw Oetikny, omiadn esivan



avéovoa cuvaptnon. Apa, n topdywyoc e ', dniadnn " Oa eivon Betikn.
Enopévag, f"(x,)>0.

Amodekvieton Ot

e Av yuw pa ovuvépmon f woydvovv f'(Xe) =0 ko f"(X,) <0, tote n f
Topovctalel (Tomkd) HEYIoTo 6T0 X = X .
e Av ywo pa ovvapmon foydoov f'(x,)=0 ko f"(X,) >0, tote  f

napovctdlet (tomikd) eLdyloTo 6TO X = X, .

XXOAIO

Av yo pa ovvapmon fioydovv f'(X,) =0 ko f"(X,) =0, tdte dev pmopei va
ypnowomondel 1o KpuTHplo TG 2ng TAPAYDYOL Yo TOV TPOGIOPICUO TMOV
akpotatwv g f.

EPAPMOI'EXY

1. Eva napaOvpo £yl 10 NTAOVO oYNO KoL amoTeLEiTOL
and éva opBoy@dViIo Tov mEPIKAEIETAL 6TO GV pépog amd
éva nuikdkho. To wapadupo Exer mepipetpo 30 pétpa. Na
Ppeite TS O106TAOELS TOV TPETEL VO £)EL DGTE VO PTOIVEL
076 aVTO 060 YivETUL TEPLGGOTEPO POC.

AYZH

e ’'Eoto X n axtiva Tov nuikvkAdov. Tote AB=1A=2X. Av AA=Bl =Y,
&yovpe:

y+2x+y+%-27rx=30
2y =30— 2x — zx (1)

H peyoldtepn mocdtto @mtéc OB d1épyeton amd 1o mapdbvpo, 6tav 10
euPaddv tov eivar péyoTo.
Av E 10 gufaddv Tov mopabdpov, 101e

E =2xy +%71:X2 = X(30 — 2x — 7x) +%71:X2 =30x —(2+%)x2 :



Shadn E(X) =30x—(2+%jx2

30
A7’

e ’'Eyovue E'(x)=30-(4+7)x «ut E'(X)=0<x=

Enedn E"(X)=—(4+ ) <0, ovumepaivoope 0Tl yoo X =43—0 N ovvépnon
+7

&yl tn péytot TN . o v T avt) tov X amd v (1) éxovue

30
2y=30-(2+nx)- 30 60 Kot EMOPEVEG Y = .
4+ r 4 +7 T+4
Apay X=Yy = ~ 4,2 m, 10 mopabvpo £xel To PEY1oTo EUPadO.

T+4

2. To képoog P 6g gvp® amd TNV TAOIMGY EVOG GVTOKIVIITOV OPLOPREVOL
TUTOV KUl 0 YPOVOS TaPaydYNS TOv t 68 Opeg oyeTiCovTaL pue TOV TOTO!

P(t) = 20(200-@4} t>3.

No BpeOei To péyreto dvvato képdog.

AYZH

‘Eyxovue P'(t) = 20(? — ZtJ Emopévog

P'(t)=0< @—Zt 0ot3=125<1=5.

®a eEetdoovpe av 1 Tun t =5 avtiotoryel oe puéyioto KEPSOG e T Pondeta
g OEVTEPNC TAPAYDYOU.
"Eyxovpe

P"(t) = ZO(E—th 0(—?—2)——20(?+2)<0 apod t > 3.

Apayia t =5 éyovue 10 péyroto duvard képdog mov eivarl ico pe

P(5) = 20(200— 50— 25) = 20-125 = 2500 gup.



AXKHXELY

10.

A" OMAAAX

Na Bpeite ta axkpOTATA TOV CLVAPTHCEDV
i) fO)=x>-2x i) f(X)=-3x*+6 i) f(X)=x*—-2x+4.

Opoilwg Twv GVVAPTHCEDY
) f(X)=x>-6x*+5 ii) f(x)=—x>+3x+1.

Na dgi&ete 0TL 01 TOPAKATO CUVOPTNGELS OV £XOVV AKPOTOTO

i f)=2x* i) f(x)=-x3+16 iii) f(x)=x>-3x?+3x-10

iv) f(x)=-x>+3x%-5x-11.

To dBporoua 600 apBuav sivar ico pue 40. Na Bpeite ) peyaddtepn Tiun
OV UTOPEL VoL TAPEL TO YIVOUEVO TOVG,.

Amo dha to. opBoydvia pe epPadd 100m? moto sivon exeivo mov £xet ™
HUIKPOTEPT TEPIUETPO;

‘Eva. xoutl oynuatog opboywviov moporinAiemimédov pe teTpdymvn Paomn

KO 0vVotkTo omd mave Tpémet va éxst dyko 32 dm?. Na Bpeite motég mpémet
va givol o1 doTACELS TOL KOLTIOV, OOTE Yo TNV KOTOOKELY] TOL Vo
ypelaletor 10 EAAYIETO dSUVATO VAIKO.

Av éva kouti oyfuotoc opfoywviov maporiniemimédon pe Pdor TETPAy®VO
KoL AVOIKTO 0md Tave TpEmet v £xet empdveta ion pe 12 dm?, motog eivon
0 HEYI0TOG OLVOTOC OYKOG TOV;

No Bpeite to onueio g evbelag pe e&iowon y=2x—-3 mov seivol
TANGIEGTEPO GTNV 0Py TOV AEOVDV.

//1 c
H taydmta evog kopatog pnkovg 4 péoa oto vepd eivar v =k _+E’

c
omov x Kol C Oetikég otabepés. o molo pNKOG KOUATOG EYOVME TNV

eLdyLoTn TOOTNTA,

Na npocdiopiotovv d0o Betikol apBpol e Tig NG 1010TNTES:
To aBpoicud tovg va givar 10 kol o GBpoloua TV TETPAYOVOV TOVG VA,
glval eldyloto.
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B OMAAAX

Av v=100p(L+Inr)—-100gr , 6mov p kot q Oetikég oTabepéc, va dcifete OTL
P

TO ¥ £Y€1 TN UEYLOTN TN TOL OTaY I =—.

1) . . . . .
Av v =xx? In(— , omov k Betikn otabepd, va deiete OTL TO v €)EL T
X

1
HEYIOTN TN TOL OTaV X =——.

Ve

Ao éva pOAAO Aapopivag GYNUOTOS TETPAYDVOU
mevpdg 60 cm Bo katackevaotel €vo doyeio,
OVOIKTO 0md TAV®, 0PoD KOTOUV amd TS YOVieg
TOL TéCoEPA 100, TETPAYOVO KOL OTN GLVEXELN
dumhwbovv mpog Ta emdved ot mAevpéc. Na Ppeite
Toleg TTPEMEL va glval o1 Sl0IGTAGELG TOL doYEioV,
MOTE VO £(EL TO PEYLGTO OYKO.

®&ovue va mepippatovpe o weployn 16000
m?  oyjuatoc opfoyaviov pe  peToPAnTéC
dwotdoslg Kou va ) yopioovpe otn péon. O
Qpayc v v wepippaén kootiCer 900 dpy./m
Kot 0 Qpayng i o yopiope 600 Spy./m. Na
Bpeite moteg mpémel va glval ot SOGTAGES TOV
opBoymviov ®oTe, va £YOVLE TO EALYIOTO KOGTOG

yio Vv mepippaén poll pe 1o yodpiopa.

e évav KOKAO aKTiVaG p Vo gyypayete To opBoymdVio PE TO HeYOADTEPO
duvatd epPfadov.

‘Eva o0ppa punirkovg 4 k6Beton o dV0 TURATO LE To omoia oynpatilovpe

évav KOKAO Kol €va TETpdywvo avtiotoiyms. No degiéete 011 T0 dBpoicpa
TV eufaddv tov 000 oynuatwv eival eAdyloto, OTOV 1 TAELPA TOL
TETPAYDOVOV €lval iom e TN SIAUETPO TOV KOKAOVL.

H épevva €xet deiel 0TL av o€ évav acBevn yivel pua vwodoplo £veot), TOTE
votepa amd ypovo t 1 cLYKEVIPOON Y TOL PUPUAKOD GTO Qiplo TOV diveTol

((34(1t —eszt), omov A4, K; wou K,

and ™ ovvapmon Y(t) =

Betucég otabepéc pe K, > K, . Na Bpeite 1o ypdvo t otov omoio to appako
00 TOPOVGLAGEL TN HEYIOTI GLYKEVIPWOOT).



8.

10.
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"Eva. optopévo oynua otav ta&devet pe tayvmro v Km/h, kotavoldver v

®pa. 6+0,00010° Aitpo kaworpa.

Na Bpeite T GLVOAIKT] TOGOTNTA KAVGIL®Y TOV ¥pelaletatl Yo va davhoel
o ardotoon 1000km pe otabepn taydTnTa 0.

Na Bpeite v T T00 © Yo TV omoio, £YOLUE TNV OIKOVOUIKOTEPT
KOTOVAA®OOT KOLGIH®V, KaBmG Kol TNV TOcHTNTO KOLGIH®OY oV Ypetdletal
10 Oynuo yio va dtavooet ta, 1000km.

No oyoldoete av 1 andvinon oto epd@TNue ii) ivat spapudsiun Ady® g
UEYAANG OmOGTAOTG.

AVO MAextpikég avtiotdoelg mpémel va, xovv dfpotopa 450Q. Tlmg mpémet
Vo EMAEYOVV (OoTE OTOV cLVOEBOUV €v mOPaAAA® va divovv ) péylot
OMKT avtioToon;

To peonuépt éva 1otoedpo Ppioketar 20 yhoduetpo Popeimg evog
eoptnyod mhoiov. To totopdpo taldevel votio ue 40 km/h, xai to
eoptnyd avoroiikd pe 20 km/h. Av 1 opatdtro givar 10 km, Ba £yovv ot
avBpwmot Twv 600 TAOI®V ONTIKY EMAPN GE KATOLN GTIYLN;

I'ENIKEY AXKHXELY

Av o ovppaTivn papoog eivat opoyEVG, TOTE 1 YPOULIKT TNG TUKVOTNTO P
opiletar og N palo g avd povada UAKove | p =% KOl LETPLETOL OE

woypappa avd pétpo (kgr/m). Oumg av n pafdog dev givar opoyevig Kat
n palo g peTpoduevn amd 10 aploTePd AKPO NG KEYPL TO omnpeio mov
améyel omd 1o GKpo avTO OmOoTUCN X UETPA OiveTOl OO TN GLUVAPTNOM
m= f(x), t6te opilovue ®C YPOUUKT TUKVOTNTO, p G6TO ONuEio X TO Oplo
Iimw , ONAadN TV TOPAy®YOo NG LAlag G TPOG TO PNKOG.

h—0

. R x+h
[« X > |

Av vrobBéocovpe 0Tt Yo po pafdo n pala g divetar amd TN cvvaptnon
m= f(x) = JX, 6mov 10 X petpléton og pétpa kot M udla g og
YAOYpapa, vo Bpedet

i) H péon mokvotnta tov Tufporog g pafdov oto didotnua [1, 1,21]

i) H ypoppikn tokvotnta g papoov yuo x =1.



To k6010 C NG MUEPNOLOG TAPAYOYNG X HOVAI®V EVOC TPOIOVTOG Amd
pio Broteyvio mov anocyoAel V epydreg divetal and Tov TOTO:

C(x) = x® —3vx? +5v° o y16deg dpy.
To képdog avd povada mpoidvtog ival 16 —V yilddeg dpy.
Noa Bpeite néceg povadeg TpEmEL VO TAPAYOVTOL NUEPTOIME KOl OO TOGOVG
EPYATEG, MOTE VO £OVUE EAAYIOTO KOGTOG Kol PHEYIOTO KEPOOG,.

Ye mowd onuelo Mg  YPOPIKNG TOPACTOONG TNG  CLVAPTNONG
f(x)=x3+3x% —2x—1 n epomtopév €xel TOV EAGYIOTO GLVIEAEOTN
devbovvong;

Ye éva opBokavovikd ocvomua divetar 1o onueio A(a,f) tov lov
tetoptnuopiov. Mo gvbeia & diépyeTon amd t0 A Kol TEUVEL TOVG DETIKOVG
nui€oveg OX ko Oy ota p ko q avtiotoiywc. No dgifete OTL 1) gEAdiyiot

T Tov abpoiocpatog p+q eivor ion pe (x/; + \/E )2,

ITolog kOAvOpog pe dBpoicpa drapétpov Kot Hyovg 20 CM €yel 10 PEYIOTO
duvatd OyKko;

‘Eva. koAwvdpikd doyeio mpémel va €xer yopntikémro 1t. Na Bpeite tig
Sl0OTAGELG TOV Ol OTOiEG EANYLOTONOLOUV TO KOGTOG TOV UETOAAOV amd TO
omoio Ba KoTooKEVAOTEL TO doYED.

Ao évav kukAkd dioko oktivag R agpaipovpe évav kokikd topéo OAB
Kol evovovtag Tic axtiveg OA4 ko OB katackevdlovpe éva KOViKd motipt.
Noa Bpeite T péyiotn xOPNTIKOTN T, TOV TOTNPLOV.

A

0]

Av C(X) &ivar 10 GLVOAIKO KOGTOG Yoo TNV TOPAY®YH X UOVAS®V €VOG
TPoidvtog, T0TE 1 cuvaptnorn C Aéyetal ovvapTnoN KOGTOVS, TO TNAIKO
c(x):C(X) C(x+h)-C(x)

X h
0pLoKo KOOTOG.

Aéyetal pé6o KOGTOG Kol T0 Oplo Lim Aéyetan
—0



10.

‘Eoto v, 1 todmro 100 9mtdc 6ToV aépa Kot v,
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o) No omodei&ete OTL oV Y100 KGO0 X TO HEGO KOGTOG £ivat EAAYIGTO, TOTE
oY VEL
0pLoKd KOGTOG=EGO KOGTOG,.
B) Mia etaupeio ektipd 0TL T0 KOGTOG (08 dOAAPIEL) YioL TNV TAPAy®YN X
1
povadwv evoc mpoiovrog ivar C(x) = 1000 x% +2x +2600.
i) No Bpeite 0 KO6TOG, TO HEGO KOGTOC KO TO OPLaKO KOGTOG Y10, TNV
napoywnyn 1000 povadwv, 2000 povadwv kot 3000 povadmv.

ii) IToto gival to eninedo mapay®YNC yio 1o 01oio 10 PEGo KOGTOG eivat
TO YOUNAOTEPO KOl TTOl Eivat 1) EAGYLOTN T TOV LEGOV KOGTOVG,;

Av X povadeg evog mpoiovtog eivar dtobéoipeg yioo TOANOT, TOTE 1 TN
noAnong P(x) g povadog tov mpoidvtog Aéyetar cuvaptnen Cintneng.
Amd v mOANON X UOVAS®V TOV TPOIOVTOG, TO. GLUVOAIKE €000 &ival
R(X)=x-p(X). H ovvdptnon R Aéyetor ovvaprnon 6000V kot 1
nopdymyog R’ Aéyetar opuukn) ouvvaptnen &66dmv. Emniong omd v
TOAGON X  HOVAd®V TOVL TPOIOVTOG TO GUVOMKO  KEPSOG  gival
P(x) = R(x) —C(x). H ovvaptnon P kaleitor suvaptnon kéEpoovg kot 1
nopdymyog P’ kaleitar opraxi) cvvaptnen képdovg.
o) Na anodeifete 0TL av 10 KEPSOG Y10 KATO0 X €ivan pEYI6TO, TOTE TA.
oplaxd €c0da givol ica e To oplaKd KOGTOG.
B)IToto givan To eninedo TOPUY®YNG TOL UEYIOTOTOLEL TOL KEPAN Y10l piat

gtatpeia, av 1 suvaptnon kdotovg eivar C(x) = 3800+ 5x —0,001x? kat
n ovvaptnon {fnong p(x) =50-0,01x ;

N TOYOTNTA TOV 6TO VEPO. TOUPOVO LE TNV apy
Tov Fermat, o axtivo potog omd éva onpeio 4

Tov aépa eBAavel oe éva onueio B ToL VEPOL
akolovbovtag e mopeio AIB m omoia
glaylotomolel Tov  amortovpevo  xpovo. Na
amodeitete OTL

i) O ypdvoc oL ¥PEGLETOL TO PMG Y10, TN

x/x2+d12 +\/(d—x)2+df

Uy P

Swadpoun AI'B givar t(x) =

ii) No vrohoyicete v t'(X).

iii) No omodeiete 0Tt nHe_ by

ns v, -
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EPQTHYEIY KATANOHXHXY

1. O o6ykog 7tov OdwmAavod  opboywviov ]
mapoAniemimédov  ekppdaletar  pe T !
ovvapmon V(x) = x(2—x)(3—x). To nedio '
OPIGOL TNG oLVAPTNONG aVTAG Elival To - X
dldotnpa

A.[0,+) B. (0,2) I'. (-, 0] A.[2,3].

yAL

2. Xto dumhavd oyfuo To KOG Tov TUfUatoc AB glvar  y=x
A.x B.x® T.x*-x+1 A x-1-x%.

v

y=x-1
yA
A(L,4) B(k,4)
3. To gpPaddv tov dumhavod opboymviov ABI'A
glvan 63. H tiun tov k¢ eivon |
A.8 B.2 T.-6 A.10. 0 x
A(1,-3) 1(k-3)

4. ¥to OSuthovOd OYNUO €YOVUE TN YPOAPIKY

napdotaon g ocvvaptnong f(x) = >
2+ X

Ot Tég tov X 7y TIC omoieg 1oyvEL

> 2 sivat.

2+x2

A. x>2 B.-1<x<l1 I -2<x<2 A.x<=-2.

5. Zto duthovd oynuo to onueia A kor B

etvor o onpeia TOPNG TOV KOAUTLADY TMV vl A /_\B

ovvopmoeny f(X)=nux xkou g(x)==.

2 0

To pnkog Tov tunuatog AB sivat:

AT BT LT AT
2 3 3 6

xXvy



6. H ypagwn mopdotacn pag cvvaptnong f
oaivetol oto dimhavo oynuoa. To minbog tov
dwkekpluévoyv  Acewv g &lomong

(f(x))* = f(x) sivon:
A.2 B.3 T4 A5 E.6

210 Owmhavoe OYNUO. EXOVUE TIG YPOUPIKES
napaoctaoelg dvo cuvoptioewy f kot g . To

aBpoopo f(2)+g(2) eivar:
A.5 B.4 T.3 A.2

51

H evbeio y=x 0&wovue va tépver
dumhavn YPOPIKN TAPAoTOO ™mg
ovvapmong f oe 4 dwgopetikd onueia.

\

\7

y=f(x)

Tote mpémet:
A.k>-1 B.k=-1

Ie<-2 A -2<rk<-1.

Me Bdon ™ owmAavn YPOQIK TopdoTacn TG
f(x)=x*-2x/ A=][0, 3

yYpayete To akpoTaTe TG ovuvapmong T .

ouvéptnong va

10.

A(-32)

yA

ul »
F(lr-l) ;

B(4.-2)

T'o kaBéva amd To TopaKATt® Opla Vo YPNCILOTOUCETE TV OVTIoTOUM

YPOAPIKN TOPAGTACT Y10, VO, PPEITE TNV TN TOL 1 VO TPOGOLOPIGETE OTL dEV

VILAPYEL.
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yA
2
y=—
O—>
X
. x?
lim—
x—0 X
iv)
yA
x| +x 2 -10
lim——
x—0 X
V) vi)
y X2l
]
1
2 x
X2_1 2 -1

x>-1 X+1

x-1 X =1
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11.0) Av f(x) =-3x? xat f'(a) =12, mow givon 1) T TOL o]

1 1
i) Av f(x)== ko f'(a) = Y , TTOLEG TIWEG Umopel vaL Exel o a;

NE

i) Av f(xX) =nux ko f'(a) = - 7010 €ival T0 GHVOLO T®V TILMV TOV 0
12. Av yw 11i¢ ovuvaptioegig f kot g woydouv f(3) =4, g(3)=2, f'(I=-
kot g'(3) =5 va PBpeite Yo X = 3 T1C TOPAYDYOVS TOV GLVAPTHOEDV
f
@) f+g P f-g v f-9 6)5

13. Av h(x) = f(g(x)) xar g(3)=6, g'(3) =4 ko f'(6)=7, va Bpeite Tov
apOud h'(3).

14, Tmv 7pdT YPOUUR TOV TOPOKAT® TIVOKO VTAPYOLV Ol YPUPKEG

TOPUCTACELS PLEPIKAOV GUVOPTICEMY KOl GTT) OEVTEPT] YPUUUN Ol TOPAYmYOl
TOV GLVOPTACEOV ovT@V. No ovilotolicete kabe ovvaptnon ortnv

TapAy®Yo TG.

e s LAl
AT~

(D (4)

y y y y4

~ /\W\ T

(o) )

»

v




2 2TATI2XTIKH

Ewcaywyn

O 6poc¢ “Z1aTioTIKN” EVOEYOUEVMG VO TPOEPYETAL OO TN AdTVIKN AEEN “ status’
(rohteia, kpdtog) M omoia, yPNoWOTOMONKE apyIKE Yo TO YOPAKINPLOUO
apOUNTIKAOV dESOUEVOV TTOV OVOQEPOVTIOL KUPIMG 0TOV TANBLGUO oG Ydpog.
Mrmopei opmg va Tpoépyetar omd thy apyoio eAAnviky Aéén otatilm (tomobetd,
taévoud, ovumepaivm). Me v guedvion g ZTOTIOTIKNG Kol GTO TPOTO
oTadl TG ovamTLENG TG oL GvBpomol TV TavTIcCOV LHE TNV Topddeon
TEPAOTIOV TIVAK®V LE ESOUEVA GYETIKA e TOVG BUVATOVS, TIC YEVVIOELS, TOVG
POPOLG, TA TPOTOVTA, TOVG AVOPEG GE GTPATEVGIUN NAKiK KTA., TpoomafdvTag
€Tol vo  TEPLYPAYOULV  SAQOPe  ONUOYPUPIKA, OIKOVOUIKG KOl TTOALTIKA
eawodpeva. H apyoadtepn icwg cuAloyn oTATIOTIKOV otowyeiov Bewpeital n
amoypaen TAnBucpov mov £yve 1o 2238 n.X. oty Kiva and tov avtokpdtopa
Y a0. Eniong, otoygiddelg amoypapég aivetat va £xovv mpaypatorombel amod
ToVG Xiveg, Tovg Atyvmtiovg Ko tovg [1époeg. O 6pog ZTaTIGTIKY avVaPEPETOL
eniong ko and 1o Xokpdtn (Eevopdviog “ Atopuvnuoveduata’) Kot and tov
Aptototél (“Tlolteia”). Onwg yvopilovpe amoypapn mAnbvcpov eixe emiong
Swotaybel kot amd tov Kaicapo Adyovsto otnv mMEPiodo NG YEVVNong Tov
Xp1oTov.

2V apyotdtTnT, 1N CLYKEVIPWOON OTATIOTIKOV oToeimv elye o©10)Y0 TOV
EVTOMIOUO TOV TOMTAOV TOV €0V LTOYPEMON VO VINPETNCOVY MG TOAEMOTEG 1|
Vo TANPOGOVY POPO. ZVCTNUATIKT] GLAAOYT ddOUEVOV Yo TOV TANBVGHO Kot
TNV olKovopio Gpyloe Kot TN O1dpkela g Avayévvnong otig moielg Bevetia
kol Dhopevtio oty Italio, Kot ypryopa emektdOnke kot oe GAAEG YOPES TNG
Avtikig Evpomng. O peydiog pvbuog Bvnowottog oy Evpdnn opeddtav
oTIC eMONUIKES aoBEVELEG, OTOVG TOAELLOVG KOl OTIG ALOKTOVIEG. ZTIG OPYIKES
Katoypoeég TV Bovatov amd Ty TovoOAn, T ¢oPepn acbéveln mov
eppaviotnke 1o 1348 ko kpdmoe mave omd 400 ypdvia, mpootédnkay ot
cuvéyelo Kat ot Bavartol amd dAiec autieg. Xto 1620 o AyyAoc eumopevoOUeEVOg
Graunt amd SelyHaTOANTTIKY £PEVVA TIOV EKAVE GE OIKOYEVELEG TOV AoVdivou
Bprke o0tL og kdBe 88 drtopa vappyov 3 OAvartol. XpNGIUOTOUDVTAG TOVG
Kkatahdyovg Tov Aovdivov, mov £ovav 13.200 Bavatove 1o 1620, ektipunoce tov
mAnBucud Tov Aovdivou 1o £tog avtod ota 387.200 dropa.
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Mo Tpaypotikd omovdoio GTATIGTIKY amoypaen otV enoyr] Tov ['ovAiEApov
tov Kartaxtnry, oto 1éhog tov 1lov aidva, avoeépetol o€ SOPOPeES LOVADSES
Tapayoyng ¢ AyyAiag o0nmg petorieia, ybvotpoeia k.b. Amo 10 160 £mc o
190 awdva, 1 poaydaio avamntuén Tov Umopiov MONGE TIg TOMTENKEC apyES 0T
LEAETY] OIKOVOUKAOV dedOUEV@V, OTMG givol To e€aywykd eumoplo, to mTAnBog
K0 1] QUVOUIKOTNTO TOV BOUNYavVIOV KTA.

Evé moloidtepa n XTaTIoTIKY] dGYXOAEITO UOVO pE TNV TOpAdEoT TEPACTIOV
TVOKOV pe 0edopéva Kot avapiOunTmv daypopiidToy, CGLEPH LITOPOVLE VO,
dwkpivovpe oe o otatioTikn €pguva Tpla otadw: T ocvAloyn Tov
OTOTIOTIKOD VAKOV, TNV emefepyocia kol mApoLGiaoy] TOL Kot TEAOG TNV
av@Aven avTov TOL VAKOD Kot TNV g&aywyn YpNo®v cvumepocudtov. Ta
Tpiot aLTd OTAOW EMITLYYXAVOVTOL HE TNV E€QOPUOYY KATOAANA®V Yoo KiOe
nePInTOoT oTaTIeTIKAV PeBOdmV, Onmg Kot pe T fondela v YToAoyiotdv, ot
omoiol onpei®oay TEPACTIO AVATTVEN OTIG LEPES LLOG.

SVUTEPAGUOTIKG AOITOV UTOPOVE VO ODGOVE G OPIoUd NG “ ETATIOTIKNG  TO
ovvnBéotepo kat mAfov yvootd opiopd tov R.A. Fisher (1890-1962), matépa
™G GLYYPOVNG LTOTIOTIKNG:

2T0TI0TIKY €ivol éva ohVOLo apy®V Kol LEBOSOAOYIDV Yo
® 70 oYeSOGHO TNG O1001KOGI0G GLAAOYNG OEOOUEVMV

® TN GUVOTITIKN KO ATOTELEGIATIKT] TTOPOVGINGT] TOVS

e TNV avdAivon Kot e£0y@yn avTioTOY®MY GUUTEPUCUATOV.

O «AGdOC NG XTOTIOTIKNAG TOV OOYOAEITOL LE TOV TPOTO OTOYO ALYETAL
oyedraopog mepopatov (experimenta design) evo, pe tov de0tepo aoyoAEiTOL
N meprypogiky] otatieTiky] (descriptive statistics), mov omotedel kol TO
OVTIKEILEVO UEAETNG HOG 0T oLvEXEW. TEAOC, 1 EMAYOYIKN] GTOTIGTIKI 1|
6TaTIOTIKY] ovumepoopororoyia (inferentia statistics) mepilopfdver Tig
puebodovg pe TIC omoieg YIVETOL 1 TPOCEYYION TOV YOPUKTNPIOTIKOV €VOG
LEYAAOV GUVOLOL OESOUEVAV, LE TN HEAETT TOV XOPAKTNPIOTIKOV EVOG LKPOD
VTOGLVOLOL TV dedopévav. ‘Etol av, yu mapdderyua, o Atevboviig &vog
oyoieiov g€etdlovtog éva delypo 100 amovoidv Tmv pabntdv amd 10 chHVoro
TOV ATOLCIAV EVOG TPIUVOL OVAPEPEL GTO GUAAOYO TV Kadnyntdv 6t 20 amd
11ig 100 amovcieg eivol adIKOOAOYNTES, TOTE AMAMG TMEPLYPAPEL OVTO TOV
napatnpnoe. Av  opmg avaeéper o0tt to 20% TV  omovoumv  gival
OOIKALOAOYNTEG, TOTE GUUTEPAIVEL OTL TO TOGOCTO TWV OTOLCLDY OA®V T®V
pobntov tov oyokeiov eivor (mepimov) to 1810 pe AVTO TOL dEiypaTOC.
[IpoPaivel dniaodn o€ pio exaymyn omd To deiypa otov TANGVGHO.

H Xtotiotikn ofuepa ypnoyLonoleitar euputato o€ OAOVG oxedOV TOVG TOUEIS
™G avBpomivng dopactnpotroc. Booikég évvoleg g ZTATIOTIKNG £YOvV
ELoYMPNOEL Kol evompatodel oe OAec TG emotues. Amo TG AvOpomOTIKES,
Nopukég kot Kowavikég Emotueg (Apyatoroyia, Acoypaeio, Kowvovioloyia,
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Anpoypagia, ...), tig Dvowéc Emotmpeg (dvowr|, Xnueia, Actpovopia, ...),
T1g Emomuec Yyeioag (Iatpikn, @apuakevtikn, Blodoyia, ...), Tig Teyvoroyikég
Emotiuec (Mnyavoloyia, Tomoypaeio, Novanykn, ...) uéypt 11¢ Emomueg
Owovopiog kot Atoiknong (Owovopkd, Xpnuatiotnplokd, Atoenunon,
Marketing, ...), PAémovpe vo LVIEWGEPXETOL | TTOTIOTIKY ETE HE TNV OPYIKN
TEPLYPUPIKT] LOPON TNG EITE UUE TIG TPOMYUEVEG OVOAVTIKEG TEXVIKEG TTG.

H avdAvon oTotioTiK@v epeuvav ivol To KUPLOTEPO EPYOAEID Epevvag oe €val
HEYOAO @QAGUO EQOPUOYOV TOV TOpundved emomudv. Ot épevveg TV
avOpdmveov TAnbvopumv  (cuxva avVOEEPOUEVES Kol OC ONUOCKOTNGELS)
amotelobV omovdaieg mNYEG POCIKNG YVOONG TOV KOWMVIKOV ETIGTNUOV.
O1KovopHoAOYOL, YVYOAOYOL, KOWVMVIOAOYOL KOl TTOAITIKOL ETIGTAUOVEG LEAETODV
mowkilo Oépoto Ommg TPOTLMO, EGOOMV-eEOO®MV TMV OIKOYEVEIDV KOl TMV
EMYEPNCE®Y, TNV ETIOPOOT] TNG EMAYYEAUATIKNG OTACYOANCTG TOV YOVOIKDV
otV owoyevewkn (N, TG GLYKOWMOVIOKES Kot TaEWOIOTIKEG cuvibeleg TV
KATOIK®OV H0G TOANG, TIG TPOTYUNGCELS TOV YNPOPOP®V Y0 TOVS VTOYN(PIOVg
kol TG 0éoelg tovg. IloAAG mpoPAnpate wov avTHET®TILoVY oTfuepa Ot
EMYEPNOELS aPOpovV TN STHPNON, OVIIKATAGTOCT 1| TO Kpiowo onueio
OVIOYNS GLOKEVAV N TpocmTkoD. O devbuvthg wag Pounyaviag Tpénel va
elvar og B€om Vo KATOVOEL GTATIGTIKES £PEVVEG TTOV APOPOVY TNV TOLOTNTO TOL
TPOIOVTOC KoL TNV AOSOTIKOTNTO TNG Tapoy®ykng owadikaciag. [Ipénel emiong
VoL OVTIAOUPBAVETOL TV OTOTEAECUATIKOTNTO TNG SLOPTLUOTG KO TIG TPOTIUNGELS
TOL KOTOVOAMTY GE o £PEVVE OyOpdc. ZVUPBOLAEVOUEVOC KOl TOV GTATIOTIKO
umopel vo TAPEL GOOTEC OMOPACELS AVAPOPIKH HE TNV EMEKTACT N UN TNG
emyeipnong. Xnuepa kb yatpdg mpémet vo Exel PACIKEG YVAOOELS LTATIGTIKNG
7ov Ba tov fonbdncovv 1660 oTNV £pevva OGO Kal 6TV Kadnpeptvi] Goknon Tov
k&g popeng Kot €idovg Tptkov 1N ProioTpikoy, yevikotepa, enayyéipatos. H
Ebviky Ztotiotik) Ymmpeoia kdBe yopag Oievepyel G€ TOKTA YPOVIKA
OLOOTAIATO JEIYUATOANTTIKEG £PEVVEG, VIO VO TAPEL TANPOQEOPIES Yo TOV
Tnbopiopd, TV amacyOANon Kol TNV avepyio ot yopa. Availoyo pe To
OTOTEAEGLLATO SLOUOPPAOVETOL KO 1) KUPEPVNTIKN TOMTIKY oTo OEpaTo avTd.
[Tépa amd OAa avTd, SOMICTOVOVUE OAOEVA KAl TEPLGGOTEPO VO, YIVETAL YPION
pnefdd®V TG LTaTIoTIKNG Yo TV LROSTNPLEN ddpopwv Bécewv. AKONa Kot o8
mieontikég avtimapadioelg (kupiwg o€ mpoekhoykég meptddong) PAémovue
TOUG OULVOMIANTEG Vo KAvouv ypnon  opldudv, OTATICTIKOV OTOLEI®V,
YPOONUATOV KOl S10YPOUUAT®V, Yol VO SDGOLY EYKLPOTNTA OTIG OMOYELG TOVG
Kol VoL TElcoVV Y1 To AEYOUEVE TOVG.

Hopondve £&xovv avapepbel eldyioto omd To 7EdiO €PAPUOYDV NG
Yratotikng. [Ipopavadg pio Aemtopepng Teplypopt] OA®V TOV EQUPLOYOV dEV
elvar duvatn. H pedétn opwmg Kot 1 yvoon e Ztatiotikng fondd oyt povo ot
CWOTN YPNOT TOV YVOSTOV HeBGdOV 0AAE Kol GTNV aVATTUEN VEOV TEXVIK®OV
Y10l TV OTOTEAECLOTIKOTEPT EEQYWYN )g)ﬂcnuoov GUUTEPAGUATMV.

2.1 BASIKEY ENNOIEX
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IlinOvouos - Metafiintés

Onwg avaeépdnke kol mponyovpévemg, avtd Tov pag evolapépel eivar va
eketdoovpe To otoyeio €vog ouvOAOL G TPOg Eva M MEPLGGOTEPU
YOPOUKTNPIOTIKA TOVG. AVTO cvuPaivel, Yo mapddetyua, 6tav evOlOPEPOLACTE
yu:

) TIC TPOTIUNOELS TOV YNPOPOP®V £V OYEL TOV TPOGEYDV EKAOYDV

B) tov apBud TV VIOAAAAOVY pag enyEipnong

v) to vyog, 1o Phpog, TNV ouddo aipatog Kat To eOA0 TV padntov me I

téENg Avkeiov
d) TIG GVVETEIEG TOV KAMVIGHOTOG GTNV VYELD TOV KOTVIGTOV KTA.

Ye kafBéva and to mapoadsiypoto avtd £yovpe éva cOVoAo Kot BElovpe va

eEetdoovpe To oTOlYElD TOV WG TPOG £Vl 1 TEPIGGOTEPT YUPOKTNPIOTIKE TOVG,.

‘Eva 1é€t010 o0volo Aéyeton mAn@uvopég (population). Ta otoygia TovL

TANOLGLOV CLYVA aVOPEPOVTOL KOl MG HOVEADSEG 1 ATopd TOL TANOBLGHOV. £TO

TPAOTO TOPAOELYIO £YOVUE TO GUHVOAO TV YNOOPOP®V KOl LG EVOLAPEPEL M

TPOTIUNGY TOLG, Towo “koppa” m.y. vrootnpilovv. Xto Tpito MAPASELYL

éyovpe 10 ovvoro TV padntdv g I Avkelov kot pog evoloeépovy Ta

TEGGEPA YOPAKTNPLOTIKA TOVS: VYOS, BAPOS, OLAd0 ailaTog Kot GOAO.

Ta yapoktnpiotikd g mpog to. omoio e&etdlovpe Evav mAnBvopd Adyovtal

perafintég (variables) kot tic ovpPolrilovpe ocvvnbmg pe ta Kepoloio

ypbppota X,Y,Z,B,... Otdvvatéc Tég mov pmopel va mapel pio LETOPANTA

Aéyovtal Typég TG peTafAnTig. Amo TN dadoyk| e£€T00T TOV ATOU®Y TOV

TANOVGHOD G TPOG €ve YOPOKTNPICTIKO TOLG TPOKVMTEL Ui OEWPE amod

dedopéva, Tov AEYOVTOL OTATIOTIKA dedopéva 1] Topatnpnoels. To oTatioTiKd

dedopéva oev givon kot avaykn dwaeopetikd. o mapdadetypa, av egetdlovpe

TNV OLAd0 QiOTOG 0K OTOUMY, TO GTOTIOTIKG Oed0OUEVA 1] TOPATNPHCELS TOV

0o mpokOyovv pmopet va eivar: A, A, B, A, AB, O, AB, AB, AB, O, B. Ot

duvatég OUmG TWES oV Umopel voL Tapel 1 peToPfAnt) “opdda aipoatog” sivor ot

e&ng téooepig: A, B, AB kot O.

Tig petafintég tig drakpivovpe:

1. Ze mowoTIKEG 1) KATNYOPIKES LETAPANTEG, TV OTOIMV 01 TIWES TOVG deV givarl
apBuoi. Tétoteg givat, yio mopddetyua, n opdda aipotog (e Twég A, B, AB,
0), 1o @O o (ne Twég ayopt, Kopitol), oL CLVETEIES TOV Kamviopotog (ue
TIWEG KopdloKA VOOTUATO, KOPKIVOC KTA), OTm¢ emionNg Kot 1 OIKOVOUIKY
KoTdotaon Kot 1 vyeia Tov avBpodnmv (tov pmopel va yapaktmplotel wg
KOoK1, uétpia, koA 1 o0 KoAn), Kobdg kol T0 eVOPEPOV TV UabnTdv
Yl T ZTOTIOTIKY, TOV UTOPEL VO, YOPUKTNPLOTEL OC LVYNAO, HETPLO, YOUNAO
N undopwvo.
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2. Y& moooTikég petafAntég, tov omoiov ot Téc eivanr apiBpol ko
dwakpivovrat:

i) Xe Swukprrég petaPAntég, mov maipvovy HOVO “HEHOVOUEVES” TIUEG.
Tétoteg petaPAntéc sival, yio mopadelypo, o oplOpoc TV VITOAANA®Y
pog enyeipnong (ne tipég 1,2,...), to amotéleopa g piyng evog Laplod
(ne Tipég 1,2,...,6) K.

i) Xe ovveyeic petafintéc, Tov PITOPOLV Va TAPOLY ATOLAONTOTE TIUY EVOG
draotiuatog mpayuatikdv aplbuody (a, f) . Tétoleg petafintéc sivor to
vyog ko to PBapoc twv pobntov g I Avkelov, o ypdvog mov
ypewloviar ot pabntég va omavtioovv oto Bépota pog e&étaong, m
SLaPKELD UIAG TNAEQ®VIKNG CLUVOLIAEENG KTA.

2vilopn XroaticTik@v Agdouévav

"Evag tpomog Y10 Vo, TAPOVUE TIG OMAPAITITEG TANPOPOPIES TOV YPELOUACTE
ywo. Kémoro mAnBvoud eivar va e€etdoovpe Olo ta. dtopo (oTouyeic) TOL
TANOLGLOY MG TPOG TO YOPAKTNPLOTIKO TTov pag evolapépel. H pébodog avtn
ovMoyng tov dedouéveov kaleitar amoypagr (census). o mopdderypa, M
Yratiotiky Yanpeoia g yopog pag (EXYE) kaver kabe 10 ypdvia amoypapn
Tov TANBvouod, M omola amoteAel KOpL TNYN OESOUEVOV INUOYPUELKOD,
OLKOVOLIKOD, EUTOPIKOL Kot Propnyavikod yapoktipa. H tehevtaio anoypoaen
éywve 1o 1991.

Y& moAMEG OpmG TEPTMGEIS 1 €€ETAON OAMV TOV HOVAS®V TOL TANOVGUOV
elvar dvokoAn 1 axoua Kot advvartr. Evag vmoynelog PovAevthg, yio
napddetypo, TP omd TG eKAoYEC eivor O0oKoAo vo eEeTdoEl OAOVG TOLG
YNeOPOPOLE, Yo, VO TPOGII0piceL TL avTidnym £xovv yua Tig Béceig Tov. Emiong
0 KOmog, o ypovog kol ta €£0da mov ypeldlovral Yo ™ Oefaymyn pHog
amOYPAPNG €lval TOAAES POPEC APKETA LEYAAM, 101G OTOV 0 TANBLOUOG TTOL
eketdleton elvan aprerd peydroc. EEGALOL €vog KATOOKELOGTNG EKPNKTIKMV
UNYOVICUOV 1 MAEKTPIKOY AvYVIOV €ivarl adbvoTo vo doKiudlel 6GAOVG TOVG
TOPOYOUEVOVE UNYOVIGHOVS, Y10 VO EAEYYEL TNV OMOTEAECUATIKOTNTA TOVS, N
Olec TIC mapoyOpeveg Avyvieg v vo eA&yyel to ypodvo Long tovg. Opoilog o
YWTPOG Y10 VO VTTOAOYIGEL TNV OMOTEAEGLOTIKOTNTO EVOG VEOL QUPUAKOD GTNV
KatamoAéunon pag acévelog givar addvato vo TEPIUEVEL VO, SOKIUAGTEL TO
QAPUOKO GE OAO. TOL ATOUO TTOV TTAGYOLY amd TN cLYKEKPUEVN acBévela. Omov
Aowmoév M omoypagn eivar OUGKOAN, adOVOTN T OWKOVOLIKA Kol YPOVIKK
acOUQEOPT, O EPELVNTNG Haledel TANpoYopieg amd Kamow Likpn oudda 1
VTOGVVOAO TOL TANOLGLOD, TO omoio KaAeitan dgiypa. Kdavel Tig Tapatnpioeig
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TOV GTO Oglylo aVTO Kol UETE YEVIKEVEL TO, GUUTEPACLUOATA TOL Yol OAOKANPO
tov TAnBuopd. Ta copmepdopata OpmG Tov Ba TPOoKOYOLV omd TN PEAETN TOV
delypatog Oo givar a&omota, Oa 1oybovy ONAMON UE TKOVOTONTIKY akpifela
v OAOKAN PO TOV TANOLGLY, av 1) EMAOYN TOV JElYUATOG YiveL pe 0oTd TPOTO,
®ote 10 delypa va glval, OTOg AéLE, AVTITPOCOTEVTIKO Tov TANBVGHOV. TNV
wpa&n, éva deiyua Oewpeital avIITPOo®TEVTIKO €vOg TANOLGHOD, €dv &gl
emAeyel Katd T€T010 TPOTO, MOTE KAOE LovAdo ToL TANBLGLOV va £yl TNV 1010
dvuvatodtnta vo emtheyel.

H emloyf 100 avtimpocomevtikod JOelypotog eivol “ek TV @v ovk (vev”.
AmoteAel TOM) cofapn Kot dVGKOAN Oladikacio. O KOKOC GYEOINGIOG KOl 1)
EKTENEDT] TNG OTOTIOTIKNG EPELVAG, 1 L] OVTUTPOCOTELTIKATITO TOV OEIYLATOG,
0 1 6®0TOG KaBOoPIGHOG TOL HEYEBOLG TOV dElYLOTOG ATOTELODV LEPIKA PacTKA
LEOVEKTNUATO 0T O10d1KaGio ETA0YNG £VOG delypatog. Ao tnv GAAN TAgvpd,
oTlg  omoypoéc oamalteitor  ocvvnbmg  peydAog  apldudc  amoypapimy.
[Mapovodletal £€Tol N avdykn TPOCANYMG Kol ekmaidevong peydiov aptBpov
VROAAA®V. Ady® TOL PEYAAOL YPOVOL Kol KUPIMG TV GNUOVTIK®V ££60mV
OV  OTOLTOVVTOL, TOAAEG (POPEC YPTOLUOTOLOVVTOL OVETOPKMG EKTALOEVUEVOL
amoOYPOQEIC Ue Kivouvo va onueumvovior Addn oeehdueva o avtovg. [Ma
TopAdEyHo, ekTLdToL 0Tt M emduevn amoypaen tov 2001 Oo kooticel ctov
KkpoTikd Tpotimoroyiond mepimov 20 51g dpayUés.

A&ilel va onuelmbel 6T pio “mpooektikn” emAoyn UKpOTEPOL deiypaTog gival
duvatdv vo dMGEL KAADTEPA ATOTEAEGLLOTA OO £Va, LEYOAVTEPO JELY LD TTOV OEV
éxel exAeyel KatdAAnio. Evoewctikd sivol 10 TOpAdElylUo TOV TPOESPIKMY
exkhoydv tov HITA to 1936. To meprodikd Literary Digest ypnoiponoidvrag
detypa 2.400.000 atdépwv mpdPreye vikn tov Landon pe mocootd 57%.
Avtibeta, 10 dnuookomikd ypapesio tov G. Galup ypnolpomoidvrtag detypa
50.000 atopwmv tpdPAeye 10 0m6TO OMOTELEG O, TTOV TTa Vikn Tov Roosvelt ue
nocootd 62%! H matay®ong omotuyio Tng ONMUOCKOTNONG TOV TEPLOGIKOV
O0PENOTAV GTO YEYOVOG OTL TO Ogiyla OV €MEAEYT OEV NTOV AVTITPOCOTEVTIKO
Tov TANnBvoUOD.

Ot apyéc xor ot péBodot yo Tn GLAAOYN Kol OvAALGN OESOUEVOV Oamd
MEMEPACIEVOVG TANBVoUOVC €lval TOo avtikeipevo NG Astypotoinyiog
(Sampling), mov amotekei T Pdon g ZtatioTikng. I'evikd, pnopodue vo, movdue
OTL 1| OPYAVMOT TNG CLALOYNG Kol EMEEEPYOCIONG TV GYETIKAOV ded0UEVOV Kol
TANPOPOPLDV YIVETOL KOTA TPOTO TOL Yo dedopévn akpifeta va emituyydveral
T0 YouNAOTEPO dVVATO KOGTOG 1, AVTIOTPOPMC, Vo eEac@aAiletal n péylom
dvvatn akpifeta v omoiav EMTPETOLY TAL LEGO TOV OLUDETOVLLE.

AXKHYELY
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. Ioteg amd 11 mapoKdte peTaPfANTEG €lvol TOLOTIKEG Kol TOLEG TOCOTIKEG;
Ao T1g TOGOTIKEG TTO1EG £lval S10KPITEG KOl TOLEG GUVEXELS;

a) Bdapog ot) Tomog Katoymyng

B) ApOuog tpoyaimv atvoynuatov  C) Exdyyelpa

y) ®vAo n) Ap1Opog Tadidv 6NV oKoyévela
8) Owoyevelakn KoTdotoon 0) BaBuoloyia oto okdkt

€) Xtabun g Aipvng tov Mopabdva 1) NoOpEPO YOVOIKEI®Y TOTOVTCLDV.

. 2TIG TOPOKAT® TEPUITOOCELS TOLEG UTOPEL VO €ival Ot UETAPANTEG TOV HOG
evolapépovy; Na yivel 11 SlOKPIOY] TOVG GE MOLOTIKEG 1) TOGOTIKES Kol vVl
avaeepBolV HePIKEG dUVATES TIUES TOVG:

a) E&etalovpe éva deiypo vmaAAMAmV pog eTopeiog

B) E&etalovpe Eva deiypo mpoiovimv amd o mopoyyn.

v) E&etalovpe éva delypa tiebeatdv.

d) E&etalovpe 10 XpOVO GUUUETOXNG KoL TOV 0ptOUd TOVI®V IOV

eMTUYYAVOLV 01 KOAXOOGPAIPIGTES LI0G OLADNG OE EVALV AYDVOL.

Mo vo Ppovpe moleg ekmopmég oty TNAEOpPACN €YOVV TN UEYOALTEPN
OKPOOUOTIKOTNTA amoPacicape va tapovpe deiypa 500 miebeatmv. [Totog
glvat, Katd T Yvoun cog, 0 KaADTEPOS 0md TOVG TAPAKAT® TPOTOLGS, Y10, VO
mapovpe to delypa; Eivor kodvtepo va mapovpe:

o) puovo avopeg, P) pwovo yovaikeg, y) dropa oo Tig LEYAAES TOAELS

) dropa pdvo amd v emapyic, €) ATopa amd SLUPOPES TEPLOYEC.

T éyete va TOPATNPICETE Y10, TO, TOPOKATO ETAEYOUEVO dETYHOTA,;

a) T va Ppodie To 10606TE TOV OVIPpmY Kol TV YOvaukov oty EAAGSa,
TNYOiVOLE OE P LEYAAT OTPATIOTIKY LOVADO KOl pOTAUE OAOVS TOVG
OTPATIOTEG, TOGOL GVOpeS Kol TOGEG YUVOIKEC VTAPYOLV OTNV
olKoyéveld toug.

B) Kdmolog Béher va oynuoticel o 10600 Y100 T0 OTOTELEGHO TOV
EMEPYOUEVODV POLAEVTIKOV ekAOYDV. TnAepmvel Aowtdv ce cuyyeveig
Kol @IAOVE TOV Kol TOVG PMOTAEL GYETIKA.

v) T va ekTiucovpE To Katd Kepain 1600nue. Twv EAARvov maipvovue
éva delypa amd to Kolwvakt tov Adnvov.

d) T vo dodpe Tdg d1aokedAlovy 01 VEOL TNG YDOPOC MO ETIAEYOVUE
Kamolovg pobntég amd drdpopa AvKeld TNG ATTIKNG.

€) O d1evbuvtig evog Avkeiov amoPdcioe va Kataypayel Tovg AOYOLS TG
amovciog Tov pobntov oamd 1o Aldkew koTd TN OGpKEW TNg
akadnuaikng ypovidg. I'ovtd tov Adyo mhpe g deiypo OGOoVG
arovciooav To Noéuppio.

2.2 IAPOYXIASH XTATISTIKQN AEAOMENQN
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2ratioctikoi Ilivaxeg

Meté ™ GLAAOYN TOV OTOTICTIKGOV 0edouévev gival avoyKaio 1 KOTOUCKELT
GUVOTITIK®V TVAKOV 1 YPUPIKAV TUPACTACEMV, OCTE VO givar €OKOAN M
Katavonomn Tovg Kot 1 eEaymyn cmotov cupnepacuatov. H tapovciocn tov
GTOTIOTIKOV 0ed0UEVOV GE TIVAKEG YiveTol pe TV KATAAANAN Tomofétnon tov
TANPOQOPLDY GE YPOUUEC KOl OGTHAES, UE TPOMO TOL VO OLEVKOAVVETOL 1)
GUYKPLON TOV GTOEIOV Kol 1 KAADTEPT] EVIUEPDGCT] TOV OVOYVADOTI CYETIKO UE
TN doun Tov TANBVOUOY TOV EPEVVALLE.

O wivaxeg dtakpivoviol 6TouG:

o) YEVIKOUG WIVOKES, Ol omoiol TeplEyovy OAEC TIG TANpoPopiec mov
TPOKLATOVY amd pio oTOTIOTIKY £pgvva (cuvnBC pe apKeTd AemTTOUEPELOKA
otoyein) Kot amoteEAOOV TNYEG OTATIOTIKOV TANPOPOPLOV o1 didbeon Tmv
EMOTNUOVOV-EPELVNTAOV Y1 TOPATEPT, AVAAVOT] Kol EEAYMYN GUUTEPAGUATAOV,
B) s181kovg wivakes, ol omoiot gival cvvomtikol kot cageic. Ta ototyeio Tovg
ocuvnbmg éxovv Anedel amd Tovg YEVIKODE TTIVOKES.

Kda0e mivakog mov €yel KaTaoKELOOTEL GOOTH TPETEL VO TTEPIEYEL:

a) Tov TiTAO, MOV YPAPETOL 6TO €mAv® UEPOC TOL Tivako kKol SNADVEL ue
GOPNVELD KOl GUVOTTIKA TO TEPLEXOUEVO TOV TIVOKO,

B) TIC eMKEPUAIDES TOV YPAUUDV KOl GTNAMY, TOV SEiYVOVV GLVOTTIKG TN
@VoT KOl TIG LOVADEG LETPNONG TV OEGOUEVDV,

Y) 10 KOpLo cdpa (Kopuod), ToL TEPEYEL SIUYMPICUEVO UEGO. OTIC YPOLUUES KO
OTIC OTNAEG TO, GTATIOTIKG dedouéva,

d) v mnyf, wov ypheetar oto KAT® MEPOC TOL Tivoko kot deiyver TNV
TPOEAEVOT] TOV OTOTIOTIKMOV GTOLYEI®MV, £TCL MOTE O AVOYVAGTNG VO OVATPEYEL
o autny, o6tav embvuet, yuo. eroAnbsvon otoyeiov N Yoo Ay TEPLEGOTEPDV
TANPOPOPLDV.

Mopokdrto oSivovior pepkoi otatioTikol Tivakeg, Tov dlevkpviovv v
EQOPLOYN TOV TPONYOVLEV®V EVVOLDV.

Hivaxoeg 1
IMnBvopds g EALGSog (o8 exatoppudpla) katd peydleg opddec nAkidv

Hiwio | Amoypaor, | Amoypaen | Amoypaoen | Extipnon | Exrtiunon
(o€ £) 1971 1981 1991 1993 1994
0-14 2,22 2,31 1,97 1,85 181
15-64 5,58 6,19 6,88 6,99 7,04
>65 0,96 1,24 1,40 1,54 1,58
IInyn: EXYE, 1996
Hivokag 2

Emodveio kot mAinbououdc tov katotknuévoy ynotev g EAAGSag pe
mnBucpod, katd v amoypaen tov 1991, dve twv 10.000 katoikwmv.




Koatoknpéveg Emedveo ITAn6voude katd TIC AmTOYPOQES
VGOl o€ T.YU. 1971 1981 1991
Kpim 8.261,183 456471 | 502.082 | 539.938
Ebvpouwa 3.661,637 162.986 185.626 205.502
Aécog 1.635,998 97.008 88.601 87.151
P6dog 1.401,459 66.606 87.831 98.181
Xiog 842,796 52.487 48.700 51.060
Kepaiinvia 734,014 31.787 27.649 29.392
Képrvpa 585,312 89.578 96.533 104.781
Yapog 477,942 32.664 31.629 33.032
Afpvoc 476,288 17.367 15.721 17.645
ZéxovBog 406,612 30.180 30.011 32.556
Na&og 389,434 14.201 14.037 14.838
®doog 383,672 13.316 13.111 13.527
Agvkddo 301,106 22917 19.947 19.350
Kwog 287,611 16.650 20.350 26.379
KdéAopvog 110,581 13.097 14.295 15.706
Sohapivo 91,503 23.065 28.574 34.272
>0pog 84,069 18.642 19.668 19.870
Alywa 77,014 9.553 11.127 11.639
IInyn: EZYE, Anoypaen 1991
Mivakag 3
Epyotikd otvynuoata katd opddeg nMkidv
"Etn 1990-94
Hlkia 1990 1991 1992 1993 1994
Kdarto tov 15 18 9 10 16 5
15-19 731 564 437 735 442
20-24 3323 2785 2755 2981 2696
25-29 4277 3921 4246 3881 3717
30-34 3952 3700 3388 3348 3282
35-39 3589 3146 3233 3230 3000
40-44 3237 2803 2911 2880 2903
45-49 2839 2593 2784 2608 2403
50-54 2727 2564 2286 2095 1877
55-59 2304 2230 2185 1699 1664
60-64 728 720 688 420 523
65-69 121 150 140 66 96
ZHvoro 27846 | 25185 | 25063 | 23959 | 22608

IInyn: IKA, EAAnvico Ivotitovto Yytewng kot Acedietag cEpyaoiog
Mivexag 4
Xapoktnprotikd 40 podntov I' 1aéng evoc Avkeiov.
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BoOuoc |

| Yyog | "Yyog




a.o | @Oro |AcyoMa * | ApBuodg | pabnpotikedv | Yyog | Bapog | matépa | pmtépag
aderodv | B lvkeiov | (cm) | (Kg) | (cm) (cm)
1 K 4 1 15 170 60 172 168
2 A 1 0 17 180 68 185 165
3 K 4 2 12 178 62 181 160
4 K 5 1 18 165 47 180 162
5 K 5 0 15 170 54 180 168
6 K 4 3 16 168 56 185 168
7 K 4 2 15 175 58 193 162
8 A 4 1 15 175 72 174 174
9 A 2 3 13 173 67 182 160
10 K 3 1 15 162 50 176 170
11 K 4 1 16 160 51 176 164
12 A 2 1 11 170 58 182 165
13 K 7 3 20 167 50 174 170
14 A 1 1 18 177 81 177 169
15 A 1 0 17 180 70 170 165
16 K 2 2 19 170 63 165 174
17 A 2 0 14 182 71 176 173
18 A 7 2 17 178 73 182 170
19 K 4 1 14 165 58 180 161
20 A 5 1 16 178 74 173 168
21 K 5 1 12 156 44 170 158
22 K 5 1 13 175 53 170 165
23 A 5 2 18 172 60 178 165
24 K 6 1 16 173 64 182 162
25 K 6 2 14 167 57 172 157
26 A 5 0 14 187 85 185 170
27 K 6 1 17 170 62 180 165
28] A 3 1 12 180 80 180 167
29 A 3 0 15 178 73 173 170
30] A 2 1 10 191 86 180 170
31 A 2 0 16 176 65 180 172
32 K 4 1 12 169 57 170 167
33 K 4 2 14 167 61 179 158
34 K 4 1 19 166 62 178 165
35 A 3 1 19 179 76 178 160
6] A 3 1 16 178 68 180 160
37 A 5 1 19 180 85 170 163
38 K 5 1 19 164 64 184 170
39 K 3 0 15 170 63 165 167
40 K 4 1 15 173 63 186 162

*1: Yrohoyiotéc, 2:AOAnTiopnog, 3:Awckédaon - Nticko, 4:Movoiky,
5:TnAeopaon -Kuwnpatoypdeog, 6:Awafocua eEncyolkadv Biriov, 7:AAlo
IInyn: Agrypatoinmrikh épgvva peta&d pabntdv lov Avkeiov Apapovsiov (Zemnt. '98).

Ilivaxes Katavouns Xvyvotntwv
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Ac vmoBécovpe OTL Xy, Xy ,..., X, EVOIL O1 TIWES HI0G HETAPANTAG X, TOL aPopd TO
bropo evog delypotog peyéboug v, x<v. Zmmv mun X; avtiotoryilerol m
(amdrvt) ovyvéotnta (frequency) v;, niadn o ELowdg apBuds Tov deiyvet
nocec opES eppavileton n T X; g eEetalopevns petafAntg X oto chvoro
TV Topatnpnoenv. Eivatl pavepd 61t to dfpoicpa 6Amv TV cuyvotitev gival
ico pe to péyebog v Tov delypatoc, dniodn:

ViV, etV =V 1)
Mo mapdderypa, yuoo ™ petafint X “opOuodg adeipmv” tov mivaka 4 ot
ouyvotnteg Y TG Tes X, =0, X, =1, X3=2, X, =3 s&ivar, avtiotoya,
v=8,v,=22, v;=7, v, =3 pe v, +v, +v3 +v, =40. O vroroyiopodg T®V
GLYVOTNTOV YIVETOL LLE TN OWIAOYN TOV TAPOTNPNCEDV, OTMG POIVETAL GTOV
TOPOKATO wivake 5. Awtpéxoviog pe T oepd T Aloto TV dedouEvev
Kotaypaeovpe kabe mapoatnpnon pe cvpPorkd tpémo cav e ypopuun | "
oTNV avtioToyN TN TNG LETUPANTAG.

IMivakag 5
Katoavoun cvyvotntev g petafAntmc X: “aptdudg adehodv” tov padntov
Tov Tivaxa 4.

Ap1Buog ZyETIKN TyeTIKN
AdEAPOV Awhoyn Yvyvotmra | Zoyvotnta | Zoyvotnto
Xi Vi fi fl%

0 A1 8 0,200 20,0
1 HIT HTIAHTIHT] | 22 0,550 55,0
2 = 7 0,175 17,5
3 IH' Il 3 0,075 7.5

Z0Ovoro: 40 1,000 100,0

Av drupécovpe N cvxvotnta v; pe o péyebog v tov delypotog, TpokumTEL M
oyeTkn ovyvotnra (relative frequency) f; g twng X;, dniadn

fl zv_i,
A%

i=12,..x. @)

Mo ™ oyetikn cvyvoTnTo 1IGYXVOVY O1 ILOTNTEG:
(i) 0<f, <1y i=212,..,xk apod O<vy, <v.
@)y f,+f,+...+f =1 apo0

A% v v VvV, +v, +...+V v
fo+f,+o+f =14 24 421 72 L= =1,
v v v v v

Zovnbog, Tig oxetikég ouyvotnteg f; Tig ekppdalovpe eml tolg exatd, omdte
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ovpPorilovran pe f;%, dnhadn f;%=100f;. To mopddetypa, or oYETIES
ooxvotntes Yy T TWég X, =0, X, =1, X3=2, X, =3 ¢ perafintig
X “apBudg adehodv’” gival avTioToiy®e:

f=2_020, f,=22-055, f,=—=0175 xo1 f,=—=0075 p
40 40 40 40

f,+ f,+f;+f,=020+055+0175+0,075=1.

Yvvenog f,%=20%, f,%=55%, f;%=175% «xou f,%=75% pe
f,%+ f,%+ f,%+ f,%=100%.

Ot mocdmteg X, Vi, fj vy éva deiypo ovykevipdvovtol Ge €vo GUVOTTIKO
mivako, Tov ovOpAleTol TIVOKOG KUTOVORNS GUYVOTHTOV 1 onAd TivaKeg
GUYVOTINTOV.

Mo po petafint, to covoro tev Cevydv (X;,v;) Aéue OTL amoteAel v
KOTOVORY] GUYVOTHTOV Kot T0 6OvoAo Tav Cevyav (X, f;), N tov (evyov
(x;, f,%), v kKotavops] TOV GYETIKAOV GUYVOTHTOV. XTOV Tivako 5

TapovcldfovTol Ol KOTAVOUEG CLUYVOTHTOV KOl GYETIKOV GLYVOTNT®V 1TNG
petafAntgc X “apOpog adeApdv” tov podntov tov aivaxa 4.

AbOporeTikés Xvyvorntes

2ty mepinTmon TV TOCOTIKAY PETOPANTAOV EKTOG O TIC GLYVOTNTES Vi KOl
fi ypnowonoodvrar cuVABWG Kot Ol AEYOUEVES GOPOLOTIKES GLYVOTNTEG
(cumulative frequencies) N; kot ot aOpolGTIKES GYETIKEG GUYVOTNTES
(cumulative relative frequencies) F;, ot omoieg exppdlovv to TANBog kot To

TOGOGTO OVTIOTOLYO TV TOPATNPNCE®V OV elvan pukpdtepeg N 1oeg ™S TIUNG
X; . Zuxva ov F; moilamhaoidlovton eni 100 ekppaldpeves €16t emi T01G €KATO,

dnraon F; % =100F;, PAéne wivaka 6. Av ot TIHES X1,X5,..., X, HIOG TOCOTIKYG
petafAnmge X elvar oe avgovoa ddtaln, tOTE 1 0OPOICTIK GUYVOTNTO TNG
TR X etvor Nj=vy+v,+..+v;. Opowa, n aBpoiotiki] GYETIKN cLYvVOTNTA
givan F=fi+f+..+f;, yio 1=12,... k. ['a mopadetypa, yoo ™ petafintm
X: “opBpog adehodv” tov mivaxa 4 eivor N, =v, =8, N,=v, +v, =30,
Ny=v, +v, +v; =37 xou N, =v; +v, +v3 +v, =v=40, onodte

F, =1, =020, F,=1f+1f,=075, F=f+f,+f;=0925 Ko
F,=f,+f,+f;+f,=1,onote F,%=20%, F,%=75%, F;%=925% ko
F,% =100%. Eivot pavepd 01t 1o)bovv ot 6Y£cElg:

v;=Nj, v,=N,—-N;,.,v, =N_-N_,
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Ko
f]_ =F y f2 = F2 - Fll-"! f;c = FK - F"_ll

IMivakog 6
Katovoun cuyvot)temv kot 00poleTIK®V GLuYVOTHT®V NG METAPANTAC “ ap1tOudc
adEAQOV” TV HodnTdV Tov Tivaka 4.

Ap1Buog Yyet. Tyet. Abpots. | ABpowotikr) | ABpoiotikn
adedpmv | Zuyvotnta | Zvyv. Zoyv. Zoyv. ZyET. Zoyv. | ZYET. Zvyv.
X Vi fi fi % Ni Fi Fi %

0 8 0,200 20,0 8 0,200 20,0
1 22 0,550 55,0 30 0,750 75,0
2 7 0,175 17,5 37 0,925 92,5
3 3 0,075 7,5 40 1,000 100,0

2Hvoro: 40 1,000 100,0 — — —

I'pagikny Iapaoctacy Katavouns Zvyvornrwv

Ta ototiotikd dedopéva mopovclalovtol TOAAEG (OPEC Kol VIO  HOPON|
YPOPIK®V TOPOCTAGEDV 1 Saypappdtov. Ot YpopikéG ToPAGTAGELS TOPEYXOVY
O GOPN EIKOVO TOV YOPUKTNPLOTIKOD GE GYEGT UE TOVG TIVOKES, Elval TOAD o
EVOL0QPEPOVOEG KOl EAKVOTIKEG, YOPIG PEPata va mpocpépouv meplocdTEPT
TANpoeopio. OO E€KEV] TOV  TEPIEXETOL OTOVG OVTIGTOL(OVG TIVOKES
ovuyvotntov. Enl mAiéov pe to Stoypappato S1IEDKOADVETAL 1| GUYKPIoT] UETOED
OUOEWDV GTOYEI®V Y10 TO 1010 1} Y10 SLOPOPETIKA YOPUKTPIOTIKA.

Y7rapyovv S10¢popot TPOTOL YPaPIKNG TOPOLGINoTNG, OvAAoyd pe TO €l00¢ TV
dedopévav mov €yovpe. Onwg OU®C Ol OTATIOTIKOL TIVOKEG £T61 KOl TO
OTOTIOTIKG Staypappate Tpémel vo. cuvodevovTal omd o) tov titho, B) v
KApoKo pe Tig Tipég tov peyebdv mov amewkoviCovral, ¥) TO LTOUVNUG TOV
ene€nyei cuvnBog TIg TWES TN HETABANTNG KOl 8) TNV TNYN TOV SEG0UEVOV.

a) Papfooypauua

To papdéypappe (barchart) ypnowonoteiton yia ™ ypoeikn mopdotacn Tov
TIUOV oG moloTikng  petofAntis. To  paPddypappo  oamotereiton  amd
opBoydvieg oTAEG OV 01 BAcelC Tovg Ppiokovtal Tave oTov oplovTlo i ToV
KATOKOPLPO GEova. Xe Kabe Tun ¢ netafAntg X avtiototyel po opBoydvia
OTAAN NG omoiog To VYOG givol {60 pe TNV avtioToyn cvyvoTNTA N CYETIKN
ovyvomta. Etot €yovue ovtiotorya 10 pafodypappa ovyvoTNTOV KOl TO
PoPoOOYpOUNE GYETIKAOV GVYVOTHTOV. TOG0 1 amdotact HeTald TV 6THAGY
000 KOl TO pUKOG TV Pacedv tovg kabopilovtar avbaipeta. Xtov mivaka 7
EYOVLUE TNV KOTOVOUN CLYVOTATOV NG HeToPAntig X. “omacydAinorn otov
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ehevbepo ypovo” ot ota oynuoto 1(a), (B) o avtictowo poafdoyplppoTa
GLYVOTNTMV KOl GYETIKOV GUYVOTITMV.

Hivaxag 7
Kotavopun coxvotitov yio v anacyOAno”n atov eAedBepo ¥pdvo Toug TV
nabnTodv Tov wivako 4.

ZyETIKN ZyeTiKn|
i Amacyoinon Svyvotra | cuxvotnta | cuyvotnTa
X; Vi f, f,%
1 Yrohoylotég 3 0,075 75
2 ABAnTIoN0G 6 0,150 15,0
3 Awckédaon-vtioko 6 0,150 15,0
4 Movokn 11 0,275 27,5
5 TnAeopaon-Kwvnpotoypdaeog. 9 0,225 22,5
6 AdPoopo eEmoy. BifAiov 3 0,075 75
7 Ao 2 0,050 50
2OVOAO: 40 1,000 100,0

Mepikéc popég o€ Eva pafdoypapLiLo GLYVOTHT®Y 0 POAOG TV dV0 a&OvmV gival
duvaTov vo avtiotpogel, Omwe paivetar oto oxnuae 1(B), mov mapiotdveral to
PaPOOYPULILO GYETIKOV CUYVOTHTOV Tng oG petafintig. Av 0€lovue va
GLYKPIVOLE TOV TPOTTO TOV TTEPVOLV TOV EAELOEPO YPOVO TOLC TAL AyOPLL. KO TOL
Kopitold, TOTE KOTOOKEVALOVUE TO PAPOOYPOUUN GYETIKDY GLYVOTNT®V TOV
oynuatog 1(y), Onwg Tpokvmtel and Tov mivoka 4.

Vi
12 4

[ ] Alho
- @
[ ] o 1
8 gEwoy. PpA.
TnAeopaon |
6 — — Komporoyp.
4 4 Movoum |
24 — Awokédaon
0 AbTiopog
> g L F gs =2 & ]
TE fg £ ofg g2 =
[ R .
Eog: : f1sx N —
2 8- =z 33
< k- =V w T T : 1
0 0,1 0,2 i 03

(o)

®)

PaBdoypappa cuyvotitov (o) Kot oxetikdv cuyvotitoy (B) yio v amacyoinon tomv
pabntov tov mivaka 7.
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(R @
45 A1 ]
40 A
35 A

30 A
25 A

2l LA o.

Ae}»nncpog Ala(sks&x(sn Mon(xucr] Tniedpaon-  Adfacpo AAro
Kuwnpatoypagpog eémoy. Piriov
)

PafddypapLpo oyetikdv GuyvoTHTOV Y10 TNV amacyoAnon tov padntadv tov tivaka 4
avaAoya pe To eOAO.

O Ayépa [ Kopitera

p) Awgypopua Zvyvoritwy

2TV mEpinT®ON TOL £YOVUE IO TOGOTIKY METAPANT avTi TOL pafSoYPAUATOS
ypnoponoieitol 1o drdypappa cvyvorirov (line diagram). Avtd podlet pe 1o
pafooypappo pe povr Opopd OTL OvTi VO, YPTCLULOTOIOVUE GUUTOYT
opboydvia vydvovpe oe KGBe X; (vmoBETovTag OTL Xg <X <...<X, ) pio kGOetn
ypoppn pe pnkog ico mpog v avtictoyn cuyxvotta, Ommg aiveTon GTO Gy
2(a). Mrmopovpe emiong avii t@v ocvyvotHtOV V; oTov k@OeTo G&OvVa va
Barovpe TG oxetikég cvyvotteg T, omdte £xovpe T0 SNLAYPURPE GYRETIKAOV
OVYVOTITOV.

Evévovtag ta onueie (X, vi) N (X, f;) éyovpe 10 Aeydpevo morvymvo
GUYVOTINTOV 1| TOAVYMVO GYETIKMOV GUYVOTITMV, OVTIGTOLYN, TOL oG Sivouv
o YEVIKT 10€a Yo T METABOAN Tng ouyvoTNnTag N TNG OYETIKNG OLYVOTNTAG
06060 peyoh®vel 1 Tun ™G petafintng mov e&etdlovpe, PAéne oynuo 2(B).

N ] ©,
Vi Vi

20 A 20 4

15 A 15 -

10 - 10 4

5 1 5 1

0 T T T | 1 0 T T T 1

0 1 2 3 0 1 2 3
adéhpra adEhpLa
(o) (B)

Méypoppo cvyvotitov (o) kat ToAdywvo cuyvotitev (B) yio tn petafint
“apBpog aderpav” tov mivaka 4.
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y) Kvkiiko Awaypapuuo

To kukhMké Suaypappa (piechart) ypnowonoteitat yio tn ypagiky mopdotoon
1060 TOV TOWOTIKOV OGO KOl TV TOCOTIKMV Oed0UEVMVY, OTOV Ol SLOPOPETIKES
TIWES NG petafintig sivor oyetikd Aiyeg. To kukhkd ddypappo eivar &vag
KUKAMKOC SioKOC Y0PLoUEVOC 08 KUKAIKOUG TOUELS, T epPadd 1 ,1c0d0vaua, To
T0&0 TV omolmv etvar avaioyo mPOG TG GVTIOTOLKEG GLYVOTNTEG V; 1M TG
oxeTikég ovyvomteg f; tov v X; g petafintic. Av copuforicovpe pe «;
TO OVTIOTOWO TOEOD €VOG KUKAIKOD TUAHOTOS OTO  KUKAIKO  OléypopLio
GLYVOTNT®V, TOTE
360°
v

=360° f,

vy i=12,...k.

Y10 oynquo 3 TOPICTAVETOL TO OVTIGTOWO KUKMKO OlAYPOUO. CYETIKOV
CLYVOTHT®V TNG “ omacyOANoN G TV Lontodv” yuo ta dedouéva Tov mtivaxka 4.

AGfacpa
gEwoy. PPA. @

TnAedpaon - (7.5%)
Kuomuas. AMo (5%)
] . (22,5%)
Kokhkd  dudypoppo  oyett- H/Y (7,5%)
KOV OCLYVOTHTOV TNG O7no-
oxoAnoNg TV pobntodv Yo
ta Sedopéva Tov mivaka 4. Abinmiopoe
(15%)
Movoikn
(27,5%) Awokédaon -

Nrtioko (15%)

0) Znuedypoppo

Ortav &yovpe AMyeg TapaTnpNOELS, 1) KATOVOUY TOVG WITOPEL va TEPLypael [1E TO
onpewdypoppa (dot diagram), oto omoio ot TIHEG TOPLGTAVOVTOL YPOUPIKE GOV
onueia vIEPAV® VG 0p1lovTION AEOVA. XTO oYNUO 4 EXOVILE TO GNUELOYPOLLLLOL
tov xpoévev (oe hentd) 4,2,3,1,5,6,4,2,3,4,7,4,8,6,3 mov ypeldotniay deKanévie
naOntég, yio va Abcovy Eva TpoBAnua. @

o
=
N
W—feee
NG PP
[6)]
[o)]
~
o]

xpovoc (og Aemtdr)
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g) Xpovoypauua.

To ypovoypappo 1 ¥POVOAOYIKO OLAYPOLLL YPNOULOTOLEITOL YioL TN YPOPIKN
OTEKOVIOT TNG OaYPOVIKNG EEEMENC EVOC OIKOVOULKOD, dNUOYPOPLKOD 1 GALOV
ueyéBovc. O oplovtiog GEovag ypnoomoteitar cuvnBwe wg A&ovag HETPNONG
oV XPpOVOL Kot 0 kKABeTOG ¢ d&ovag pétpnong g e&etalopevng HETAPANTAG.
210 oynua 5 €yovpe TO YPOVOYPALLLO TOV TOGOGTOV AVEPYING OTN YDOPO. LLOG OO
70 1990 éw¢ To 1995. (IInyn EXYE).

[Mopatnpoope 6t ©TO f, % @
yovaikeio TANOuopd vIap- 16 —
YEL CLUOTNUOTIKG PeyoAVTE- 14 — Onfkerg
PO TOGOGTO OVEPYIAG, YOP® 12—

’ e 10
ot 8 ekotootiaieg MHOVA- L — T
dec. Zto didotnuo 1993-95 8 —
T0 WOCO00TO avepylag £xel 6 — Appeveg
otofepomomnbel yopm oTO 4
6,5% vy tovg Avdpeg Kot (2)
Yopo oto 15% yo TG 1990 1991 1992 1993 1994 1995

yovaikeg.
[Mocootd avepyiag otnvEALGSQ

Ouaoonoinon twv IHapotnypijcewv

Ot Tivokeg GLYVOTATOV Kol Kot avaAoyiov To avtioTotyo Oloypdupote givol
dVGKOAD VO KATOOKELOGTOVV, OTOV TO TAN00G TOV TGV HoG HETOPANTAG Elval
OpKETE peydAo. Avtd umopel va copPel €ite oty mTEPITTOON OGS SOKPLITAG
petafAntig €ite, mOAD WEPIGGOTEPO, OTNV TMEPIMTOON HOG OLVEXOVG
peTafANTig, OmOV VTN UTOPEl Vo TAPEL OTMOLNONTOTE TIU GTO OlAGTNUO
OpPIOUOD TNG. X' OUTEG TIC TEPMTAOOCELS €ivol amopaitnto vo to&vounbodv
(opadomomBov) ta dedouéva oe Likpod mANBog ouddmwv, mov ovopdlovtol Kot
KAhaoelg (Class intervals), éto1 dote kdbe T va avikel povo o pio kKAdon. Ta
dxpo TV KAMGoewv Kakobviol opra Tov Khdoemv (class boundaries). Tuvnbac
v1oBeToVUE TNV TTEPINTOON TOL L0 KAAoT TEPIEYEL TO KAT®O GKpo TG (KAEOTH
aplotepd) aArd Oyt o dve dkpo g (ovoiktn dg€id), dnAad Tov o1 KAAGELS
gtvor g popeng [ , ). O mapatnproelg ke khdong Bempovvtar 6potes, omdTe
umopov vo “avtimpocmnevfovy’ and Tig KEVIPIKES TINES, To KEVTPO dnAadn
k@0e KA domng.

e To mpmdto Puo otNV opadomoincen TV dedopévav eival n ekAoyn Tov
aplBpod x TV ouddwv 1M kAdcewv. O apBudg avtdc cvvibog opiletan
avBaipeTo amd TOV EPELVNT COUPOVA LE TNV Teipa Tov. ['evikd dpwg pmopel
va xpnoporomBel g 0dNyoG 0 TUPAKAT® TIVOKAG:
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MéyeBog detypatog | ApBuog khdocewv | MéyeBog delypatog | ApBuog khdoemv
v K v K
<20 5 200-400 9
20-50 6 400 - 700 10
50-100 7 700-1000 11
100-200 8 >1000 12

e To devtepo Prina eivar 0 TPOGdIOPIGHOG TOV TAGTOVG TV KAdcewv. ITAGTOG
oG KAdong ovoudletol 1 d1popd TOL KATOTEPOL OO TO OVATEPO OPLO TNG
KAGo™MG. TNV TAEOVOTITO TOV TPAKTIKAOV EPAPUOYDV Ol KAUCELS £XOLV TO 1510
TAGT0c. DVOIKA VTAPYOLV KOl TEPITTAOCELS OOV EMPAAAETAL Ol KAGOCES Vo
€YOVV GVico TANTOG, OTMG, YO TOPAOEIYUN, OTIS KOTOVOUEG E€LG0ONUATOC,
nuepdv omepyiog kTA. [ va  katackevdoovpe 1GOmANTEIS KAAGELS,
xpNoonolovpe 10 g0pog (range) R tov deiyuartog, dniadn tn Sopopd g
UIKPOTEPNG TOPATAPNONG amd TN UEYOADTEPN TOPATHPNCT TOV GLVOAIKOD
delyparog. Tote vroloyilovpe T0 TAGTOG C TV KAACE®V dlopdVTOS TO g0pog R
1 Tov aPOROL TOV KAAGEWV Kk, GTPOYYLAEVOVTOS, OV XPEWNOTEL Y10, AOYOLG
SLEVKOAVVOTG, TTAVTO TTPOG TA TAV®.

e To embduevo Prpo eival m KATOOKELT TO®V KAACE®V. EEKIVOVIOG ATO TNV
UIKPOTEPT] TOPATHPNOT, N YO TPAKTIKOVS AOYOLG Alyo @O KAT® amd TNV
UIKPOTEPY]  TOPUTPNON, Kol TpocHétoviag Kabe @opd TOo mAATOG C
onovpyode TIC k¥ KAACEC. ALTOVONTO €ivol OTL 1M UEYOADTEPN TIUR TOV
delynotog Oa (mpémel vay) avikel onmodNTOTE 6TV TEAELTOIA KAGON.

o Télog, vyiveton 1 Owiroyn Tov mopatnpnoewv. To wARBog TV
TOPATNPNCEDMY V; TOL TPOKOITOLY 0o TN dohoyn Yo TV KAGon | Kokeiton

ovYVOTNTA TNG KAGONG QULTNG 1 oUYVOTNTO TNG KEVIPIKNG TS X,
i=12,..,x.

"Eotm, yio mapdderypa, 601t ond ta dedopéva tov mivaka 4 eEgtdalovpe To Dyog
tov pontov. To dyog tov pabntov, 6mwg &yxel Kataypopel e TN CEa,
dtvetal oToV mTOPAKATO Tivaka, 8.

Mivaxkog 8
To dyog (oe €M) tov podntov g I'” Avkeiov, Onwg &yl Kataypapei 6Tov
nivoaka 4. e ayKOAEG £XOVUE TN LIKPOTEPT KOl TN LEYOADTEPT TUU.

170 180 178 165 170 168 175 175 173 162
160 170 167 177 180 170 182 178 165 178
[156] 175 172 173 167 187 170 180 178  [191]
176 169 167 166 179 178 180 164 170 173

IMapatnpovpe 611 10 €vpog Tov deiypatog eivan R=191-156=235. Emeion
&yoope v=40 mapatnpnoelg, ypnoponowdue x =6 kAidoeic. To mhdtog Tov
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KAMdoewv givar C=R/x=35/6=583~ 6. Av Bcswpricovpe ®¢ apyn TG TPMOTNG
KAdomng to 156, Ba £yovpe Tov emduevo mivaka 9.

[Ipénel va mpoceytel OTL

e Kopio mapotipnon oev pumopei va peivet €€ amd Kamotla kAdon.

o Ot KeVTPIKEG TIUES JLAPEPOLY HETAED TOVG OGO Kol TO TAUTOG TV KAACE®V,
mov €0 ival ico pe 6.

e Min mopatipnon TOL CULUTIATEL HE TO GVO® AGkpo Mg kidong 6Oa
tomofetnOel katd ™ Sodhoyn oty apécwg exduevn kAdon. [a mapdderypa,
o0 pafntrg pe Yyog 180 Ba tomobetnBel otnv méumtn Khdon [180, 186).

Mivaxag 9
Kartavopég suyvoritov (amdAVT®V, GYETIKOV, afpoIeTIKOV) Y10 T0. dEd0UEVA.
Tov mivaka 8.

Kevtpucég ZXETIKN Abp. Xyet.
KA\doeig TIHES Awdoyn Svyv. | Zvyvotra | ABp.coyv. Suyv.
[ - ) Xi Vi fi % Ni Fi %
156-162 159 T 2 50 2 50
162-168 165 | 1] 8 20,0 10 25,0
168-174 171 |HHHA 12 30,0 22 55,0
174-180 177 +— 11 275 33 82,5
180-186 183 |[+HT 1111 5 12,5 38 95,0
186-192 189 11 2 5,0 40 100,0

Ll
XHvoro — 40 100 — —

Iotoypauua Loyvorntwv

H avtiotoym ypoaeikn mapdotocn evog mivake GUYVOTHTOV UE OLOOOTOUEVA
dedopéva yivetan pe to Aeyopevo wetoypappe. (histogram) cvyvotmitov. Xtov
opiloviio a&ova evog cvotnuatog opboyoviov advav onuEldVOLUE, LE
KOTOAANAN KAIpOKO, TO Oplol TOV KAGGE®V. XTN GUVEXELN, KOTAOKEVALOLUE
dradoyikd opfoydvia (16tovg), amd kabévae and to omoia éyel Pdon ion pe to
TAGTOC TG KAGOMG KOl VYOG TETOW0, OOTE TO EUPadov Tov opBoymviov va
160VTAL UE T1) GLYVOTNTA TNG KAAONGS 0VTIG.

a) Kidceic Toov ITAdrovg

OepdvTag T0 TAATOG C ®C HOVASH HETPNONG TOL YOPAKTNPLOTIKOV GTOV
oplovto a&ova, to VYog kdBe opboywviov eivarl ico TPOg ™ GLYVOTNTA TNG
avtioToymng KAEoNG, £T61 MGTE Vo 1oYVEL TAAL OTL TO UPaddV TV opBoywviov
glvan {00 pe TG avtioTotyeg ovyvotnTeS. Emopévog, otov Katakdpupo aova o€
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éva 10TOYpappa cvyvotntev Palovue Tig cuyvotntec. Me avdioyo Tpdmo
KOTAOKELALETOL KO TO IGTOYPUNRLO. GYETIKAOV GVYVOTNTAOV, OTOTE GTOV KAOETO
a&ova Palovpe TIC GYETIKEG GLYVOTNTEG.

AV 06T0 1GTOYPAULOTO CLUYVOTHT®V Bemprcovpe dV0 aKOUN VTOBETIKEG KAAGELS,
oTNV 0pYN Kol 6TO TEAOG, e GLYVOTNTA UNOEV KOl OTY| GUVEYELNL EVAOGOVUE TO.
péca Tov ave Pdoswv tov opboymviov, oynuatifetar 1o Aeydpevo worvy®vo
cuyvotiTov (frequency polygon). To gufaddv tov yopiov mov opiletot amd o
TOADY®VO GLYVOTHTOV Kot Tov opdvTio dEova eival ico pe o afpoicpa Tov
ocuyvotNT®V, dnhadn pe to péyeboc tov deiypatog v. Opolo katackevaleton
OO TO 10TOYPOUUO OYETIKAOV GCLYVOTATOV KOl TO TOAIYMVO GYETIKAOV
GUYVOTTOV LE UPadov ico pe 1, (BAéne oyxnua 6).

. 12 + Y . 03 T @
] // \\ o] ; 2 T\
] X o | / N

N xq
21 0,05+
N ’ /
0 N 0 Z |

156 162 168 174 180 186 192 156 162 168 174 180 186 192
Ywyoc (og cm) Ywyoc (oe cm)

(o) (B)
Iotoypappa ko 1oAVYOvo (o) cvyvotntev kot (B) oYeTIKOV GLYVOTHT®V Y10 T
dedopéva tov mivaka 9.

Me tov id10 Tpodmo KoTacKeLAlovVTOL Kot @
T 16TOYPAUNOTO 0.0poLoTIKAOV 1+
cUYVOTNTOV Kol aOporoTiK®OV oyeti- Fiog
KOV GUYVOTITOV. AV EVOCOVUE GE €val 08T
10TOYpappe 0dPOICTIKAOV GLYVOTHTOV TO. g;
ogkla axpa (61 péoa) tov Gvo Bhoswv 05+
tov  opbBoyoviov pe  euBdypappa 04 T
Tufpato.  Ppickovpe 10 moddymve %3 T

afporoTiKOV cvyvotiytev (0give) Tng %21

KOTOVOUNG. XTO OYAU 7 TOPLOTAVETOL 0 e |
0 16TOYpOpLS  Kal 1o TOADY@VO 156 162 168 174 180 186 192
aOPOIGTIKAOV GYETIKOV GLYVOTHT®OV Y10, Ywoc (og cm)

TO VYOG TOV LobnTdV Tov mivako 9.

p) Kidoeis Avieov Ildrovg

Onwg mpoavagépape, ocvvnbng emidléyovpue KAAGELG icov mTAGTOVG. Ymhpyovv
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OLMG KOl TEPUMTMOELS OV €ival AmopaiTnTo Vo EYOVUE KAAGEIS S10POPETIKOD
TAGTOVG OmM®C, Y. TOPAOEIYUM, OTNV KOTOVOA®GON VEPOD Kol MAEKTPIKOV
PEVLOTOC | KOO KOl TEPIMTMOGELG OOV 01 GLYVOTNTEG OE KATOEG KAAGELS VOl
€lval TOAD HIKPEG OTLOTE YIVETOL GLYYDVELCT KAAGE®MV.

‘Ectw, yw mopddetypa, n ddpkela AGpKEL, TAEQ. TogvoTTOL
(og sec) v=80 tAepwvnudtov Tov o6& SeC Vi
&yvav  toxaio amd  éva Kwnto 0-20 20
mAlpmvo, M omoio divetar oTO 20-25 20
SMAQVO TVOKO CUYVOTHT®V. 25-30 24
To avticTolyo 16TOYPALLO GUYVOTH- 30-40 16
TOV KOTAoKELALETAL TAAL, £TCL OOTE THVorO v=80

0 euPaddov kabe opboymviov va

1Go0TAL E TN GLYVOTNTA NG avtioToyng KAAong. Apa, av C; sival T0 TAGTOg
, . , , , , Vi

™m¢ KAGong 1 pe ovyxvotnta v;, to Vyog tov opboywviov Ba elvon v; =—,

i

i=12,..,k. Etopuéveg, ylo TV KOTOOKELT TOL 10TOYPAUUATOS GUYVOTHTOV

yPpelONaoTE Ta TAATN TV KAGoE®v kol Ta vym Tev opboywviov. Avtd

divovtal 6tov endEVo TivoKa.

Aldpkelo, TNAEQ. ITAdtog Svyvommra Yyog Ywyog

o€ SEC. KAGoNG Vi Vi « f%
C: l)i =— Ui =

| CI Ci

0-20 20 20 1,0 1,25

20-25 5 20 4,0 5,00

25-30 5 24 4,8 6,00

30-40 10 16 1,6 2,00

Téte 10 160TdOYpOppa cUYvOTHTOV divetan oto oyxnua 8(a). Mapatnpodue 61t 10
afpoopo Tov eufoddv 6Amv TtV opboymviov elvar 6o pe t0 GUVOAKO
uéyebog delypatog v, 6mmg dNAdN cupPaivel kol 6To GTOYPAUIN HE KAAGELG
icov TAdTOLG .

) — . -

Y U*
4 — i g
3 4
2 39
1 21
0 — . Y
0 10 20 30 40 o4 :
Adpkelo TNAEQ. € SEC 0 10 20 30 40

(o) (B)

Iotoypappo cuyvotitov (o) kot oxeTK®V cvyvotnTOV (B)
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NG SLAPKELNG TNAEPOVILATMV.
Me aviroyo TpOmo KOTOOKELALETAL KOl TO 1OTOYPOUIN CYETIKOV GLYVOTHT®V,
(oynuo 8(B)) apxel va ypnopomocovpe ®g VYog Twv opboywviov 1o Adyo

, . . . L. %
TOV GYETIKOV GUYVOTNT®V TPOG TO TAATOG TOV KAACE®Y, ONAadn o = .

Kouniieg Zoyvornray

Edv vrobécovpe 6t1 0 0plBudc tov KAdoemv Yo pie. cuveyn MetapAnt sival
apKeTd peyarog (teivel oto Amelpo) Kot 01t 10 WAGTOG TV KAdoEwv givat

apKeTd Kkpd (teivel oto undév),

¢ 037 ¢ @ T0TE 1N TOALYOVIK  YPOpUn
"030f /\ ouyvoTNT®V Telvel va mhper
022'_ \ MopeY g OpoARG Kapmidng, M
= omoia ovopaetat KOPTOAN
015} coyvotiitov  (frequency curve),
[ omwg Ogiyvet 10 oynua 9. O

0,07 .'/FZ ‘ KOUTOAEG GLYVOTHTOV £X0VV LEYEAN
ok m EQOPUOYN OTN XLTOTIOTIKY], OTOL Ol

150 160 170 180 190 200 1S10TNTEC ~ TOVG — WWOPOLV v
Yyog (o cm) ypnowonrombovv yw v egoywyn

YPNOIUOV GUUTEPAGUATOV.
Kapmoin cuyvotntov yia 1o Hyog
TOV pobntdv tov wivaxa 4

H popon pog xatavopng ovyvotntov e&aptdtol omd 10 7OG  Eivol
KOTAVEUNUEVES O TAPATNPNOELG € OAN TNV EKTACT] TOV EVPOVS TOVG. Mepikég
YOPOUKTNPLIOTIKEG KOUTOAEG GUYVOTITOV TOV GLVOVIGUE GLYVE GTIG EQPUPUOYES
divovtar oto oynua 10. H xatavour (B), pe “xodwovoedn” popen Aéyetoi
kovoviki katavopr] (normal distribution) ot mailer omovdaio poéro o
Yratwotik). Otav or mopotnphoelg “kotavépovior” OUOOHOpQO. GE  £va
dbotpa [a, f], 0w oty koatovoun (o), n KoTavour AEyETol opotopopen.
Otav ov mopatnpnoelg 6ev €ivol CUUUETPIKE KOTOVEUNUEVES, T KOTOVOUN
Aéyetar acOUUETPN e BTk acvppetpio Onwg oty Kotovoun (v) 1 apyntikn
OOVUUETPIO OT®OG TNV KoTovoun (6).

— AN A

Mepikég opaKTnpLoTIKES KOTOVOUEG GLYVOTHTOV
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EDPAPMOI'EXY

1. Ané 7o TOAMY®VO 00POLOTIKAV GUYVOTHTMOV TOV TOPUKAT® oroypdp-
patog va Ppedei

(o) To Vyog X, KGT® amd To omoio avijkel To 25% TOV padNTOVY
(B) To 060676 p TOV PEONTAOV TOL £0VV Vyog péypr ko 170cm.

AYZH

o) AkolovBovue tn dwadpoun AB, 6T PaiveTal 6TO dAypappe, Kot EEKIVG-
vtag and 1o onueio (0, 0,25)

, . Fi 17
yaivovpe TapAAANAQ  TPOG 0,91
tov GEova OX péypr 71O 8’8'
’ ’ 74
afpolotikd  Sudypoppo Ko 064
petd kébeto otov G&ova Ox 0,54
* 0,4- A
uéxpt to onueto (x ,0). To  PO35,;7—
* B , 0,24 A
x =168 eivar 10 {nrovuevo o1l A BY AT
VyoC. 0+ 170
B) Opowa, axorovOdVTOog ™ 156 162 x'=168 174 180 186 1%2

dwadpoun T'A a6 to onueio (170, 0) kataAryovue, OT®C POIVETOL GTO OYNLUO,
oto onpeio (0, p). To p =0,35=35% civar o (NToduevo m060oTo.

2. Tto dumhavé GTOYPUUNE GYETIKOV SVYVOTHTOV offotnke kotd AdBog
70 opBoyavio TG KAdoNg 220
[2-5). Eav givor yvoeto 6Tt =15
dev vmapyer medoc Gvo TOV  § 121 I |
$1000, va kotaokevdoete TO o—F " -

i . 0 1 23 45 6 7 8 9 10
opBoyamvio avTo. Miob6g (o€ exatovtadeg $)

% ov

AYXH

Eneidn éyovpe éva 1otodypappa oxetikdv cuyvoritav ( f;%), To ddpooua tov
eupaddv 6hov tov opboywviov Ba mpéret va wovton pe 100. To epPaddv Tov
npdTov opboywviov eivar E; =(1-0)-10=10, tov devtepov opboywviov
E,=(2-1-20=20, kot tov tétoptov E, =(10-5)-5=25. Apa, 10 gnPfadov
Tov Tpitov opboywviov Ba sivar %20

E,;=100-(10+20+25)=45. <15

Emedn to mhdrog tov opbo- E 1g 1 |
yoviov givar 5—2=3, 10 Vyog T T 5 3 4 : o 7 8 9 10
tov 0o etvon 45/3=15, omwg Miobog (o€ exatoviades $)
(POIVETOL GTO OUTAOVO GYNLLOL.

% av
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AXKHXELY

A" OMAAAX

1. H PaBuoroyio 50 pormrtav otic e€etdoelc evog pobnuatog sivar:

3 4 5 8 9 7 6 8 7 10
8 7 6 5 9 3 8 5 6 6
6 3 5 6 4 2 9 8 7 7
1 6 3 1 5 8 1 2 3 4
5 6 7 9 10 9 8 7 6 5

o) No. KOTOGKEVAGETE TOV TIVOKO KOTOVOUNG GUYVOTHTOV KOl GYETIKMOV
oVVOTHTOV (ATOADT®V Kol AOPOIGTIKOV).

B) A6 tov mivaxo avTd Vo EKTIUNGETE TO TOCOGTO TOV POLTNTMV TOL
mpav Babud i) katw omd ) Pdon (uikpdtepo tov 5) i) dpiota (91 10)
ii) TovAdyiotov 7 aAAld to moAD 9.

2. Otmopomdve gortmtég nrav avtiotoyo ayopia (A) 1 kopitoto (K):

> AR
> AR
AP PR
> > > > >
AARP A
ARAR P
> > > > D>
> > AR P>
> > > > A
> AP A

No cuumAnp®dcete TOV €MOUEVO  TIVOKO  YPTCLLOTOIDVTOS OTOAVTEG

GLYVOTNTEC.
BoOuoioyia
dHro <5 >5 X0voro
A
K
2HvoAo

3. No HeTATPEYETE TOV TPONYOVUEVO TIVOKO GUYVOTHT®V TNG GoKNnong 2 o€
TVOKO GYETIKMV GLYVOTNTOV EML TOLG EKATO!
0) WG TPOG TO GVHVOLO TOV POLTNTMOV
B) @G mpog T0 eVAO (Ypoppéc)
v) ¢ wpog TN Pabdporoyia (6THAES).
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XpNOYOTOIOVTIOG TOV TOPUKAT® TiVoKe OCLYVOTAT®V, TOv Jivel Tnv
KOTOVOUN TOV aplBoy TV MUEPAV amovsiog amd v epyacio Toug Ady®
acBévelng 50 epyatav, va Bpebel o apBuodg Kol T0 TOGOGTO TOV EPYUTMV

OV ATOVCIOCOV:

; ) Ap1Budc | Zoyxvomrto | ApiBudc | Zoyvomnta
o) TovAdyiotov 1 nuépa , ,
i , , NUEPGHV NHEPDV
B) méve amd 5 nuépeg 0 B 5 8
v) and 3 émg 5 nuépeg 1 8 6 0
d) 10 oAV 5 nuépeg 2 5 7 5
£) akpOG S Npépec. 3 4 8 2
4 5 9 1

No cUUTANPDOCETE TOV TOPUKATEO TIVOKA.

Xi Vi fi Ni Fi fi % Fi %
1 10
2 4 0,20 6
3 0,60
4 25
5 2
6
Xhvohro

No KoTooKeVAGETE TO SIAYPOUUN GLYVOTHT®V ToL Pabupod Mabnuotikdv
Yo To ayopro. ko kopitota (xmplotd) tov mivako 4.

Ta dnuogiréotepa EEva HOVOIKG cuyKpoTtAUaTe TV 18 ayopidv Tov
mivaxa 4 noov:

Metallica, Iron Maiden, A\ko, Scorpions, Oasis, A\lo, AAlo, Rolling
Stones, Metallica, Metallica, Rolling Stones, Metallica, Iron Maiden, Iron
Maiden, Scorpions, Scorpions, Scorpions, Metallica.

Na kotookevdoete o) 10 pofdoypoppo kot B) 10 KUKAMKO Sidypopipo
GYETIKMOV GUYVOTNTOV.

e évo KUKAIKO dudypoupa topiotdvetoan 1 fadbuoroyio tov 450 pobntov
evog Tvuvaciov oe téooeplg kamnyopieg “Apiota’, “Alav Kolog”,
“Kardg” kot “Zyeodv Karag”. To 30% tov pabntov éxovv enidoon “ Alav
KoAde”. H yovia tov kukhikod topéa yia v enidoon “Kohds” sivon 144°.
O padntég pe Pabud “Exedov Kaidg” elvar dumhdciol tov pantodv pe
“Aplota”’. No UETOTPEYETE TO KUKAIKO Oudypoppe o€ pofOoypopipo
GYETIKMOV GLUYVOTITOV.
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9.

10.

11.

12.

Amo 10 1960 éwg to 1998 (Tpwrtabinuota A" EOviknc) o Iavabnvaikog
€xel xotaktnoetl 15 tithovg, o Olvpmakog 12, n AEK 9, o ITAOK 2 ko 1
Adpoa 1. No kataokevdoeTte T0 pafdOYPOLLO Kol TO KUKAKO SLOypOLLoL
GYETIKMV GLYVOTITMV.

[opakdte Odivovior ta petdAiio mov mpav pepKéG ympeg oto 170
Evponaixd potddinua Ztifov, 1o 1998. Na napoactabodv ta dedopéva
avTd o€ £vo pofOdyPOLLLa.

Xaopa Xpucd Aonuévio | Xdhkva
M. Bpetavia 9 4 3
Teppavia 8 7 8
Pocia 6 9 7
Mo wvia 3 4 1
Povpavia 3 2 2
Ovkpovia 3 2 1
Itokia 2 4 3
[optoyaiio 2 3 1
Iomavia 2 1 4
TaArio 2 1 1
EMGSa 1 0 2
Ta xpovopata dvo Aowwdmv | Etog | ‘Epmng Cwothp | Hratitida A
vooov omd to 1987 émg to | 1987 85 351
1997 Sivovtor oto  dumhave | 1988 58 254
mivaka. (IInyf: EKEITATL) 1989 123 273
Noa kataokevdoete T OvTioTOl- 1990 178 172
. 1991 134 213
X0 XPOVOYPGUUOTA.  KOL VO TO | o0, 01 127
GYOMAGCETE. 1993 241 123
1994 252 259
1995 338 295
1996 296 107
1997 256 131

Ta mopokdto dedopéva avtimposmnevovy v enidoorn 50 vroyneiov Yo
™V TpOSANYN Tovg o€ pia 11wtk oyxoAr (kKhipoko 0-10).

6785147399253867768130149
0978612354664328877655924

o) Na Topactioete Ta SE30UEVA GE EVOV TIVOKO GUYVOTHTOV.

B) No KATUGKEVAGETE TO SLAYPALLLO CYETIKOV KOl AOPOIGTIKDV CYETIKMV
GLYVOTITOV.

Y) Av 1 oyohn Belnoetl va mapel dcovg eiyav enidoon peyolvtepn 1 ion tov
8, mdoovg Ba mapet;
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14.
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3) Av n ool mapet povo 1o 36% tov vroyneiny, Tt nidoon Tpimet va
€XEL KOTO10G YlOL VOL ETIAEYEL,

Aimha dtveton povo €va opBoydvio amd To
IGTOYPOLLUN TOV ETNOLOV EICOONUOTOS TMOV
owKoyevelwv oG  meployns. Tiv mocootd
OIKOYEVEIDV TNG TEPLOYNG €YoV €GO UM
5.000.000 dpy. €wc 7.000.000 dpy.;

0T

% 0va eKaTOp. dpY.
[
o

5 7
€106 (o€ exatop. dpy.)

10
=8

‘Evag  pofnme  ékave 10 duthavod 6

TOADY@VO GYETIKMY GLYVOTHTOV Yl TO ;4]

VYog TV ayopidv NG Tééng Tov Kot o )

KkaOnyntg 1o diéypawe cav Adboc. Eiye N AN

dik10 o kabnynTig; 150 160 170 180 190

Oyog (og cm)

B OMAAAX

No KoTooKEVAGETE TO AVTIOTOLYO YPOVOYPAUUOTO Yio. TOV TANOLGUO TV
ooy a) AéoPov, B) Odoov, y) Tarapivag pe Pdon to dedopéva TOL
wivako, 2. Tt copmépacpa cUVAYETE;

Ot BePorwbévreg Bavatol amd ypron vopkoTik®dv kotd to £t 1988-1998
(ywoo o 1998 éwg 8 Ampiriov) cOugpova pe tov Opyoviopd xatd tov
Nopxkotikov (OKANA) frav 62, 72, 66, 79, 79, 78, 146, 176, 222, 222 ko1
65 avtictoyo. Amo avtovg siyoue 7, 4, 2, 2, 1, 4, 8, 7, 14, 22 ko 6 péypt
xon 20 etawv, 43, 51, 34, 44, 47, 49, 71, 90, 98, 99 kot 33 and 21-30 etdv
Kot 01 VTOAoIToL ooy v Tev 30 eTdv.

Noa tapactafoidv to dedopuéva ot 68 LopPT TIVAKA.

Noa mopactafodv ta Tapamdve dedopuéva TG AoKNoNG 2 68 LOPON TivaKo
AVOPOPIKA UE TO £TOG KOl TO VA0 TOV ATOU®V, oV YVOPIovUE OTL 0md TOVG
BeParmbévteg Bavatovg amd ypnon vapkoTikav kKotd to £tn 1988-1998 ot
8,10,7,5,9, 8, 11, 14, 20, 20 ko 9 avtictoryo fTay YOVOiKeS.

To mopakdte ypovoypoppe Oivel TN OYETIK OCLYVOTNTO TGOV VE®V
oy oLV Mabnuoatikeov e 6An v EAAGSa amd 1o 1930 émg to 1995
avaloyo pe To @VA0. 0) MEAETMVTOS TPOGEKTIKG TO YPOVOYPOLUUO OVTO
nod ovumepdopoate e&dyovtal, B) O cvvolMKoOg aptBpdg VEDV TTUYIOVY®V
Mobnpatikov to €étog 1995 fitav 789. I16ceg Noav ot yuvaikeg kot TOG01 0
Gvopeg; v) O apBuds TOV YOvoIK®OV ToL Eyvay TTuyovyot Madnuotik®v to
étog 1974 Moav 173. Tl6col Noav ot Gvdpeg TOL €yvav TTLYLOVYOL
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Moabnpotikoi 1o 1610 étog; 8) ITdoor Gvdpeg kar mOGES YLVAIKEG POV
nTuyio Mabnpotikév otnv EAAGda to 1985;

%

;go oo! [ ] \ §
80 Hv
70

60 . 28 L N
50 —e— Avdpeg

40 —— Tuvaikeg

30
228k 2
20 -

10 N
0 4HN
1930 32 34 36 38 56 58 60 62 64 66 68 70 72 74 76 78 80 82 84 86 88 90 92 94 fmn

Noa d00el Kot va epunveVTel T0 ¥POvOYPIULe TOV dESOUEVAOV TOV Tivako 1
Yo KGO opdda NAKIDV.

6. Xtov TopakdT® TivoKo SVETOL 1) KOTOVOUY GUYXVOTATOV TNG GUGTOAIKNG

wieong 150 yvvaukov niikiog 17-24 etmv mwov xpnoionotody 10 appoko A

yio xémoww wabnon kor 200 yuvowkdv, oaviioyng mnAkiag, mwov

YPNOLOTO0VV TO (ApLaKo B.

o) No, 60YKPIVETE TO TOGOGTE YUVOIKMV TOL TOipVOLVY Ta eappake A Kol B
Kot £(0VV GUOTOAKN Ttieon peyoivtepn 1 ion towv 130 mm Hg

B) Na katackevdoete 10 TOAYYOVA 0BPOIGTIKOV GYETIKOV GLYVOTHTOV,
YPNOUYLOTOIDVTOS TOVG 10100G AEOVEG CUVTETUYUEVOV.

Yvotohkn wieon | @apuaxo A | Papuaxo B
(ce mm Hg) V; V;
95-99 6 4
100-104 15 14
105-109 16 18
110-114 22 24
115-119 30 32
120-124 20 28
125-129 15 28
130-134 12 26
135-139 6 12
140-144 5 8
145-149 3 6
20UVOAO 150 200

IInyn: YroBetucd dedopéva
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7. O ypovor (oe Aemtd) mov ypewdomkav 55 pobntég va Avcovv éva
TPOPAN LA divovTal TAPOKATO:

34 132 67 14 13 38 39 29 138 39 27
44 36 14 24 36 31 75 69 78 127 39
33 97 20 44 33 87 39 116 56 90 34
14 35 28 104 119 123 29 28 15 41 59
31 87 28 38 130 30 64 32 59 70 82

o) Na opodomomoete 1o, 6edouéva o KATAAANAO aplfud Khdcemv.

B) No katockevdoete tov mivaka pe Tig ovyvomres v;, f;%, N;, F%.

v) No. KaTaoKEVAGETE TO TOADYOVO GYETIKOV GLYVOTATOV Kal aBpoloTIKGOV
GYETIKMOV GLUYVOTNTMV.

2.3 METPA OEXHY KAI AIASIIOPAX

Ewcayowyn

Extoég amd 1OUg OTATIGTIKOVG TIVOKES Kol T SLOYPAUUATO DITAPYOLV Kol
apfunticd péTpo pe To omoia UmopoVUE vo mePtypdyove He cuvtopio pio
Katavoun ovyvotntov. H yvdon tov pétpov avtdv SlevkoAdver kor Tnv
TOPATEPO OTATIOTIKN eneéepyacio Tav dedopévav. Eotw, yia mapdadetypa, Evag
KaOnyntig o omoiog, yuo vo. GUYKPiIveL 600 JAPOPETIKA TUfpata 4 Kot B g
010 TaENG g mpog TNV emidocn Tovg o€ £va padnua, tpe toyoio 10 pabntég
amo ke tunpa. H Babuporoyio tovg 6to pddnua avtd frav:

Tuqua A: 13 13 14 15 15 15 15 16 16 18

Tuqua B: 10 13 14 14 15 15 15 16 18 20.

Ta Swypdppata oyetikdv cuyvotNTeV divoviol ota oyfuote 11(a), (B) .

fi% (A) f,% (8) )
30 30 1
20 20 A
10 10 A
o | | I I

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
BaOpolroyia
(o)

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

BaOpoioyia

(®)

Hopoatmpovpe 61t 1 Pabporoyio Kol TV dVO TUNUATOV EIVOL GUYKEVIPOUEVT



Yop® oto 15, aAAd 1O OgvTEPO TUNUO TOPOVOLALEL peYOADTEPN Ol0oTOPd
Babumv amd to TpdTo. AnAadr|, ot Babuoi tov B’ tunpartog sival mepiocdtepo
draokopmiopévol Yopm and pia “kevipikn” Tpn. Ot évvoteg “kevipkn Tin” kon
“dacmopd Twv mapatnprioey” pog divovv To gpébicpa Yo évav akop o
GUVTOLO TPOTO TEPLYPAPTG TNG KOTOVOUNG VOGS cuvolov dedopévov. Ta va
opicovpe dNAadn kamowo péTpa (apOuntikd peyéhn), mov va pog divouv a)
Béon Tov “Kkévipov” TV mapatmpnoeov otov opiloviio GEova kot B) T
dloTopA TOV TOPATNPNCE®Y, ONAadN TOGO GVTEG ekTElvOVTOL YOPp® Oamd TO
“kévtpo” tovc. Ta mpdro o Kododue pérpo 0&eng g xatavoung (location
measures), eved to dgbtepo péTpa dwoomopds 1M péTpa petofintoTnTog
(measures of variability).

Extog and ta pétpa 0éong kot docmopdg Hiog KOTAVOUNG TOAAEG (OpEG glvar
QTOPOITITOG KOl O TPOGOIOPIGHOG KATowmV GAA®V pETpov, Tov Kabopilovv
popon g katovounc. Katd méco oniadr n avtictoymn KoUmOAn cuyvottov
etvat GUPHETPIKT] ) Ol G TPOG TNV evbeia X = X, Yo dedopévo onpeio X, Tov
dEova Ox. Ta pétpa ovtd, mov cvvinBwg exepdlovtal 6e GUVAPTNON UE TO
pétpa Béong kar daomopdc, KaAovvtar pétpe oovpperpiog (measures of
skewness) .

Yrnohoyioviog oamd €va  GUVOAO @
OEOOUEVOV KATOW OO TO OVOTEP®
UETPO, LITOPOVUE VO EYOLLE o
GOVTOUN TEPLYPOPT TG MOPPNG NG
KOUTOANG GLYVOTNT®V. XT0 oynua 12
0l KOUTOAEG GuyvoTiTOV 4 Kot B gival
GUHUETPIKEG He TO 1010 “kévipo” Xg,
oME M B éxet peyaAvtepm
petafintomra amd v 4. Ot
KopmoAeg I kot 4 givol aoOUIETPEG, e
m I’ 6mwg Aéue vo moapovoldlel Oetikny acvpuetpic kot ™ A opvnTIKy

>
X

acvpperpia. To “xévtpo” g I etvor opiotepodTEPE TOL X4y, VO TG 4 glvan

de&lotepa tov X, . H 4 mapovoidler peyardtepn petofintoémra and m 1.

Métpa Odong

Ta mo cvvnbiopéva PETpa OV YPNCYLOTOOVVTAL Yo TNV TTEPLYPAPN NG BEong
€VOC oLVOAOL dedopévaV TTAved otov opiloviio dEova 0X, ekepdlovtag tnv
“kotd PHEco 6po” AmOGTOCT) TOVG Amd TV apYN TOV 0EOVMV, lval 0 aplOunTiKog
uéocog N uéon mun (arithmetic mean or average), n dwdpecog (median) kot n
Kopven N emikpotovoa Ty (mode).

a) Méon Twn (X)
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H péon tun evég cuvoriov v mopatnpioe®Vv onotehel TO GMOVOAOTEPO Ko
YPNOWOTEPO UETPO NG ZTOTIOTIKNG Kot opiletor g To dfpolopo ToV
TOPATNPNCEDV 018 TOV TANOOVE TOV TAPATIPTCEDV.

Ortav og éva delypo peyébovg v ol mopotnpnoels pog petafintmg X eivon
t;,t, ..., L, , TOTE M péon Tipn cvpPoriletar pe X Ko dtveron amd T oyéon:

= _Zti (1)

v
omov 10 ovpPforo D't; mapotdvel p cvvropoypoagio tov abpoicpatog
i-1

t, +t, +...+t, kou SwPaleton “dBpoopa tov t; amd i =1 £og v'. Zuyvd, otav
dev vmdpyet TpOPANpa cbyyxvong, cvpPorifeton kot g Y t; M akdua o oAl
pe Y t.
Y& (o KaTavorn CUXVOTAT®V, aV X, Xp,..., X, €lvol ot TiéS g pnetofAntiec X
He oUXVOTNTES Vy,V,,...,V, avTioToyya, 1 péon T opileton 10oddvapo omd ™
oyéon:

X
XV XV, XY = 1
s = a1t XoVs Ve _ it —=3xw, ()]

ViV, +ot v, ZK:Vi Vil

><
Ma
X
< |=
Il
Ma
_—h

N
N
.
I

omov f, ot oyetikég ovyvotntec.

INa mapdderypa, n péon enidoon v pobntdv oto tupa 4 Ba givol cOpeova
pe v (1)
_ 13+13+14+..+18 150

10 10

M 100dbvaua amd ToV aVIIGTO 0 Tivaka GLYVOTHTOV cOUPOVA ue TV (2).
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Babuog | Zoyvomto %, = PR _150 _ 15
Xi Vi XiVi Va 10
13 2 26
14 1 14 Opoimg, vroloyileTon Kot 1 péom
15 4 60 enidoon yio o TUAUA B, 1 onoio
16 2 32 elvon To
18 1 18

ZOVoAo va =10 2X;v; =150 Xg =15.

Eniong, to péco vyog tv 40 pobntov e I Avkeiov tov mivaka 8, coppwova
_ 6918

ue ) oxéon (1) eivor X = 0 - 172,95 cm.

Mo gukolodTEPO OUMG VTOAOYICUO YPNGILOTOIOVUE TOV TIVOKA GUYVOTHTOV,

OT®G aVTOG OIVETOL TOPAKAT®, OLAOOTOIOVTAG T, OedopEVH o k =6 KAAoELS.

Av X;etvar 10 ké€vtpo G | KAGoNg Kot v; M aviictoyn ovyvotnta, TtoTE

obpemva pe ™ oxéon (2) n péon T o sivat:

> xv; 6903

X = =172,6cm.
0

v

[Toapatnpovue 6TL o1 300 HEGEC TYES TOL 110V cLVOLOL dedopévav dev gival
akp1Pdg ot idteg. ITov opeileTon ot 1, £6TO Ko Hkpn, SLoQopd;
H dwpopd avtr| opeideton

610 yeyovg 6T Koth Ty | Y YOS KSVTP}Ké@ )

opodomoinon  vmobécape | € CM TIHES Zoyvomra

OTL Ol OpPaTNPNOELS KAOE Xi Vi XiVi
KAGong etvar opowdpopeo | 156-162 159 2 318
Katovepunpéveg kar 6t o1 | 162-168 165 8 1320
Tée g petafintig oe | 168-174 171 12 2025
kGPe KAGom ekmpocwmoy- | 174-180 177 11 1947
bl " ey || 8| 3 |

PIRTL T % Tovoho | v, =40 | Zxv, =6903

vmobeon ovt onpaivel
OTTMAELD TANPOPOPLAV Y10 TIG APYIKES TILES. XAVOVUE AOITOV Alyo MG TPOC GTNV
axpifela kepdilovpe dpmg xpovo!

P Zrabuikésc Méoog

YT¢ mepmTOGCEI OV Oivetan dapopetikh] Papvtnta (Eppacn) otTig TEg
X1y X5yey X, EVOG OUVOAOL OgdOpévev, TOTE OVIi TOL 0pOUNTIKOL HEGOL

g A,

yYpNoLoTolovE Tov otafpiopévo aplOuntikdé péco 1 oTaOpuiké péco



87

(weighted mean). Edav oe xdbe Ty X, X5,...,X, O®COLUE Ol0POPETIKN

Bapvtnta, mov ekepdletor HE TOLG AEYOUEVOLS GLVTEAEOTEC OTAOUIONG
(Bopdntag) Wy, W,,...,W, , 10t 0 oTabKdg pHEcog Bpioketot amd Tov THTO:

VvV
2 %W,
%= X Wy + XoW, +.. X W, i
W, + W, +...+ W,
1 2 v ZW'
1
i-1

Mo mopddetypa, pe to véo COLGTNUO, YO TNV EGOYMYN €vOG LBt oTnv
tprroPéfina ekmaidevon Bo cuvvumoroyilovtal o Babuog X; Tov amoivtnpiov
tov Eviaiov Avkeiov pe ocvviereotn (Bapog) W, = 7,5, o fabudg X, 610 60T
deflomtwv pe ovviekeoty W, =1, o Pabudg X; oto lo PBoowd pabnupo pe
ocvvtereot] Wy =1 kou o Pabuds X, oto 20 Pacikd pabnuo pe cuviedeost
w, =0,5. Edv évag pabntg napet tovg Babuovg X, =16,5, x, =18, x; =17
Kot X, =16,6, 10te 0 oTAOHIKOG PEGOG TG emidoong Tov Ba eivat:
16,5x7,5+18x1+17x1+16,6x05 167

X = =—=16,7.
75+1+1+05 10

y) Aiguecos (9)

O1 ypdvot (og hemtd) mov ypeidomray 9 pabntéc, yio va Abocovv éva pofinua
eiva. 3,5, 5, 36, 6, 7, 4, 7, 8 pue uéon tunq X =9. Iapatnpodue dumc 611 ot
OKT( amd TIG EVvEN TOPATNPNGELS Eivor pukpdTepeg Tov 9 kan pio (akpaio Tin),
N omoio emmpedlel kot Tn péom T eivol, opkeTd peyoivtepn tov 9. Avtd
onuaivelt 0Tt N péomn TR dev evdeikvutar g péTpo Béomg (“kévtpo”) tov
TopoTNPNoE®V avuTt®v. Avtifeta, éva dAlo pétpo Béong mov dev enmpedletan
and akpaisg mapatnpnioelg eivar n dapeosog (median), n omoio opileTor mg
egng:

A1Gpecog (3) evOg delyoTog v TapoTNPHOEMY 01 0T0iEg EYovv dtataydel og
av&ovoa oepd opiletal g 1 pecaio TapaTNPNoN, OTAV TO v €ivol TEPLTTOHS
apBpog, f o pécog 6pog (Muabpotopa) Twv 600 PECAI®Y TOPOTNPHOEDV
otav to v &ival aptiog apduog.

Mo mapdderypa, yro va Bpodpe tn S1GUESO TV dedOUEVOV:
a)3,4,0,6,58,1,1,6,1,2,8,9
B)3,40658116,128,9,9

epyalopaote g eENG:
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a) Eyovpe v =13 mapatnpnoels, ot onoieg e av&ovoa oelpd giva:
011123456¢6283809.

Apa, n didpecog ivan ) pecaia Topatnpnon (Epdoun ot oepd), d =4.

B) Eyxovue v =14 mapatnpnoeig ol onoieg o€ av&ovoa oelpd gival:
0111234566188 909.

Apa, n diduecog givar to nuidOpoicua Twv 600 pecainv Tapatnpioeny (Tng
4+5

£Pdoung kot 6ydong ot ogpd), dnhadn o = =45.

[opatmpovpe 611, M ddpesog eivar mn T mov yopiler éva obvoro
TAPATNPNOEWV G€ VO 100 LEPT OTAV Ol TOPATNPNOELS OVTEG TOTOOETNOOVV LI
oelpd ta€ng neyébovg. Axpiéotepa, N didpecsog ival n TN Yo TV omoia To
moAh 50% TtV TopatnpioE®V vl HIKPOTEPES Ao OLTHY Kot To ToAD 50%
TOV TOPATNPNOEDV Elvar HEYOADTEPES OO TNV T OVTHV.

Awgueoog o Ouadomoinuéva Agoouéva

Oewpobue to. dedouéva TOv VWoug TV pabntodv otov mivako 9 kol Tto
OVTIGTOLYO 1GTOYPULLO AOPOICTIKMOV GYETIKMOV GUYVOTHTMV WE TNV TOAVYOVIKY
ypappn, oynue 13. H didpecog, 6nmg opiotnke, avtiotolyel oty Tiunq X =240
™mg petaPinmg X (otov oplovtio GEova), étor wote 10 50% TOV
TOPUTNPNCEDV VO, Eval PKPOTEPEG N 10€g TOL J. Anhadn, N didpecog Ba Exet
afpototikn oyetikn ovyvomto F, =50%. Epocov otov kabeto dEova €xovpe
TG afpoloTikég oyeTikég ovyvotnteg, amd 1o onueio A (50% tov
napatnpiocnv) eépovpe tnv AB//0X kot otn cuvéyeo t BILOX . Tote, o10
onpeio I avtiotoryel n Sdpesog d TV Tapatnpnoewy. Aniadn, d =173.

®

100 —+ Fi %

04— [ _
80 4 !
0 Iy I
! l
60 + ! |
0 2 I— | !
40 4 |B ! |
| ! I
30 4 | ! |
___________ | | |
20 1 I ! I
04— : | |
0 — I I

156 162T 128 T174 T 180 T 186 192 X
Po Qi 0 Qs Pso
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0) Exarootnuépra (P,)

Onwg opicape ™ ddueco d, £tolr dote 10 MOoAD 50% TV TopaTnprcE®V Vo
elvar pkpdtepeg Tov 0 kol to moAv 50% twv mopatnpioemv vo gival
UEYOAVTEPEG TOV I, UTOPOVUE OVOAOYO VO OPIGOVUE KOl TO EKOTOGTNHOPLO
(percentiles) P,, x=12,..,99. Ov tipég P, P,,...,Py yopilovv ™ cvvolkn
ovyvotnto oe 100 ica pépn. Emouévog, oavaAdymg kol pe TOV OpIoHO TNG
dwapéoov, opifovpe ¢ x-gekatootiaio onpeio | P, exatootmuoplo €voc

OLUVOAOL TOPOUTNPNCED®V TNV TN €Kelvn ywoo v omoio. to moAv k% TV
napatnpoemy  eival pukpotepeg tov P, kot 1o moAd (100-x)% tov

TOPOTNPNCEDV VoL PEYOAVTEPEG GO TNV TN CLTHV.

Ewwm mepintwon exatoompopiov eivar 1o Py, Py, Pys, ta omolo kadovvron
teropTuopre (quartiles) kar cvpPorilovian pe Q;, Q, xar Qg, avrtictoryo.
INo 10 Q) €yovpe apiotepd to TOAD 25% TV Tapatnprcey Kot e&d TO TOAD
75%. Opotwa yio to Q5 €xovpe aplotepd T0 TOAD 75% T®V TOPUTNPHCEOY KOt
de&18 To oAb 25% tev mapatnproewv. Ilpogavac 1o Q, = Py, cvumintel kot
ue t dbpeco, niadn Q, =4 . Ta pérpa avtd ypnoyonolovvTal apKETE GLYVA
Y1 TN LEAETT) EVOC GUVOAOL JEOUEVOV.

Yuyva yio eVKOAlR 0 VITOAOYIOHOG TV TeTaptnpopiov Q; kut Q; evdc cuvorov

dedopévav yivetar KoTd Tpocsyyion vmohloyilovtag Tig SHEGOVS TOV TPMTOL

KOL TOV OgLTEPOV UICOV TMV OUTETUYUEVODV Topotnpoewy, avtictorya. [

TOPASELYLLO, TPOKEUEVOL VO VITOAOYICOVUE TO TETAPTNUOPLL. TOV dESOUEVOV 3,

4,0,6,58,1,1,6,1, 2,8,9, epyaldpocte oc eENG:

¢ AL0TACGOVLLE TIG TOPATNPNOELS 6 aEOVoa GEPd LeyEBoug:

"Eyxovue v =13 mopatnpnioelg, o1 onoieg o€ avéovoa GEpA eival:
01112345¢6¢6182809.

® YnoloyiCovpe TN S1GUECO, OTWOC TPOUVOPEPULLE:

H duapecoc eivar ) €Bdoun ot oepd mapatipnon, OnAadn é =4.

e YmoloyiCovpe 11 O1GUEcO TOL TPMTOL UICOD TOV  OLOTETAYLEV®V

TAPATPNCEDV, ONANOT TOV TAPUTNPNCEOV OV £ival aplotepd tov J. H Tiun
avtn etvar to Q;:

H dibpecog Tov mapatnpnoemy Tov gival apiotepd Tov J, dNAadn Tov 0
11123 etvarto Q, =%=1.

o YrmoloyiCovpe 1Tn OlGUEGO TOV OELTEPOV HIGOD TOV  OUTETOYUEVDV
TOPOTNPHCEDY, NN TOV TapaTnpioeny mov givar de&ld tov d. H Ty awvty
gtvar o Q3.
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H éudpecoc tov mapatnprioewy mov givor de&id tov J, dniadn tov 56 68 8 9,

6+8
2

gtvar o Qg = =7.

Exarootnuopia oc Ouadomomuéva Asdousva,

O vmoAoyIopog TV gKoTooTHopioV (1 TeTOpTUopinY) o opadomotuiva
dedopéva yivetar Omwg kol otn O1dpeso amd TO TOADY®VO 0BPOICTIK®V
GYETIKOV cVYVOTHTOV. 210 oynua 13 divovtar ta Q;, Q, =4, Q; kau Py, Py

Y To dedopéva Tov mivaka 9, amd 1o omoio PpicKoviE KATH TPOGEYYIoN:

P,=1625, Q,=168, 0=173, Q,=178 «a

¢) Emkparovea Ty (M)

P, =184.

2NV TEPINTOON U1 OLOOOTOMUEV®V OEGOUEVOV EMKPATOVOH TN 1] KOPLON
(mode) M, opileton wg 1 mopoTpnon pe ™ peyaivtepn cvyvotta. Eivat
TPOPAVES OTL 1 EMKPOUTOVCO, TUL| UTOPEL Vo OPLOTEL KOl OTNV MEPIMTOON
TOWTIKOV OEOOUEVOYV, VO TO GAA0 pETpa mov €ldaue opilovial povo yio

T0G0TIKA dedopéva. [a mapdaderypa:

a) H emkpotodoa T (emkpatodco omacyoAnomn) yio Ty omacyOANcn TV
podntav tov wivako 5 otov glevBepo xpovo tovg etvar M ; ="Movown" .

B) H emkpatovco tiun tov aptfuod 1ov adeApdv tov nabntdv etov mivaka 6
gtvan M =1, dnkadn ot tepiocdtepes owkoyéveles (55%) £xovv dH0 Tardid..

v) Tw va Bpodue v emkpotodoo T TOV
mopompricewov 0 1 1 2 2 2 3 4445578,
katackevalovpe 10 dumhavd wivaka cvyvotitav. Ot
TIéG 2 ko 4 givor Ko o1 600 EMKPATOVGES TILES, Y1OT
kaBed el ovyvotmro 3. BAémovpe €dd OTL 1M
EMKPOTOVGO, TN UTOpEl va, unv givar povadiky. Otay
gyoope 000  KOPLPEG, M AVTIOTOYN  KOTOVOUN|
ovyvotitov Adyetan dwkopuen (bimoda), eved otav
éyovpe TOAAEG  KOPLEES  AEYETOL  TOAVKOpLON
(multimodal).

x

oO~NOITA~WNEO

=<

PFRPNWOF,WNPRP

d) Otav OAeg o1 mapaTNPNGELG EIval SOPOPETIKEG, TOTE AEUE OTL OV VITAPYEL
emkpatovoo tun. ‘Etot, vy tig mopampnoeg 0, 1, 2, 7, 8, 9 dev &yovue

EMKPATOVGO TIUN.
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Emkparovca Ty og Ouadomoiquévoa Agoousva,

Ortav €yovpe opadomompéve (TocoTikd) dedopéva o€ 160TANTELG KAAGELS, TOTE

Bpiockovpe TpdTO TV EMKPOTOVGE KAAGN | , dnAadn v KAdon pe ™
EYOADTEPT] GLYVOTNTA.

%1(13099',10\‘:319 XV('m:IDg é&yoope Mo 1o B r
avaQEPEL KOl TPOTYOUREVMG, OTL Ol v = tdz
TOPOTNPNCELS OTIG  KAAGES KaTO- 191 4 4

VELLOVTOL OUOLOUOPPQ, 1M ETKPOTOVCU.

TN mpoodopiletatl, OT®G eoivetal 6to 8 T A

dumhavo oyfua 14, og n teTunuévn tov
onueiov topng Z tov evbBhypappwv
Tunpéteov AN ko BA. Xto oyfua avtd
divetor M KopveN YL TO VYOS TOV
pontov - tov  wivake 9. Koatda 2
TPOGEYYIGN 1 KOpLeY (EMKpOTESTEPO

vyog) eivar M, =173 cm. 0

A

156 162 Li=168 Mo174 180 186 192

Métpa Arwaomopdg

210 tponyovpeva idape 6Tl To LETPO BEONG TAPEYOLY KATOLO TAPOPOPIa Y10t
Vv Katavoun evog TANOuepHoD. Avtd OU®S eV ETOPKOVV, Y10 VO, TEPTYPUYOUV
TAPOG TNV KaTavoun, OTmg SOMGTOCOUE oTNY apyn TS 8 2.3 cvykpivovtag
T1G fabuoroyieg Twv pabntov dvo tunudtev A kot B ota oyfupoto 11(a), (B).
Evod ot BaBuoroyieg twv dvo tunudtov 4 xor B éyovv ioec péoeg Tég
X, =Xg =15 ko {ogg dapéoovg d, =g =15, eivor avepd OTL 0L KATOVOHES
TOVG OLOPEPOVY CNUOVTIKG ®C PO T peTtafAntodttd tovg. O Pabuoi tov
TUMHOTOG A gival TEPIEGOTEPO “CLYKEVTIPOUEVOL” YOP® amd TN UECT TIUN, EVO,
avtibeta, ot faduoi tov tuipotoc B dlacmeipovial teplocotepo, Exouv ONAndT
LEYOAEG ATOKMOELS YOP® amd T HEST] TN TOVG,.

Hopddinia Aowmdv pe ta pétpa Béomg kpiveron amapaitnn kor 1 eEétaon
KOOIV PETP®V S0GTOPAG N LETAPANTOTNTAG, ONAAOT HETPOV TTOV eKPPElovv
TIG OMOKAIGEIS TOV TILOV HOG LETAPANTAC YOP® 0td To HETPO KEVTPIKNG TACTG.
Tétown pétpa Aéyovian pétpa dwaemopdc (measures of variation, dispersion
measures). To omovdatdtepa  pétpa.  dwomopdg eivar 10 €Opog, M
EVOOTETAPTNUOPLOKT ALOKALOT, 1] SIOKVLOVOT KO 1] TUTIKT ATOKALON.

a) Evbpos (R)
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To amhobotEPO amd o péTpa Sracmopds eivat To gvpog 1 kdpaven (range) (R),
mov opileTor ¢ M SPOopd NG EAAYICTNG TUPATNPNONG OO Tn HEYIOT
TOPOTNPNOT, ONACST:

Ebvpog R = MeyaAbtepn napatipnon-Mikpdtepn mapatipnon

‘Etot, yio ) Pabporoyio Tov tuipatog A to gvpog etvor R, =18-13=5, evod
v to tuiua B, Rg =20-10=10, tipéc mov emPePfardvouv ot Tpdypatt 610
Tpuqpe B éyovpe peyaldtepn dtaonopd Pabuoioyiog Tapd oto Tunpa A.

Ortav &yovpe opodomonpuéve, dedoUEVa, TO VP0G dIveTal amd TN Slopopd Tov
KOTMOTEPOV Opiov TNG TPDOTNG KAAONG amd TO OvVOTEPO OPlO NG TEAELTALNG
KAaone. To €bpog TV LYoV TV HadNTOV Tov deiyuatog otov mivaka 9 gival
R =192 -156=36. IIpopavag, to g0poc og opadomompuéva dedopéva umopet
Vo LPEPEL EAAPPMG OO T AVTIOTOLYO OEOOUEVA TPV AVTA OUAS0TOMOovV.
IMa mapdderypa, 1o €0pog TOV VYOV 6TOV Tivaka 8, Tptv avTtd opadomombovy,
Bprrope 6t eivor R =191-156=35.

To e0pog eivar éva apkeTd andd péTpo, mwov vroloyiletal bkoAa de Oewpeitan
o a&omoto péTpo dtaomopds, yoti Paciletor poéVo oTIG VO aKpaieg
TOPOTNPNCELC.

p) Evooreraptnuopiaxo Eibpos (Q)

To sevdoteTapTnuoproxd copog (interquartile range) civar 1 dapopd Tov
TpAOTOL TETOPTNHOPiov Q; 0md To Tpito TETAPTHOPLO Q4, INAadN:

Q=Q3_Q1

Y10 peta&d tovg ddotnuo mepiiapPaverar 1o 50% TtV TapatnpricEmv.
Emopévmg 660 pikpotepo ivar avtd to StdoTtnpa, 1060 peyodvtepn Oa eivar 1
GLYKEVIPMOT TOV TIUAOV KoL Opo HIKPOTEPN 1M OWOTOPE TV TIUOV 1TNG
HeTafANTMG.

Amd ta dedopéva Tov oynupotog 13 Pprkape kotd mpocéyyron Q, =168,
Q; =178 emopévag 1o evdotetaptnuoplokd gvpog eivar Q =10. Aniadn to
50% tov podntov £xovv Hyog peta&d 168 ko 178 cm.

y) Adwaxvuaven (5°)
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‘Evag dAlog tpdmog Yo vo DTOAOYIGOLUE TN JGTOPE TOV TOPATPTCEMV
t),t, ..., t, g petafintig X 6o Ntov va agapécovpe tn péorn tiw X amd
KkéBe mapatpnon kot va Ppodue tov aplBunTikd HEGO TV dOPOPOV OVTOV,
OnAadn Tov aplBpd:

> (t - %)

L -X)+t, -X)+..+(,-X) 3
Vv B v

O ap1Buds dpmg avtdg sivat i6og e Undév, aeov

G -X)+t, - X)+..+(, —X) t+t,+..+1, —VY—X—X—O
v v v '

'V w16, 0¢ éva PETPO d10.6TOPAG TOIPVOLLLE TOV HEGO OPO TMV TETPUYDVOV TOV
amoxiicewv tov t; and tn péon Ty tovg X. To pétpo avtd koheiton
dwoxopaven 1 droomopa (variance) kot opiletan amd ™ oyéon

2 =13t - %2 1)

Vi=1

O TOMOG OVTOG ATOSEIKVOETAL OTL UTOPEL VOL TAPEL TNV 160DV LOPON:

)
2 _% _Zv:tz _ \i=l (2)

1 070l S1EVKOAVVEL GNUAVTIKG TOVG VTOAOYIGUOVS KLPImg OTav 1 péon T X
dev givar axépatog aplOudc.

Otav érovpe mivaxo cuyvotHTOV N opadomomuéva 6edopéva, 1 SlakdUoVeN
opileton amd T oyéon:

s? zli(xi ~%)*v, ©)

Vi=1

N MV 10060vaun Lopen:

(4)
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OmoOV X, X5,y X, OL TWEG NG peTaPAnmmg (1 to Kévipa TtV KAGCE®V) e

AVTIOTOL(EG GUYVOTNTEG ViV, V.

Mo mopaderypa, n daxvpoaven g Padporoyiog tov padntodv Tov TufUaTog A

givol ovppova pe v (1)

(13-15)* + (13-15)* + (14-15)* +...+ (18-15)> _ 20
10 10

Si = = 2,

eVA Yo Tovg polntég Tov TuNratog B Ppiokovpe sé =6,6, mov emPeParmdvel
T Samiotmon pag 6t n fabporoyia tov pabntodv Tov TuRaTog B Tapovcidlet
peyodvtepn petafintommra and ™ fadporoyio T@v podnT®V TOL TUAROTOC A.
Opoimg, M dwkduavon Tov VYOLE TOV UAONTOV Yo TO OUAdOTOMUEVA
dedopéva tov mivaka 9, vrodoyiletal cOupwva. pe tov tHmo (3), dnwg eaivetat
GTOV EMOUEVO TIVOKOL:

KAdoelg | Kevrpucég Souyvotnta
[-) TYES X v, x2 XV, x2v,

156-162 159 2 25281 318 50562
162-168 165 8 27225 1320 217800
168-174 171 12 29241 2052 350892
174-180 177 11 31329 1942 344619
180-186 183 5 33489 915 167445
186-192 189 2 35721 378 71442
Yvolo: v=40 — v = ZXiZVi _
6930 | 1202760

Enopévoc:

2
[i XV j 2
= tlsye, Mg S L1 5077689807155,
v 40 40
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Edv vrmoAoyicovpe tn dwokdpoveon omd to pn opadomoumpéva 6edoUEVE TOV
mivako 8, Bpiokovpe s2=509. H dwpopd avthi oeiletar oty omdisia
TANpoopioc Adym oLadOTOINGNC TOV TAPUTNPCEDV.

0) Tomky Anoxlion (S)

H Swoxdpovon elvor po a&lomotn TopaUeETpog domopds, OAAG E€xel €va
peovéktnua. Agv ekopaletol pe TIg povadeg pe TIg omoleg ekppalovial ot
mapotnpnoe. o mapddeypa, av ol mapatnpnoelg ekppalovtar 6 €M, 1
Siokdpovon ekepaletar oe cm?. Av dpmc Téapovpe ) OeTikh TeTpayovich pila
¢ owakvuavong, Ba €yovue éva pétpo draomopds mov Ba ekppdleTal pe v
010 povdido PLETPMNONG TOL YOPOKTNPIOTIKOV, OTMG aKpdC €lval Kot OAa To
A pétpa Béonc, mov eEetdoaie £mg Topa. H mocotnta vt Aéyetor Tomkn
amoxien (standard deviation), cvpfoAiletar pe S kou diveton and ) oyion:

H tomr omdkiion y to dyog tov padntov tov mivaka 4 givar omd To

TPONYOOUEVO Topadelypo S =4/53,4=7,3cm, oav avt vroroyiotel and ta

opadomotnpéva, dedopéva tov mivoka 9, 11 S =+/50,9 = 7,13 cm, av vroloyiotel
oo T, Un opodomotnuéva dedopéva Tov Tivaka 8.
A&ilel va onueiwbel 0Tt av 1 KAUTOAT GLYVOTNTOV Y10 TO YOPUKTNPLOTIKO TOV
e€etalovpe gival KOVOVIKN 1) TEPITOV KOVOVIKT], TOTE 1] TUTIKY ATOKAION S £€)EL
TIG TOPAKAT® 1O1OTNTEG:
i) to 68% mepimov TV TOPATNPHOCEDV
Bpioketon oo ddoTnua
(X—s,X+5)
ii) 1o 95% mepinov TV MAPATNPNCEDY
Bpioketon oto didotnua
(X—2s, X+ 29)
iii) to 99,7% mepimov TV mWOpPOTN-
prnoenv Ppicketol 6To SoTnUa

(X—3s, X+35) X—3s X-2s X-S X X+S X+25 X+3s
) . . ) ) : : — 68% —» :
iV) T0 evpog toovtar mepimov pe €& : « 95% >

Tumikég omoxAioetlg, dniadn R = 6s. — 007 ————
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2vvredeotiic Metafolrs (CV)

‘Eoto 011 amd éva delypo elkoot podntov g A’ INvuvaciov Pprkape péco
Bapog X, =40Kkgr kor tomikn amdkion S, =6kgr, evd and éva dedrepo
detypa tprdvta padntdv g I'” Avkelov Bpikape péco Papog Xg = 75Kgr xan
Tomkn andkhon Sg = 6Kgr. Onwg avtihappavopacte, givar Adbog vo movpe
6T1 70 Papog TV pabntdv Tov Avkeiov £xel Tov id10 fabud petafintoémrag pe
10 Bapog Tev pantdv tov Mpvaciov, kabBdcov 1 BapvTnta Tov £xovv o, 6 Kgr
010 péoo Papog tov 40 Kgr ivarl S10popetiky omd auTHY TOL £XO0VV GTO UECO
Bapog tov 75 kgr.

Axoun, ag vrobécovpe 4Tl 0 PEGOG WGBOG TOV VTOAANA®V (oG eToupeiog A
etvar X, =250.000 dpy. pe tomkn amoxkiion S, =42.000 dpy., evd Yo Tovg
vroAMlovg g etawpeiag B oetvon X =$1.400 pe tomkn  amdkiion
Sg = $350. TV mepintmon avth EYOVUE SOPOPETIKEG HOVASEG HETPTOTG TOV
noBov, emouévag ot domopés TV Topatnpoemv Ogv  givol  dueca
GLYKPICIUES.

‘Eva pétpo pe 1o omoio pmopovpe vo EEmeploovie TIG Tapoamdved SLGKOALES Kal
T0 omoio pog Pondd otn ocvykplon opddwv TIUDV, oV gite eKPpAloviol o€
SLOPOPETIKEG Povadeg pETpnong gite ekppalovtol oty 1o povdda pétpnong,
OAAG €YOoVV  OMUOVTIKE Ol0POPETIKEG WECEC TIUEG, €lval O GULVTEAESTNG
petafoinc 1 cvvredestig petafintéotnyrog (coefficient of variation), o omoiog
opiletat amd 10 AoOYO:

_ TOTKN omOKAION 100% —
péon Tun

Cv -100%.

S
X

O ovvteleotg petaforng ekepaletor emi TOG €kaTO, E€IVOL GUVETAG
ave&dptnTog amd TIG LOVAOEG PETPNONG KOl TOPIGTAVEL £vo LETPO GYETUKNG
owaomopdc TV TOV Kot O)l TNG OTOAVTNG SOGTOPAS, OTMG EYOVUE OEL £1G
topo. Exppdlet, onhadn, tn petafAntotnta tov 0e00UEVOV amaAloyLéVn amd
v emidpaon g péong Tywng. o 1o Tpdto mapddetypa tov Pépovs Exovpe
GULVTEAECTY] HETOPOANG Yo TIG dVO OUAdES PaONTDV:

CV, =E—A‘100%=£-100%=15% Ko
XA 40

cv, =5 .100% = . 1009% = 8%
Xg 75

onladn, o Pabudg dwomopdc tov Pdpovg TV uadntodv Ivuvaciov eivar
peyaAvtepog and 1o Pabud daomopdc tov Papovg tov padntdv Avkeiov (yio
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10, GLYKEKPIUEVEL dETYaTAL).

Avdloya ovumepdopoto PByalovpe kol yio To dg0TEPO TMAPASELYUD, OTOV
Bpiokovpe CV, =12% xouw CVg =25%. [Iap’ 6A0 mov 1 TUTIKY OTOKALOT TV
poBov oty etoupein A givol peyoAdtepn omd TNV TUMIKY OTOKAIoT OTNV
etoipeia B, o cuvteleotng petafoing divel LeyaddTepT OYETIKN dlOGTOPE GTNV
etopein B, Avtd  petoepdletar oto vo AéHe OTL €YOLUE  HEYAAVTEPN
oporoyévern Lobav oy etaupeio A mapd ot B.

Ievikd deyopacte 6TL £va delypo TV pag peTapAntig Ba sivor opoloyevég,
€dv o ovvteleotnc petaforng dev Eemepva to 10%.

E®PAPMOI'EY
1.0 OTAUVOG TIVOKAG GUYVOTITOV OIVEL TNV KATAVOUT] TOV " "
xpovov X (og sec) 60 poOntdv mov ypeldeTNKAY, Yo VO 56 AI,
TpEEouv o 0gdopévn andotact). No vToA0YLeTOVV: 55 6
o) 0 PEGOGS, 0 SLENEGOS KUL 0 EXIKPUTEGTEPOS YPOVOS YL TNV 60 8
KGAoyn TG GUYKEKPLPEVIS amOoTAOG, 65 | 12
B) M Tvmucy amoxiron, 70 | 14
Y) o€ w060 Ypovo amd TS oTIYU TG EKKiv|oN|g 75 | 10
Kaloye TV ambéotacn To 25% TV pnadnToy. 80 6

AYZH

o) o T TOV VIWOAOYIGUO TNG MECTG TUNG GUUTANPOVOVUE TIG TPEIS TPDTES
OTNAEG TOV TOPOKATO TIVOKAL:

Xi Vi Vi XV

50 4 200 10000
55 6 330 18150
60 8 480 28800
65 12 780 50700
70 14 980 68600
75 10 750 56250
80 6 480 38400

Zovoko | v=60 | ¥ xv;=4000 | 3 x2v, =270900

Emouévmg, o pécsog ypovog yuoo TNV KGALYN NG GLYKEKPIUEVNG OmOGTACNS

glvat:

2. XV, 4000
v 60

X = ~ 66,67 sec.
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e 'Eyxovue v=60 mopatnpnoeic oe avfovca cepd, apa n ddpecog ivol o
puésog o6poc ¢ 300g kot 3lng mopatipnong, oniadn o pécog Opog TV

napotnpnoewy 65 kot 70, dpo J = 65+ 70 =67,5 sec.

e H emkpatovco T eivar m T HE TN UEYOADTEPN GLYVOTNTA, OPQ
M, =70 sec.

B) T tov vmoAoylopd TG TLMIKAG OmOKAIONG €ivol TPOTUOTEPO Vo
epappocovpe t oxéon (4), wog kot n péomn TR dev eival oKEPOLOG oPtOpdS.
Me Bdion tov Tapamdve mivako 1 dStekdpovor g LeTapAnte X sivo:

2 2
2.1 S X2, CExw )1 270000 2990° | _ 7656 sec?
v Vv 60 60

KOL 7] TUTKY OOKAIoT, S =4/70,56 = 8,4 sec.

y) ®&hovpe vo vmoAoyicovpe 10 mPOTO TETAPTUOPO, Q). Aprotepd TNg
dwapécov o =67,5 &yovpe 30 mapatnpnoeis. H didpecoc avtav tov 30 tpdtov
TopoINPHoE®V givor To nuiddpotopa g 15n¢ ko 16ng mapoatpnong, dniadn
Q, =(60+60)/2 =60 sec. Ankadn, votepo omd pio Gpa Awd ™ OTIYUN NG
ekkivnong to 25% tov podntdv KGAvYaV T GLUYKEKPIUEVT] 0TOGTUGT.

2.Na omodeTeL 0TL N GUVAPTON
F(A)= (X —4)% = (X, — 2)% +(Xp = )2 + ..+ (X, = 2)?
i=1

yivetan ghayrotn, 6TOV A=X.

AYXH

Aappdavovtag thv npedm mapdynyo g f (1), Bpickovue
f'(A)=-2(X; — 1) —2(X, — A)...— 2(x, — 4).
"Eyovpe drodoyikd.:
f'(A)=0
X, = A+ X, =A+..+X,—4=0
Xy + X, +o+ X, —VvA=0

XX et X,

A =X.

A%
H devtepn napdywyog e f(4) siva
f"(A)=2+2+..+2=2v
v

ko enedn F"(X)=2v >0, cvverdyston 6ty A=X n (1) yiverar ehdyio.
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3. 'Eoto X1 Xg, X, v mwopaTnposis pe péon Tpf X Kou TUTIKN

amoKion S, .
o) Av Y, Y,,..., Y, Eivar o1 mapatnpoElg mov TPOKVTTOVY OV TPocHEcovpE

og Kafgma and g X;, X, ,..., X, puo ot00epd C, va dgryTEl OTL
i) y=X+c, i) s, =s,
B) Av y;,Y,,.... ¥, €ivar o1 TapaTNPNGELS TOV TPOKVTTOVY OV TOLMOTAAGLA-
GOVNE TS Xi, X5,..., X, €Ml mo 6T00EPd C, va amoderyTel 0T
i) y=cX, i) s, =[c|s,

AIIOAEIZEH
a) ‘Eyovpe y; =X +C, i =12,...,V, emopévog:
X, +C+ X, +C+..+ X, +C

) g latYatetV
v v
_ KXt X, VC o
v v
”) 52 _ (yl_y)2 +(y2_y)2+"'+(yv _7)2
v v
_ (X, +C—X—=C)* + (X, +C—X—C)* +...+ (X, +C— X —C)*
v
(=X (X —X) P et (X, —X)? _ g2
v -

Apo kot s, =S,

B) ‘Exovpe y; =cX;, i =12,...,V, enopévac:

X+ 4ot Oy _ Xt Xp ek Xy _ o

i) 7:y1+y2+...+yvz i
v y :
i) 52 = (ys _7)2 +(Y, _)_/)2 +.o+(y, — 7)2
2=
v
(ex = cX) % + (X, —CX) % +...+ (cx, —CX)?
) v
= CZ[(Xl _7)2 + (X, —7)2 + .t (X, —7)2] —¢32g?
v z.

Apa kot S, =[c|s,.
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AXKHXELY

A" OMAAAX

"E& d1adoyikoi dptiot apBpol Exovv péon tyun 15. No Bpeite toug aptBpoie
Kot T S1IOUESO TOVC.

‘Exovpe éva delypa v =10 mopatnpnoewv, 6mov kdbe mapotipnon umopel
va givar 1, 21 3. Eivar duvord n péon run vaeivon o) 1 B) 4 vy) 1,8;

‘Evag emevdvtg emévdvoe 10 1010 OGO ypNUOTOV o€ 8 SlpOPETIKES
petoyés oto ypnuatiompo. Katd m Sidpkelo tov mepacuévov £Tovg ot
UETOYEG ELY OV TIG TOPAKAT® EKOTOGTIONEG LETOBOAES otV a&ia TovG:

5, 16, -10, 0, 27, 14, -20, 34. Na Ppebei n péon ekatootiaio omddoon
™G EMEVOVOTG.

To péco vyog 9 kadabooeaipioTdv pog opdoag sivar 205 cm.

o) o va “yniooel” v opddo 0 TPOTOVNTAG THPE EVOV KON TOUKTY LUE
Vyog 216 cm. ITotwo givar to péso Hyog TG ORAdOG TOPY,

B) Eav n0eke va “yniodoel” v opdda ota 208 cm, td6c0 Hyog Enpene va
€xel 0 KAAOOOGPUIPIOTNHG TTOL TTNPE;

H péon niwia 18 ayopidv ko 12 koprroidv piag taéng ivor 15,4 ypovia.
Edv n péon nikia tov ayopiov givar 15,8 ypdvia, va Ppeite t péon
NAKio TOV KOPLTGLDV.

Xe po KAATN vITApPYoVV ACTPEG, LOVPES, KOKKIVEC Kol TPAGIVEG UTAAEG GE
avaroyio 10%, 20%, 30% kot 40% avtictorye. Mo dompn uUmaio €xet
Béapog 10 gr., wo pavpn 11 gr, o kdéxkwvn 12 gr kon o tpdotvn 13 gr Na
Bpeite ™ péon M, ™ OAUECO Kou TNV EMIKPATOVCA TIUN TOL Pépovg
OAOV TOV PTod®V, av EEPOVUE OTL oty KAAmn vadpyovv o) 10 pmdieg,
) 20 umddeg v) de yvopilovye TOCEG PTALEG VITAPYOLY GTIV KAATT).

H enidoon evog pobnt oe mévte podnparta eivon 12, 10, 16, 18, 14.

a) Na Bpeite ™) péon emnidoon.

B) Av 1o pabnuata eiyov cvvtedeotég otdbuiong 2, 3, 1, 1 xar 3, mowa O
Ntav 1 péon emidoon; Xe oo podnpato Enpene vo SMGEL 1dtaitepn

TPOCOYN O LabNTNG;

‘Eva gpyootdoio anacyorei 5 vraiiniovg oto Tunuo A pe péoo (unviaio)

uefo6 249 yh. dpy., 6 vrariniovg oto Tunua B pe péco picdo 280 yiA.
opy. kot 4 vroadAniovg oto Tunquo I' pe péoo weBd 360 yh. dpy. Ilotog
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glvat 0 pécog oebog OV TV VTEAAMA®Y;

9. H péon tun ko n ddpecog mévie apBucdv givoar 6. Ot Tpelg amd avtovg
glvar o1 5, 8, 9. Na Bpeite tovg dAlovg dvo.

10.Z70 dumhavo mivako divovtar ot Tipég pog petapfanme X petig X | v
avtiotoyeg ouyvomtég tovg. H méumtn ocvyvotnta xaOnke! — o [ 1
Mmnopeite va v “ avakaioyete”, eqv yvopilete 0Tt 3 3
o) N péon TN sivan 4,4, 4 |1
B) n ddpecog givor to 4,5, 5| 2
Y) VTLAPYOLY FVO EMKPATOVGES TYLEG; 6 ;

7 1

11. T'e v koatavoun tov PBabuov tov Mabnuatikov g B 1déng tov 40
pontadv ko pantpuov g I Avkeiov tov mivaka 4 va Bpeite:
o) TN péom T,
) didpeco,
¥) TNV EMKPATOVGA TN,
) T0 TPATO KOl TO TPITO TETAPTNLOPLO KOLL VO EPUNVEVGETE TO.
OTOTEAECLLALTOL.

12.0 mapoxkdto wivakog oivel tov oplBpd tev emiokéyemv 40 pabntodv oe
dudpopa povaceio TG YOPag Katd Tn S1dpKeLd VO ETOVG.

Emoréyer; | Tuyvorra Noa vroAoyleTouV:
[2-421) 182 o) N péon T,
4:6 10 B) N emikpatovoa Ty,
6-8 6 Y) N ddueocog,
8-10 4 8) 10 TPGOTO Kot TPiTO TETAPTNUOPIO.

13. To péco vyog twv 30 podntov Ko pabntpuov pog taéng sivor 170 cm.
IToto Ba givar To péco vyoc g tééng:
a) av eOyel évag padntmg pe vyog 180 cm,
B) av £pBet o véa pabntpra pe vyog 170 cm,
Y) av @Uyet évog pobntig pe Hyog 180 cm kot EABet por podfTpla pe Hyog
170 cm;

14. KaBepio and 11 mopakdto Aioteg dedopévav Exovv péor tiun S0.
a) Xe ol Aot vrapyet (i) peyoldtepn (ii) pkpdtepn dwcmopd
napotnpnocwv; (Nao pn yivoov mpdéeig).
0, 20, 40, 50, 60, 80, 100
0, 48, 49, 50, 51, 52, 100
0, 1, 2, 50, 98, 99, 100.
B) Mmnopei va xpnopomombei yio cOYKpLon TV dES0UEVOV AVTOV TO
€0pog;
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15.

16.

17.

H BaBuoroyia déka pabntov oe éva dwydviopa rav: 7, 11, 10, 13, 15, 3,
12,11, 4, 14. No vroroyicere:

) TN HEST TN, TNV EMKPATOVCH TN KoL T SLAUESO,

B)ta Q, ko Qg,

v) T0 £0POG, TNV TLMIKY ATOKALON KOL TO GUVIEAEGTH LETABOANC.
Na vVToA0YIGTEL 1) TUTTIKT ATOKAGT TV dEGOUEVMV TNG AoKnong 12.

O péoog ypévog mov ypetdlovtar ot pabntég evog oyoieiov va mhve 10 Tpmi
amd 10 OTitl TOVg UéYPL T0 oyoieio eivor 10 Aemtd pe tvmikny andkiion 2
Aemtd. YmoBétoviag OTL €YOVLUE TEPIMOL KAVOVIKY KoTavoun, va Ppeite
KOTA TPOGEYYIOT TO TOGOGTO TV LobNTdV Tov Ypetdlovtar:

o) KOTo omd 8 Aentd v) to oAb 10 Aemtd
B) mévw amd 14 Aemtd 8) and 6 émg 12 Aemtd
Y10 VO TAVE GTO GYOAEIO TOVC.

18.Na vroloyicete ) péon T Kot TN SIGUEGO YO, TO, TOPOKATO OeiyuoTol

19.

20.

3ed0UEVOV KOl VO GYOAMAGETE T OTOTEAECLLATOL:

@ 1 2 6 B) 2 4 12
y) 11 12 16 §) 12 14 22.

No vroioyicete Tn SOKOUAVOT KoL TNV TUTIKY OTOKAIo™ Yo KoOepd amd
TI TOPOKAT® AlOTEG OEOOUEV@V. XVYKPIVOVTOG To OedOUEVO KoLl TO
amoTeAéopaTa TL GLUTEPaCO PydleTs;

a)l, 3,4, 5 7 B) 3, 9 12, 15, 21
v) 6, 8 9,10, 12 d)-1, -3, -4, -5, -7.

Ot pofntég tov I'2 EGdeyov oe o pépa katd péco opo 625 dpy.
ayopalovtag O1dpopa TPOPUE Omd TO KLAIKEIO TOL o)oAgiov. Edv o
ovvtereotng petafoing eivar 27,2%, va Ppeite v tomkn omdkiion. Edv
emmléov Yvopilete 611 T0 3 x7 =11.746.700, OGO €ivar ot pabntég tov I'2;

B OMAAAX

H PaBuoroyia 50 pabntov omv lotopio kvpaiveton amd 10 uéypr 20
(kavévag dev eivar kGt omd T Pdaon). I'vopilovue emiong o1t méve
pobntég éxovv Pobud kdtm amd 12, dekamévie kit oand 14, mévte
peyolvtepo M ico tov 18 kot dekamévte peyahdtepo 1 ico tov 16.

o)) Na mapaoctafoldv ta dedopéva e vay Tivaka GuYVOTHTOV.
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B) Na vroloyioete: i) T péomn T, ii) tn didpeco.
v) Edv 6710 5% t0v pabntov pe mv kaAdtepn enidoon 600l £maivog, mOGo
Babuod mpénet va £xel kdmol0g podNTAG Yo VoL TAPEL ETOLVO;

H péon tyun ko 1 draxopaven tov 5 tudv evog delypatog eivar X =4 kot
4

s =10, avtiototya. Edv, yio Tig Téooepic Tipég woyvet Y. (X — X)? =14, va
i-1

Bpebet  méum TIUN.

"Evag podnmc ayopace 10 Bifiia mov kdéotilav yopig PIIA 5, 3, 2, 6, 7, 2,

3,9, 3, 4 yh. dpy., avtioTorya.

o) ITota givar n péom, 1 dtdpeon kou ) emkpatovoa a&io (Tiun) Tov
BiBriwv;

B) g petafdrlovron o EvPUATO TOL EPOTNLATOG (L), v TpocBEGouLLE
kot 1o OIIA, mov etvon 18%;

v) Av o padntig minpooet eni miéov 100 dpy. (xopic PITA) yo kéOe Prio
nov Ba “vticel”, TG S1LHOPPADOVOVTOL TOPA TO EVPNLOTO TOV
epotipatog (B);

Na dgiéete Ot1 e@v amd oleg T1g TWéG O, 2, 4, 6, 8, 10 ko 12 gvdg detypotog
QQOIPECOVUE TN HEOT] TN TOVG KOl OLUPECOVUE WE TNV TUMIKN TOLG
amoKion, 10te ekeiveg petacynuotilovrtor e diieg Tiuég pe péon tyun O
ka1 oaomopd 1. Na deiéete OTL 1 1O10TNTA OLTH OYVEL Y10 OAQ T SvvaT
delyuara.

210 SmAOVO GYNLO GOIVOVTOL TO VYT TOV TOANCEDV GE EKATOUUOPLL OPY.
oV £Ywvav amd TOLG TOANTEG UG 14
gtopeiag katd TN Odpkewr €vOg
£T0VG.

12
10

o) ITéoot givar o1 TOANTEG;

B) IT6c01 TOANTEG £KOVAY TOANGELS
wévo and 5 ekatoppdpia Spy.;

v) No Bpebei n emkpotodon Tiun
TOV TOANGEDV.

8) No, KaTaoKEVAGETE TOV TivaKa
GULYVOTNTMV Kol VO VTOAOYICETE 0 2 4 6 8 10 12 14
TN HECT] TN Ko TN SIOKVUOVOT). mOMGES OF EKATO. 5p).

€) AT 10 TOADY®VO 0OPOLGTIKMV GYETIKOV GLYVOTHTOV VO EKTIUGETE TA
tpia teTapuope Q,, Q,, Q.

ApOpoc TOMTOV

o N B~ OO
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6. Xt0 duthavo mivaxa diveton M kaTavoun NG Hukio ToyvoTTa
nlkiog Tov otopeov  pog wOAng.  Na (o€ é1) (o€ YIMGDES)
VTOAOYICETE: 0-20 12
o) Tnv Tomkn omOKALGT KoL TO GUVTELEGTN 20-40 14

i oo |2
B) To evdotetaptnuoplokd €0POG. 80-100 4

7. Amo m Ztotwotkn g Puvowng Kivnong [MinBvopod g EAAGSag ot

Bavatol AOY® VIEPTAGIKNG VOGOV TO Odvatot
1995 divovtar otov duthavd Tivoko Hhkio Avdpeg Tuvaikeg
(EXYE): 50-54 10 7
No kotaokevdoete oto {810 oyfiuo 55-59 10 4
0. TOMYYOVOL 0OPOIGTIKOV GYETIKOV 60-64 17 21
GLYVOTNT®V Yl THV MAKio avdpdv 65-69 36 57
KOl YOVOUKAV,  OovTioTOW(O, 7OV 70-74 44 61
méhavay amd VAEPTAGIKN) VOCO TO 579 3 109
1995, ko1 ot oLVEXEW VO, TO 80-84 117 162

’ 85-89 123 195

GULYKPIVETE.

2.4 rPAMMIKH ITAAINAPOMHEH

Ewcayoyn

Y10 Odpopo mpoPAnpaTa oL  €EETAGOUE £MOC TOPA OTN  XTOTIOTIKN
aoyoAntnkapue kabs @opd pe pio povo petafinty (Eexympiotd), my. pe to
Bapog, pe 10 Vyog, pe Vv emidoon pontadv ktA. o kobepid pepovouévn
UETAPANT OPKESTAKOUE OTN UEAETN 1TNG KOTOVOUNAG OCLYVOTNT®V, GTOV

VITOAOYIGUO JAPOPOV UETP®Y OTTMG WEGT TIUN, OLAUECOC, SLOKVUAVOT KTA. €

OPKETEC OUMG TEPIMTMGELS EIGOV EVOLAPEPOVTA EIVOL KL 1) TAVTOYPOVT LEAETN

000 1N TEPLGGOTEPOV LETAPANTOV, Y10 VO, TPOGOOPIGOVUE HE O TPOTO Ol

petaPAntég avtég oyetiCovron petald Tovg. o mapddetypa:

a) H nlkic kot to Papog &vog moudod &yovv kdmoto Oetiky eEdptnon
(cvoyétion) peta&d tovg pe ™V Evvola 0Tt 660 Mo peEYGAo givor To Toudi
1060 peyarvtepo Papog Ba Exet.

B) H dudpketa Long tov {OVIOV OpYOVIGU®OV GE U0 TEPLOYT KAl TO TOGOGTO
poALVONG NG TEPLOYNG €Yovv apvnTikn eEdptnon Hetald Ttovg, pHe v
évvola O0TL 660 To UEYEAO €ival TO TOGOOTO LOALVONG TNG TEPLOYNG TOGO
pikpoTEPN €lvan 1 d1dpketa {oNe TV opyovIGH®Y Tov {ovv otV TEPLOYN.
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v) Oco peyardtepn (uéxpt éva avdTepo Op1o) givor 1 TePLEKTIKOTNTA 6 POOPLO
0T0 TWOGIHO VEPO, TOGO KPOTEPES gival o1 mepmtdoelg ot ehopd TV
SOVTIMV TOV HKPOV TOOLDV.

d) H ovvolkn| mapaywyr kolapmokiov e&aptdtal amd ) 0éon tov yopaplo,
amod TNV TocHTNTA MTAGUATOS, and TV enidpaor tng Beppokpaciog, g
vypaciog KTA.

€) To Hyog TV amodoy®dV TV VIOANA®V oG etapeiog dev eEaptdtol and 1o
Bapog tovg.

‘Etor Aomdv elvar evdopépov vo €EETOOTOVV Ol EMOPACELS TOL KATOLES

petafintég aokovv og  kdmolec GAAeg petaPintéc. H  OmapéEn  puog

ovvaptnolakfg oyéong (e€iowong) peto&d tov petofintdv umopei va givol
e€apetikd TOAOTIUN Yoo TNV TPOPAEYN TOV TGOV MOG UETAPANTAG amd TIC
yvooels mov dwbétovpe yuoo TG dAleg petaPAntéc, Otav 1oyVOLV KATOlES

CUYKEKPIUEVES GUVONKEG.

O KAddoc TG ZTOTIOTIKNG oV £EETALEL TN OYEom HeETAED 600 1) TEPLEGOTEP®V

LETAPANTOV HE ONADTEPO GKOTO TNV TPOPAEYT OG O’ AVTES LEC® TOV GAAWDV

yapaktnpiletor pe v ovopacic avalven molvdpopneng (regression

analysis). Iotopikd, 0 6pog “regression” ypnotpomomOnKe yio TpOTN oPa od
tov Ayydo avBponordyo Galton (1822-1911) to 1885. Mg ) pedétn tov Dyovg

TOV IOV GE GYECT LE TO VYOG TOV YOVEMV SOMIGTOBNKE OTL Tdd YNAdV

yovémv teivovy, Katd péco Opo, vo glval KOVIDTEPA TOV YOVIDV TOVG, EVA

Todld Kovimv yovéwv teivovy, katd péco 6po, va yivoviar ynAdtepa TV

YOVIDV TOVG.

Anin Ipaupixy Ioaiwvépounon

H onholvotepn mepimtwon moAvopounong eivor 1 omAf  YPOUUIKY
nolvdpounon (simple linear regression), katd tv omoio LWAPYEL HOVO pLo
aveEapntn perofinti X (independent or input variable), kor n e€aptnuévn
petopinty Y (dependent or response variable), n omoia pmopet va tpooeyylotel
wKovomomTikad amd pio ypoppikn ovvéptmon tov X. H mepimtwon avt
enoavifetol TOGO0 o€ MEPOUATIKEG OGO KOl OE UM TEPOUATIKEG UEAETEG. XTIC
MEWPOPOTIKEG UEAETEG O gpevvntig Kobopilel, Yo mapdderypa, amd mPw TIg
d6oelg evog eapudkov (aveEaptntm petafinth) mov divel ota TEPAUATOLmO
Kot HETPA TIG avTdpaoels tovg (e€aptnuévn petafint). Me v maivdpounon
evolapépetor  va  mpocdlopicel pio  oyxéon  dOoMC-avTIdpaoNg Yy TO
GUYKEKPIUEVO QOPUOKO. XTI UM TEPOUOTIKEG UEAETEC 1] OELYHOTOANYiES,
yivovtar petpiioelg oe 6vo yopoktnplotikd (petofAntés) yoo kdbe dropo
(novéada) tov deiypotog. Xe éva detypo 10 pabntodv petpape, yo Topadstypa,
t0 Pdpog kot 1o Vyog tovg. H dibkpion €60 peto&d aveEdptnng Kot
eCaptnuévng petofAntig etvar SVoKOAN. Av avtd TOL pHoG EVOLOPEPEL Elval TO
“11 ovpPaiver pe to Papog TV TodOY Oty oAAdlel To Vyog tovg”, ToTE
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Bewpovpue og aveEdptnn petafAnt) X to Hyog kol og eEaptnuévn petafintn
Y 10 Bapog. Omodte, evilapepopoote yio. TNV waAvdpopnon tov Bapovg (Y)
v 6to vYyog (X). Avtifeta, av pog evolopépet to “tt cupPaivel pe To HYog
TV oV Oty aAldlel to Pdpog tovs”, T0TE Bempolpe ®g aveEdptnn
petafint X to Papog kol og eaptnuévn petafint Y to vyog. Tote éxovue
noalvdpopunon tov vyovg (¥) tave oto Bapog (X).

Awaypopuo Aracropds

O mapakdto wivakog 10 diver ta dyn X (o cm) kon ta. Bapn Y (og kg) tov 18
ayopidv ¢ I'” Avkeiov Tov mwivaxa 4. Ot Tipég Tov Dyovg divovial oe avovca
cepda.

Mivaxog 10
Aloto vyav (oe cm) kot Bapov (o kg) Tov 18 ayopidv tov mivaxoa, 4.

Maofntig "Yyog Bdpog Maoafntig "Yyog Bdpoc

X Y X Y
A 170 58 K 178 68
B 172 60 A 179 76
r 173 67 M 180 68
A 175 72 N 180 80
E 176 65 = 180 70
V4 177 81 (0] 180 85
H 178 73 I1 182 71
S} 178 74 P 187 85
I 178 73 )3 191 86

Y10 mapddetypo avtd Eyovpe TV mepintoon 6mov og kabe dtopo (pabntn)
yivovtal dvo petpnoelc. Aniadn to delypa amoteheital amd ta {evyn TV TOV
ovveymv petaPintov X (dyoc) xair Y (Bépog).

Av mopoaoctioovpe ta (evyn (X, Y) ToV Topotnproemv o £va GOLGTNUA
opBoyoviov a&dvov, Tapatnpovie 0TI TPOKLITEL pia “dacmopd” TV onueiov
OV OVTIOTOLYOVV oTovg Habntég mov egetalovue. H mopdotaon avty tov
onueiov kaieiton didypappa droomwopag (scatter diagram), Préne oynua 16.
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88 F

83 L (

78 |
73 |

68 F 11736 1 z
C K
I o

63 F

Bapog (Kg)

o

58 £
170 174 178 182 186 190 194
vyog (cm)
Atdrypappo dtacmopdg kot gvbeia Tpocappoopévn “pe o patt”
v ta dedopéva tov mivako 10 .

H mpoocektikn mapatipnorn evog d1oypaupotog d10.6mopds Pmopel vo o SMoeL
ONUOVTIKEG TANPOPOPIES YO TN OYECT €EAPTNONG OV EVOEYOUEVMS VITAPYEL
peta&d tov petafAntav tig omoieg eetalovpe. H meipa pog Aéel 6t1 vdpyet
Kol oyéon petad Tov VYoLg Kot Tov Bapovg kdbe pabntr. 1o Tapdderypa
avtd 1o Suypoppa dlacmopdg Oelyvel, yevikd, 6Tl ol ynAoi pabntéc eivan
ovvnBwg kot o Papeig. o mopaderypa, o N etvar yniotepog kot Bapdtepog
aro tov K, o 11 givar ynAdtepog kot Paputepog amd Tov K, aALG vdpyovV Kot
eEapéoelg, ommg o 11 givor ynAotepog amd Tov N aAld o N eivor Bapidtepog
ano tov 11

EvOcia Ialvopounong

Amd 10 dbypappo SOTOPAS TOV TPOTYOUUEVOL TOPAOElYUATOS PaiveTal
Kabopd OTL VIApyEL pio oyforn avapese 6to Vyog X kot o Bdpoc Y tov 18
ayopidv e I'” Avkeiov. Ta onueia (X,Y) sivar cuykevipouévo tepinov yopw
a6 pio evbeia, Nradn N oyéon petald tov X kot Y eivol katd Tpocéyyion
ypopukr. Omwg €yovpe MOM avaeépel, pmopovue va Oeswproovpe tn pia
petafinty g avegaptntn petaPAnti kor v GAAn ¢ eoptnuévn. Edd
Bewpovpe og ave&dptntn petafAnt) 1o tyog X kot g eEaptnuévn HeTafint
t0 Bapog Y, ondte 1 gvbeio wov Oa mpocapudletar kaAdtepa 6T onueio ovTH
KoAeitan v0gia maivopoépunong g Y téve oty X.

Onog yvopilovpue, n eélomon piag evbeiag divetar amd ) oyéon:

y =a+ pX (1)

Omov o ko f glvarl TapdueTpol T omoieg BEAovUE Vo vToAOYicOVUE 1), O
Aépeg, va “exkTyunoovpe”, €101 date 1 vbeia Tov Ba TporkvYEL Vo pog divel 660
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10 SuvoTOV TNV KOAOTEPN TEpLypapr] g oxéong (e€dptnong) mov vmhpyet
petaé&d tov petafintodv X kot Y. H mopdpetpog a pog divet to onueio (0,a),
omov n gvbeia ot TEUVEL TOoV GEova Y'Y, evd 1 TopAueTpoC S TOPLOTAVEL TO
ocvvtereatn dievduvong g gvbeiog.

O mo gvkorog Tpdémog xapatng g evbeiog sivor avtdg mov yiveror “ue to
pat’. Mo tétola gvbeion Exovpe @PEPEL KOl GTO OLAYPUUUE S1OCTOPEG TOL
oynuatog 16. o va Ppodpe ta o kot f, epyaldpoocte og e&ng:

o Emni\éyovue dbo onueia, éoto to 77 (173,67) ko 2(191,86) mave oty
evBeia mov Pépaype “pe to pdr”.

o Avtikabiotodue 11 ocvvietaypéves (X,Y) tov onueiov avtov oty (1),
0mOTE TPOKVITEL TO CUGTN LA

Yy, =a+ fX 67=a+173p
= .
Y, =a+ fX, 86=0a+191p5

e Embdovrag to ovotqua avtd Ppiokovpe o =-1156 kot f =106 omdte 1
eEiomon g evbeiag (1) yivetou:

y =—-115,6 + 1,06X . )

Enopévag, n evbeior mov katd tn yvoun pog mpocapuoleTor KoAOTEPO GTO
onueia Tov dypdupotog daomopdg diépyetor and to onueio (0, -115,6) kot
éxel ovvteheotn dievBuvvong 1,06.

MéBooos twv Elayioctwv Terpaywvwy

Eidape 6011 n Mo amdn dwdikacio mpocapproyng piog evbeiag ypoppng oe éva
Suaypappa dtcmopds ivar “ e To uatt’ . Avtn OpmG EXEl TOAAG LEIOVEKTALLOTOL
mopd v amAdTTd e To kvptdtepo eivar 1 EAAEIYN OVTIKEUEVIKOTNTOG,
0OV J1APOoPa ATOUN UTOPOVV VO, YOPAEOVV SaPOPETIKES HeTAED Tovg evbeies.
Axépo kot o 010 dropo pumopei vo yapdlel drapopetikég gvubeieg kdbe popd.
Xpewlopaote Aowdv o axpiféotepn uéBodO Yo TNV TPOCAPUOYN MIOG
gvBeiag ypoppng o 110100 €idovg 6edopéVa.

Mié puébodog Tov YPNOUYOTOLEITAL Y10 TNV EKTIUNCT] TOV TOPAUETPOV o Kol f3,
Gpo kol yw tnv gbpeon g &flowong g KaAvTtepng evbeiog oL
nwpocapuoletal ota dedopéva, eivor 1 “péBodog ehayicTOV TETPAYOVOV”.

H zmpot avagopd pe olokAnpopévn avamrtvén tng uebddov tov ehayictov
tetpoydvov epeavifetar to 1805 oe o epyacio tov I'dAlov pobnuotikov
Legendre, (1752-1833) ka1 apéomg petd omd 1o Iepuavod pabnuatikd Gauss,
(1777-1855) omv aoctpovokn tov mpoaypoteio “Theoria Motus’ yuw tov
TPOGIIOPIGUO TNG TPOYLAG TOV UIKPOL TAaviTn ARuntpa. MdAicta edd o Gauss
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AVOQEPEL OTL YPTCLLOTOINGE TNV OPYN TOV EAAYICTOV TETPOYDOVOV TPV OO TO
1794 (oe nhia poig 17 etdv), £1o1 dote vo Tpornyeitan Tov Legendre wg mpog
TNV ovaKGAvYT ovTHg TG Hefddov.

Ag dobpe Eavd 1o ddypappo dacmopdg oto oyfue 17 tov mponyoduevov
mopodelypatog yo To vym X kot ta Bapn Y tev 18 padntodv tov mivaxoe 10. 1o
Sudypoppo avtd EYovpe GEPeL Kot pio evbeia Y = o+ X, mov ToTEVOVE OTL
npocopudletar kaivtepa ota onueia (X;,Y;) Y tig v=18 ocvvolikd
petpnoelg Tov petafintov X ko Y.

90

85

(-]
2(177,81)
80
75

70

Bdapog (og Kg)

65

60 &1°B(172,60)

55

| Y S N [N VAN T TR SN (NN SN ST TR T [N NN SHN ST TR [N T TR ST S SN SO S S T |
165 170 175 180 185 190 195
"Yyog (o€ cm)
IIpoocappoyn gvbeiog eErayicTOV TETPAYOVOY GTO SIAYPUpLLN SLAGTOPAEG TOV
dedopévav Tov mivoka 10 .

‘Eto1, vy mopadetypo, yioo to uabnm B, onueio B(172,60), pe Oyog
X, =172 cm éyovpe Ppet, Omog @aivetar otov wivaka 10, Bapog Yy, = 60kg,
eV®, oOUEOVO e TNV gvbeio mov eépape, T0 PAPOC TOV AVOUEVETOL Vo glval
(mepimov) 64Kg, éxovpe ntadn Eva opdhpa &, = 60—64 = -4, dnAadn Papog
4kg Myotepo amd to avouevopevo. Opoimg yio o padnty Z, onueio Z(177,81) ,
10 Bapog Tov mov petprinke Nrav Ys = 81Ky, evd t0 avapevopevo Papog Tov
ocbuewva pe v evbeio mov eépape sivar 71Kg, £xovpe dnAadn éva cediua
g6 =81-71=10, oniadn Papog 10Kg mepioodTEPO OMO TO OAVOUEVOLEVO.
Avdloya cealpota vroAoyilovtal kat Yo Tovg dGAlovg podntéc. Oa 0éhaue
Aomdv va fpovpe pe kamola péBodo ekeivn v gubeia Y =a + X, €101 MOTE
TO. GOAALOTO TOV TTPOKVTTOVV VAL VOl OGO TO SLVOTOV LKPOTEPQ.

H pébodog tmv gloyiotov TETpAYOVOV GLVIGTOTOL GTOV TPOGOOPICUO TMOV
TAPAUETPOV @, B, ETGL DGTE VO EANYIOTOTOLEITOL TO AOPOIGUA TOV TETPAYDVOV
TOV  KOTOKOPLUOOV OmTOoTAcE®V TV onueiov  (X;,Y;) omd v evbeia
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y =a+ pX, dniadn 1o
Yol =20y, —a= )’ @

va yivetal EAdy1oTo.
Ot TWég TV mapapséTpov a Kol £, mov ghoyiotomoovy v (4), kaiovvtal
ekTIpTpLES ehayicTOV TETpaydvey (least square estimators), cuppoliovton

e a (“a koméro') ko B (“B koméro”), aviictoiyme, kot amodeikvoetor (M
amooeIEN €00 mapaAeineTar) 0Tt divovial oo Tig GYEGELC:

" Vix.yl (Z‘Exlj(zv:‘[ylj
ﬁ: i= i= |:2
St -($x) K
i=1 i=1
a=y-px
OTov yz%izv‘iyi, Y:%izv‘ixi.

§=a+px (6)
Kaleiton gvBeio. ehayicToOV TETPOYOVOV 1 €vleio malwvopounong g Y
(mévo) oty X. Avtikabiotdvtag o a =Y — fX ot oyéon (6) Bpickovue Thv

y-y=4(x-X%),
N omoia eavepdvel 0TL N gvbeia elayicTov TeTpaydvoy Y =a + Bx Siépyeran
amd To onueio pe cvvtetayuéveg (X,Y) kat £xel ovvredest dievbuvong to ﬁA’ .
Avtikabiotdviog T Tipég X; kot Y; amd tov mivaka 10 otig oyéoes (5)
Bpickovpe:
=128 ko a=-1561

omote M evbela elayioTtOV TETPUYOVOV TOL TPOcAPUOleTal KOADTEPO OTO
dedopéva givar amd tn oyéon (6),

y =-156,1+1,28x .
[Mopatmpovpe o611 vmdpyer onuoviikny  dweopd omnd v evbeia
y =-115,6+1,06X mov mpocapuocape “ue to pot” oto oynuoe 16.

Epunveio tov a ko f
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TV eficmon ELayicTOV TETPaYOVOY = d + AX 1 TYI TG EKTWATPLOS & TG
TOPOUETPOV @ TOPLOTAVEL TNV TETAYUEVN TOV onueiov oto omoio M evbeia
téuvel Tov déovo Yy, dnhadn v twn g eEaptnuévng petapintc Y otav
x=0.0toav 10 a=0 1018 N VOl SiépyeTan and TV aPyN TV AEOVOV.

‘Eoto tdpa dvo Tipés X; ko X, =X, +1 g aveEapmmg petapintme. Tote
Aappdvoviag TN Sweopd TV AVTICTOY®V TPOPAETOUEVOV TIUOV 1TNG
eCaptnuévng petofantng Ppiokovpie

§o— 1= @@+ Bx,) — (G + px)) =6+ B(x +D = (G + fx) = B

Miadn Y, =V, + ,Ig YUVEMMG O OLVTEAEOTNG dlevBuvong ,é g evbelog

y=a+ ﬁx TaploTd T petoPorn tng eoptnuévng petafantig Y otav 1o X
petafPAndel katd po povada. ‘Etot, 6tav 1o X avéndei katd po uovaé‘)a TOTE 10

¥ ovEbvetan Kotd ﬁ povadeg otav ﬂ >0 1 ELOTTOVETOL KOTA ﬁ Hovadeg 6tav

,B<O.

EPAPMOI'EXY

1. ‘Evag gpeovnTilg, Yo vo €EgTdoel TNV emidopacn £vég avaisOnTikov,
enuPorioce 10 movrikio pe oww@opeTiky) 066M KABe @opa. Ov ypdévor mov
pecordfnoay @6mOV TO TWOVIIKIO VO yaoovy TS dieOfceig Tovg
(MmoBVpu60VY) KATAYPAPOVTUL GTOV TOPUKAT® TIVUKAL.

Aéon (cemgr) | 030 035 040 045 055 060 065 070 075 0,80

Xpovog
JmoBopiog (sec) 125 115 11 85 7 6 5 4 25 2

o) Na yivel To diaypoppa drocmopag

B) Na emheyodv V0 mOavd onueio 0wd To owoia drépysTon N
npocappocpuév £v0gia Taivopopunong Kot pe faon avtd vo Ppedein
egiomon g gvbsiog.

v) "'Yotepo anod m660 ypovo avapivetal va Mmwodounest £va movriki, £av
Tov yivel éveon (epPoractei) pe 0, 0,5, 1 mgr avarcOnTikov,
avtiotoyya; Na 60 A0GTOVY TA ATOTEAEGNATA.
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AYZH

a) H mepintoon mov e€etdleton €00 avoQEPETAL O U0 TEWPOUOTIKY
Katdotaor, Katd TV omoia o gpevvnTig kabopilel ek TOV TPOTEPOV TN OO
0V avorsOnTikov mov Ba ddoel ota TEWPOUATOLMO Kol HETPA TIS OVTIOPAGELS
Tovg. Evolapépetar dnAadn| va mpoodiopicet pio oyéon d6omg avolsntikod kot
xpovov Amobvpioc. ‘Etot, 1 d6om avaieOntikod mapioTdvel TV aveEdptntn
petapinty (X) xor o ypdvog AmoBvpiog v eoptmuévn petapinty (Y).
Emopévemg, to d1dypappio 5106Topdg TopIoTAVETOL TOPUKAT®:

N3

18
15}
g \RA
212
=
s or B
e [
R
< 3f \cNB
0 ol 02 03 04 05 06 07 08 09

861 (mgr)
B) Avo onpueio omd ta omoio ektindTon “pe To pdtt” 611 Ba Siépyetan | kaAbtepn
gvBeio Tolvdpounong eivar ta A(0,3, 12,3) kot B(0,8, 1,9) . Avtikebiotdvrog
otV e€lcmon g gvbeiog Y =a + X €yovpue T0 cOOTNUA!

12,2=0 + 034
19=a + 084,

amo Vv emilvon tov omoiov Ppickovue a =185 ka1 f=-20,8, ondte 1 evbeia
TaAvdpounong £xet e€icmon
y=185-20,8x.

[Mopatmpovpe, 6T GIAADOTE AVOUEVOTAV KoL OO TO O1AYPOULN OLUGTOPAS, OTL
0 oLVTEAEGTNG d1evBuveong eivatl apynTikog, dnAadn Exovue apvntikn e&aptnon
ToVv Ypovov Amobupiog ®¢ mpog T 060 avarstntikod. Meyaivtepn 66om
eMPEPEL YpNYopOTEPT (08 UIKPOTEPO YPOVO) Mmobupia.

Y) Avtikadiotdvtog oty maporave sEicwon Tig Tipég g 6oong X =0, 0,5 ko
1 mgr, Bpickovpe tov Tpofrendpevo ypdvo Amobouiog Tov movrikiod Yy =185,
81 kot — 2,3 sec, avrictoyo.

XXO0AIO
[opatnpovpe 6T gppavifovtor dd dvo Tapdadoda:

e Mndevikn d6on Tov avaicsHnTikov mpokaAel AmoBvpioc o 18,5 sec.
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Ynobétovpe Op®g €0 OTL TAL TOVTIKIOL XAVOLV TIC AIGHNGES TOVG LOVO Ao TN
d00M 1oL avaleHNTIKO Kot oYL 0md To POPo Tovg!

e Adon avarstntucod 1 mgr mpoxoel Mmobopia oe — 2,3 sec. Opwg kot mait
€0 vrobétovpe ATl N €veon yivetal g TOVTiKL TOL £xEl TIC ooOfoelg Tov Kat
oy va givor Tpv amd 2,3 sec Mmddvpo!

O1 000 aVTEG TOPATNPOELS 00N YOVV GTO PACIKO GUUTEPUGUA OTL 0L TPOPAEYELS
g e&optnuévng LetafAntig £xovv vonua, givol onAad” dvvatég, HOVO Yo TIG
TWEG TG ave&aptnng MetafAntng ol omoieg Ppickovial 610 SLAGTNHE TOV
€yovpe e€eTAGEL 1| TOLAGYIGTOV TOAD KOVTH GTO, AKPO. TOV SLOCTHUATOG OVTOV.

2.0 TOPOKATO Tivakag divel Tig toMosig (Cntnon) evég mpoidvrog (m.y.
TOV Kepaow®dv) Y (og KIAG) omd To povdfiko plog mepos Kol TIg
avtiotolyeg TpéG X TOV TPOIOVTOS OE EKATOVIAOES Opy. OVl KIAG Yo pia
OPLopEVT] YPOVIKT TEPI0O0

Ty KEPAGILOV avA KA

. 15 13 11 9 9 6 5 4
o€ gk0TovTades opy., X
HoMeaicos xiha, Y | 5 6 8 10 9 12 15 11

a) Na Bpe0zci n ev0zia ehayioctov TETpAyOVOY Y =0 + ﬁ'x (Tov TOMGEOY
6£ CUVAPTI|ON PE TV TIUN) KL VO YOPUYTEL 6TO AVTIGTOLYO dLdypoppd
owomopdc.

B) Na epunvev0sein évvola Tov a kKo f

v) How givor ) avapevopevy non (roiosig), 6tav n Tipn givor 800
dpy.k1do;

6) Mg Baon Tqv gvbscio avt propovus va wpofriyovus TV TN TOV
npoiovrog, 6Tav n {fntnon sivan 10 kiAd;

AYZH

a) T tov mpocdiopiond g .

eklomong g evbelag erdyt- X y X Xy

OTOV TETPAYOVAOV  OLEVKO- 15 5 225 75

Mover o dumhovog mivokag pe 13 6 169 78

TG omopoimteg  mpaEels. 11 8 121 88

Emopévag, &povpe: 9 10 81 0

v=8 9 9 81 81
6 12 36 72

_ Yx 72 5 15 25 75

X=5===0=9 4 11 16 44

6 X=72 Zy=76 | yx2_754 | Xxy =603
= y 7
=== 9,5
y 1 8
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v xy - (X0 y) _8(603) - (72)(76) _-648 _ o
v x? - (2 x) 8(754) — (72)> 848 '

p

&=Y- K=95+(0,76)(9) =16,34 .

2
Apa, n elooon g {Among (tov i
KEPUOIDV) OE GLUVAPTNGN HE TNV TN
toug efvon ¥ =16,34—0,76X .

Eneidn  yvopiloope o611 m evbela
duépyeton amd to onueia (0,a) xat

15}

10f ~

TOAGELS (08 KIAG)

(X,¥), eivan gdxoro vo yopoytel oTO ok

. . , 0 5 10 15 20
Stbypappa  daomopds, Onmg @aiveton T (exaroveades Spy./iiko)

dimha.

B) To a=16,34 mpocdiopilel v mpoPfremduevn (Hnon Tov Tpoidvtog, Otov N
T tov givar 0 dpy./kihd TIpopavdg €dd Ttétola mepimtwon dev givol
PEOAMOTIKT.

To B mpocdiopiletl ™ petaforn mov enépyetan otnyv e&aptnuévn petapintn v,
otav 1 X petofAndetl katd pio povada. Aniadn O6tav 1 T TOV KEPUGIDV
avéndei kotd 100 Spy./kihd (uio, povada), ot mwinoelg Bo ehottwbodv Katd
0,76 kiAd.

y) Otav m aia tov mpoidvtog eivar 8005py./kihd, onuaiver 6t x=8
(8 exatovtddeg dpy.). Tuvenmdg, Yoo X=8 m avauevopevn {fmon Y eivar
y=16,34-0,76-8=16,34 - 6,08=10,26 ki\d.

) IIpogavdg, 6TV TEPITTOOT TOL Ypnolpomoteital N uébodoc TV eAayictmv
TETPAYOVOV Y10, TNV eKTiuMon ¢ gvbelag malvopounone g eEaptnuévng
petafAnmg Y maveo omv  oveEdptntn petoPint X, dev  umopel va
ypnotpomondel n mpoxvmTovca gubeia yio TpoPAeym ¢ X, dtav divetar 1o Y.
IMa va yivel kdtt tétoto, mpémel e&opyng va ektundei n gvbeia TaAlvopounoNg
™m¢ X mave oty Y.

AXKH2ELY

A" OMAAAX

1. No katookevdoete 10 didypoppo doomopds Kot vo Bpeite v e€icmon tng
evbeiag mov Tpocappdleton (Le To PATL) KAADTEPO GTO SEGOUEVAL.

(o) x |12 15 16 18 18
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y |13 14 18 18 20

| 1. 2 3 4 5 6 7 8 9

®) X
y |12 10 10 6 6 3 5 2 4

2. Topoxdto divovior 600 SloypAUUATO JGTOPAG HE TIG TPOGOUPLOCUEVES
gvbeieg, OMmG TIC Yapose “pe to patt” évog padntig. Xpnopwonoidvtag o
onueio A ko B va Ppeite 11 eglowoelg Y=o+ X TV avtictoyyov

€VOEIDV.
(i) (ii)
20 o 80 o
_ 3% 4
> 16 4k 75 S
g P < . S
b 12 ~ 70 °
5 o < Palii
g 8 4 g 65 ° {" e
g 2 60
E g
&
0 55
0 4 8 12 16 20 15 20 25 30 35 40
Badpoc oo Mobnpotucd (X) Hhia, étn (X)

3. Tw xobéva amd ta mopaxdteo Cevyn Twov va Ppeite v eEicmon
glaylotov TETpUy®VOV Y =a+ fX Kol Vo TNV YapUEETE GTO OVTIGTOL(O
Suypoppe SloTOPAc. TN GLVEXELWD VO, TPOPAEWETE TNV TN NG Y, 6Tav
X=6.

x |1 2
“ V1 2 3 4 5 B Y5 2 3 2 1

w
N
(6)]
P
N
N
w
A
(&3]

X
M Ty la 2 5 1 3

-
N
w
I
(6]
P

N
[N}
w
N
()]

8)

4. No epoppocete ™ HEB0dO ehayioT®V TETPOYOVOV Yo TO, dedOUEVa, TNG
Eopappoync 1, yia vo ektypumoete v gubeior ypopKkng ToAvdpoOUNong tov
ypovov Mmobvpiog (Y) tev moviikidv ot 66on avoodntikod (X). Na
OLYKPIVETE TO AMOTEAECUOTO OV TTPOKVITOLY pe TN HéEBodOo avtn pe To
OVTIOTOYO OTOTEAEGLLOTOL TTOV TPOEKVYAV LE TNV TPOGUPHOYN TNG evbeiog
“ue To pdt”.

5. a)Me ) pébodo ehayiotov tetpaydvmy va Ppeite Tnv gvubeio ypoppiknig
moAvOpounong g Y mave otn X yuo to mapakdtm dedopéva 5 pobntov.

Enidoon oto Mabnuatikd, x | 12 15 16 18 18
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Enidoomn ot @uvoikn, Y 13 14 18 18 20

B) Avvmobicovpe 611 xGbnke o Pabudg g PVOIKNAG Yo TO pobnTn mov
mpe 15 ota Madnpatikd Kot yio vo, unv vroypemiel o pabntig va
Eavadmoel e€etdoeic ot Puoikn, oo Pabud, Katd ™ yvoun cog,
TPEMEL VaL TTAPEL,

B OMAAAX

1. O mopokdtew mivaxkoag Oivel To amOTEAECUOTO TOV UETPNOEDV  TNG
GLOTOAIKNG Ttieong Kot TG NAkiag 10 yuvoukdv:

Hacio(¢t) | 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70
Ilicon (MmHg) | 116 117 121 147 111 133 105 153 155 176

o) IToto amd T1¢ 6V0 peTofAntéc nAkio kol GLGTOMKN TieoN UITOPEL va,
Oewpnbei wc aveEaptn petafint;

B)Na yivel 10 ovTioTolyo d1aypapLpo S106Topdc.

v) Na yapaéete “ue 1o patt” v evbeio mov mpocapudletol kaddtepo
OTO OEOOUEVAL.

8) Tt ovotoMkn micon npoPrémnete yia i yovaiko 75 etdv;

2. Na ypnoiponomoete to dedopéva tov [livaka 4 povo yio ta ayopla, yio va
TPOPAEYETE TO VYOG €VOG polnT| OTav:
o) 0 TaTéPOG TOL £yl Dyog 180 cm
B) 0 uéocog 6pog TOL VYOLE TV YoVIdY Tov givar 170 cm.

3. No ypnoomomoete to. dedopéva, Tov [ivaka 4 udvo yia ta kopitoia, yio va
TPoPAEYETE TO VYOG oG padnTplog otov:
o) N untépa g £xel Hyog 167 cm
B) 0 uéocog 6pog TOL VYOLE TV YoVIDY TG givar 170 cm.

4. Amd 8 yapovg mov Eyvav 6€ pio EKKANGIO KaTd T S1GpKELR EVOC UMVOG, OL
NAKieg TV avopoyOVOV NoaV:
Hiuaxio yapmpod, y | 20 22 24 25 28 30 33 38
Huxia voeng , X ’ 20 20 22 27 24 25 28 34

o) No, vroloyioete pe ™ puéBodo ehayiotwv TETpaydVOVY TV gvbeio
YPOULKNG TToAvOpOUnong ¢ ¥ mave ot X kot va ) xopdéete 6To
avtioToryo d1dypappa S106ToPaS.

B)Na Bpeite v avopevouevn nAKia Tov yapmpoD yio, pio DITOYNELo, VOEN
25 g1v.
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v) T k@Og étog mov pio yovaika kabvotepel va TovTpevTel TOGO
av&avetal n MAKIO TOL VITOYNPLOV YOUTPOD.

5. Tha to id1o dedouéva tng Tponyovuevng doknong (4) va Bpeite:
o) TNV gvbeia ypoppukng moAvépounons me X mave ot Y,
B) v avapevopevn nAtkio tng voeng yuo évay vmoynelo yourpd 28 etmv,
v) o k6B £tog mov £vag avdpag kabvoTtepel vo TavipevTEL TOGO
ov&avetal N nAkio TS VIOYNELOG VOENG;

2.5 TPAMMIKH XYXXETIZH

Ewcayoyn

Eyovpe oe1 péypt tdpo 6Tl €va GUVOAO TOPATNPNCEOV UIOG METAPANTAG
TEPLYPAPETAL e To UETPOL BEoMG KOl d106TOPAG, OTMG Yo TAPAdELY U, 1) LECT)
T KoL 1 TUMKN OmOKAoN, oviloTtoiyms. EmmAéov, pe N ypopukn
TOAWVOPOUNON 7OV €EETAGAUE OTNV TPOTYOUUEVT] TOPAYPOPO €idOUE TDOG
Bpiokovpe v evbeio ypopkig ToAvopounong mn omoio. Tpocapuoletan
KoAOTEPA 010 “oufvoc’ TV onueiov Ommg ovtd moploTdvoviol oE €va
Sudypappo S1oemopdc.

Ag dobpe, yw mopdderypa, To mopokdto Cevyn twov (X, Y;) YW TG

uetaPAntéc X, Y xon (X[, Y{) yw tig petapintég X', Y':

X; Yi x\ |y
1125 10 | 25
1 140 15 | 1,0
2 |30 2,0 | 40
3 |45 25 | 55
3 |40 30 | 6,0
4 |35 40 | 35
5 |55 45 | 6,0
5 |50 55 | 35

oo T omoia fpioKovpe:
e X=3y=5, s,=15, 5,=094
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e X'=3 y'=5, s5,=146, s, =166

e 70 ddypappo daomopdg oto oyfua 18(a) Tov onueiwv (X;,Y;) kot v
avtictoym svbeio ehayioctov tetpaydvev ¥ = 2,58+ 0,47x

e 10 ddypappo doomopdg oto oyfua 18(B) tov onueiov (X{,y[) ot v
avtictoym evdeio ehayictov tetpaydvev ¥ = 2,58+ 0,47x’ .

mL

(o) (B)

Y10 600 ovtd Swypdappoto daomopds PAEmovpe 6Tl mpooapuodleTar 1 ido
gvfelo ypoppkhg  moAwdpounons. Opwg ta onuelon  TOL GUAVOLS GTO
Sdypoppo (o) eivor meplocdTEPO GLYKEVTIPOUEVA YOP® 0Ttd TNV €VOEiN EVD 6TO
Stbypoppo (B) éyxovpe éva mo yokopd ouRvog onueimv yopom amd v
avtioToyrn evbeia TaAVOPOUNONG. ANANOT GTNV TPAOTN TEPITTOON 1) YPOLUUIKY|
oyxéon petad TV HETOPANTOV glval 1ovpOTEPT TAPE GTI OEVTEPT] TEPIMTMON.
‘Eva pétpo mov pag diver to péyebog g ypoppkng oyéong M to Pobuod
CLYKEVIPMONG TV ONUEIDV TOL dlaypApUOTOC S106ToPdg YOp® amd v gvbeia
TOAMVOPOUNONG Eival 0 AEYOUEVOC GUVTELEGTIIG YPUpIKS cveyéTiong (linear
correlation coefficient).

2vvredeotiig Ipoupikns Xvcyétiong
O oLVTEAESTNG YPOUUUIKNG GLGYETIONG 000 petafintdv X kot Y opiletor pe

Baomn éva detypa v Cevymv mapatnpriceov (X;, ¥;) i1=L12,...,v, copBoiiletor pe
r(X,Y) fomhé pe r ko diveton and tov TH7O:
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=

z X =X - V)

)

$ —7)2\/§(yi _y)?

aVOQEPETAL OE KOl WG GUVTEAEGTNG CLGYETIONG TOL Pearson.

Amd 10V 0p1opd TOL ' TOPATNPOVUE OTL Yot LEYAAES TWEG X; TG X Kot Y; TNG

Y (neyadvtepeg omd T pEST T TOLg) ot dtapopés (X — X) ko (y; — ) eivon

Oeticéc, ondte 10 Yvopevo Toug givan Betikd. Opowa yio pukpég Tnég X; ko Y, ,

ot dtopopés (X; —X) xar (y; —Y) eivar apvntikég, omdTe TO YIVOUEVO TOVG £ivarl

néA Beticod. Emopévmg, 0tav og peydiec TIéEG TG HeTafANTAg X avTioTot ovV
Kot peydieg Tuég g Y, N og pkpéc Tuég g X ovTioTorobV HKPEG TIUEG TNG
Y 161€ 0 cuvteleotng cuoyETioNg eivar BeTikdg ko Aépe 6TL o1 X, Y glvan Betid

oLoYETIoUEVES. AvAAoyo pmopovue v SOOUE OTL O I' TOUPVEL APVNTIKEG TIUEC

Otav og peylAeg TWEG TNG UIOG UETOPANTNG OVIIGTOL(OVV WKPEG TUYEG TNG
GAANG, 0OTE AEE OTL O1 LETAPANTEC QVTEG EIVAL OPYNTIKO CLUGYETICUEVEC.

Mg Bdon tov mapakdto tivako kot tov Tono (1) vroroyilovpe 1o cuvieleoT

Xi Yi | Xi=X | YVi=Y | (x=-%)°| (y; -Y)? Xi =X)(yi —Y)
1 | 25 2 -15 4 2,25 3
1 | 40 2 0 4 0 0
2 | 30 -1 -1 1 1 1
3 | 45 0 0,5 0 0,25 0
3 |40 0 0 0 0 0
4 135 1 -0,5 1 0,25 -0,5
5 | 95 2 1,5 4 0,25 3
5 |50 2 1 4 1 2
24 |32 0 0 18 7 85

YPOLUIKNG GUGYETIONG Y10, TO, OEGOUEVO TOV TPMTOV TOPUSELYUATOG

2 (% =X)(y; = V)

r

85 6.

TR0 0 -9

= ~0,7
V18y7
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Me avdAioyo Tpdmo vToAOYILOVIE KOl TO GUVIEAESTN YPOAUUIKNG CLGYETIONG Yo
T Sedopévo Tov Sevtepov mapodeiypatoc dmov Ppickovpe ' ~ 0,41.

Yvykpivovtag toug dVo oLVTEAEoTEG cvoyétiong PAEmovpe OtL F>r'. Avtd
onimvel 6tL ot petafintég X, Y tov mpdtov mapadelypatog ivarl meptocdTEPO
YPOUUIKG  ovoyetiopéveg mapd ot petaPintéc X', Y'  tov  dedtepov

TapadELyLOTOC,

O ovvtekeotig cvoyétiong sivor kaBapdc aptBpdc, dnAaon dev ekepaletal oe
OUYKEKPUUEVEG HOVAOEG WETPNONG, EMOMEVMG  €ivorl  aveEdpTnToc T®V
XPNOUOTOOVUEVDV HOVAd®wV UETPNONG TV petaPAntov X kor Y. Exl miéov
oY VEL TAVTOTE OTL:

-1<r<+1.

[To cvykexpuéva otav:

o O<r<+1,t6te o1 X, Y givar OeTikd ypoappikd cvoyetiopéves (oynqua 19(y),

(€)

o —1<r<0, tote oL X, Y givar opynTIKE YPOUUIKG GUGYETIGUEVESG (O)MLa
19(3), (o1))

e r=+1,  1t0te £yovue TéAEWN BETIKY YpOappIKY cLoYETION Kot OXo TOL
onueia Bpiokovior Tave og po gvbeio pe Betikn khion (oyxua
19(a)), onrodn Yy=a + px, >0

o r=-1, TOTE YOV LE TELEWD, UPVITIKI YPUPULIKI] GVGYETIG KOl OAX TO
onueia Bpickoviar Tove oe po gvbeio pe apvntikn Kiion (oynuo
19(B)), nradn y=a+ px, <0

e r=0, TOTE dEV VILAPYEL YPURUIKY] GVGYETION LETAED TOV PETAPANTAOV.
O1 petafintéc dniadn X, Y eivar ypappikd ooveyétiotes (oynua
19(0))-
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A — o - A ~ °
y r=+1 . vt ., r=-1 y r~+0,8. .
. L4 ¢ .... ® ®
a.. e L) ° o... .
o® ¢ b
[ ) [
(@) X ® X" m X
yA r= —0,8 yA . r~ +0,2 . yA .. r= —0,2
®) X e X () X
y 1 . r= 0
. . o Awypdppoto  Sl0OTOpAG KOl GUVTEAEOTEG
. ‘. . . ovoyétiong Y Odpopa (edyn mapaTnproEmV
. . (Xis i) -
© X

AmodeIkvOETOL OTL O GUVTEAESTNG YPOUUIKTG GUGYETIONG ' diveTol 160d0VoUa
Kol omd TOV TOPOKAT® TOMO, 1 YPNON TOL OMOIoV OLEVKOADVEL GLYVA TOVG
VTOAOYIGLOVG KLPIE TNV TTepinTmon Tov ot X, ¥ Ogv elvar axépatot:

(g i -()

)
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2voyétion kou llalivopounon

H moAwvdpounon kot n cvcyétion, Onmg TS eEetdoape Emg Tmpa, gival 600
dwodkaocieg perétng dyetafAntav tindvcumv. H mtalvdpounon mpocdiopilet
™ oyxéon e&aptnong peta&y 600 UETARANTAOV, EVD O GUVTEAEGTNG YPOUUIKNG
oLOYETIONG OivEL £va, LETPO TOV HeYEDOVE TNE YPAUUIKNG GUGYETIONG HETOED dVO
petapintaov. Erouévmg, ot d0o dadikacieg oev givar doyeteg LETAED TOVG.

Ortav dev €yovpe TEPAUOTIKA dedopéva, vo tpokadopilovtor SnAadn ot Tiuég
™G pag petafintg, tote umopel va peietnet gite n e€aptnon g Y and m X
eite n e€apmon ™g X and v Y. To moéco évtovn givar ) oyxéon e&dptmong
peta&d tov 000 PETAPANTOV pag To divel 0 cuvieleot cvoyétiong. Oco to r
minoalel oo +1 1660 TO onueion Tov SlaypdpupaTog daemopdg TEIVOLY Va.

Bpioxovton og pia gubeio pe ovvredeot devbuvong f > 0. Oco 1o I mAnoialet
ot0 —1 1660 10 onpeia teivouv va Ppickoviar oe o evbeia pe f < 0. Otav
r~0, tote f=0. Zovnbog ot spapuroyéc eetaletal 1 cLOYETION Kol 1)

moAwvdpounon pali, omote Eyovue TANPESTEPT Kot TO OAOKANPpOUEVN e&€Taom
TV dVO UETAPANTOV.

E®PAPMOI'H

No vroroy16Tel KO VO EPUNVEVTEL 0 GUVTEAEGTIG GVGYETIONG ' NETUED TOV
petapinrov X ko Y pe paon Tig mapokdto Tipnéc:

x |10 13 17 21 25 28 30
y |21 24 29 25 36 33 40

AYZH

[o tov vmoloyopd t0L GLVTEAESTH OLOYETIONG peTay Tov X kor Y
OLEVKOADVEL O TOPOUKATH TIVOKOG:

X y x? y ? Xy

10 21 100 441 210

13 24 169 576 312

17 29 289 841 493

21 25 441 625 525 V=7
25 36 625 1296 900

28 33 784 1089 924

30 40 900 1600 1200

Ix=144 | Ty=208 | 5x2-3308 | zy’=6468 | ZXy=4564
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O GLVTEAEGTHC GLGYETIONG VIToAoYileTal omd T oyéom:
Xy = (Zx)Ey)
WEX - (T y? - (T y)

7(4564) — (144)(208)

r =

= ~09.
\/7(3308) — (144)* [ 7(6468) — (208)
ylk
40
H vymAn T tov r pag deiyvel 0tL vmapyelt 35 .
molD £vtovn Betikn ypappukn cvoyétion petadd 5 _
Tov petoPAntov X ko Y, omog e&dAiov
UTOPOVUE VO TO OOMIGTOCOVUIE KOl OO TO 25 °
avtioToyo didypappa S1aomTopdc. 20
15 »

5 10 15 20 25 30 X

AXKHXELY

A" OMAAAX

1. Noa dwrtdéete Tig mapokdTo TWEG Tov ' og avgovoo TaEn tov Pabpod
YPOULIKAG cvoyétiong dvo petapintov: -0,6, 0,9, -0,7, 0,2, O, -1.

2. Amd to dwypdppoto dwwomopds TV mopakdted fevydv (X, Vi) va
ektnoete (yopic mpaelg) ebv m ypopukny ovoyétion petald TV
petafintov X kot Y givarl Oetikn 1 opynTiky Kot EXmAEOV av glval pKpn,
UETPLOL 1) LEYAAN:

w
o
~
©

10 12 13
6 8 10

o) X 1
y -2

o
=
w
o

B) x| 1 3 5 7 9 10 12 13
y]| 4 5 1 6 4 3 8 10

v) x |1 3 5 7 9 10 12 13
y |10 8 3 4 6 3 2 5
8) x |1 3 5 7 9 10 12 13
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3 5 7 9 10 12 13

3. No VToloYiGETE TOVC GULVTEAEOTEC YPOUUIKNAG CLGYETIONG Yoo To (gvuyn
TIOV (X, Vi) NG TponyoOUeEVNS GOKNONG KOl VO TOUG GUYKPIVETE LE TIG
OVTIOTOLYEG EKTUUNGELS GOGC.

4. No Bpeite TOVG GLVTEAESTEG YPOUUIKNG GLUGYETIONG Y10, TO TUPOKAT® (e0y™
TILOV KO VO, GOAAGETE TO, OTOTEAEGLOTA.

) x |123 4 5 B) X
y |420-2-4 y |4 -2

5. T téooepa Levyn mopatnpnoemv (X, Y;) €XOVUE:
X=7, y=45, >x>=210, Yy?=92, Yxy, =138.

Noa vroAoyiceTe TO GUVTIELESTN GLGYETIONG..

6. No ocvuminpmdcete TOV TOPOKOT® 7iVOKe Kol VO VTOAOYIGETE TO
ovvieleoth cvoyétiong (X, y >0):

(x=%)? (y=9% | (x=X)(y-Y)

9 1 3

e oo w|<

OO ' NE|X
w

7. o) No deifete ot i o =Xy, - Y)= zV: XY — VXY .
i=1 i=1

B) I'a e@td Levyn mapatprioemv (X;, Y;) Exovue

Y6 -X)*=28, X(y;-¥)*=112, Y xy; =308, X=4, y=9
No vVTOAOYICETE TO GUVTEAEGTI] GUGYETIONG.

B OMAAAX
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1. H xotd dropo kotavaiwon (oe yoddvia) dmoyov (Y) kor mAnpovg (X)
yahoktog yia ta £tn 1982-87 otig HITA divetan otov mopakdto mivoka:

"Etog
1982 1983 1984 1985 1986 1987
[TApeg yaha, X 156 152 14,7 143 134 128
Amayo yéha, Yy | 108 11,1 115 121 128 132

o) No vmohoyioete Kal va, EPUNVEDGETE TO GUVIEAEGTI| CLOYETIONC.
B) Av petatpomodv o1 TocoTNTEG YAAOKTOG 6 Altpa, mota Oa givor 1 Ty
10V cvvteleoth ovoyitiongs, (1 yaddvi =~ 3,8 Aitpa)

2. To mopokdtm dedopéva moprotdvovy tovg deikteg gveuiog (1.Q.) 10
untépmv (X) kat tov uyatépmv touvg (1):

1.Q. untépag | 1.Q. Buyatépag | 1.Q. untépag | 1.Q. Buyatépag
85 90 115 110
90 100 120 125
95 90 120 110
100 105 130 130
110 120 135 120

o) No KOTAGKEVAGETE TO SLAYPOLLLLOL SLOUCTTOPAG
B) An6 to didypoppa S106TOPAG VO EKTIUNOETE TO GUVIEAEGTN GLOYETIONG
v) Na vtoloyioeTe Kot vo EpUNVEDCETE TO GUVTEAEGTI] GLOYETIONG

3. 'Evag gpguvntig miotedel 0Tl vrapyel cvoyétion METoEd Kamviotdv (Tov
ap1fpov Torydpwv mov KomviCovv ke pépa) kot tng eumvadag (deiktng
1.Q.). Mg Bdon to mapakdtm dedopéva yio 15 kamviotéc, vo 6YoMAcETE TOV
IGYVPIGLLO TOV EPELVNTN.

Ap1Buog Tovnomompévog Ap1Bude Toromompévog
TolYapmV deiktng 1.Q. TolYapOV deiktng 1.Q.

X y X y

7 10 1 3

49 6 10 3

411 15 18 22

38 5 21 17

37 12 15 12

19 4 7 9

35 19 38 13

40 11

Atvovtar: v =15, 3x =376, Xy =161, 3x?=12714,
Yy? =2213, 3xy = 4317
4. Ye wo g&€traon oto Mabnpotikd oxtd podntov 1 Pobuoroyio 600
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eetaotdv A, B N1av wg akolovbog:
Mafntig
1 2 3 4 5 6 7 8
Béctoomic A | 55 62 71 66 63 56 72 51
Efetaomng B 54 56 61 66 63 61 73 54

No e€etdoete edv vIdpyel YPOUUKY cvuoyétion peta&d g Pabuoioyiog
TV 000 eEETOOTMV.

I'ENIKEY AXKHXEILY

1. O apBudg tov Ttudwv oe €va delypo 80 otkoyeveldv o mOANG divetot
GTOV TOPUKAT® TIVOKOL:

Ap1Buoc Hodipv 0 1 2 3 4 5 6
Owoyéveleg 10 25 20 12 6 5 2

o) No, Bpeite tn péon tiun, T SLAUEST TIUN, TV EXKPATODGO, TIUN KOL TNV
TUTIKY] ATOKALGT] TOV ap1OUOD TV TOSLDV.

B)Na KOTUGKEVACETE TO SLAYPOLLO. GYETIKMY CLUYVOTATMV KOl TO
TOAVY®OVO 0BPOICTIKMOV GYETIKMY GUYVOTHTOV

v) Ao 10 TOAMDOY®VO aOPOICTIKOV GYETIKOV GUYVOTHTMV VO EKTIUTGETE TO,
Tpia TETAPTIOPLA.

2. O apBudc tov tomoypagikav Aabdmv mov PBpédnkav otig 60 celideg evac
KEWWEVOL GTNV TPDOTN TOL d10pBmon NTaV:

3 4 5 2 6 7 2 2 3
6 4 0 0 2 3 1 1 4
4 3 2 1 0 1 2 3 3
3 9 3 1 0 4 4 5 5

o wo b
OO
~NbhWo
o 01w~
o o~NDd
U100 O O

o) No, opadomomoete 1o de00UEVA GE TEVTE IGOTANTEIC KAAGELS
TAATOVC 6V0 KOl VO, KOTAOKEVAGETE TOV VUK GUYVOTHTOV.

B) No KOTOUGKEVAGETE TO IGTOYPAUUNTO CUYVOTHT®V Kot afpoloTIKOY
GLYVOTHT®V KOl TO OVTIGTOLYO TOADYWOVO GLUYVOTHTOV.

v) No vtoloyicete T uéon tiun, Tn S1GUeco, TNV KOPLET Kol TNV TUTIKN
amdKAon.
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3. e o etarpeio cvvolkd epyalovtor 200 dropa. Onmwg mpoékuye and Eva
toyaio  delyno  vmoAAMA®v, ©

. . , 20<x<30
OLVOMKOG XPOVOG VANPESIOG TOVG 14%
otvetor  oto  Swmhavd  KLKAIKO 30< x<35
SldYPaMw- 10< x <20 4%
o) No KoTaoKEVAGETE TOV TivOKo, 34%
GLYVOTNTMV. x<5
B) No vroAoyicete T péon Ty Kot 18%
TNV TUTKT amdKAoT.
v) IT6601 GLVOAIKA LITGAATAOL
avapévovtal va ouvtaslodotnfovv 5<x<10
(cvouminpdvovtag 35-etia) péca ota 30%
endueva i) 5ypovia, ii) 10 ypovia;
3) No KOTAGKEVAGETE TO IGTOYPOLLLO, CYETIKOV GUYVOTHTOV.

4., To  &pyoTIKG  OTLYAUOTO OV Mniveg 1990 | 1994
ouwvéfnoav to 1990 ko to 1994 Lov.-@efp. 1057 | 692
divovtar oto dumhovd mivaxa (Xtotyeio fo P '_An,p ) 927 | 716
Yrovpyeiov Epyasioc). Maduog-Tovv. 1114 829

IovA.-Avy. 1020 783

a) Na ansikovicete T dedopéva Yer.-OKT. 941 | 809
o€ €va pafoOypOLLLO GUYVOTHTOV. Nogp.-Aex. 775 | 636
B) ITooo. atvynpate cuvEPNoay Katd SOVOAO 5834 | 4465

péco 0po yia ta £tn 1990 ko 1994;

v) To 1,4% tov atvymudtov tov 1990 kot to 2,1% tov 1994 Ntov
Bavatneopa. [1éca atvypata ftav Bovatnedpa yio ta oviicToryo £Tn);
ITow etvar 10 cvpmepacud cog;

5. O mopoxdato wivakag Siver ™ Swdpkelo Lofg 600 tomwv [ A B
Myviov A ko B og thddeg dpeg. Mia Avyvia tomov A [T 15 [ 12
ototyiCer 23.000 dpy. 14 | 13
o)) ITotov tHmov Avyvia Ba Tpotipnoete, av 1 pio Avyvio 23 | 16

tomov B otoyyilel: 30 | 22
i) 18.000 8py. ii) 19.000 8py. iii) 20.000 py. 36 | 32

Na attiodoynoete o€ KaOe mepinTm®ON TNV ATAVINGT GOC.
B) ITotov THmoL o1 Avyvieg TaPoLGIAlovy HEYUADTEPT] OLOLOYEVELD (OG TTPOG
1 S10pKELR AELTOVPYIOG TOVG;

6. Xe derypatoAnmrikn épevvo mov £ywve otig 15 ydpec ¢ Evpomaixnig
‘Evoong (E.E.) pia Béoudda mpv kot pio Pdopdda petd 1o Zvppoviio
Kopovpng, (£.K.) mov éywve to Mdio tov 1998, ta 1060616 TV atdU®Y TOL
aleavovtay ToAD Kohd TANPOeopnUEVA Yol TO eviaio vououa (vpd)
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dtvovton otov mapaKdTe Tivoko:

Xmpo IIpwv 10 | Metd to0 Xmpo IIpwv 0 | Metd to

2K. 2. K. > K. 2 K.
Avotpia 50 47 Iomavia 30 39
Békyo 55 55 Itokia 49 39
Bpetavia 40 35 Aov&eppovpyo 56 62
ToA)ia 61 72 OAAavdio 56 55
I'eppavia 44 48 [optoyotio 18 20
Aavio 51 53 Zoundia 40 38
EXLGda 26 22 dwiavdia 45 45
Iphovdia 41 29

o) No, mapaotioete ta dedouévo. oe popen poadoypauuotog.

B)Ma Bpebei 10 péco m0606Td TV TOAD KO evpEP®UEVOV Yia TIg 15
ydpec g E.E. npv ko petd 1o XK., vrodoyiCovtag i) Tov apOuntiko
uéco Kot ii) 1o oTabuKd péco Tocootd e Papn Tovg TANOVoPOHE TV
15 yopav perwv g E.E. ITotog amd tovg ovo pécovug givat o
AVTITPOCOTEVTIKOTEPOG;

7. Xtov mopokdTe wivoko wapliotdvovialr ot ypovor (o Aemtd ko
deVTEPOAETTA) TOV VIKNTOV TV OADUTIOKOV aydvmv 6Ty KoAdufnon oto
400 pétpa ehevbépog (freestyle) avdépdv kar yovoikmv. Na ddoete (yia
KGO @OAO ywplotd) TO YpOVOypOoupn TV dedopivov  avtodv. Ti
ovumepdopara Pyalete;

"Etog Xpdvog Xpdvog "Etog | Xpo6vog Xpdvog
Avdpdv Tvoikdv Avdphv Tvoikdv
1904 6:16.2 — 1956 | 4:27.3 4:54.6
1908 5:36.8 — 1960 | 4:18.3 4:50.6
1912 5:24.4 — 1964 | 4:12.2 4:43.3
1920 5:26.8 — 1968 | 4:09.0 4:31.8
1924 5:04.2 6:02.2 1972 | 4:00.3 4:19.4
1928 5:01.6 5:42.8 1976 | 3:51.9 4:09.9
1932 4:48.4 5:28.5 1980 | 3:51.3 4:08.8
1936 4:445 5:26.4 1984 | 3:51.2 4:07.1
1948 4:41.0 5:17.8 1988 | 3:47.0 4:03.9
1952 4:30.7 5:12.1 1992 | 3:45.0 4:07.2

Inyn: The World Almanac and Book of Facts, 1994.

8. Ouxdrowcot avé km? omd to 1960 £0g kot o 1974 oty EALGSa ftav:

Kérowor, Y | 63 64 64 64 66 65 65 66 66 67 67 67 67 68 68
‘Etog, X | 1960 61 62 63 64 65 66 67 68 69 1970 71 72 73 74

o) No, ektipunoete v gvbeia ypappikig maAvdpounong g Y ot X, kot va
TNV TOPOCTNOETE GTO SIAYPOLUO SLOCTOPAC.

B) To 1976 siyoype 69,5 katoikovg/ km? . Eivat ontd avapevopevo;
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(YrodeiEn: @smpovpe wg £tog avagopdg to 1960 pe tipun x=1).

O ocvvieheotig yevikng Bvnowodmrag (X.1.0.) e EALGSag yio o ypovia
1931-1964 napovoiace TNV TOPUKAT® TOPEid.

‘Etoc, X | 1931] 1936 | 1940 1950 1956 1961 1964
>I0%7Y| 177|151 128 79 74 76 82

o) No, yopd&ete “pe to pdtt” v evbeio ypoppuikig moAvopounong
Yy =0+ X 6710 didypappo dSlooTopds Kot amd Ty gvbeia avth vo
extymoete 1o X.I°.0. yia to £rog 1965.

B) Xpnoipomoidvtag tn péBodo tmv dvo onueimv va vroloyicete TNV
eElowon g evbeiog TAAVOPOUN OGS KOl OTI GUVEYELN VO, EKTLUNCETE
oA to X.I°.0. yia to £10¢ 1965. Tuykpivete e TO TPONYOVUEVO
OTOTEAEGLLOL.

v) No enavolafete to 810 ypnoipomotmvog T nébodo ehoyictwv
TETPAYDOV®OV.

Inu. INo v ave&aptn petafinti X va 8écete yio to €toc 1931 w¢ Tun

10 1, omote Yoo 1o 1936 t0 X =6 Ko yia to 1965 1o 35.

O mopaxdre mivakog divel to punviaio €06dnua X Kot TG avTioTOU(ES
domdveg doTpoPng ¥ mEVIE VOKOoKLPLDY, Tov TEpOnKav Tuyaio omd pio
ToAVKATOKIOL.

Eic68nua (-10°8py), X |3,5 37 42 43 69
Aomdvag&atpocpﬁg(~1056px.),Y| 11 15 18 15 25

o) Me ™ uébodo tmv “ehayiotov tetpaydvov”’ va Bpeite v eEicmon g
gvBeiog ypoppukng maAvopounong tv e£6dwv datpopnc (mdve) 6to
€1600M QL.

B) Mia owkoyévela tng ToAvkartotkiog et unviaio ei66dnuo 500.000 Spy.
[Toco extipdte ecgic 0t Oa E0dedEL Yo StaTPOP1| TO UAVA;

v) Av yvopilete 611 pia owkoyévela E0dgdel 300.000 dpy. yio dtatpon|
umopeite, e faomn o TAPUTAVE®, Vo, TPOPAEYETE TO UNVICI0 E1GOdNUA
me;

H mocommra S =1 > (X, — X Yy — V) xoleitar ouvolokOHOVOT TGV
Xy v i i
i=1

petafAntov X kot Y. Av kadlécovpe [ sf, sf TIG LKV UAVOELG TV X Kot

Y avtiototya, va deifete 6TL 10YVOVY 01 GYECELS:
~ SX ~ S
y
W) f=—% B r=p>.
S S

X y

12 Evog pabntig yvopile 6t n oyéon mov cuvdéel toug Padupovg @apevarr (°F)
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e toug Padpovg Keroiov (°C) eivar ypappukn, dniady F =a+ SC . Eneidn
ouwc oe Bvpotave tic otabepéc a, B, uétpnoe TN Oepuokpacio TOL
O®UOTIOL TOV OF TEVTE JUPOPETIKEG MPEG e dVO DepUOpETpOl e KATLOKOL
ot °F ka1 °C, avtiotoya, Kot mpe ta Topakdtom Cevyn THdV:

°C |15 20 25 30 35
|50 68 77 8 95

Noa Bpeite ) oyéon F=a+ ,éC OV GLUVOEEL TIG OVO KAILOKES
Oeppoxpaciog.

13. Aiveton detypa v Levydv (Xq, Y1), (X5, Y2),e (X, Y,) 00 petafintodv X kot
Y ko éotm r(X,Y) o cvvieleotig ovoyétionc. Eav Z =AY 6mov A Ogtikn
otabepd, va dci&ete OTL 1IoYOEL:

r(X,z)=r(X,Y).
Tu yiveton, edv 4<0;

14. O apBpdg Tov dwlvyiov mov ekdddnkav oty Kdnpo and to 1974 émg to
1994 divetan mopokdatm (IInyn: Tuqua Ztatiotikng kot Epguvav Korpov).

"Etog X | ApOuog Awluyiov | 'Etog | X | ApiBuog Awaluyiov
y y

1974 1 140 1985 | 12 258
1975 2 121 1986 | 13 276
1976 3 110 1987 | 14 326
1977 4 136 1988 | 15 312
1978 5 158 1989 | 16 335
1979 6 161 1990 | 17 348
1980 7 164 1991 | 18 304
1981 8 175 1992 | 19 433
1982 9 216 1993 | 20 504
1983 10 262 1994 | 21 555
1984 11 250

Aivovtor: v =21 ¥x?=3.311 ¥x =231

3y?=17.726.800 Xy=5544  3xy =75.512

Na Bpeite v evbeia “eloyiotov TETpOYOVOV”’ KOl VO EKTIUNGETE TOV
appod tov dwvyiov yio ta £tn 1995, 2000.
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EPQTHYEIY KATANOHXHXY

10.

11.

12.

13.

14.

Y1ig gpotiosig 1-10 va Barete 6g kOKkAo To X (Z®oT0) 1] T0 A (AdO0G).

[Tavtote éva peydAvtepo deiypo divel mo a&ldmoTa amoTEAEGHOTA O Eval
uikpdtepO delypa. X A

Otov égovpe GUUUETPIKN KOTAVOUTN, 1| LECT] TUUT CUUTITTEL U TN JAUECO.
X A

Otav &yovpe akpaiec mapatnpnoets, ivol TPOTIUOTEPO VO YPTCLULOTOLOVUE
N péon T avti g Stopécov. X A

O AOY0G TG HéoNg TWNG TTPOG TNV TLTIKY OTOKALGT] KOAEITOL CLUVTEAEGTNG
petafoing ko etvar kabapdg apBudc. X A

Orav TpocHécovpe o otabepd oTIg TOPATNPNOELS Lo LETAPANTNG TOTE N
HEOT T Kot 1 TVTKT andkAon avEdvouy katd tn otabepd avt. X A

Orov moAhomiacidoovpe Tig TG piag LetafAntig enl pia otabepd, tote 1
péon T moAlamiacialetal ent v idto otabepd. X A

Otov moAamAacidoovpe Tig THEG piag LetafAntig enl pia otabepd, tote 1
TUTIKY amoOKAlon ToAhariactdleTol enl tnVv 1010 6Tabepd. X A

H dudpecog kot 1o de0TEPO TETOPTNUOPLO EYOVV TTAVTA TNV O T, £ A

To Pépog g Chyoapng mov Palovpe oToOVG KOPESEG €lval TOLOTIKY|
petafinty, yoti yopaktmpilel Tov Kagé okETo, LETPLO N YAVKD. X A

H oyetucn ovyvotnta propet va mdpet Ko apvnTikes Tiés. X A

Mo mv ave&dptnn petafint ol mapatnpnoelg gite mpokabopilovrar gite
Aappdvovtol yopig vo VIEIGEPYETOL COALLO LETPNOTG. X A

H f mapotdver v avénon ¢ e€aptnuévng petafanmge, otov 1
ave&aptntn petafint avéndel katd pio povada. X A

‘Evag ovvteleotg ovoyétiong r=+0,6 deiyvel peyaddtepn ypoppkn
oVoYETIoN HeTasy 60 petafAantov mopd o r=-09. > A
Otav r(X,Y)>0, 16t¢ cvvendyetar 6tL ot petafintég X, Y eivor Oeticd
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15”7

16.

17.

18.

19.

20.

21.

GUGYETIGUEVEG. X A

X1 gpomioelg 15-24 vo farete o€ KOKAO TN 6OGTH ATAVINGY).

Evo pétpo mov ypnotpomoleital TG0 Yo TOOTIKA OGO KOl Y10, TOCOTIKA
dedopéva giva:

A. n péon tiun I'. n omkn andkiion

B. n emkparodoo Ty A. Koavéva amd To TapomTdve.

H dwxdpavon tov mapatnpioewv Xq, X, ,..., X, 0ivetal omd tov Tomo:

AT R LSl (2]

B. s?=vYx*-(Ix)* A SZZVZXiZ _Z(ZXi)z
v

Edv ot ovvteheotés petafoing d0o cuvodwv dedopévov A ko B eivar 15%
kot 20% ovtioTtoiywg, TOTE:

A: 10 0edopéva A mapovotdlovy ueTaAbTEPT OpOLOYEVELN 0td ToL B

B: 1o dedopéva A moapovotdlovy pukpdtepn opotoyévela amd o B

I': ta dedopéva 4 moapovoialovy peToAvTePN droomopd amd to B

A: 1o dedopéva A mapovotdlovy pikpdtepn doomopd amd to B

Me Baon v gvbeio TaAvopounone Y =—-10+ 3,25x 1 apofremduevn Tun
y ywo. X=10 givar:

A. 325 T. 225

B. -10 A. Agv umopovpe va EEpovpe.

Me Bdaon v gubeia maAvdpounong Y =2—3X 0 GUVIEAEGTNG YPOUIKNG
ovoyétiong tov X, Y eivat:

A. -3 I'. Apvntwcodg

B. @stikdég A, —3/2.

Edv o ocvvteleotng ypoppikng cvoyétiong ovo petafintov X, Y eivar
r=+1, toéte n gvbeio ypoppikng maAvdpounong g ¥ om X pmopel va
d1épyetal amod To onpeio:

A. (00) «xa (L,-1) . (-1-1) xar (11
B. (-1) «ot (1,0) A. (0  «xor (10).
O oVVTEAEGTNC YPOUULIKNG CUGYETIONG I KOl 0 GUVTEAESTNG S otV gubsia
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YPOUUIKNG TOAVIPOUNOTG Y = a + SX €)ouv:

. TOVTO TO 1010 TPOGMUO

. TAVTO SLOPOPETIKO TPOCTILO

dAhote T0 1010 TPOOM IO Kot AAAOTE SLUPOPETIKO

. 0gV €yovV KoLl GYECN MG TPOG TO TPOGUO TOVG.

> w >

22. Eav r(X,Y) =0, tote o1 X, Y givar

A. aovoyétioTeg I'. téhela BeTikd cuoyETICUEVESG
B. ypoppikd acvoyétioteg A. TéELEWN 0pVNTIKA GUCYKETICUEVEG.

23. Xmv moiwdpdunon pe Y ovpforifovpe:
A. TIg TPayHATIKEG TIHES TNG EOPTNUEVIC LETAPANTNC
B. mig Tyég g avegaptnng petafantig
I'. tig mpoPremdpevec TinéC ¢ e€aptnuéVNG HETAPBANTAG, TOV
TPOKLITOVY Ao TNV €EICMON YPAUUKNAG TOAVIPOUNONG
A. KovEVa, amd TO TOPATAVE.

24. Ot petaPintéc X, Y €xovv cvviekeot ovoyétiong I =+0,9, eved ov Z, W
£xovv cvvtereotr| cvoyétiong I, =+0,3.

A. O1X, Y etvan tputhdoia cuoyetiopéveg and tig Z, W

B. O1X, Y givar nepiocdtepo (o€ peyoldtepo Babud) cuoyeTiouéveg
amno tig Z, W

I'. Aev pmopovpe va cuyKpivovpe SIOQOPETIKES LETOPANTEG.

Y116 gpomyosig 25-35 va yivel avrietoiyion tov (o), (B)... ne ta (i), (i), ...,
omov avt givan dvvaTy.

DAY NN

25.

(a) ()] )
. . .
. . .
) X=0 i) X< i) x>0

26.0) 1 2101819 o i)X=10, s~75
i) x=20, s~75
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B) 18 19 20 21 22 o

i) x=10, s~14
iv) X=20, s~14
v) X=15, s=~+/2.

y) 8 9101112

27. o) d1dpecog
B) emkpozodoa Tiun
Y) TUTKY OTOKALON
) gvpoc
€) daxdpavon
oT) uéomn Tun

i) pétpo Béomg

ii) pétpo dracmopdg

28. o) 578101324 » o i)X=9
B) 128 9 925 e
y) 1291212 18 e

[ ] [ ]
= =
g (=%
Sl
[

29. 0)10 11121314 o o i) X<o
B)10 11 12 13 24

v) 111121314 o e ii)X=0
§)20 21 22 23 24 o
£)3033363942 o  eiii) x>0

30. TTopokdte divovior ot kaumdreg cvyvothtov (a) éog (8) TecodpmV
petapantav (i) éog (iv) amd pa perétn mov &ywve o€ Kamota TOAN.
i) Yyog tov HEADY TOV VOIKOKLPLDY GTO 0ol
o1 yoveig gival kat o1 600 KaT® TV 24 £TmV.
i) "Yyog tov mavtpepévov (evyopLdv.
ii1) "Yyog 6hmv TV atOpmv.
iIV) "Yyog OA®V TV QUTOKIVATOV.

(o)

100 120 140 160
‘Hyog (cm)

®

[~

5 75 100 125 150 175 200
vyog (cm)

€] ©®

L L L
190 50 100 150 200
vyog (cm) oyog (cm)

150 16.0 17.0 18.0



135

31. Topokdte divovior ot kapumdreg oyetikmv ocvyvomitov ((i) éog (iii)) g
Babupoloyiog TpLdV TUMUATOV GE €V SLYDVIGHLO, KOTO TO 07010

o) 070 TPDTO TUNUE TEPacE To 50%

B) 10 dedtepo Tunua TEPAGE TOG0GTO v Tov 50%
v) Z10 tpito TUNUA TEPAGE TOGOGTO KAT® TOL 50%.

0

y\ (N
0 5 1 15 20 O 5 10 15 20 o

5 10 15 20

32. Tlapokdte divovtor Kotd Tpoceyyion ot Kaumdreg ovyvotntev (o) £mg ()
TPIOV SLOPOPETIKOV GUVOL®V dedopévav Kot dtdpopes TiéG (i) mg (V) g

UEONC TWNG KOl TNG TUTTIKNG OOKAIONG:

(o)

1 23 4 56

(i) Xx~3,5, s=1
® /\ (i) X~35, s~2
1 23 4 56 (i) X~ 2,5, s=1
) /\ (V) X~2,5, s=~2
1 23 4 56
33.
() r=0 (B) r~08 (y) r=+1 (d) r=~-0.8
[ ] [ ] [ ] [ ]
[ ] [ ] [ ] [ ]
y Y., y y ‘.
(i) (i) (iii) (iv)
34.
r=0 . e =0
r>0 . e fp<0
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r<o . e f>0.
35. T v gvbeia ypopuputkng TaAvdpounong Yy = 2X 1oyveL:
o= O [ ]
r-o0 . o Xnotd
p=2 . e Adbog

r=p . e Aev pmopovpue va EEPOLLLE.



3 HHIOANOTHTEY

Ewcayoyn

Ynrapyel oe moALODG 1 EVIOL®GOT OTL TO KVPO KIVITPO Yo TNV OVATTLEN TNG
Oeopiog tov [IiBovotHtOV TponAhe amd 10 EVOLPEPOV TOV OVOPOTOL Yio. TO
TUYEPA TayVidio. INUAvTIK] LdAota dBnomn oty avantuén Tov KAAdov ovton
Tov Mabnuotikdv omotéhece 1 yoviun oAAnloypaeios mov avomtoydnie
avapeco otovg Pascal ko Fermat 1o 170 awove pe agopun didpopa
TPOPANOTO TOL TPOEKLYAV OO TNV EVOCYOANCT] TOL AvOpMITOL UE T TUXEPE
oy vioo.

MoAovOTL OU®G TO TLYXEPA TOLYVIOW NTOV €VPEMG Ol0OEGOUEVO KOl GTOLG
Apyaiovg 'EAAnveg xor otovg Popaiovg, n Otwpio tov ITIiBavotitwv dev
avamtoydnke kotd TV apyotdtTa, OTOC cLVEPN pe GAAovg KAGOOVLE T®V
MoaOnpatikov, oAha ToAd apyotepa, o 160 kot 170 awdva u.X. I't avtd moAroi
amoppintovy TNV droym 6t 1 Oswpio Tov [IBavoTtwV opeilel T Yéveon| g
GTNV €VAGYOANGT TOL AVOPMTOL LE TA TUYXEPA TTaLVidld Kot TV amodidovy oTig
avayKes va AvBovv TPOPANIATO TOV TAPOLGLAGTNKAV HE TNV OVATTLEN TOV
gumopiov, TV OCQEUAICE®V, TNG GLAAOYNG €000V TOL Kpdtovg kTA. H
avamtuén ¢ Ocowpiog tov [TBavot OV 0PeileTol EMioNG KOl OTIG OVAYKES
tov Ouoikdv Emomudv ommg n epappoyn mme Ocowpiog Xeoipdtov ot
OCTPOVOLUKEG TTOPOTNPTOELS.

H ®Ocwpio tov [TIiBavotitov avantdydnke akoua tepiocodtepo 10 180 ardvo pe
Tig a&loonueinteg epyacicg tov podnuotikov Bernoulli, De Moivre, Laplace
ko Gauss. Idwitepa o Laplace pe tig epyacieg tov avoiée po kavobpylo emoyn
v T Bgwpia IMbavotntwv. Twti o Laplace dev meplopileton pdévo ot
HOONUATIK)  0OVAALGN TV TUXEPDV  TOLYVIOI®V, OAAG  epapupolel To
OLUTEPAGHOTA TOL Kol o€ £€vo, TAN00G amd EMGTNUOVIKG KOl TPOKTIKE
npofinuota. Etot, pe agopun tn LEAETN TOV GPUALATOV TOV TPOKVTTOLY OTIG
emavorlapfovopeveg  UETPNOEL;  TOv 1010V aoTpovopkoy  peyéBoug
OVOKOADTITETOL 1) TWEPIPNUN  Kovoviky katovoun tov Gauss. Kotomwv
OmOdEIKVOETAL OTL 1] KOVOVIKT] KOTOVOUT OTEKOVILEL Oyl LOVO TNV KOTOVOUN
TOV CQUALATOV TOV OGTPOVOUIKAOV TOPATNPNCE®V OAAG KOl TNV KOTOVOUN
TOALDV BLOAOYIKAOV, KOWVOVIKOV Kol PLUGIKOV pavopévav. 'Etot, ot didpkela
tov 1900V aidva yeEVVIOUVTOL VEOL KAGOOL TV EPUPUOGUEVOV HOONUOTIKOV,
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omwg eivar n Oeowpia Tov Zeoipdtov, to Aceaiiotikd Mabnuotikd Kot 1
2ToT1oTIK Mnyoavik).

21ig pépeg pag n Oewpia tov [IBavottov e 11 epyacieg TOAGV ddonumv
pabnuatikav, énog eivar ot Chebyshev, Markov, Von Mises, Kolmaogorov «.4.,
€xel onuelwwoel aApotddn mpdodo. Kawolvpyla Bewpntikd omoteAéoparto
TOPEYOLY VEEG OLVATOTNTEC Yo TN ¥PNCILOToinon tov uebddwv ™ Oewpiag
tov ITiBavotntwv. Eivor a&loonpeiomto 10 yEYOVOC OTL Ol €QOPUOYEC TMOV
[TBavotTeV avaeépovtal o€ £va EDPVTUTO PACLO ETIOTNUOV OTmg 1 Puoiki,
n Xnuela, n Fevetwkn, n Yoyoroyia, n Owovoporoyia, n Tniemkowovia, n
Metemporoyia KTA.

H Bcowpia tov [MBavomntov avikel otovg kAddovg tov Mabnuatikdv mov
cuppadifouv pe ™V avATTLEN TOV PLGIKAOV ETICTNUAOV KOl TNG TEXVOAOYING.
Avto e onuaivel PéPora 6t M Oewpio tov [IiBavotitov etvor amiog éva
Bonntikd epyoieio ywo T AVON TPOKTIKOV TPOPANUATOV TOV GAAOV
EMOTNUOV. ATevavtiog £Yel LETACYNUATIOTEL GE €VOV OVTOTEAN KAGSO TV
kaBapdv Mabnpotikdv, Tov £xel S1Kd TOL TPOPAHOTO KOt SIKES TOV HEBOIOVG.

3.1 AEIrMATIKOX XQPOX - ENAEXOMENA

Ilgipapa Toynyg

Onoc yvopilovpe ard m dvowy, av Oepudvovpe amootaypévo vepd oe 100°
Kekoiov omv emopdvela ¢ 0dAacoag, dniadn oe atpocealpikn micon 760
mm Hg, to vepo Ba Ppdoet. Emiong, av apnooviie £évo oo Vo TEGEL GTO KEVO
vd v emidpaocmn g Papdtnrag, Hwropovue va Tpofréyovue pe okpifela o
didotnua mov OBa davdcel oe opiouévo ypdvo t. Kabe téroto meipapo Katd to
omoio 1M Yvoor TV cuvinkdv Katw amd Tig omoieg ekteleital kabopilel TApwg
10 amotéleoua AyeTol artlokpatiké (deterministic) neipopa.

Ymhpyovv OU®G Kol TEPAUUTO TOV 0TOimV dgV UTOPOVUE EK TOV TPOTEPOV VO
npoPréyovpe TO amotéheoua, HOAOVOTL emavaropuBavovior  (QavopeviKd
TOVAGYIoTOV) KAT® amd Tig ideg ovvOnkeg. 'Eva této10 meipopa ovopdletot
acipapo toymg (random experiment). To mapddsiypo, dev umopodue va
npoPréyovpe pe axpifelo Tov oplBud TV TPOYOi®V OATLYNUATOV TTOV
ocuppaivouv oe o gfdopdda o éva onueio piog eBvikig 0000, apov o aplBpoc
avtdg e€aptdtat amd TOAAOVS UTPOPAENTOVS TAPAYOVTEC.

[epdparta Toyng eivor kot ta €1

1. Piyvetal éva vopiopo Kot KataypageTol n ve oyn Tov.

2. Piyveron éva Capt kot kataypAaeeTot 1 £VOEIEn g v £0poig TOV.

3. AwAéyetar avBaipeta o otkoyévela pe 600 mandld kot e€etdletal mg mpog
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TO VA0 TOV OOV KoL TN GEPA YEVVIONG TOVC.

4. Piyveton £va vOLIOUO OOTOL VO PEPOVUE “YPAUUATO” GAAL OYL TEPLGCOTEPO
omd TPELG POPEGS.

5. Eméyeton Toyoaio pia TNAEQOVIKY cLVOAAEEN Kol KaTaypdeetot 1) StbpKeLd

™me.

Iveton n kKinpoon tov AOTTO kot KaToypAPETUL TO ATOTEAEGLO.

Tnv mapapovn tov Ildoya, otig 5 p.i., HETPATOL TO UNKOG TNG OVPAS TMV

QVTOKIVATAOV 6T, TPAOTO. 010010 TG EBViKNg 0600 ABnvav-Aauiog.

8. Eméyeton tuyoia o pépo g efdouddog ko petpdror o oplfudc tmv
mAebeatdv oL TapakoAovONcaV TO omoyevuaTVO Oghtio  €10MCEMV
omv ETL

9. EmAéyeton tuyaio pio padievepydg Tnyn Kol Kotaypagetal o aptOpog tov
EKTEUTOUEVAOV COUATIOIMV GE GUYKEKPIUEVO YPOVIKO SIUCTN AL

No

Aetyuatinos Xapog

Ol T0 OMOTEAEGHOTO. TOV UTOPOVV VO EUPAVICTOVV G £va Telpopa TOYMS
Aéyovtor dvvotd oamoteAéopoTo 1| SVVATEC TEPUTTMOOELS TOL TEWPANNTOS. To
oOVOAO TOV dUVOTOV OTOTEAECUATOV AfyeTal SEIYpoTIKOS ydpog (sample
space) kot cvpPoriletor cuvibwg pe To yYpaupa Q. Av Miadn @, w,,...,o,
glvar ta dvvaTd amoTELéoUTA €VOG TEPAUOTOC TOYNG, TOTE O OEIYUATIKOC
YDOPOS TOV TEPAUaTOG Oa glvar To GOUVOLO:
Q={w,,0,,.,0.}.

"Eto1, 610 Tp®dTo and ta mopandve TEpauaTo toyng, av ue K cupporicouvpe o
amotélecpa vo, @épovpe “ke@oAn” Kol pe I To OmOTELECUO VO, QEPOVLE
“ypaupata”, tote 0 derypatikog ydpog sivar Q ={K,I'}. Eniong, oto devtepo
OO TO TOPATAVE TEPAROTE TOYNG 1 EvOEEn NG v €dpag Umopel vo gival
évag and toug apBpovs 1, 2, 3, 4, 5, 6. Enopévmg, o derypatikodg xdpog givat
02={1,2,34,5,6}.

Evéoeyoueva

To ovvoko mov €xel g otoleion €vo 1| TEPIOCOTEPU OMOTEAEGUATA EVOG
TEPApPOTOS TOYNG Aéyetan evdgyopevo (event) 1 yeyovog. o mapdadetypa, ot
piyn evog Capov ta odvora A={2,4,6}, B={135 «kou I'={6} eivor
evoeyoueva. To A eivar 1o evdeyduevo va @épovpe aptio apdpd, 1o B va
eépovpe mepttto aplud ko to I va @épovpe 6. Eivar ¢ovepd o1l éva
EVOEYOUEVO EIVOL VITOGVVOAO TOV SELYUOTIKOV Y®PoL. 'Eva evdeyopevo Aéyetan
amho otav £xetl €vo LOVO otolyeilo Kol 6vvOETO av £xel mEPIGGHTEPO. GTOLYEIN.
Mo napdoerypa, to I eivor Eva amAd evogyouevo, evm ta. 4 kot B eivan cuvleta
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evogyopeva. Otav 10 amotéAecpo €vOC MEPAUATOC, CGE U0 CUYKEKPIUEVT]
EKTELECT TOL €lval GTOXElD €VOG €VOEYOUEVOD, TOTE Aue OTL TO €VOEYOUEVO
avtd mpayparomoreitor 1| copfaiver. IV avtd ta oTorKEln EVOC EVOEYOUEVOL
AEYOVTOL KOl EVVOIKEG TEPIMTMOOGELS YO TNV Tpaypatomoinon tov. 'Etot,
nopaderypa, to evdeyduevo A ={2,4,6} éxel TPEIG EVVOIKEG TEPUTTMOELS KO
TpayuaTomoleital, 6tav eépovue 21 41 6.

O 13106 0 derypatikog ydpog 2 evog mepapatog Bewpeitar 6TL givor evogyopevo,
T0 0omoio MOAOTO TPOYUOTOTOlEITOL TAVIOTE, POV OmOl0 Kol ov &ival To
arotélecpa tov mepdpatog Ba avrkel oto Q. I''avtd to 2 Aéyeton PéPano
evogyoOpevVo. AgyOLaoTE OKOUO MG EVOEXOUEVO Kal TO KeEVO cOvolo & mov dev
TPUYUOTOTOLEITOL GE KOULE eKTELEST TOV TTEWPAUATOG TOYNG. 'V avtd Aépe 6TL TO
D &ivol To 06OVATO EVOENONEVO.

To mAn00¢ TV otoyeinv evog evdeyopévov 4 Ba to cvuPoriCovpe pe N(A).
Enopévog, ov 2={1,234,56} «xuu A={2,4,6 £&ovue N(A)=3,
N(£2)=6 kuu N(J} =0.

Ilpaéerg ue Evoeyoueva

Onwg cidope, to evdeyoueva givolr VTocHVOAD TOV OEIYHATIKOD YMdPov L.
Emopévmg, peta&d tov evdeyopévov evog TEPAPNTOS UTOPOVY VoL OPLoTOHY OL
YVOoTég mPagelg HeTald TV GLVOA®V, omd TIG OTMoieg TPOKVTTOUV VEd
evogyoueva. Etot, av 4 kot B eivar d0o evoeyopueva, Exovue:

e To evdgyduevo AN B, mov dwPdaleton “A A B
Toun B” 1“4 ka1 B” ko mpaypotonoteital, 0to
TPAYLLOTOTOLOVVTOL GUYYPOVDS To. A Kol B.

Q
ANB
A B
e To evdgyouevo AU B, mov dwPdaleton “A4
évoon B” 1“4 1 B” ko mpaypatomoleital, dtov
Tpoypatomoteital £va TovAdyloToV amd ta A, B. 0

AUB



e To evdgyduevo A', mov dofaletan “oyL A”
N “ovurAnpopatikdé tov A" Kol TPUyHOTO-
noteiton, O6tav dev mpaypatonoteitonr 1o 4. To
A" Aéyeton ko “ avtiBeto Tov A”.

o To evdgyoépevo A-B, mov daPaleton
“Slapopd O B am6 10 A" K
mpayportonoteital, dtav mpaypotonoteital to A
oAMG Oyt 1o B. Eivar gbxodo va dovpe OTL
A-B=ANnDB'.
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Ytov mopoakdte mivaka To 4 kot B cupforilovv evdeydueva evog mEPAUATOG
KOl TO @ €V0 OMOTEAECUO TOV TEPAUNTOG GLTOV. XTIV OPICTEPT) GTAAN TOL
wivake avoypaeovtol d1apopec oxécelg Yo to. 4 kol B SloTVTOUEVEG GTV
Kowt yA®ooo, kot otn 0efld oTNAN ovoypdeoviol ot idleg oyxéoelg oAAd

STVTTOUEVESG OTI YADGOW TOV GUVOAMV.

To evdeyoduevo 4 mpaypoTomoleitan

To evdeyouevo 4 dev TpayLOTOTOIEITOL

"Eva tovAdyiotov omd to 4 Ko B mpaypoto-
moteiton

[payparonoovvrar apeodtepa ta 4 Ko B
Agv mpoypotonoteiton kavéva ond T A xKou B
[Ipayuaroroleiton poévo 1o A

H mpaypatonoinon tov 4 cuvendyston

Vv mpaypatonoinom tov B

weA
welA (M wghA)
weAUB

weANB
we(AUB)’
weA-B (HweAnB’)

AcB

INo mapadetypa, otn piyn evog Laplod éotw ta evdeyopeva A={123,4} «ot

B={246}. Av 10 omotélecpa ¢ piyng eivor o opbpog 1, 1o0TE TO

evdgyopevo. A, AU B, A-B, B' mpayuatonoodvral, evd ta A', B, (AUB)’,

(A-B)", AnB dgv npayuatorolovvrad.
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Acvufifacto Evécyousva

¥t piyn evog Lapov av 4 gival to evoeyOueVo
v eépovpe Gptio aplfud kot B 1o evoegyOUEVO A B
va @épovpe TepLttd aplduo, xovpe A={2,4,6}
kou B ={1,35 . [apatmpodue 6t ta 4 ko B
dgV UMOPOVV VO TPaAYLOTOTOIN000V GUYYPOVOG, o)
a@ov Ogv &yovv Kavéva Kowd otolyeio. Xtnv
mepintwon  ovt to. A kou B Aéyovtan
acvuPipaocta. I'evikd:

ANB=Y

Avo evdgyopeva A kol B Aéyovrar acvpfipacta, 6tav ANB=O.
Avo acvpfifacta evdeyouevo Aéyovtal eniong Eéva petadd Toug N aporfaimng
OTTOKAELOPEVO.

EPAPMOI'EXY

1. Piyvoope éva vopopa tpels o1adoytkég popés.

i) No ypagtei o derypotikég ydpog 2 Tov TEpdpaToc.

i) No mapactafolv pe avaypagr to evégyopeve Tov Tpocdlopilovrar
omo TV avriotoyyn W016TNTO:
Al “O apOpog Tov K vrepPaiver Tov apOpé tov I
Ay: YO apBpoég Tov K sivar axpipog 2”
Azl “O apBpég Tov K givar tovhdytotov 27
Ayl “Iow 6yn Kot 611G TPES piyers”
Asl “Zrnv mpotn piyn eépvoope K.

iii) Na BpeBodv ta evdgyopeva A;, A, NA,, A, UA,.

AYZH

i) Tw va mpoodopicovpe to detypatikd ymdpo, Ha xpNoHOTOGOvUE Eva
OEVTPOSLAYPOLLLLOL:

1" piyy 2" piym 3ptyn  Amotéleoua
K KKK
< K KKT

K

KI'K
r Krr
I'KK
I'Kr
<i::: I'r’'K
rrr

AAAA

SR YR YRS
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Apa, 0 SerypoTikdg YDOPOG TOV TEPAPATOS OMOTEAEITOL OMO OLUTETOYUEVES
TpLadeg pe ototyeia o K kot to I ko givan

Q ={KKK,KKI",KI"'K,KIT , KK, IK[",ITK,[TT?} .
ii) "Exovtog vmdyn 1o derypatikd xdpo 2 kot Ty avtiotoyn WioTnTa £(0VLE:
A, ={ KKK ,KKT",KT’K ,TKK}
A, ={KKT", KTK, TKK}
A, ={KKK,KKI',KT'K ,I'’KK} (Ilapotnpodue 61t A; = A,)
A, ={KKK ITT}
A ={KKK ,KIT,KI'K,KIT} .

iii) To A} mepiéyet ekeiva ta oToLyeiar TOV SELYLATIKOD XMDPOL OV deV TEPEYEL
10 A;, mepiéyet niadn ta otoyelo ota omoie o opBudg tev K eivon
uepdtepog and 2. Emopévag, Ay ={KIT,I'KI',ITK,ITT} .

To evdeydpevo Ag N A, mepiéyet ta kol otoyeio Twv Ay kar A, , dniadn ta
otolyeio pe 000 axpiPac K, ek TV omoiwv 10 Eva ot Tpmtn 0éon. Emopévag,
A N A, ={KKI",KIK} .

To evdeyopevo As U A, mepiéyet Ta ototyeio mov oty tpadtn Béon Exovv K 1
o otoyelo mov €yovv 1dteg kol T Tpelg  evoeifels.  Emopévog,
A, U A, ={KKI' KI'K,KKI",KKK,ITT} .

2. Aivovtan 890 evogyopeva A ko B gvog mEpapaTog pe SEIYPaTIKO YOpo
Q. No mopoactafovv pe dwypdappote VENN KOl Vo EKOPAOTOOV HE TN
Pon0sra cvvor@V Ta EVOEYONEVE TOV 0PIlovTaL BE TIC EKPPAGELS:

i) IHpaypotomoreitor pévo éva and ta A ko B.

ii) Agv mpoyporonolcitol kovéva omd to. 4 ko B.

AYXH

i) Ene1d1 Oéhovpe va npaypatomoteital povo to
A "M uévo 10 B, YpouppooKlalovUE TIC ETIPAVELEG
tov A xou B e egaipeon v TOUN TOVLG,
ONAad” TNV KON ETPAVELYL TOVG.
[Moapatnpovue O6t1 omv  7wepimtmon avtn
Tpaypoatomoteital €va povo and o A—B ko 1o
B—-A. Apa, 1o {ntodpevo gvdeyduevo gival to
(A-B)u(B-A) 1 100d0vvou 10
(AnB)YU(A'nB).
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ii) Enedn 0élovpe va pnv mpaypotomoleito
Kavéva amo to 4 Ko B, ypoppookidloope tnv A
emedveln Tov 2 TOL ival EKTOC TNG EVMOTG
TV A xou B. Xmv mepimtoon ovt
napatnpovpe 6t to {nroduevo ocbvoro eival
ocopumAnpopatiké tov  AUB, dmiadn 71O 0

A

(AUB)'.

(AUBY

AXKHYELY

A" OMAAAX

‘Eva koutl éyel tpeig pumdlec, (o Gompn, HoL HOOPT Kol po KOKKVI).

Kéavoope 10 €&fg meipopa: maipvoope amd 10 kouvti o umdAa,

KATOYPAPOLLE TO YpdUO TNG Kot TV Eavafalovpe 610 KouTi. LTn GuVEYELL

maipvovpe poe Og0TEPT UMAAC KOl KOTAYPOPOVLUE EMIONG TO YPOUO TNG.

(Onwg Aépe maipvooue dradoyikd 600 umdreg pe emavotomodénon).

i) TTotog eivar o derypatikdg yhpog Tov TEWPEUOTOS;

ii) Tloto givat To vdgyOUEVO “N TPOTN Pdda va givar KOKKvn”;

iii) TToto givar to evdeyduevo “va e&oybel kot TIC SVO POPEC UTANO, LUE TO
oo ypoua”;

Na emlvbel 10 mponyovpevo mpoPAnua, ympic Opmg TOpo va yivel
EMOVOTOTOBETNON TNG TPAOTNG UTAAAG TPV TNV e€aymyN TNG dEHTEPTG.
(Onwg Aépe maipvoupe Stadoyikd 600 pmareg xopig emavoatomoféton).

Mo owcoyévela amd v ABMva aro@acilel va KAVEL TIG EMOUEVEG OLUKOTEG

g oty Kompo 1§ ot Moakedovia. Ztnv KoOmpo pmopei vo méel pe

agpomAdvo M pe mhoio. Lt Mokedovia pmopel va magL Pe T0 ALTOKIVNTO

™G, He TPEVO 1 HE 0EPOTAGVO. AV ®G OMOTELECUO TOV TEPALONTOS

Bewpricovpie Tov TOTO SHKOTAOV Kol TO TAEIOMTIKO PHEGO, TOTE:

i) No ypayete 10 derypuatikd xdpo L2 Tov TEWPEUaTog

ii) No Bpeite to evdeyduevo 4: “H owoyéveln Oa ndel pe agponidvo otov
TOMO TV S10KOTMV NG .

"Eva Eevodoyeio mTpocpépet yebpo mov amoteleitol amod tpio mdata. To kdplo
TATO, TO GLVOSELTIKO KOl TO YALKO. Ot duvatég emihoyég divovial oTov
TOPOKATO TIVOKL:
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I'evpa Emiloyéc

Kvpro maro Kotomovlo 1 piréto
2uvodevTiKod Moaxapovia 1 pO&L 1 xopta
I"okd [Maywtd N tovpto N Leré

"Eva dtopo mpodkerton va dtahééet €va idog amod kdbe midto.

i) No Bpeite o derypatikd ydpo Tov TEPAUATOC

ii) No Bpeite to evdeyouevo 4: “to dropo emréyel moymtd”

iii) No Bpeite to evdeydpevo B: “1o dropo eméyel koTdTOLAO”

iv) Na Bpeite to evdeyouevo AN B

V) Av I 10 evdeyouevo: “1o dropo emidéyel poll”’, va Bpeite To evogyduevo
(AnB)NT.

H d1ev0vvon evdg vocokopeiov kwdikomolel toug acbeveic cOupmva pe 10

av gival 0o@oAGUEVOL 1] OYL KOl COUQ®VO HE TNV KOTAGTOCT TNng LYElog

T0VG, M omoin yopoktnpiletor g kaAn, pérpie, cofapn 1 kpiown. H

devbvvon kotaypdoeer pe 0 tov ovacediioto acbevi kot ue 1 tov

0CPUAGUEVO, KOl OTT GUVEXELD SITAL YPAPEL Eva amd Ta YpauLoTo a, f, y

J, avAAOYO UE TO OV T KOTOOTOON TOL €ivol KoAr, Uétpu, cofapn 1

Kkpiowyn. @swpovpe 10 TEipapo TS KOdKonoinong evog véou acbevoic. Na

Ppeire:

i) To derypotikd ympo 2 TV TEWPAUOTOS.

i) To evdeyduevo A: “n katdotoorn tov acbevoig sival cofapn 1 kpicun
Kot glvat ovacsedAoTog” .

iii) To evdeyduevo B: “n kotdotaon Tov acbevoig ivarl kadn 1 pétpia”.

iv) To evdeyduevo I': o achevnig eivarl aopoliouévos”.

Ye Kafed amd TIC TopaKAT® TEPUTMOELS Vo EEETAGETE av TO eVOEYOUEVA

A xon B givan acvopPipaocta:

i) Piyvovue éva {apt. 4 givar o gvdeyouevo va eépovue 3 Ko B givat to
EVOEYOUEVO VO PEPOLLLE APTIO aplBuo.

i) EmAéyovpe éva dtopo. A givar 1o evogyouevo va éxet yevwnet otnv
EMGda kKo B 10 evdeydpevo va ivort KaBoAKoc.

iii) EmAéyovpe o yovaika. A givorl to evégyduevo va éxel nAkio ave tov
30 kot B 10 evdeyopevo va eivar Tavtpepévn taveo ard 30 ypdvia.

iv) Emdéyovpe kamolov pe €vo avtokivito. 4 givar t0 evOgXOUEVO TO

QVTOKIVNTO TOV VO, vt EVPOTATKO Kot B TO EVOEXOLEVO Va. EIVOL ACLATIKO.

Meto&d TV otKoyeveldV Ue Tpia Tondld EMAEYOVUE TUYXAIO U0 OTKOYEVELL
Kot e€etdlovpe To TOIG MG TPOG TO PVAO KOl MG TPOG TN GEPA YEVVNONG
TovG. No YpAyeTE TO SELYUATIKO YDPO TOV TEPALOTOC,
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B OMAAAX

1. Avo maikteg Oa maiEovv oKAKL Kol GUUEMOVOVY VIKNTAG VA gival EKEIVOC oL
TPOTOC Ba kePdioel dVo maryvidla. Av a glvol TO ATOTEAEGLO VO KEPOIOEL O
TPAOTOC ToUkTNG v mouyvidl Kou S eivorl 10 amoTéAEGHO v KEPOIoEL O
de0Tepog TaikTNG €éva moyvidl, va ypdwyete TO OEIYMATIKO YDPO TOL
TEPALOTOC.

2. Piyvoopue éva Capt ovo popéc. Na Ppeite ta evdeyoueva:
A: “To amotéleopa ¢ Ing piyng eivor peyaAldTtepo omd 10 UMOTEAECHLO
™me 2ng piyng”.
B: “To dBpoiopo tov evdcifemv otig 600 piyelg eival apTioc aptdpnog”
I': “To ywobpuevo twv evdciewv oTig dvo piyelg etvar pukpdtepo tov 5”
X ovvéxew va Ppeite ta evdgyopeva AnNB, Anl, BnI[l,
(AnB)YNT.

3. Av 4 ko B eglvan gvdeydpeva evog derypatikov yopov L, va omodeiete
otav AcB,tote B'c A

4. 'Eotm 4 xor B 600 gvdgydpeva tov i610v derypatikod ydpov L. Na ypayete
T0 evdgyouevo AU B g évoon tpiav EEvav peta&h Toug evOE OUEVOY.

3.2 ENNOIA THX IMIOANOTHTAX

Ewcaywyn

‘Eva. amtd o kOpla yapoKTNpIoTIKG TOV TEWPAUNTOC TOYNG, OTMS gidape, gival M
afefotdTnTo Y100 TO TTOW0 AMOTEAEGUN TOV TEPAUOTOS Do eppoviotel og pa
ovykekpluévn ektéleon tov. Emopévog, av 4 eivar éva evdeyoupevo, oev
pmopovpe pe Pefordmra va mpoPfréyovpe av 10 4 B mpaypatomombel 1 oxL.
'V avtd givon yproyo va avtictoyicovpe o€ kabe gvdeyxoduevo 4 Evav apliuo,
mov Ba givor éva pétpo g “mpoodokiag” pe TV omoio avapévovps v
TpaypoToroinotn tov. Tov apBud avtd tov ovopdlovpe mhavotnta Tov 4 Kot
tov ovuPorilovpe pe P(A). Tlog ouwg Oo mpocdiopicovpe yio kabe
eVOEYOUEVO £VOG TTEPATOC TOYNG TV TBavOTNTd TOV; AnAadn Ttodg Ba Bpovpe
o Sodwkacio pe tv omoio oe kdbe evdeyopevo Bo avtiotoryilovpe TNV
mBavoéttd Tov; o TPOCTOOGOVLE OTN GUVEXEIDL VO OMOVINCOVUE OTO
EPOTNHOTA AVTA.

‘Evvoia ka1 Ioiotytes Xyetikng Xvyvotnrog
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Av og v ekteréoelg evog MEPANATOG £V, eVOEYOUEVO A TPAYLOTOTOEITAL K
(QOpEC, TO0TE 0 AOYog — ovopaletol ayetiky ovyvotyto. 1ov A kol cvufolileton
Vv

ue f,. Idwitepa av o derylatikdg xMPOG VO TEWPAUATOS EIVAL TO TEXEPACHEVO
o0voro Q ={w;,®,,...,0,} KoL GE vV EKTEAEGELS TOV TEPAUATOS OLTOV TOL ATTAG
evogyopeva  {w}, {w,},...{w,) mpaynatonoodvionr Ky, k,,.... K,  QPOPES

, , . . Ky Ky K
avTIoTol MG, TOTE Y10 TIG OXeTIKEG ovyvotnteg f=—, f, =—= .., f, =— tov

\ Vv Vv
OmAGV EVOEYOLEV®Y Ba, EYOoLLLE:
1. 0<f, <1, 1=212,..,2 (apov O0<k; <V)
Ky +K, +..+K, zle
v v

Ag extedécovpe TOpo T0 akodAovbo meipapa: Piyvovpe éva cvppetpikd kot
OLOYEVEG VOUIoUa Kot onuetdvovpe pe K to amotélecpo “kepain” kot pe I to
arotéleoua “ypappato” .
Ytov mopokdto mivake ovagépovtal o TAN0og tov K Kot ot avtioTouyeg
oyetikéc ovyvotreg otig 10, 20, 30,...,200 piyelg Tov vopicpoTog €V GTO
oynua 1 TapioTAVETOL TO OVTIGTOLYO O1AYPOUO CYETIKAOV CUYVOTHTMV

2. i+, +..+1, =

[Tivakog

At , ,
piyEoY Evbe vopiouaToc LOYPOULLO. CYETIKMV CLYVOTNTMV

Y x o At

19 T
10 7 0,700 1
20 13 | 0650 ]
30 16 0,533 j
40 23 0,575 0,5-%07&——*
50 26 0,520 7
60 31 0,517
70 33 0,471 ] v
80 39 0,488 O+ T
90 43 0,478 0 50 100 150 200
100 46 0,460
Eg 2? gggg [Mapatnpovpue 611 KaBAOG avEdvetar o apBuog v
130 66 0:508 TOV piyev N oxetkn ovxvomta f, epedviong
140 70 0500 NG “kKeoAng” otabepomoieitor YOpm omd MV
150 73 0,486  twun 0,51, 6nwg Aéue “teivel” otov apBuo 0,5.
160 81 0506  Avto emPefardvel v “mpocdokia”’ pog 6t 6N
170 87 0512  piyn evdg oLUUETPIKOD  KOL  OHOYEVOVLG
180 89 0494 vouicpotog 1, 6mwg Aéue, evog “opepdinmron”
190 93 0,489 VOUGCUOTOG, Ol OYETIKES  OLYVOTNTESG T®V

200 99 0,495 evogyopévov {K},{I} sivar iocec. Avdroyo
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TOPAOELYHOTO HOG OONYOOV GTO GUUTEPOCHE OTL Ol GYETIKEG GLYVOTNTESG
TPOYUOTOTOINGNG TMV EVOEXOUEVOV EVOG TEPAUATOS GTAOEPOTOLOVVTAL YOPM®
and Kamolovg aplfpovg (0xt Tavrote id10Vg), KabmS 0 apPBUdS TV SOKIUDY TOV
nepdpatog exavolopPavetor aneptopiota. To gumelpikd avtd eEaydpevo, to
omoio emiPePardveTar kot Oempntikd, ovopdletal OTATIGTIKY OROAOTNTO 1|
VOPOG TOV Heydrov aplOpov.

®a mpocmadnoovue TOPa oTNPLLOUEVOL GTIG TPOTYOVUEVEG OLOTIGTMOGELS VO
opicovpe v MBavoTNTO EVOG EVOEXOUEVOU.

Kiaoikog Opiouos Ihibavortytag

Ac g€etdoovpe TV €W0IKN TEPITTOOT TOL AUEPOANTTOL Vouicpatog. Piyvoovpue
éval TET010 VOUIOUO KOl Topotnpovpe tnv oym mov Oa eppavietel. Omog
OlOMIOTOCUUE TPONYOLUEVMG T OYETIKN ovyvotnta kafevoc omd To amhd

1
evogyouevo {K},{I'} teiver otov apiBud > Ouoing Ba pmopovcoue vo

dwmot@covpe 0Tl atn piyn evog apepoAnmTov Laplov M GYETIKY GLYVOTNTH
kaBevog and 1o anhd evoeyopeva {4 {2 {3}.,{4 {5 xu {6} rteiver otov

apfud s Ye mepdpata Omog too mpomyovuevo Afue 0Tt Ta duvord

amoTELECIATA 1), LIGOSVVALE, T OTTAG eVOEXOUEVA Elval 16omiBava.

Ac dobE TOPO TOL0 UVOUEVOVUE VO, EIVOL 1] GYETIKT GLYVOTNTA EVOC ohVOETOL
EVOEYOLEVOL GE Eva TElPOLO e 1oOTIOAVA, ATOTEAEGLLOTOL

‘Eocto ywo mapdderypo, to evdeyduevo va eépovpe Luyd apBud ot piym evog
apepodinmrov (oprod. Emedn 1o evdeydpevo avtd mpaypatomoleital OTav TO
amotélecpa Tov mepduatog ival 2 1 4 1 6 kot kabéva amd o amoteAécaTA

1
aVTa epEavileTal e oYETIKN oLYVOTNTA 5 N ovyvoTNTa ELPEVIoNS ToL VYOV

, . , 1 1 1 3
apBpov avapévetor va gtvor — + 5 + s

levikd, oe éva meipopo pe v 1oomiova amoTEAEGUOTO 1) GYETIKN GLYVOTNTA

. . , , , K ) o ,
eVOG eVOEYOLEVODL e K oTolyEla Ba telvel otov aplBud — . I't avtd ivar edroyo
v

o€ éva eipapo pe woomifove omoTEAEGUATO VO OPIGOVUE MG TOAVOTNTO TOV
evogyouévov A tov apliuo:

P(A) = IT\0og Evvoikav Iepimtdoemy — N(A)

II\00c Avvatdv Mepmrwosov  N(Q)

‘Eto1, égovpe Tov KAMIGIKO OpIGHO TNG TOOVOTNTOC, TOL dlTuTtdONnKE 0Td TOV
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Laplace to 1812.
A6 TOV TPOTYOVULEVO OPIGUO TPOKVTTEL AUECT, OTL:
N(2) _

1. P(Q)= N(Q)—l
0

3. T kdBe evdeyouevo A oyder 0< P(A) <1, apod 10 mAn0og Twv ctotyeinv
evog evdgyopévon givarl ico M wikpodTepo amd 0 TAN00G TV GToLYKEIY TOL
SEIYLATIKOD YDPOV.

A&wpatikog Opiouos Ihbavorytas

Mo va pmopet dpmg va gpnoyomombet o KAaoukdg opiopds g mhavotntag oe
€va JEYHOTIKO YOpo LE Temepacuévo TAN0og otolyeiov, glval amapaitnto to
amAd gvdgyopeva va gtvor womifava. Yrdapyovv opmg ToAld melpdpoto toyng,
TOV OmolmV O JelyHOTIKOG YMDpog Ogv amotereiton amd oomifavo amid
evogyopeva. Omnwg 7y mopdderypo o opludg TOV  OUTOKIVITICTIKOV
dvoToynuiteov pwo opiopévn gfdopdda, mn piyn evog Copod mov dev givar
CUHUETPIKO KTA. [a TIC TEPIMTAOCELS OVTEG YPNOYLOTOIOVUE TOV TOPOKAT®
aElOUATIKO OpPIGHO TG TBAVOTNTOC, O 0010 £XEL AVAAOYEG OOTNTEG UE TN
GYETIKT] GLYVOTNTA.

‘Eoto Q2 ={w,,0,,...,0,} £vag derypatiKos x®pog e TENEPUCUEVO TANB0G
otoyeiwv. Xe kdbe amhd evdeyopevo {w;} avtiotoyilovpe évav
TpayHaTikd apbud, mov tov ovpPoriCovpe pe P(w;), étor dote va
1GYVOVV:

e 0<P(w)<1

e P(w)+P(wy)+...+P(w,) =1.
Tov apud P(w;) ovopdlovpe mbavotnta tov evdeyopévov {w;} .
Q¢ mbavotnta P(A) evog evdeyopévovr A={a,a,,...,a,} # D opilovpue 10
abpowopa P(ay)+P(ay)+...+ P(a,), evd og mbavémta tov adHvatov
evdgyopévov I opilovpe tov apBpd P(J)=0.

Av P(w;) =£, i=12,...,V, tote £0vue TOV KAAGIKO Oplopd TG mhavoTnTog
Vv

evoc evdgyopuévov. v mpasn, Wiaitepo 0TV MEPITTO®ON 7OV deV 1GYVEL O
KAOOIKOG oplopdg tng mhovotntog, ¢ mBavotnto evog evoegyouévov A
Aoppdvetot To 6plo TNG GYETIKNG TOV GUYVOTNTOG.

YXO0AIO
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Otav éovpe éva derypotikd yopo 2 ={w;,®,,....,} Kol xpnoionolodue
epdon “maipvovue tuyaio €vo ototyeio Tov L7, gvvoolue 6Tl OAN TO, duvaTd

. , ] \ 1.
anoteréopata givar oomibava pe mboavomta P(w;) =—, i=12,...,V.
\'

Kavoveg Aoyiouod twv IhBavortyrwv

Mo 11g TBavoTNTEG TV EVOEYOUEVDV EVOG SEIYUATIKOD YDPOL 2 15YHOVV Ol
TOPOKATO WOWOTNTES, YVOOTEG MG “Kavoveg Aoyopol tev mBavotntev’. Ot
Kavoveg avtol Ba amoderyyBodv otnv TEPITT®ON TTOL TAL OTAG gvdeXOLEVA Elvar
oomifava. AmodeikvieTol OPmG OTL 1IGYVOVV KOl TNV TEPINTMOCT TOL TO. OTAL
gvogyoueva dev gival ioomifava.

1. T'w onmowdnmote acvpPfipacta petald Tovg evoeyodpeva A kol B oyvet:

P(AuB)=P(A)+P(B)

AIIOAEIEH

Av N(A) =k xar N(B) =1, 10te T0 AUB éye1 k+ 4 otoyeia, yoti aAldg

o A wxwu B 6 6o Ntav  oovpPifacta. Anladn,  €govpe
N(AUB)=x+4=N(A)+N(B).
Enopévag:

N(AUB)
N(€2) A B

_N(A)+N(B)
NTE))

_N() N o

P(AUB) =

CN@) N@)
=P(A)+P(B).
H 1816mto avt eivor yvoot o¢ anhég tpocdetikog vopog (simply additive
law) xor 1oyder ko yioo mepiocotepa omd d00 evdegyoueva. ‘Etol, av 1o

evogyoduevo A4, B xa I’ givau avéd Svo acvpuPifacto Ba  Eyovue
P(AuBUTI)=P(A)+P(B)+P(I).

AUB

2. T 6v0 cvpmAnpopatikd evdeyopevo 4 kor A’ oydet:

P(A) =1-P(A)

AIHIOAEIZEH
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Enedn ANA" =, dnhadn to 4 kor A" givon acvufifocta, Egovpe dradoyika,
GOLPOVA LLE TOV OTTAO TPOGHETIKO VOUO:

P(AUA")=P(A)+P(A")
P(£2)=P(A)+P(A") A
1=P(A)+P(A).

Omote P(A)=1-P(A). Q

3. T 000 evdeydpeva A kar B gvdg Oelyuatikod ydpov Q 1oydEL:

P(AUB) = P(A) + P(B) - P(AN B)

AINIOAEIZEH

INa dvo evdeyopeva 4 xor B éyovpe B
N(AuB)=N(A)+N(B)-N(AnB), (1)

apov oto GOpowoua N(A)+ N(B) to mAnfog

Tov otolyeiov tov AN B vmoAoyiletor dvo Q

POPEC. AUB
Av dwpéoovpe ta pédn g (1) pe N(0)

gyovpe:

N(AUB) _ N(A) , N(B) N(ANB)
N(2) N(2) N ) N(Q)

KOl ETOUEVMG
P(AuB)=P(A)+P(B)-P(ANnB).

H 1516m 10 vt givan yvoot o¢ Tpocdetikog vopog (additive law).

4. Av Ac B, t6te P(A)<P(B)
AIIOAEIZEH
Eneidn A< B éyovue dwadoyucd:
N(A) <N(B) B
N(A) _ N(B)
N(2) ~ N(£2)
P(A) < P(B). Q

5. o 600 evdeydpeva A wor B gvog
derypatikod ydpov £ 1oyvet
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P(A-B)=P(A)-P(ANB).

AIIOAEIZEH
Emedn ta evdeyopevoa A—B kot ANB eivat A B
acvppifoacta Kot (A-B)U(AnB)=A,
Exovpe:

P(A)=P(A-B)+P(AnB). Q
Apa  P(A-B)=P(A)-P(ANnB). A-B
E®PAPMOI'EXY

1. Piyvovpe 00 “apepoéinmra” Capra. Na Bpedei n mBavoTnTo vo gépovpe
0G aTOTELEGHA V0 O1000YIKOVS aprOpovc.

AYXH

e T va Bpovue T SEIYUATIKO YDPO TOV TEPAUOTOC, YPOUOTOOVUE EVaY
mivoka “ OmAng 16600V", OTTMC Paivetal 6To akOAovOo Gy,

20
1o 1 2 3 4 5 6
1 @1y | 12 | 13 | (19 | 15 | (1.6
2 21 | 22 | 23) | 29 | (25) | (2.6)
3 B | B2 |33 | (34 | (35 | (36
4 4D |1 42| 43) | 449 | 45 | 46
5 GD | 52| 53| 54 | 55 | (56
6 61 | (6,2) | (63) | (64 | (65) | (6,6)

Amd Ttov mivako avtov €xovpe OTL 0 SeryUaTIKOG YOpog Q éxel 36 1oomiBava
duvatd amoteléopata, nradn N(£2)=36.

o To evdeyopevo A: “va pépovpe 600 dadoyKovg aptBpovs”, stvat To
A={(12),(21),(23).(32),(34),(43).(45),(54).(56)(6.5)}

oniadn N(A)=10
N 105

e Emopévag, P(A):N(.Q) % 18’
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Apa, 1 TBavOTNTO Vo PEPOVUE dVO OLadoYIKOVS apBovg sival 1—58z 0,28 7,

0T YADGGO T®V TOGOGTMV, Ttepimov 28%.

2. Tw &bo gvogyopeva A kor B gvog derypotikod yopov 2 divovral
P(A)=0,5, P(B)=0,4 xon P(AnB)=0,2. Na Bpebei n mbavétnto ToV

VO ONEVOV:

i) No punv npoayparorom0sci kavéve oné o 4 Kor B.

ii) Na tpoyparorom0sei pévo éva oo to 4 ko B.

AYZH

i) To evdeyduevo va unv mpaypotomombel kavéva oamd ta A kol B gival to

(AU B)". Etopévacg
P((AuB))=1-P(AuUB)
=1-(P(A)+ P(B)-P(AnB))
=1-(05+04-0,2)
=1-0,7
=0,3.

ii) To evdeyduevo va mpaypoatorondei povo éva
and ta A kou B eivar 1o (A-B)U(B-A).
Eneidn to evdgydpeva A—B xow B—-A elvan
acvupifaocta, Exovue:

P(A-B)u(B-A))=P(A-B)+P(B—-A)

=P(A)-P(AnB)+P(B)- P(AnB)
=P(A) + P(B) - 2P(ANB)
=05+04-2-02
=05.

A B
“
(AUB)’
A B
(A-B)U(B-A)

3. e %0 gvogyopeva gvog derypatikov yopov 2 woyvovv P(A)=0,6 km

P(B)=0,5.

i) Nosg&etaosteiovta A ko B givar asvppipocto.



154

i) Na amodeitere 011 0,1<P(ANB)<0,5.
AYZH

i) Av ta 4 kot B frav aocvuPifacta, and tov omAd mpobeTikdO VOUO TV
mhavotTeV Oo siyope:

P(AuB)=P(A)+P(B)=0,6+05=11

woyvel, omiadn, P(AUB)>1, mov eivar dromo. Apa, 1o A Ko B dev givor

acvupifoacto.
ii) Emewdn AnBc B kot AnBc A, époupe A 5
P(AnB)<P(B) xat P(AnB)<P(A),

EMOUEVMG P(AnB)<05 Q
{Xn(’) rf)v pooheTikd vopo TV THUVOTHTOV 2 ANB
gYouvpe:

P(AuB)=P(A)+P(B)-P(ANnB)

P(AuB)=06+05-P(AnB).
Ounmg P(AuB)<1.
Emopévag: 06+05-P(AnB)<1

06+05-1<P(ANnB)
01<P(ANB). (2

Ao 116 (1) kou (2) mpoxdmtet Ot

01<P(ANB)<05.

AXKHYELY

A" OMAAAX
1. Ano wa tpdmovio pe 52 @OAAa maipvooue éva oty toyn. Na Bpeite Tig
mOAVOTNTEG TOV EVOEYOUEVOVY 1) TO YapTi va gival mévie i) To yapti va

unv etvon mévre.

2. Na Bpeite v mBavoémTa ot piyn 600 VOUIGUATOY VO EUEOVIGTODY dVO
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“ypappata’.

‘Eva xovti mepiéyer pumoreg: 10 dompec, 15 povpeg, S5 kokkveg kor 10
npaocwves. [aipvoope toyoing po pndia. Na Bpeite tig mbavotntes TV
EVOEYOUEV®V 1| UTOAD VoL Elvat:

i) povpn i) Gompn M podp iii) obte kOKKIVN 00TE TPAGIVY.

Ye wo ta&n pe 30 padntég, potdnkoy ot pabntég méca adérpia Exovv. Ot
OTTOVTIGELG TOLG PAIVOVTOL GTOV ETOUEVO TIVOKOL:

ApBpodg pabntov 411191 3| 2|1
ApBpodg 0deApdV 0|12 ]3|4]5

Av gmidé€ovpe Toyaia amd v Taén Eva pabnty, va Ppeite v mbavotnta
1 OIKOYEVELY TOL VO, £YEL TPiO TOIIE.

‘Ecto ta oovoro Q2={weN/10<w<20}, A={we Q2/w molomliclo
tov 3} kot B ={w € 2/ w mollamhdoio tov 4}. Av emhé€ovpe Tuyaing Eva

otoyeio Tov 2, va Bpeite 11 mbavotnteg 1) vo avikel 6to 4 i) vo unv
oviKelL 610 B.

Ye évav oayovo 1 mbavotmra vo kepdicer o Aevtépng eivar 30%,
mBavotnta vo kepdicel o [aviog eivar 20% kot 1 mBavoTnTO VO KEPSITEL
o Nikog ivor 40%. Na. Bpeite tnv mbavotnto i) vo kepdicel 0 Agvtépng M
o IMavkog i) va punv kepdicel o Agvtépng M o Nikoc.

I'o o evdeydueva, A kot B evog derypatikod yopov L oyvovv P(A) = % ,
7 2 .
P(B) :E kot P(AuU B) =§ . Na Bpeite tqv P(ANB) .
1

TNao o evdeydpeva 4 ko B gvdg derypotikod yodpov 2 oydovv P(A) = 5
5 1 ,
P(AUB) ZE koaw P(An B) =§ . Na Bpeite v P(B).

IMo ta evdeydpeva 4 Kot B Tov 15100 JEYHOTIKOD YOPOL Elval YV@GTO OTL
P(A)=P(B), P(AuB)=0,6 ko1 P(AnB)=0,2. Na Bpeite v P(A).

10. T T evdeyoueva 4 ka1 B tov idov detypatikod ympov £ diveton 0Tl

P(A) =% , P(B") =§ kouw P(An B) =1—12 . Na Bpeite qv P(AUB).

11. T dvo evdegydueva Tov B0V deryloTIkKoy Ydpov L va ocifete 0Tl
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12.

13.

14.

P(AUB)<P(A) + P(B).

‘Eva. opiopévo katdotnuo. déxeton miotwtikég kapteg D 1 V. To 25% tov

weAaT@v Exovv kapta D, to 55% &yovv kdpta V kat 1o 15% £yovv kot Tig
dvo kapteg. [lowa ivar n mbavoTTa £vag TEAITNG TOV EMALYETOL TVYOL0 VAL
&xel pilo TovAdylotov amd TIC Svo KAPTEG;

To 10% tov atdpmv evog TAnBucuol Exovv véptacn, To0 6% ctepaviaio
Kapdlokn achéveln kot to 2% €yovv kor ta dvo. o éva dtopo mov
emLéyetal Tuyoia ol etvat n mhovoTnTa va Exet

o) TovAdyloTov pio acbivelo, B) noévo pia acOévelo;

Am6 Tovg pobntég evog oyolreiov to 80% pabaiver ayyiicd, to 30% yordukd
kot T0 20% xot 115 dvo yhdooeg. Emidéyovpe tuyoiog éve pobnti. Na
Bpeite v mBoavotnTa vo pun pabaivel Kapd amd Tig 600 YAOCOES.

B OMAAAX

Av y1o To evogyoueve A kot B gvog derypotikon ydpov 2 éxovue P(A) =«
P(B)=1 xau P(An B)=u, vo Bpeite tig mbBavotnreg:
i) vompoayuatoromdei tovAdyiotov éva oo ta A ko B

i) va unv mpaypatonombel kavéva amd to. 4 ko B
iii) vo mpoaypoaroronbei povo éva omd ta A ko B.

Ye o kouomoAn 1o 15% twv vokokvpiov dev ExOvv tnAedpaoct, to 40%
dev &povv Pivteo ko 10 10% dev €yovv ovte tnAedpacn ovte Pivieo.
Entléyovpe toyoaimg éva vowoxvptd. Na PBpeite v mbovotnta vo €yxel
Aedpac Kot Pivteo.

v % = %, va, Bpeite Tig mbavotnteg P(A) ko P(A").

1 + 1 >4
P(A) P(A)

Av 0<P(A) <1, vo amodei&ete 0Tt

Av A ka1 B givon evdgydpeva tov 6100 dstypotikod yopov 2 ue P(A) =0,6
kot P(B)=0,7, va deiéete 611 0,3<P(ANB)<0,6.

IMa dvo evdeydpeva A kar B Tov 10100 detypatikod yopov Q2 va deifete OtTL
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P(B)- P(A)<P(ANB).
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3.3 XYNAYASTIKH

Eidape o611 o0tov o Oderypotikdg ydpog L2 evOg TEPAPATOS TOYNG  €)EL
MEMEPACUEVO TTANOOG AMA®Y EVOEYOUEVAOV KoL TO. OTAG QUTO EVOEXOUEVO Elval
woonifava, tote 1 MBavoTnTe EVOC EVOEYOLEVOL 4 glvat:

oy N

N(£2)

Emopévag, 6tav éxovue 1comibova amhd gvdeyoueva, o vtoroyiopog g P(A)
avayetal otnv omapiBunon Tov oTotyelnv TV cuvolov L kot A.
Ye moAAG mpoPAnpota dpmg, M oamevbeiog amapiBunon twv otolyeimv Tov
OEIYHATIKOD YMDPOL KOl TOV EVOEYOLEVMV TOV LG EVOLOPEPOVY Eival SVOKOAN 1
KO TPOKTIKG adOVOTY). LTIG TEPUTTDOCELS OVTEG 1) OapiBUN oY SIEVKOAVVETAL LLIE
TIC emopeveg nebooovE TS ZuVOLAGTIKNG 1 oToia ivar £vag amd Tovg Pactkovg
KAAO0VG TV MabnpHaTiKoOV.

Baoikny Apyn ArmopiBunons

Ag vobécovpe 6T kamolog embBupel va taidéyel and  Oeccolovikn, HEcw
ABnvov, oto Hpdxielo Kpnmneg yopig va ypnoyomomoet to IX avtoxivntod tov.
Amd m Ocgocalovikn pmopel va to&déyel oy AbBnva pe tpévo (7) 7
Aeweopeio (A1) | agpomddvo (4) | mhoio (I7) kol amd v ABva oto Hpdkieto
pe mhoio 1 oepomAdvo. Eviiapepopaote Yo TOUG SAPOPETIKOVG TPOTOVG MG
Pog 10 TAEIOTIKO HEGO UE TOVG OTOIOLG MMOPEl Vo TAEL KATOLOG O TN
Oeocarovikn oto Hpdiheto.
To ta&idt Aowmdv yivetar og 600 pacelg. H npmtn @pdon eivor 1 petdfoon amod
™ ®gocarovikn oty ABfva Kot 1 devTepn amd v ABnva oto Hpdxielo. H
TPpMOTN edon Tov Ta&d umopel va yiver pe 4 tpoémovg kot 1 dgvtepn pe 2
TPOTOVG. Xe kabe TPOMO NG TPAOTNG PAONG AVTIGTOYOVV 01 V0 TPOTOL TNG
devtepng @dong. Apo to taidt Peccolovikn-Hpdxielo pmopel va yiver pe
4.2 =8 dpopeTIkong TPOTOVG.
To mapamdve eaivovtol TopacTaTIKE 6TO ETOUEVO OEVTPOOILAY PO LY.
1" paon 2" paon
Ocoootovikn-Abnva  AOpvo-Hpdxieio  Amotéleouo
A (T, 4)
T <H .1
4 , 4)
o n , 1)
pyit 4 4, 4)
4 -<17 o1
A (11, 4)
1 (1, Iy
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Ievikd woyvel 1 endpevn Pactkn apyn arapiOunong:

‘Eotm 011 pia dradikacio propei va mpaypotoroindel o€ v 1080y kéG pAUCELS
01y Opreens @, . Av M @lion @, umopet va mpaypotomomBel pe x; TPOTOLS Ko

v KoBévay omd ovtodg n ehon ¢, umopel vo mpaypatonombel pe «,
TPOMOVG ..., Kol yio. KoBévav amd OA0VG aVTOVG TOLG TPOTOVG 1 PACT| @,

pmopet va mpaypoatorombei pe x, tpdmovg, tote N dSadikacio avty propel

va mpaypatonomOet pe x; -k, - ...- k, TPOTOVG.

Enopéveg, av pe po dtadikacioo 1 omoio TPOyUATOTOIEITOL OTT®MG OpioTNKE
TPONYOVUEVDS, OTIV TPMTN QPACT) CUUTANPDVETOL TO TPDTO OCTOLYEID MG
drateTaypévng v-adog He k; TPOTOLG, OTr OgVTEPT QACT| TO OEVTEPO GTOLYELD LE
K, TPOTOVC ,..., OTN V-00TH QAo TO V-0T0 GTOYElD PE K, , TOTE GUUPMVA LE TN
Bacwn apyn amapiBunong pmopovv  va  oynuaticlodv Ky K, c..c K,

OLOPOPETIKES OLUTETAYHEVES V-OIOES.

Awaraleic

Ac vmoBécovpe 0Tl pio emitpom pe 5 pobntéc cuvedplalel yio va exié€et
TPOEdPO, ypauuatéa, Kot touia. Av 0&lovue va

Bpodue To TANOOC TOV SPOPETIKAOV TPV TOV 1" 2" 3
0o exdeyodv Yo TIC TpElg DE0ELS GKERTOUAOTE MG Oéon  Oéon  Oéon
eéne: 5 4 3

H d1adwkacio ekhoyng Umopel va YopLIoTel o€ TPELG wpémor | pémor | pdmor
oacelg: In edaon exhoyn mpoédpov, 2n @don
eKAOYN Ypoppotéa kKot 3n edon exioyn topic. H
In edon pmopei va yivel pe 5 tpdmovg, 6ca ivor kat To LéEAN g enttponng. H
2n eaon umopel va yivel pe 4 tpdmovg, 0ca givatl Kot To LEAT TNG EXLTPOTNG TOL
amEUEVoY VOTEPA ad TNV eKA0YN Tov Tpoédpov. H 3n edon umopel va yivel pe
3 TpémoVg, 6ca ival Kot TO, LEAT TNG EXLTPOTNG TOV ATEUEIVOY VGTEPT, Kol Ot
v ekAoyn tov Topia. Emouévmg, odupova e ™ Pacikn apyn aroapibunong, to
TAMN00¢ TV S10POPETIKGV duvatdV Tpladwv gival 5-4-3=60.

Kobeuid amd ti¢ mapamave tpiddeg Aéystor dataén tov 5 ava 3.

l'evikéd:

AldTaln Tov v etoyeiov gvog ouvorov A ava k, pe k<v, AéyeTtan KaOévag
00 TOVG OLUPOPETIKOVS TPOTOVS E TOVS 0TTOIOVG UTOPOVUE VO, TAPOVUE K
OLPOPETIKG oTOLYELD TOV A Kl Vo Ta fdrovpe 6€ pa oEpd.

To m\0og tov dotdéemv Tv v avd k cupPoliletor pe A, Kot av pyocToviE

OT®G GTO TPOTYOUUEVO TTapdderyua, Ppickovue OtL:
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A =v(v-D(v-2)..(v—x+1) )

YOopemva pE TOV TOpamdved opliopd Vo STdelg Tov v oavd Kk glval
OLPOPETIKEG OV JAPEPOVY MG TTPOG EVO. TOLAAYIGTOV GTOLYEID 1| G TPOG TN
Béon mov katéyovv ta otoyeio. o mapdderypa, ot dataéelg (1, 2, 3), (1, 4, 3)
kot (3, 2, 1) ivan dropopetikég peta&d Toug.

2TV TEPIMTMON MOV TAPOVUE KOl TAL Vv oToyyEie €vOg cuvolov A Kot Ta
Balovpe oe pio ogpd, TOTE EYOLHE M SLATOEN TOV vV oTowElov avd v m

4 4 r 4 A \4 4

onolo Aéyetan petdBeon tov v otoeiov. To minbog 4, tov petabécewv tov
v otoyeimv ovpPoriletar pe M | ko coppova pe tov tomo (1) eivan

M, =v(v—1)(v—2)..3-2-1.

To ywopevo 1-2-3..(v-2)(v—-1v ocvpPoriletar pe v! ko Swfaleton v
napayovtikd. Eropévag

M = 2

v

"Etot, av 610 Tponyovpevo mopadstypo BElovpe va farovpe Toug 5 pabntég oe
wa oepd, tote vdpyovv Mg =1-2-3-4-5=120 Swpopetikol TpOTOL HE TOVG
0T010VC UITOPOVLLE VO, TOVG TOTOOET GOV LE

AV YpPNOCILOTOGOVLE TO GOUBOAO TOV TOPAYOVTIKOD Y0l VO, EKQOPACOVLE TO
TAN00¢ TV daTdEemV TV Vv oVl K HE kK <V €YOVLE!

A =v(v-DY(v-2)..v-x+1

v -D(v-2)..v-xk+D(v-K)(v-x-1).3-2-1
B v-x)(v-xk-1..3-2-1

o
C(v-x)l

Enopévamg

W
(v—rx)!

4, = )

Av topa Béhovpe o Tomog (3) va oydel kot yioo k =v, enewdn 4, =M =,

v v

o W . . . ,
TPETEL o =, Eivon Aoutov hoyikd va opicovpe 0!1=1.
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2vvovacuoi

Ac vobécovue 6tL and 5 dtoua A4, B, I, 4 xou E 0élovpe va emdéEovpe pia

opdda 3 atduwv, YOPIic vo pag evolopépel M kotdtaEn HEGO G OVTAV TNV

opdda. Av X eival o oplBpdc T@V SPOPETIKOV OUAS®V OV UTOPOVUE V.

emAigéovpe, TOTE Oomd kGO TéTOW OpAdO UTOPOLV Vo Tpokvyouvv 3!

dwotetayuéveg ouddeg. Emopévac, o cLvoAKog oaplBudc tov SloTeToyuévey

opadov Ba givar 3!x. O apBpog avtdc Opmg ivotl To TANBog TV dutdéewmy Ag’ .
43 5 120

Enopévac, Oa sivor 43 =3 X, ondte X=—=————="=10.
3 3IG-3! 6-2

[Two ovykexpipéva ot opddeg avtég Ba glvat:

{A’Bl[}l {A1B1A}l {AlBlE}1 {A!F1A}l {A1F1E}l {AlAlE}l {B1F1A}!
{B,I',E}, {B,4,E}, xau {I", 4, E} . Kabe tét010. €mhoyn AEyETal 6VVOVAGHOG

Tov 5 ava 3.

Tevika.:

Yovovaopos TV v otoyeimv eveg cuvohov A ava k Aéyetal kaOg
VTOGVVOLO TOV A pe K GTOYYEid.

v

To mAn00¢ TV GUVVAGUOY TV v oTolKeiwV avd x cvuPoiileTon pe ( J Ko
K

OV EPYNCTOVUE OIS GTO TPONYOVUEVO TOPAdELY LD, BpicKovpie OTL

W

% _A_,:_ (v—r) vl
k) K K _K!(V—K)!.

Enopévag,

V] vl
(K] - Ky —r)l

SOUQOVO HE TOV TOPUmTAve Opicpd 00 cuvvovoouol Twv v avd x elval
SL0QOPETIKOL OV SLPEPOVY KOTA VA TOLAAYLGTOV GTOLYE O,
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EDPAPMOI'EXY

1. v TUYEPO6 maryvior Tov IMPOIIO cvpninpdvovpe kobgma amd Tig 13
0foc15 pe éva anmd ta otoyyeia 1, 2, X mwov aviiotorovv o€ mpofieyn: vikng
m¢g ynredovyov opddog (1), vikng g @rho&evodpevng opddag (2),
weomariog (X).
i) No npocdiopietei 10 TAM00G TOV SLOQOPETIKAOV GTNADY TOV PUTOPOVUE
VO GUUTANPOGOVUE.
ii) Av ovpuminpdocovpe tvyoic e otiin ITPOIIO, vo PBpebovv o1
mMOAVOTNTES TOV EVOELONEVOV A “va mdcovpe akpipdg 12 aydves”.
B: “va maocoope axkpifag 11 aydveg”.

AYZH

i) M otqgAn ITPOIIO eivaw pia 13-4da, otnv omoia kéOe Oéon umopei vo
CUUTANP®OEL pE TPEIS OPOPETIKOVS TPOTOvG. Emopévmg, ovuemva pe
Bacwy opyq omapifumone, vmapyovv cvvolkd 3-3-3..3=3"=1.594.323

13 mapdyovreg
SLPOPETIKEG OTNAES.

ii) eEvvoikn mepintwon yio 1o 4 givar kdbe othAn oty omoio kabeuid and Tig
12 Béo€1c CLUTANPDOVETAL UE TO COOTO AMOTEAEGILO. KO 1] EVATOUEVOVGO, BEom

13
copumAnpovetor pe Aabepévn mpoPreym. Ymapyovv (12J TPOTOL Yl VOl

emié&ovpe Toug 12 ay®veC TOV GUUTANPMDVOVTOL LLE TO COGTO OTOTELECHO, KoL
2 TpOTOL Y10 VO GUUTANPDGOVLE TOV QYMVOL TOV OOUEVEL pe AdBog Tpofiey.
Emopévmg, 10 @Nbog TV guvolk@v mepmTOcEOY Yo T0 A glvan

13
N(A)= (12} - 2. Apa, 1 {ntodpevn mbavotnta eivor ion pe

13) ,
NA) 12) 7 132 26

P(A):N(Q)_ B 3R g

~ 0,000016.

e Fyuvoikn nepintwon ya 10 B givan kdBe 6tAn omnv omoia kabepd and Tig
11 0écelg CLUTANPAOVETOL LE TO CMOOTO OMOTEAECUN Kol KOOgpd omd Tig
vrorowmeg 2 Oéoelg ocouminpodvetor pe po Aobepévn mpoPreymn. Yrmapyovv

13
(ﬂJ tpomol yio va emiié€ovpe Tig 11 0écelg pe 10 cwoTod amotélecua Kol 2

TPOTOL Y1 VO, GUUTANPDOGOLE KobeULG 0md T VTOLoweG 2 Oaelg pe Aabepévn
npdPAeyn. Emopévag, 1o mAN00¢ TV €uVoik®V TEPUTTAOCEDY Ylo. TO B givon
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13
N(B)= [LJ -2-2. Apa, n {ntodpevn mBavotnto givar ion pe

H
.2.2
_N(g) _\11 312

B(B _ — 222 £ 0,000196 .
( ) N(Q) 313 313

2. Tro TUYEPO mayvior Tov AOTTO “6 amdé 49”7, av maifovpue po 6T,
mown givor M mBavoTnTe TOL gvogonévov A: “va metvyovps 4 axpipdg
oc®moTd voduepa”;

AYZH

Emedn telikd dev €xer onpoacio mn oepd kKAnpmong tov Kabe aptBpod, ot
dUVATEG TEPMTMGELG TOL TTEPANNTOS Elvar TOGEG 6GOL KOl 01 GuVOVacUOl TV 49

49
ava 6, dniadn N(£2) :( GJ :

Mo va Bpodpe 10 TAN00¢ TV EVVOIKAOV TEPMTMOCEDY CKEPTOUACTE MG EENG:

Ynapyovv [4} Tpomol Yo, vo, emiééovpe 4 cwotd vovuepo and to 6 mov

49-6 43
KA\npobnikay. Xt cuvéyelo uévouv [ 5 4) :[ ZJ TPOMOL Y10 VoL EMAEEOVLE

Ta 2 MaBog voouepa. Emopévmg, 10 mAnbog tov evvoikdv mepmtd@ceny gival
N(A) 6) (43 A
=l | . Apa
4)2) P

(6J(43J
4)\ 2
P(A) = __ 185 5,000969 i 19 mepinov.
(49} 13983816
6

3. Mow givor 1N mOavotnre peteid K podntdv (k< 365) dvo TovrayioTov
vo £qovv yevéOha v idra pépa; (O ypovog vroroyileTar pe 365 pépsg).

AYZH

Av 4 glvai 1o evdeyduevo “ 600 TovAdyloTov HodnTég va Exouv YevEDLa TV 1010
uépa”, tote A’ givar 10 evdgyopevo “ot k pobntéc va éxovv yevébho oe
dapopetikég pépeg” kot woyder P(A)=1—- P(A") . Enopévog o vmoloyiopog g
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P(A) avaystor otov vmoroyiopd g P(A’). To minboc twv dvvordv
TEPUMTOGEDV TOL TEWdpatog givon N (2)=365-365-365---365= 365", apod
évag pobntig umopel va €xel yevvnOel oe pia omd 1t1g 365 puépeg tov étovg. Ot
guvoikéc mepumtwoelg yi to A’ givan 365- (365-1) - (365 2)...[(365— (x — 1],
a@ov ol k pobntég mpémel va Exovv yevvnOel og d1aPOoPeTIKEG UEPES TOV £TOVG.
Enopévag,
365-(365-1)-(365-2)...(365-x+1) 365-364...(365-« +1)
365" - 365 '

365-364...(365 -k +1)

365" '

P(A") =

Apa P(A)=1-

Ot tipég tov P(A) yio pepikéc Tipég tov k divovial 6Tov ETOUEVO VoKL

« | 10 | 20 | 23 | 3 | 60 | 70
P(A) | 0117 | 0411 | 0507 | 0,706 | 0,994 | 0,999

Hopoatmpovue 6Tt oM petal&d 23 atouwv 1 mbavdémmra dvo dropa va £xovv
vevéOo v 0 pépa givar peyardtepn and 50%, eved peta&y 70 atdouwmv to
EVOEYOUEVO aTO gival oyedov PEPao.

AXKHXELY

A" OMAAAX

1. Av xdmolog dwbéter 3 caxdxia, 4 movielovia, 5 novkdpica, 10 (evydpa
KkéAtoeg kot 2 (guydplo TamovToln, UE TOGOVG TPOTOVG UTOopEl va VTubEt,
eopovtog amd OAa to €idn; Tloww eivar m mbBavotnra vo @opdetl €va
OPIGUEVO CGOKAKL,

2. Tlooeg mvaxideg KLKAOQOPIONG UTOPOVUE VO KOTOOKELAGOLUE TOL VO
TEPIEYOVV OTN GEPA TPIoL KEPOAAOLIO YPAUUOTO TOVL EAANVIKOD aA@oprTov
akolovBovpeva amd Evav tetpoyneto apdpod; Iow givar n mbovotnTo i
TéTol0 TvOKida vo apyilel e emVNEY Kol Vo TEAEIMVEL € GpTIo ynoio;

3. Me moéco0vg d10popeTikovg TpOTOVg Umopovv vo kabicovv 4 dtopa oe 6
0éoeg wog oepdg; Tlowd givar n mBoavotnTo N TeEAevTaio Béon va peivel
Kevn;

4. Me OG0V SlOPOPETIKOVE TPOTOVE UTOPOVV VO, UTOLV OE o oepd 4
ayopia kon 3 kopitoia; o givon n mbavotra va etvar OAa poli ta ayoplo
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Kot 6ho pali Ta Kopitou;
r r v

Noa amodei&ete 6T1 =
K

e évav KoKho divovton 8 onpeia A, A, ..., Ag. IIoca evBbypoppa tunpoata

opifouv ta onueia avtd; Iow gival n wOovoTnTa €va Amd To TOPUTAV®
TUNHOTE TOL EMALYETOL TUYALn Vo U Si€pyetat amd 1o onueio A,

B OMAAAX

Me 1o ynoio 1, 2, 3, 4, 5 eudyvovue teETpoyYNOLOVE 0POLOVG GTOVG
omoiovg 10 kdBe yneio pmopel vo ypnoomombel TePIGGOTEPO OO iaL
@opd. Av mhpovpe toyaio Evav tétolo aplfud, mown gival n ThavOTNTA VO
£xel OAa ToL YNEio TOL SLUPOPETIKGE;

Ao 10 ovvoro Tov petabfécewv tov otoyegiov 1, 2, 3, ..., v emAéyove
Tuyaimg pia. Na Bpeite ol givarl n mbavotta va punv apyilet amod 1.

Aéxa pidot, peta&d tov omoiov o Kmotag kot o Nikog, 8o kabicovv tuyoaio
0 évag dimAa otov dAdov. ITowa givar n mBavonta 0 Kmotag kot o Nikog va
kabicovv og dumhavég Boeig; IToa n TBavoTnTa Vo Tapepfaiiovior dAlot
avapESE Toug;

Na Bpeite v mBoavotTe TOV EVOEYOUEVOL TEGGEPOA ATOUO VO £YOLV
yevvn el o€ TE6GEPLS SLUPOPETIKES EMOYEC TOV £TOVG,.

A6 éva ocOAloyo kabnyntov pe 7 avopeg kot 6 yovoikeg emAEyovpe
toyaiong 4 dtopa. No Bpeite Tig mOAVOTNTEG TOV EVOEXOUEVOV:

i) ta dropo va eivor yovaikeg i) éva TovAdyiotov va gival avapog

iii) va vapyet pia pdvo yovaika.

‘Eva kovuti mepiéyer 20 niektpicég ao@aieleg, omd Tig omoieg ol S gival
ghottopatikés. Emiéyovpe toyaiog 4 aceaieteg kot Tig dokiudlovpe. Av
Bpebovv meprocdTEPEG Omd io, EAATTOUOTIKEG, TO KOLTI EMIGTPEPETUL (OC
amapddekto. Na Bpeite v mboavoTnTo TOL EVOEYOUEVOD TO KOVTL VoL Yivel
OmodEKTO.

Atvovton 800 mapdAinieg gvbeleg ¢ ko &,. Znv &; opifovpe 10 onueia

kot omv &, 20 onpeio. IToca tpiyova opifovv ta onueio avtd, Av
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emiéEovpe Toyainmg £va Tétolo Tplywvo, ol ivor 1 mhovotnta va €xet pio
TAEVPA TOV OTNV & ;

8. Piyvovue éva vopouo v eopéc. Na, Bpeite tnv mbavomta Tov evoeyouUEVOL
va un @épovpe 6€ 600 S10d0YIKEG PIYELG 1010 OTOTELEGUAL.

9. O vmdAniog &vog ydpov otdbucvong divel tuyoia Ta TPl KA
OQUTOKIVATOV GTOVE TPELS KOTOXOVG TMV QLTOKWVATOV avtdv. Na Bpeite Tig
TOOVOTNTEG TV EVOEYOUEVWDV:

A: “Kdabe 0dnydg va TapeL TO O1KO TOV KAEWL”
B: “Mobvo évag 0d1yog va mhpetl To d1kd Tov KAEWT”
I “Kavévag 0dnyog va unv mépet o 61kd Tov KAEWI .

10. An6 o taén oy omoia @ottovv 10 kopitolo kot 12 aydpia emiAéyovion
oty TOHYN Tpiet ATOMO Yo VO, EKTPOCOTGOVY TNV TAEN. No vtoAoyicete
v ThavoTN T TOL ETMAEYUEVE GTOUA VO EIVOL TOV 1610V VAOV.

11. Na Bpeite v mOavoTTa TOL EVOEXOUEVOD VO, PEPOVILE TOVAGYIGTOV EVal
“€&1" og 4 pilyelc evog Loplov kot va Tn GuyKpivete pe tnv mhoavotnTo va
QEPOVLLE TOLAAYIGTOV o eopa “e&apec” oe 24 piyelc dvo Lapiov.

3.4 AEXMEYMENH ITIOANOTHTA - ANEEAPTHTA
ENAEXOMENA

Aeousouévy Ih@avotyro

Mo 1o downTikd cvpPovrio og emyeipnong o exkeyel vag avtimpdommog.
Yroymetot eivor 7 avopeg kot 8 yovaikeg. Ao tovg vroyneiovg 3 dvopeg kot 6
yovaikeg €ivarl S0KNTIKOL VEAAANAOL, evd 4 avdpeg kol 2 yvvaikeg ival
TEYVIKOL VITOAANAOL. ZOUQOVO, LE AVTA TO OEGOUEVE, Ol VTOYNPLOL UTOPOVV VL
ta&voun oy otov akdAovBo Tivaka wg eENG:

Awvountikde | Teyvikdg || ABpowopa ypoppng
Avdpag 3 4 7
IMyvaika 6 2 8
ABpoiopa 6THANG 9 6 15

OempolE Ta EVOEYXOUEVL

A: *No exheyet dtountikog”
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B: “Na ex)eyei yovaika”.

Me v mopadoyn 6t ta. 15 otoyeio Tov derypatikod ympov eival woomibava,
. 9 8
éyoopue P(A)=— o1 P(B)=—.

15 15
"Yotepa omd TNV EKAOY KOl TPV OO TV 0VOKOIVMGT) TOV OTOTEAECUATOG EYIVE
YVOOoTO OTL eKAEYETAL Yuvaika. AVTO cuvendyetal 0TL 0 avTITPOcwTOg Oa. givol

pio amd Tig 8 yvvaikeg kol emopévmg N TOAVOTNTO Vo EKAEYEL SLOIKNTIKOG
yiveton 8 Avt) Aowmdv eivar n mbavotra Tov evdegyouévov: “No ekAeyel

o TIKOG pe dedopévo Ot Exel oM exieyel yovaika”. To evdeyduevo avtd
ovpforiCeton ue A|B xor m mBavétnta tov P(A|B) Aéyetar deopsopévny

mBavotTnTa 0V A pe dedopévo to B, dnradn P(A|B) =g¢ P(A). Opoimg

Bpiokovpe 6tL P(B | A) =g¢ P(B).

levikd, éot® A4 kou B o000 evdeyOueve, evog

derypotikod yodpov £ pe P(B)>0. Ag
vroBéoovpe 6tL {nTdpe v mbavotnta Tov 4
pe  dgdopévo 6Tt o B éyxet Mom
npoypotomon et

A@ov &yel mpaypatomondei To evdeyduevo B, 1

amA] Aoy pog  Aéel  OTL  mPEmEL VO

TMEPLOPIOTOVUE OTO. GTOWKEID TOLV B kot amd avtd vo PBpoldue mown givol ta
€VVOIKG Y10 T0 A. Mg dAlo Adyla 1| TANPOQOpia Yo TNV TPOyUaToToinen tov B
neplopilel to detypatikd yopo L2 oto B kot 10 evdgydpevo A oto ANB.
Emopévmg, av vmobécovue 6Tt 0 deryuatikde ydpoc 2 omoteheiton amod
woonifava amoteréopata, 1 {ntodpevn mbavotnta givat:

N(ANB)

_N(AnB)  N(2) P(ANB)

P(AIB)= N(B)  N(B)  P(B)
N(£2)

H mBavomta avth Aéyetor deopgopévny mbavotyta Tov A pe dgdopévo 10 B.
Tevika:

Av A4 ka1 B givon 600 evdgydueva evoc mepapatog kor P(B) >0, téte o
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P(AnB)
P(B)
kot copuPoriCetor pe P(A|B) . AnAadn:

Adyog Aéyeton deopevpévn mhovotnta tov A pe dedopévo to B

Oupoing, av P(A) >0, tote P(B|A) =

'Etol 610 mponyovpuevo mopddetypo 1 whovotnTe Vo EKAEYEL S10IKNTIKOG UE
dedopévo 0Tt €xel ekAeyel yovaika givat:

6 6
P(AlB)zP(AmB)ZEZE ol P(B|A)=P(AmB)=§:§_
PB) 8 8 P(A) 9 9

15 15

ALECT] CLVETELD TOV TTOPATAV® OPIGLOV Eivot OTL

P(AnB)=P(A)-P(B|A)=P(B)-P(A|B).

Otv mopamdved 160TNTEC €KPPALOVV TOV TOALUTAONCLAGTIKO VOUO TOV
mOavoTiToy.

Aveéaptnta Evoegydueva

Y10 mponyovpevo  mopadelyuo  dlamictdcoue O0tt M wiavotnrta
TPOYLLOTOTOINGNG TOL gvdEXOLEVOD A, He dedopévo OTL To evdeyduevo B €xel
non  mpayuoromrombei, eivor  P(A|B) :g, evo  P(A) =1—?5. Anhadn,
P(A|B)= P(A). Mg dla Adywe m mpayuatonoinon tov B emnpéace v
TOAVOTNTA TPAYLLATOTOINOTG TOV A.

Yrdpyovv OH®OC Kot evdeyOueva o©To. omoio 1 TAnpoopic. ywo TNV
Tpaypatomoinem Tov evog dev ennpedletl TNV mOAVOTTO TPOYLATOTOINoNG TOV
dArov. o mopddetypa, av oto meipapa e piyng dvo Lopidv Bewpnoovue ta
evogyoueva A: “To mpdto Capt va pépet 17 ko B: “To devtepo (apt va pépet
aptio”, £YOVLE:
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P(A):%:

, P(B)=E= Ko P(Ar\B)zi

36

ok
N =

(o3}

Emopévag, P(AIB)Z%:% Ko P(B|A)=g=%,

Iapatnpovue, dnradn, 6t P(A|B)=P(A) kaw P(B|A)=P(B). TV avtd Aépe
otL o evdgyopeva A kol B eivar avegaptnra. [evika:

Avo evdeyoueva 4 kou B ye P(A) >0 ko P(B) >0 Aéyovrar ave&aptnra,
av kot uovov av P(A|B) =P(A) xar P(B|A)=P(B).

AopPavovteg vmwoOYN TOV  TOAAATANGLOOTIKO  VOUO TV THOVOTHTOV
ocoumepaivovpe 6Tt Yoo ovo  oveaptnTo  EVOEYOUEVO  EYOVLUE
P(AnB)=P(A)-P(B). H 1o06tta vt ¥pnoIUonoleital Kol ™G OpIopog TV
aveEdpntov evdeyouévav, yopic pdiiota tov meplopiopd P(A)>0 kon
P(B) > 0. Ankaodn:

Avo evdgyoueva A kor B Aéyovtal aveEdptnTa, av
P(AnB)=P(A)-P(B)

AvOo evdeyopeva Tov dev givar aveEdptnrta Aéyovtal eEapTnréva.

YXOAIO

Me v woémta P(AN B)=P(A):-P(B) pmopovpe va dtomotdcovpe av 600
evogyouevo A kol B eivar aveEapnta. Tty mpaln, ouwc, N aveéaptnoio dVo
EVOEYOUEVOV N LOYVEL OO POV NG, AOY® NG @VONG TOV TEPAUATOS 1| €XEL
nepneOel oTIc VITOBESEIC KATAGKEVTG TOV LOVTIEAOD OV TEPTYPAPEL KATOLOL
QOLVOLEVA.

Mo Topaderypa, sivar €dAoyo va deytodue Ot glvar aveEaptnTa T EVOEXOUEVA
A: “0 OLUTAEKTNG TOV GVTOKIVATOL &€ivol 6€ KOAN katdotaorm” kot B: “n
UTOTOPI0 TOV OVTOKIVITOL €val 08 KOAT KATAOTOOT .

AvtiBétmg, eltvarl AdBog va dexTovue mg aveEaptnta o, evOsyoueVa.
A: “Eva dtopo givar poavioong komviots” kat B: “Eva dtopo 0o mpooPindel
0o achéveln TV TVELHOVOVY” .

EPAPMOI'EXY
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1. Ne TNV 0oQUAN TTNON EVOS GEPOTAAVOL pPE OVO KIVNTIPES, TPETEL VO,
dovigvel 0 €vag TOovAGyoTov KiviiTipos. Ouv KwvnTipes SovAgdouv
aveEaptnto o évag amé Tov dihov. Av vmoBécovpe 6TL 1 mBavéTnTO VO
na0eL kamowog xKivnTipag Prapn eivor 0,003, va Bpedei n mOavéTyTa Yo pa
0oQUAN TTHON.

AYZH

To agpomhdvo dev ektehel ao@aAn mThomn, O6tav mabovv PAGPN kot ot dvo
kwvnmpes. Emedn ou kwvmtpeg Aettovpyodv aveoaptitwg o évag omd Tov
dAiov, n mBavotnto va wdbovv PAGPN kot ot dVo cuyypdvmg givor ion ue
0,003-0,003. Apa, n mBavoTNTO Lo AoPAA0DS TTHoNG sivar fon pe

1-0,003-0,003=0,999991 donradn 99,9991%.

2. Ané TPEIS Opoeg uNyoveg evog gpyootociov n apoty (I) mopdyst To

20%, n odgvtepn (II) to 30% kor n tpitn (III) T0 50% TNG GLVOMKIG

napoyoyng &vog eEoptipoarog. Emumiéov, to 5% g mopayoyng g

pyavig I, to 4% g I kot to 2% g I gival ehattopotika eapTipoata.

A¥0 EpOTIGEIS TOV AEYOUEVOL TOLOTIKOV EAEYYOV £ival ot e&1c:

i) Av emlié€ovpe TVXai®G Eva EEAPTNNA GE £VO KATAGTNLO TOM]GEOV TOLU
givar  mOavOTNTO VO EIVOL EAATTONATIKOG;

ii) Av éva &aptnua mov emAEyOnke Toyaio ivol EAATTORATIKG, TTOLX Eival
n mBavotTnTe vo TPoépyeTal amd T pnyovi I;

AYZH

Av A, A, xau A; eivar o evdeydueva 1o As A
EMAEYLEVO  EEAPTNUA. VO TIPOEPYETOL MO  TIG A \
unyovég I, I xouw III  avriotoiywg, TtoTE J
P(A)=02, P(A,)=03 kot P(A;)=05. Ta o A,

A, A, xar Ay glvor ava dvo Eéva petald tovg
Kot emmAéov Ay U A, UA; =0,
Av A elvar 1o evdegyduevo to emAeyuévo eEaptnUa va eivol EAATTOUOTIKO,
018
A=(AnA)UANA)U(ANA;)

Kot

P(A)=P(ANnA)+P(ANA)+P(ANA). 1)
Amnd ta dedopéva tov mpoPanuatog £xovpe P(A|A)=0,05, P(A|A,)=0,04
kot P(A|A;) =0,02. Enopévac:
i) And v (1) kot Tov ToAAATANGI06TIKO VOO TV TOAVOTATOV £YOVLE:

P(A)=P(A)-P(A|A)+P(A)-P(A] Ay) + P(Ag) - P(A] Ag)
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=0,2-0,05+0,3-0,04+0,5-0,02=0,032.
i) Zntape v mbavomta P(A, | A) . 'Exovue

P(A,nA) P(A|A)-P(A) 02.005 0,01

_ - - =0,3125,
P(A) P(A) 0032 0,032

P(AL|A) =

oniadn, 31,25%.
H Zdomn mpofAnudrtov 6mmg o mponyovpevo, dievkolvvetot e T Pondeta evog
OEVTPOSLIYPALLATOG, OTMG POIVETAL GTO GYNLLAL:

Ipoélevon Hoiotnra IiBavotyro
eCoptiuotog  eCaptiuoatos Amotédecuo  amoteAéouarog
0,05 A e ANA 0,2:0,05
Ay < A ,
02 095 —4 ANA 0,2:0,95
, 0,04 A o ANA 0,3:0,04
Apyip O 03 4, < , ,
0,96 A ANA 0,30,96
05 0,0 A e ANA 0,5:0,02
As < ,
0,98 A A,NA 0,5-0,98

Ouv xAddor OA;,OA, xor OA; avTIGTOLYOVV GTO EVOEYOUEVO TPOEAEVONG TOV

eCapmpatog amd Tig unyoavég I, II o I avtiotoiymg, kor ot avtiotouyeg
TOOVOTNTEG TOV EVOEYOUEVOV OVTAOV EIVOL YPOUUEVEG TAVED GTOLG KAGSOVG.
Amd 10 Téhog KGOe TETOOL KAAOGOL Eekvolv 00O GAAOL KAddor, TOv
OVTIOTOLYOVV oTa evdeyOueva To €EApTnuUe. voo €lvol EANTTOUOTIKO 1 N
EMATTOUOTIKO [LE YPOUUEVES TAAL ETAV® TOVG TIC OVTIOTOLYEG TOOVOTNTEC.

INo va anavtioovpe 610 epdTNO (i) ETIGNUOIVOVUE TPAOTA TIG J1OOPOUES TTOV
001 yobV o€ ELOTTOUATIKO eEAPTNLLOL.

Ot Swdpopés avtég etvar or OAA, OA,A kaw OA;A Kot ovTIGTOL(OVV OTaL
evdgyopeva Ay NA, A, N A kauw Ay NA.

2N GLVEXELNL LLE EPOPHOYN TOV TOAAUTAACIOCTIKOD VOUOL TV THUVOTHTOV
vnoAoyilovpe TG wOovOTNTEG TV gvdeyouévemv  avtdv. Eyoupe
P(A,nA)=0,2-0,05, P(A, nA)=0,3-0,04 xon P(A; " A)=0,5-0,02.
Télog, eme1dn T0 EVOEYOUEVE TTOV TTAPIOTAVOLV OL dtadpouég ivar acvuPifacta,

TPOocOETOLUE TIG TTapATave TOOvOTNTEG Kl Ppiokovpe v mOavoTnTOL TOV
evoeyouévov A. Emopévag

P(A)=0,2-0,05+0,3-0,04+0,5-0,02=0,032.
YXOAIO
210 deVTEPO EPMOTNUO TNG TAPOTAVED EQUPHOYNG YVOpilovpe TO amoTEAEGUO
TOV TEPALATOG Kot CNTape TV TOAvOTNTO V. TPOEPYETAL TO eEAPTNLA ATO T
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unyovn L. H mbavotnto avty P(A, | A) Aéyetan “ek tov votépwv (a posteriori)

nhavomta”, evd 1 P(A)) Aéyeton “ek tov Tpotépmv (apriori) mboavotnra”.

AXKHYELY

A" OMAAAX

1. Piyver kdmorog éva Capt Ko avayyérietl ot Epepe Quyo apBud. Iowa etvar n
mhavotnTo va el pépeL 6;

2. Amd wa tpdmovia pe 52 eOAAQ Taipvel KATO10G TuYaic Evo OAAO Kol AEet
ot etvon “omadi”. o eivan n mBavoTNTA TO PUALO VO Elval Qryopa;

3. Tw 000 evdeydueva A4 kot B 1oL 1510V SEYUOTIKOD YDPOV 1GYOLOLY
P(A) =%, P(B) =% kouw P(A|B) =g. Na vroloyioete Tig TOAVOTNTES
P(AnB), P(B|A) kot P(A"UB).

4. Av P(Au B):%, P(B|A):% Ko P(A):g,va Bpeite v P(B).

5. Piyvovpe éva apt dvo popés. Na Bpeite v mBavotnTa TOU EVOEYOUEVOL
va pépovpe 6 otV TPpOT plym Kot TepttTd aptdud ot devtepn piym.

6. 'Eva kovuti mepiéyel 6 koxkiveg kol 8 pavpec pndieg. [aipvoope amd to
KOuTi TLYOIOG MWL UTOAQ, OTMUEWOVOLUE TO YPAOUO TNG Kol TNV
EMOVOTOTOOETOVE GTO KOVTL. XT1) GUVEYELN TOIPVOVUE L0l OEVTEPT UG
Noa Bpeite v mBavoTnTa TOL EVOEXOUEVOL N TPMTN UTAAQ Vo gival podpn
Ko 1) 0e0TEPN KOKKIVY).

1
7. Ta evdegydueva A xkor B eivor aveEdpmnta Kol 1Gyvovv P(A):Z Kot

P(ANB) =%. Na Bpeite tig P(B) xow P(AUB) .
8. T'ww dvo evdgydueva A kot B tov 15100 SEYUATIKOD YDPOV 1GYLOLY

P(A):%, P(A|B):§ Kat P(B|A)=%.
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10.

i) Eivatrto 4 kot B aveEaptnro; i) Eival ta 4 xou B Eéva peta&d tovg;
iii) Na vroloyicete v P(B).

INo dvo evdeyoueva 4 kKot B Tov detypotikon xmpov L va arodeilete Ott

P(A|B)+P(A'|B)=1

Ye éva Ivuvacwo otic e€etdosic tov lovviov 1o 25% £ypoye ota

Mobnpotikd kdto and ™ Paon, to 15% &ypaye ot Puoikn Katw amd

Baon kot to 10% tewv pobntov Eypaye kot ota 600 padnuoata KaTom ond T

Béon. Emiiéyovpe toyaimg éva pabnti tov 'vpvaciov avtov.

i) Av éyet anotoyel otn Duoikn, mow givol 1 ThavOTTO VoL £XEL aToTHYEL
Kol oto Mabnuatikd;

ii) Av éyel amotiyel ota Mobnpotikd mola gival 1 mbovotTa v €xet
amothyel Kot 611 VoIKN;

B OMAAAX

210 dumhovo KOKAOUA “ev TapaAnA®” 1 mbavotta Kabe SlokdTTNG Vo
givor Kheotdg (dniadn va  emtpémer ™

diéhevon pevpatog) sivar 0,8. O dakodmteg \
Aertovpyodv avebdptnta o évag amd ToV Ao_ _OB
dAdov. Na Bpeite v mBoavotnTa ToL £VOEYO- \

HEVOUL Vo d1EpyeTaL pevpa amd T0 4 610 B.

H mBavotnta va wabel PAAPN péoa otov TpdTto Xpodvo Aertovpyiag Tng pio
unyovy optopévou tomov givar 10%. Av pa Popnyovio €yl dV0 TETOLES
UNYOVEG, Ol 0Toleg Gpyloay Vo, AEITOLPYOVV GLYYPOVOS Kot aveEdptnTa 1
po amd TV GAATn, va Ppeite v mbavotnta n pioc poévo vo mabet PAAPT
HEGO OTOV TPMTO YPOVO AgLTovpYio, TOVC.

e éva vnot etdvouy Kabnuepwvd mioia, Tov avaywpodv ond [epoid o
Paprva ka1 oe mocootd 60% ka1 40% ovtiotoiyws. To 10% twv mhoiwv
ano [epoid ko to 5% TV TAoiov and Papiva eBdvouv pe kabvotépnon
610 vnot. Av pia pépa emiééovpe tuyaio €va mhoio OV PTAVEL 6TO VNG,
va BpeBolv ot mbavotntes:

i) No @taoet pe kobvotépnon i) Av @tdoel ue kabvotépnon, va Epyetat
ond [epoud.

Xe éva, gpyootdoto to 60% tav epyalopévav givar avopeg kot to 40% sivar
yovaikes. And tovg avopeg komvilel o 50% kot amd Tic yuvaikeg to 30%.
Av gmiéEovpe Toyaio £vo dtopo Tov Kamvilel, o 1 mhovotnTo va givol

yovaika;



5.

173

Mo KAnpotida mepiéyel v Aayvoug amd Tovg omoiovg Kepdilel uovo évag.
Avo Gropo moipvouv o Eva PHeTd T0 AL amd TNV KANP®TId Eva akpimg
Aayvd yopig enavatorobétnon. Kdmolog vrootpilel 611 to mpdrTo dtopo
éxel peyalotepn mbovotnta vo kepdioel and 1o devtepo. Na egetdoete av

€xet dikio.

Avo kmiuato £xovv yoplotel e 9 ko 12 owomeda, OmwC Qaivetan
TOPOKATO!

Emiiéyovpe toyxaimg kat ave&aptnto to évo and 10 GALO £va 01KOTEDO ATd

K&Be KT,

i) Tow givor  mwBavotTo Kot To. 500 OIKOTEDA VAL EIVOL YOVIOKA,

ii) Tlowa eivor n TBovOTTA KOVEVO 0Td TOL OIKOTEDD V. UV €ivoit
YOVIOKO;

iii) TTow eivon n TOovOTNTA £VOL TOLAGYIGTOV 07O TO. OIKOTES L VaL Eivort

YOVIOKO;

To 1%o evog TAnBucpod maoyel amd pa coPapn acévela. ‘Eva katvovpylo
10T dudyvwong g aobévelng £xel mbovotnto Betikod opdApatog (OeTikd
TE0T, VD TO Gropo givor vyEg) 1% kot mbavoTTa apvNTIKOD GOAAUNTOC
(apvnTIKd TEGT, EVD TO GTOpO ThoYEL 0d TNV aoBévela) 5%. T Eva Toyaio
dtopo amd tov mAnBvuopd ovtd to teot eival Betikd. No Ppeite v

mOavOTNTA TO ATOUO VO, TACKEL TPAYLATL OO TNV AcOEVELD QUTT.

I'ENIKEY AXKHXEILY

1.

‘Eoto o deypatikdg yopog £2={0,123,...,100}. Aivovtar ka1 ot
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1
mBavotnteg P(x) =2—x, x=12,..,100. No vroloyicete v mBavotnta

P(0).

‘Eoto Q évag detypatikdc ydpog Ue TeEnePacéVo TANB0G ototyeiwv Kot 4,

B vmocvvola tov Q. YroBétovpe 6Tt P(A)<0,28 xou P(B')<0,71. Na
anodeifete 6t 1) P(ANB)>101-P(AUB) ko ii) AnB=dJ.

210 mopokdato oynue @aivovtor ot 0éceig 9 dévipov to omoio Oa

@LTELOOVY KATA UNKOG TV TAELPOV €VOG OpOUOV, 5 GTNV OVOTOAIKY

mevpd kat 4 ot SVTIKT TAELPA.

i)  No Bpeite to TANO0G TOV SOPOPETIKMY TPOTMV E TOVG OTO10VE UTOPEL
va yivel autd ov Oha T dEvTpa glvar S10POPETIKE LETAED TOVG.

i) Ze éva oyaio eUTERD TOV dEVIPOV O £ivar 1) TOavoTNTO 500
oplopéva dévrpa va, fpebovv oty idto Thevpd Tov dPOUOY Kal G
dumhavég Bécelg;

© 6 6 6 .,

© © © 6 © *

"Eva kovti mepiéyel pmdieg dpoteg o oynua Kot o€ péyedog, aAld ol x amd

UTEG Elvan AoTPeG Kot o1 vToroneg A givan pavpeg. [aipvoovpe dvo pmdieg
TN U KOTOmY TG GAANG Kol Y®pig ETavaTonodion g Tp®dTNG UdAog.
Na Bpeite v mbavotnta Tov evdeyouEvov 1 2n uddo va, ivor padpn. Av
enovarorofetinoovpe v 1In pndha, mow eivor toéte M MBavoTNTO M 21
umdio va givar poopn; Tu mtapatnpeite;

Av 1o evdgyoueva 4 wor B elvar aveEapmra, va amodeifete Ot gival
aveEaptnro kot to. evoeydueva: i) A" ko B i) A ko B',iii) A" xon B'.

EPQTHXEIY KATANOHXHXY

Av pi€ovue 000 vopicpoto To OmOTEAEGHOTO pmopel va gival dvo
“keeoréc”, wa “kepaAn” kol por “ypduppota’, 1 6vo “ypaupate’, Kot
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eMOUEVMG, KaBéva amd autd ta evdeydpeva €yl mBoavoTnTa 3 T1 elvan

AGBog oTo emyeipnua ovto; oo givar To cwoTo;

"Eva vopioua piyvetor 5 popég kot Epyetan kdbe opd “keparn”. Emopévag,

N mBavotnTa vo. eEpove “KeEQOAN” o€ o piyn Tov vouiopoTog €ival

S . . .
T =1. No o0MAGETE TO AMOTELEGLO, QVTO.

Tpio cvvmbiopéva Capla, éva dompo, éva podpo kol &vo KOKKIVO,
tonobetovvtal o éva kouti. 'Eva melpapa cuvictatol oty toyoio ETA0YN
evog Laprod amd to kovuti, otn piyn Tov oplov AVToV Kot 6TV TOPATHPToN
TOV YPOUATOG KOl TNG EVOEIENG TNE AV® £0pOG TOV.
(o) Tronuaivel €dd 1 AN “Toyoia”;
(B) To mAn0oc TV 6TOYEIDY TOV BEIYLOTIKOD ¥HDPOL TOV TEPEUOTOS Eivar
(i) 3-6 (i) 3° (i) 8 (iv) 6° (v)3-6°.
(Na. BdAete og KOKLO T1 OOOTH OTAVTNOT)

(Ze kobepud and t1g epotnoelc 4-7 pio LOVo 0o TIG GUVOSEVTIKES OTOVTNGELS

givor cowot. No falete o€ KOKAO T 6®OT amdvinon).

4.  Av n mBovortnto tpaypotonoinong evog evogyouévov givor 0,4, mowa givor

7.

mOAVOTNTO TNG U TPOYUATOTOINGTG TOL EVOEXOUEVOL CLTOV;
(@02 (B)08 (106 (514

1
Av 1o evdgydueva A kot B eivor té€Tol MOTE P(A):E’ P(B)=

N

P(AnB) =% , mota eivoum P(Aw B);

()1 (B) 4§1 (v) % ) 1_16 (€) timota and ta TponyovuEva.
ITowo evdeydpevo moploTdvel ©TO  OIMAAVO v Y
Sudypoppa Venn 1o oKlacréEVo uPadov;

(B (B)A () A-B (3 B-A. o

ITowog eivar 0 aplBUOG TV SPOPETIKDOV TPOT®V
HE TOVG omoiovg pmopovpe vo, emiiééovpe 2 aydpia ko 3 kopitolo amd 10

ayopia kot 8 kopitolo,
10) (8 10) (8
o waa o9 o)



176

(Kabepd amd t1¢ mopokdtm npotdoselg 8-13 eivol cmwot ) Adbog. Av gival
0mMOTH, KUKADGTE T0 X, av gival AaBog, KukAdoTe T0 A).

8. Avo ocvumAnpopotikd gvoeydpeva etvar Eéva petad tovg. X A

9. Avo evdgydueva E€va pueta&y Toug etvar avtibeTa. p3 A

10. Av dvo evdgyoueva A wor B eivor E€va petald tovg, TOTE KO TO

ovumAnpopotikd toug A" kol B' givar Eéva petald tovg. X A
11. Abo evdeydpeva Eéva peta&h Tovg eivar kot aveEdptnra. ) A
12. Abo aveEapnra evoeyoueva eivor EEva petal&d Toug. p3 A

13. Av dvo evdeyodpeva 4 kol B glvar aveEdptnra, tOTE Kot ToL avtiBeTd TOLG
glvar ave&aptnra. p3 A

14. YroBétovpe 611 tar evéeyduevo 4 kat B givonr acvuPipacta, pe P(A) =0,6

kat P(B)=0,2. Na avtiotoiyicete ke otoryeio ¢ othing I oto ico tov

g otqing 1.

Triin I Stidn 11
P(ANB) 08
P(AU B) 0,6
P(A|B) 0
P(B|A) 0.2
0,12

15. YroBétovpe o011 T0 evdeydpeva 4 kou B eivonr aveEdptta, pe P(A)=0,6
kot P(B)=0,2. No avtiotoyicete ke ororyeio ¢ otiing I oto ico tov
g otqing I1.

X 1 Sin 11
P(An B) 0,6
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P(AU B) 0,68
P(A|B) 0.2
P(B|A) 0,12

16. Av to. evdgyoueva A kot B eivor EEvo peta&d Ttovg, pmopel va oyvet
P(A)+P(B)=13;

-No 01KooAOYNCETE TNV ATAVTIOT GG,

17. Na ypayete pe m Pondela tov mpd&emv T@V GUVOA®MY TO EVOEYOUEVO TOL
TOPIOTAVEL TO OKLOGHEVO eUPaddv oe kabBéva amd To TAPUKAT®
Swypappate Venn:

i) 2 i) 2

i) iv)



YIIOAEIZEIY - AITANTHXEILY AXKHYXEQN

1 AIA®OPIKOX AOTIEMOX

§ 1.1 A’ Opéodag

. 2,22,

2. 6,2, t=211=3.

3.1, -1,0=-%40=-T.
4 4

4. 0,1.

5. R-1{,2}.

6. e3<x<7

o (—0,3]U[7,+ ).
7. e 3x?-2

o 613 —7x%+1

. 3x? —2x-1 1

, XE—.
2x-1 2

8. 1)4 ii)-10 iii)% iv)3 v) 242 .

9.1)0 ii)% ii)1 iv)8 v)-10 vi)5.

o E(0)=50-muo, 0° <0 <180° .

5. 4) x=5=Wx —vV5)Wx +4/5) kn.

iiyh=(1+h)—1=W1+h -D)1+h+1)

KTA.

§ 1.2 A’ Opadoag

1. )3 ii)-4 iii) 10
2. -1
4
3. i) 2z i) 4n.
i) 10, ii) 300.

5. 1) y=6x-9 ii)y=%x+2.

§ 1.3 A’ Opadoag

§ 1.1 B’ Opadoag

1. Na ypnowomomoere v WO

2. E(x)=x(50-x), 0<x<50.

3. e V(h):n[zo_h
2

2
j “h, 0<h<20

e E(r) =mr? + 2mr - (20 - 277), 0<r<0

T
4. o p(0)=10-mpd, 0° <6 <180°

1. )0 ii) 4x® iii) 9x®.
1

2. i) %;ﬁ i) —3x~* i) —5x7°.
30 Ll g 2]
3 352 5 N
11 11
4. i) —— i) ——-
2 xfx 3 xdfx
jif) = 2.
)CS xz

5. i) 12x? i) —30x® i) —8x".
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11.

12. i)

13.

14.

15.

17.

21.

22.

iii) 9v/x

i) 3.1
2 xix

. 3 . 30 1

i) 4x” +6x i) 2x—— iii) I+—.

X X

i) 24x* —ovvx i) —6nux —8(2x+1) .

i) 7x% +4x* +3x% i) cvvx—oVvv2x.

1) ovvx —xnpx + 6x

ii) (8x+3x* Mux + (4x> — 6x)cUVx .

x*+2x i) NUX — XGLVX

(x+1)? nu’x

i) 2 +200vx + X _

)

(1+ovvx)?
I
N > D) = -
(1+ ovvx) (x+1)
) 5(x-D* ii) 3x-cvvx’
iii) 5(2x% —3x)*(4x-3).

i) 3nu’x-ovvx i) 3x?-oowx®

iil) Mp4x +4x-covdx iv)

ouv?3x
4x—1 i GUVX

i .
2W2x? —x 21+
D3¢ i) —2xe™ i) ae™*’

V) ———

iv) D)

i) 1_12“" ii) ex(lunx)
X X
i) 1,08 ii) 22—+/3).

L1 .3
1) —=(+2) i) —,2,5.
)2( ) )2

10
V109
V3.

10.

0, 0), (-2,2).

o o(t) =312 —4t+1, ¢ =

. “Gj ~ 2, a(l)=2.

f'(x) = —Aomuwx + Bocuvwx

[
3

S"(x) = —Aw*covewx — Bo nuox KT\
J'(x) = ape”™ — ppe™
f"(x) = ap®e? + fpe P«

-1, 4.
Vo

=—x+2 42
Y 2 '3

. a
i) P(ly=——
(a+BI)°
i) No kdvete t1g paéelg 6to 20 péAOG.
1) o(t) = Awcvvot

a(f) = —Aw*npot
i) a()=-w?-y
iii) a(t) =0 < ovvwr =+1 KTA.

§1.4 A" Opadag

§ 1.3 B’ Opadoag

1.
2.

0,0), (-2,06).
1,8), 3, 4.

N ANk

9.

10.

i) Eléyoto: f(1)=-1

ii) Méywoto: f(0)=6

iii) EAdyroto: f(1)=3.

i) Méyworo: f(0)=5
Eléyoto: f(4)=-27

i) Erdypoto: f(-1)=-1
Méywto: f(1)=3.

D S1()=6x",

i) ) =327,

i) f'(x)=3(x—1)2, ywnoing avEovoa

iv) f'(x)=-3x> +6x—5<0 yuw k&be

x € R, dpa yvnoing @bivovsa.

400.

To tetpdywvo pe Tievpd 10m.

IMkevpd Paong 4dm, vVyog 2dm.

4dm’.

6 -3
[5%)
A=c.
Kabévag eivon icog pe 5.

yvnoing advéovoa

yvnoimg edivovoa



§ 1.4 B’ Opadoag

1. v'(r)= lOOpl—lOOq s
r

v"(r) = —IOOpL2 <0 KT\
r

2. v'(x)=-xQ2xlnx+x),
v"(x) =—x(2lnx+3) KktA.
3. IIkevpd Béong 40cm, Hyog 10cm.

4. 20430 ~109.5m, 2290 . 146m .

20430

5. Eivou to tetpdymvo.
6. Adpetpog kbhkAov =
[Mkevpd teTpaymdvov= .
+7
7. t= ! In LY
Ky =K K
8. i) 6000 +0,1-0°

i) /30000 ~31Km/h.

. Kafguid 225 Q.
10. ®a &yovv, d1O6TL N EAGYIOT OTOGTOON
TV mhoiwv Ba lvan

V80 <100 = 10Km.
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10. i) A" =4Jd? + x>, B[ =+d? +(d —x)*
KTA.

™

i)
1 X 1 d-x
£(x)=—- ——.
o edd v Jd-x)?+d?

iii) Otav ¢ ehdyiotog, tote ¢'(x) =0 KTA.

2 XTATIZTIKH

§2.1

I'ENIKEY AYXKHXEIY

. 1) 0,476 iii) p=0,5.
2. 16 povadeg anod 8 epydrec.
3. (-L3).

4. p+q=(a+ﬁ)—[al+§j KTA.

. 40 ; 20
5. Aupetpog= Tcm , Oyog== ?cm .

6. "Yyog = Aduetpog fdone.

2 3
7. —RVJ3.
27 v
8. B)i) 5600, 5,6, 4
10600, 53, 6

17600, 5,87, 8
i) 1612, 522
9. a) P'(x)=R'(x)-C'(x) ktA.
B) 2.500

1. Tlowtwég: vy, 9, ot, C.
IMocotuég-draxprtéc: B, 1, 0,
[Nocotwéc-cuveyeis: a, €

2. Elvan dvvatdév vo éyovpe ddpopeg

petoPAntéc ywoo kabe mepimtwon. Ta

mopdderypa:

o) HoBog (ToGoTIKN-CLUVEXNGS), NALKio

(mocotikn-dwakptty), @OAO  (TOLOTIKY)

KTA.

(e)

4. Elvan Svvatd va €xovpe  S1dpopovg
AOYOUC AKOTOAANAOTNTOG TOV ETAEYO-
pévav derypdatov. o mopaderypo:

o) Oa £YOVLE VIEPEKTIUNGT TOV AVIPDV
KTA.

hed

§2.2 A’ Opadag

1. .B)i)26% ii)14% iii) 38%.

2. 'Exovpe 11 ayopua pe abpod <5, KA.

3. o) To 22% tev pount®dv etvat oydplo pe

Babud <5, ktA.

4. a)76% B)16% v)34% J)84%
€) 16%.

5. Ané ™ oyéon f, =% Bpiockovpe

v

npwto. T0 péyebog v=20. No Ppebel
petd to N; KT

6. Na gpyaoteite 6nwg oto oynpa 1(y).

7. No KOTAOKELACETE TPATO TOV TIVOKO
GUYVOTAT®V KOl HETA VO epydoTeite
onw¢ ota oynpata 1(B) ko 3.

8. T toug v=450 padntég éxovpe 30%
pe Ty x, = “Alov  koddg”. Aniadn
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L% =30=v,=135 < a, =108,
KTA.

9. No epyaoteite Omwg ota oynuota 1(B)
Kot 3.

10. Na gpyaoteite 6nwc oto oynua 1(y).

11. Na gpyaoteite Onwg 6T0 oYU 5.

12. v) 11 dropa
d) enidoon > 7.

13. 20%

14. NAL To eppadov npémet va givor 100.

§2.2 B’ Opadag

1. T AéoPo vmhpyet TTOTIKN TACT EVAD
v T Zodapiva vdpyel avodikr Taom.
INo ™ Bdoo vedpyel Tepimov otabepn
KOTAOTOO.

2. No couTAnp®OGCETE TOV VoKL

"Etog H\wcio Xvvoro
<20 21-30 =31

3. Avdéloya pe v doknon 2.

4. B) 355 yovaikeg, 434 dvdpeg
y) 692
8) Agv pmopovpue va EEpovpe pe Ta
otoygio Tov pog divovrat.

5. Nao gpyaoteite Onwg 6T0 oYnua S.

6. ) Oappoko A 17,3% ko1 Péppaxo B
26%.

7. Emewdn v=55 vo ypnoyonomcete
K =7 KAdoeg pe mhdtog ¢ =1,8.

12.

13.
14.

15.

16.
17.
18.

19.

20.

a) x=4,3, p) M,=33,
Y) 0 =233,0~4, 0;~6.
a) 169,66cm, B) 170cm, v) 169,67cm.

o) Mikpotepn OSwwomopd €xovpe ot
debtepn Aota Kot peyaAdTEPT dl0GTOPGL
oV tpit.

B) OXI.

@) X=10, M,=11, 6=11

B) Ql :77 Q3 =13

Y) R=12, s=387, cv=387%.

2,47.

o) 16%, B)2,5%, v)50%, d)81,5%.
o) =3, =2

B) X=6, d=4

7) x=13, §=12

8) x=16, 5=14.

o) s2=4, B) s2=36, y) s’=4,
s2=4.

v=28.

§2.3 B’ Opddog

§2.3 A" Opadag

1. 10, 12, 14, 16, 18, 20 pe dSuipeco
0o=15.
2. a)NAIL, B)OXI, y)NAL

3. 8,25%.

4. a)206,lcm f)235cm.

5. 14.8.

6. Ko otic 3 mepintdoeig Eyovpe:
x=12gr, o6=12gr, M,=13gr.

7. a)l4, PB)13.

8. 291.000 5py.

9. O12 ko 6.

10. )2, B)2, vy)3.

11.a) x=15,45, B) 6=15, y) M, =15,

8) 0 =14, 0, =17.

B) x=15, d=15

Y) Bs~19

10 f -2

a) x=4400 dpy., o0=3500 Jpy.,
M, =3000 dpy.

B) AvEdvouy katd 18%.

v) Av&avouv kotd 100 dpy.

Na yivovv ot Tpléetc.

a) 60, B) 33, vy) 52 exatop. dpy.,
8) X=57 exotop. dpy., s> =124
€) O =28,0=54, O;~83.

a) s =23,29, cv=>53,75%

P) 0=0;-0, =59-24=35

No egpyaoteite Onmg ot0 oynua 7.

§2.4 A  Opadag

Na epyaocteite Onwg oto oynua 16.
i)y :3+%x, ii) y =46,7+0,67x
0“) j}=x7 B) .j>=6_xa
Y)y=39-03x ) y=21+03x.
»=18,98-21,6x



5.

@) y=-035+107x, B) 16.

§2.4 B’ Opddog

1.

oW

o) H nlio.

v,0) Kabévag and tovg pabntés pumopel
va @épel T “dkn tov” gubeia, omdte Ha
éxel KoL OlpopeTikn  TpOPreym
GUGTOALKNG TiEONG.

a) 178,7cm B) 177,5 cm.

a) 168,3cm B) 168,1 cm

a) y=-188+118x.

B) Mepimov 27 £tn ko 7 pivec.

v) [epimov 1 érog ko 2 prvec.

a) x=525+0,72y.

B) Mepimov 25 €t ko 5 pivec.

v) epinmov 9 prvec.

§2.5 A" Opadag

N o s

0, 0,2, -0,6, -0,7, 0,9, -1.
o) OeTikn| - peYOAn, KTA.

a) =099, B) r=0,59,
y) r=-0,70 d) r=-0,05
g) r=033.

a)rn=-1, B)r,=1.
r=074.

r=0,97.

By r=1.

§2.5 B’ Opddog

10.

11.

12.

13.

14.
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B) x=141, s=74
y)1)8, ii)22
8) Na epyaoteite Onwg oto oynua 8(P).
a) Na epyaoteite 6nmg oto oynua 1(y).
B) Xi990 = 486, Xjgo4 =372.
a) i) TG Avyvieg Tomov B

i) dgv €yovpe mpotiumon

iil) Tig Avyvieg THmov A.
B) cv, =39.8%, cvy =388%.
o) Na epyaoteite 6nmg oto oynpa 1(y).
B) O otabukog pésoc.
No epyaoteite OTmg 6TO GYNUA 5.
a) y=0631+034x
B) 689 kérowovkm?
y) y=16,53-03x.
a) y=0,06+0236x
B) 186.000 dpy.
v) Ipémer va Ppeite v gvbeio ehoyi-
OTOV TETPAYOVOV TG X Tave otnyv Y.
Agite xkou v doknon 7(a) A” Opddag
mg §2.5.

F=32+18C.

r(X,Y) ewv A>0
rX,Y)=

-r(X,Y) e 1<0.

$=56,4+1887x.
P1905 = 472 Sraliyia,
Pa000 = 547 Soldyia

3 HIGANOTHTEX

bl LS

a) r=-—1
r=0,87.
r=0,22.
r=0,77.

B rx-l

I'ENIKEY AXKHYEIY

§3.1 A’ Opadoag

x=2025, 6=2, My=1, s=149.
No epyaoteite 6nmg oto oynua 13.
a) v=60, k=5, ¢c=2.
y) x=44,0=42, M,=4.2,
§=229.
200

v, =——18 =36 KTA.
100

S

No xpNnoHoToMoETE dEVIPOIIAYPOLLLLOL.
No xpNnoHoToMoETE dEVIPOIIAYPOLLLLOL.
No xpNnoponomoete devopOIIEYPULLLLAL.
No xpnoipononoete SevopodidrypoyLiLa.
No. xpNGUOTOMNCETE dEVOPOIIEYPOLLLLOL.
i)  AovpPifacto i) Aev  eivon
acvppifacta iii) Aev givon acvppifacto
iv) Acvupipfacta.

No. xpnoponotoete SevopodidypayLuLa.

§ 3.1 B’ Opdoog

1.

Q = {aa,apa,apB, oo, BaB, BB} .
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2. No Ppeite t0 derypatikd Ydpo Kot To
evogyopeva e N Ponbeta mivaa Suting
£16000V.

3. 'Eotw x e B',tote x ¢ B 1A,

4. Nao ypnoipomomoete Sdypoppo Venn.

§3.3 A’ Opadoag

§3.2 A" Opadag

L1 12
1. 1) — i) —.
)13 )13
2. L
4
3 )E ii)2 111)2
40 40 40
4 2.
30
.3 ... 8
5. 1) — i) —.
)11 )11
6. 1)50% ii)30%.
7. W
30
8. 2
3
9. 04
10. 2.
4

11. P(AUB)< P(A)+ P(B) &
P(A)+ P(B)— P(4 B) < P(4)+ P(B)
KTA.

12. 65%.

13. o) 14% B) 12%.

14. 10%.

1. 1200, l
3

2. 124416000,

3. 360,

¥
j

o

A

1

E .
2

35

vl V!

- x!l(v —x)! - v—x)lx!

3
e

§3.3 B’ Opddog

§3.2 B’ Opadoag

. )e+Ad—p i) l-xk—A+pu
i) k+A-2u.
2. 55%.

302,02

777

4. Av P(4)=x,101e P(A")=1-x KTA.

5. No AdPete vmoyn 6t ANBc A ko
P(AUB)<1.

6. Na Adpete voym ot1 P(A") =1- P(A)
kot P(AUB)<1.

s!

24

st
I

125°

2. 1-—.
v

1
55
s 2
2

(98]

4
s

140 .. 42

L 3L
5. 1) — 1) — 1 .
) 143 ) 143 ) 143
6. Ilepimov 75%.

§3.4 A’ Opadag

Lol
3



2 2
13
3, L2 7
5510
s L
3
5. L
12
6. 2.
49
7. 2 0
520
8. )OOy i) Oy iii) %
9. No Aafete vadymn 6T
P(A'nB)=P(B)-P(ANB).
L2 .2
10.1) — ii) —.
) 3 ) 5
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I'ENIKEY AYXKHYELY

§3.4 B’ Opddog

W

1

2.
3.
4

0,96.

18%

1) 8% 1i) 75%.

2

.

Oy, &xovv idia mbavoTTo.

L4 17 .10

i) > i) > iii) E
95

2~ 0,087, Snk. 8,7%.
1094

1. Noa AdPete voymn o6t
PO)+ P(1)+...+ P(100) =1.

2. i) No Adfete vmoéyn TOVG KAVOVEC
AOYIGHOV TOOVOTHT®V.
ii) No. ¥pnNoLOTOmGETE TV €1G ATOTOV
ATy Y.

. 7
3. )9 i) —.
) )36

4. e Xopig enavaromobimon:
K+ A4

® Mg gnavatonofétmon:

K+ A
5. 1) Na AdPete voyn ot
P(A'nB)=P(B)-P(AN B)
i) Na AdPete voym ot
P(ANB")=P(A)-P(ANB).
ii1) Na AdPete voyn ot
A'NB'=(AUB)'.
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